VI-2-1-13 ダクト及び支持構造物の耐震計算について

1.	楒	要	1
2.	而	[震設計の原則 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	1
3.	タ	「クト及び支持構造物の設計手順 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	1
4.	タ	「クト設計の基本方針 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	2
4.	1	重要度別による設計方針 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	2
4.	2	荷重の組合せ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	2
4.	3	設計用地震力 ••••••••••••••••••••••••••••••••••••	3
4.	4	ダクト支持点の設計方法・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
4	. 4.	1 手法1の支持間隔算定方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
4	. 4.	2 手法2の支持間隔算定方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
4	. 4.	3 手法3の支持間隔算定方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
4.	5	耐震支持間隔 ••••••••••••••••	6
4	5.	1 矩形ダクトの固有振動数 ・・・・・	6
4	. 5.	2 円形ダクトの固有振動数 ・・・・・	7
4	. 5.	3 矩形ダクトの座屈評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	8
4	. 5.	4 円形ダクトの座屈評価 ・・・・・ 1	0
4.	6	支持方法	1
4.	7	ダクトの構造 ・・・・・ 1	12
4.	8	伸縮継手の使用 ・・・・・・ 1	4
5.	支	[持構造物設計の基本方針 ・・・・・・ 1	4
5.	1	支持構造物の構造及び種類 ・・・・・ 1	4
5.	2	支持構造物に関する考慮事項 ・・・・・ 1	4

1. 概要

本方針は,換気空調系ダクトに適用し,ダクト支持について耐震設計上十分安全であるように 考慮すべき事項を定めたものである。

- 耐震設計の原則
- (1) ダクト及びその支持構造物は、耐震重要度分類に応じた地震力に対して十分な強度を有するように設計する。
- (2) ダクトが建屋又は構築物相互間を通過する場合は、建屋又は構築物の相対変位を考慮し、こ れに対して支障ない構造とする。
- 3. ダクト及び支持構造物の設計手順

ダクトの経路は、建屋の形状、機器の配置、配管、ケーブルトレイ等の経路を考慮し、耐震性 を加味して決定する。また、建物及び構築物間の相対変位に十分耐えられるようにする。

以上を考慮して決定されたダクト経路について支持方法を定めて,ダクトが十分な耐震強度を 有するように支持点を決定する。

- 4. ダクト設計の基本方針
- 4.1 重要度別による設計方針

ダクトは、耐震重要度分類に応じてクラス分類し、表 4-1 に示す設計方針とする。

表 4-1	耐震重要度分類	と設計方針
- <u></u>	则成主义及方众	

耐震重要度分類	設計 方針
S クラス	
B クラス	地震時の加速度及び相対変位に対し機能が保たれるようサポートのスパ
C クラス	ン女を取人計谷ヒツナ以下に唯休りること。

4.2 荷重の組合せ

$D + P_D + M_D + S_s$	(4.1)	*3
$D + P_D + M_D + S d^*$	(4.2)	
$D + P_{\text{SAD}} + M_{\text{SAD}} + S s \cdots \cdots$	(4.3)	
ここで、		

- D :死荷重*1
 - P_D:最高使用圧力による機械的荷重
 - M_D:設計上定められた機械的荷重
 - Ss:基準地震動Ssより定まる地震力*1
 - Sd*:弾性設計用地震動Sdより定まる地震力又は静的地震力*2
 - P_{SAD}: SA時における最高使用圧力による機械的荷重
 - M_{SAD}: SA時における設計上定められた機械的荷重
- 注記 *1:ダクトは座屈評価のため,死荷重(D),地震荷重(Ss)を考慮して評価を行う。
 - *2:ダクトの耐震支持間隔の算出においては,許容値となる許容座屈曲げモーメント の算出にあたり,評価手法上,ダクト材の降伏点又は弾性座屈応力を使用するた め,Ssに対する評価とSd*に対する評価に用いる係数,許容値に差異はない。 また,発生曲げモーメントの算出にあたっては,表4-2に示すとおり,Sd* はSsに包絡されるため,Sd*に対する評価は省略する。
 - *3: (4.1) 式「D+P_D+M_D+Ss」が(4.3) 式「D+P_{SAD}+M_{SAD}+Ss」の 評価に包絡される場合は、(4.1) 式「D+P_D+M_D+Ss」による評価を省略 する。

秋日 4	「巫平地展到しる」と	' J 1	山下的山川	10	成功し	山へは肝	HJELE/J]	V / / L +X / J	
建屋・構築物							震度		
	標高 設計用地震力 (T.M.S.		標高 (T.M.S.L)		静的震度又は 1.2ZPA		設計用床応答曲線*2		
			(m)		水平	鉛直	固有周期 (s)	水平	鉛直
コントロール	基準地震動 S s				1.88	1.15		4.85	3.65
建屋	弾性設計用地震動Sd 又は静的地震力*1				0.97	0. 58		2.60	1.81

表 4-2 「基準地震動Ss」と「弾性設計用地震動Sd又は静的地震力」の比較例

注記 *1:静的震度, 1.2 ZPA のうち,大きな値を示す。(1.2ZPA:基準床の設計用最大応答加速 度の1.2 倍の値)

*2:ダクトの固有振動数が,設計用床応答曲線のピーク振動数の√2倍以上となる固有周期 を示し,水平,鉛直震度はそれぞれ当該固有周期よりも短周期側における最大応答を示 す。

4.3 設計用地震力

ダクトについては、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に示す設計用地震力を用いて評価を行 う。なお、「4.4 ダクト支持点の設計方法」のうち、手法1はダクトの固有振動数が十分剛(20Hz 以上)となる領域で設計することから、表4-2に示す静的震度及び1.2ZPAを使用する。

また,手法2はダクトの固有周期が0.05秒よりも長周期側で,かつ設計用床応答曲線のピーク周期の1/√2倍よりも短周期側となる領域で設計することから,表4-2に示す設計用床応答曲線の震度を使用する。減衰は, VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に記載の減衰定数を用いる。

なお、この際に使用する設計用床応答曲線の震度は、図4-1に示すように谷埋め/ピーク保 持を行い、右肩上がりの領域で設計することで保守性を担保する。



図 4-1 床応答曲線の谷埋め/ピーク保持の例

4.4 ダクト支持点の設計方法

ダクト及びその支持構造物は適切な剛性を有すると共に,許容座屈曲げモーメントを満足す る支持間隔とすることにより耐震性を確保する。

支持間隔の算定は、ダクトの固有振動数(f)が十分剛(20Hz以上)となるよう算定する手法と ダクトの固有振動数に応じた地震力で算定する手法が有り、このうち前者を手法1、後者を手 法2と呼ぶ。

また,ダクトのモデル化及び地震応答解析を行い,支持間隔を設定する手法が有り,これを 手法3と呼ぶ。この3つの手法を用いて支持点を決定する。

ダクトの支持点は、まず手法1の支持間隔で計画し、施工性及びダクトの周辺条件等を考慮 して手法1の支持間隔以内に収まらない場合は、手法2若しくは手法3の支持間隔で計画する。 以上、3つの手法による支持点決定までの設計手順を図4-2に示す。

4.4.1 手法1の支持間隔算定方法

ダクトの固有振動数が20Hz以上となる支持間隔と静的震度及び1.2ZPAによりダクトに生 じる曲げモーメントが許容座屈曲げモーメント以下となる支持間隔を算定し、いずれか小 さい方を支持間隔とする。

- 4.4.2 手法2の支持間隔算定方法 静的震度,1.2ZPA及び設計用床応答曲線から地震力を算定し、ダクトに生じる曲げモー メントが許容座屈曲げモーメント以下となるように支持間隔を算定する。
- 4.4.3 手法3の支持間隔算定方法

ダクトを多質点系モデルにモデル化し,有限要素法によりダクトに生じる曲げモーメントを求め,許容座屈曲げモーメント以下となるように支持間隔を設定する。



図4-2 ダクトの支持点設計手順

4.5 耐震支持間隔

ダクトの耐震支持間隔は,ダクトが薄板構造であることを考慮した剛性評価及び座屈強度 に基づき定める。

4.5.1 矩形ダクトの固有振動数

両端単純支持された矩形ダクトの固有振動数は、次式で与えられる。

ここで、図4-3に示す矩形ダクトの断面二次モーメントは、

$$I = \left(\frac{t \cdot be^{3}}{6} + ae \cdot t \cdot \frac{be^{2}}{2}\right) \cdot \beta \quad \dots \quad (4.5)$$

(4.4)及び(4.5)式の出典:共同研究報告書「機器配管系の合理的な耐震設計手法の確立に 関する研究」

ここで,

f:固有振動数	(Hz)
π:円周率	(—)
Q : 両端単純支持間隔	(mm)
E:縦弾性係数	(MPa)
g :重力加速度	(mm/s^2)
I :断面二次モーメント	(mm^4)
W:ダクト単位長さ重量	(N/mm)
β:断面二次モーメントの安全係数*	(—)
(幅厚比 b/t≦600…β=0.75	, b / t >600 · · · $\beta = 0.6$)

注記 *:出典 共同研究報告書「機器配管系の合理的な耐震設計手法の確立に関する研



図 4-3 矩形ダクトの断面

а	:ダクト長辺寸法	(mm)
b	: ダクト短辺寸法	(mm)
ae	: ダクトフランジの	
	有効幅	(mm)
be	:ダクトウェブの	
	有効幅	(mm)
t	:ダクト板厚	(mm)

4.5.2 円形ダクトの固有振動数

両端単純支持された円形ダクトの固有振動数は、次式で与えられる。

$$f = \frac{\pi}{2 \cdot \ell^2} \cdot \sqrt{\frac{E \cdot I \cdot g}{W}} \quad \dots \quad (4.6)$$

ここで、図4-4に示す円形ダクトの断面二次モーメントは、 $I = \frac{\pi}{64} \cdot \left(d_2^4 - d_1^4 \right) \quad \dots \quad (4.7)$

f	: 固有振動数	(Hz)
π	: 円周率	(—)
l	: 両端単純支持間隔	(mm)
Е	: 縦弾性係数	(MPa)
g	: 重力加速度	(mm/s^2)
Ι	: 断面二次モーメント	(mm^4)
W	:ダクト単位長さ重量	($\rm N/mm$)



図4-4 円形ダクトの断面図

dı:ダクト内径寸法	(mm)
d₂:ダクト外径寸法	(mm)
R :ダクト内半径寸法	(mm)

t :ダクト板厚 (mm)

4.5.3 矩形ダクトの座屈評価

地震時、両端支持されたダクトに生じる曲げモーメントは次式で与えられる。



ここで,設計震度αは水平震度又は鉛直震度の大きい方をダクト短辺寸法に考慮する。 なお,鉛直震度の評価では自重も考慮する。また,ダクトの座屈による大変形を防ぐため にダクトに生じる曲げモーメントが許容座屈曲げモーメント以下となるようにする。

(4.8), (4.9) 式より許容座屈曲げモーメントから定まる支持間隔は次式で与えられる。

$$\varrho = \sqrt{\frac{8 \cdot M}{W \cdot \alpha}} \quad \dots \quad (4.10)$$

ここで,

$$M = S \cdot M_{T} \quad \dots \quad (4.11)$$
$$M_{T} = \lambda \cdot \frac{\pi \cdot t \cdot I}{\sqrt{1 - \nu^{2} \cdot b^{2}}} \cdot \sqrt{E \cdot \sigma_{y}} \cdot \gamma \quad \dots \quad (4.12)$$

$$I = \frac{t \cdot b^{3}}{6} + ae \cdot t \cdot \frac{b^{2}}{2} \qquad (4.13)$$

(4.9)から(4.13)式の出典:共同研究報告書「機器配管系の合理的な耐震設計手法の確立に 関する研究」(S60~S61) ここで,

M_0	:発生曲げモーメント	(N•mm)
α	: 設計震度(水平震度または鉛直震度の大きい方)	(-)
W	:ダクト単位長さ重量	(N/mm)
l	: 両端単純支持間隔	(mm)
Μ	:許容座屈曲げモーメント	(N•mm)
S	:許容座屈曲げモーメントの安全係数	(—)
M_{T}	: 座屈限界曲げモーメント	(N•mm)
λ	:座屈限界曲げモーメントの補正係数*	(—)
t	:ダクト板厚	(mm)
Ι	: 断面二次モーメント	(mm^4)
ν	:ポアソン比	(—)
b	:ダクト短辺寸法	(mm)
Е	: 縦弾性係数	(MPa)
σy	:降伏点	(MPa)
γ	:座屈限界曲げモーメントの安全係数*	(—)
аe	・: ダクトフランジの有効幅	(mm)

注記 *:出典 共同研究報告書「機器配管系の合理的な耐震設計手法の確立に関する研 究」(S60~S61)より,理論値と実験値の比率から定まる係数を用いる。 4.5.4 円形ダクトの座屈評価 地震時,両端支持されたダクトに生じる曲げモーメントは次式で与えられる。



ここで,設計震度αは水平震度と鉛直震度をベクトル和で組合せ,自重も考慮する。また, ダクトの座屈による大変形を防ぐためにダクトに生じる曲げモーメントが許容座屈曲げモ ーメント以下となるようにする。

 $M_0 \leq M$ (4.15)

(4.14), (4.15)式より許容座屈曲げモーメントから定まる支持間隔は次式で与えられる。

$$\ell = \sqrt{\frac{8 \cdot M}{W \cdot \alpha}} \quad \dots \quad (4.16)$$

$$\begin{array}{l} \begin{array}{l} \begin{array}{l} \begin{array}{l} \begin{array}{l} \begin{array}{l} \\ \end{array} \\ \end{array} \\ \end{array} \\ \end{array} \\ \end{array} \\ \begin{array}{l} M_{T} = \min \left(\sigma_{cr}, \sigma_{y} \right) & \cdot Z \end{array} \end{array} \end{array} \end{array} \end{array}$$

$$\begin{array}{l} \begin{array}{l} M_{T} = \min \left(\sigma_{cr}, \sigma_{y} \right) & \cdot Z \end{array} \end{array} \end{array}$$

$$\begin{array}{l} \begin{array}{l} \left(4.17 \right) \end{array} \end{array} \\ \begin{array}{l} \\ \sigma_{cr} = \frac{M_{cr}}{Z} \end{array} \end{array} \end{array} \end{array} \end{array}$$

$$\begin{array}{l} \left(4.18 \right) \end{array} \\ \begin{array}{l} \\ \sigma_{cr} = \frac{\beta \cdot E \cdot R \cdot t^{2}}{(1 - v^{2})} \end{array} \end{array} \end{array} \end{array}$$

$$\begin{array}{l} \left(4.20 \right) \end{array} \\ \begin{array}{l} \\ \end{array} \\ \begin{array}{l} \\ Z = \frac{\pi}{32} \cdot \frac{d_{2}^{4} - d_{1}^{4}}{d_{2}} \end{array} \end{array} \end{array}$$

$$\begin{array}{l} \left(4.21 \right) \end{array} \end{array}$$

ここで,

M_0	:発生曲げモーメント	$(N \cdot mm)$
α	:設計震度(水平震度及び鉛直震度のベクトル和)	(—)
W	:ダクト単位長さ重量	(N/mm)
l	: 両端単純支持間隔	(mm)
М	:許容座屈曲げモーメント	(N•mm)
S	:許容座屈曲げモーメントの安全係数	(—)
M_{T}	: 座屈限界曲げモーメント	(N•mm)
$\sigma_{\rm cr}$: 弾性座屈応力	(MPa)
σy	:降伏点	(MPa)
Ζ	: 断面係数	(mm^3)
M_{cr}	:弾性座屈曲げモーメント	($N \cdot mm$)
β	: 弾性座屈曲げモーメントの補正係数	(—)
Е	: 縦弾性係数	(MPa)
R	:ダクト内半径寸法	(mm)
t	:ダクト板厚	(mm)
ν	:ポアソン比	(—)
π	: 円周率	(—)
d_1	:ダクト内径寸法	(mm)
d_2	:ダクト外径寸法	(mm)

4.6 支持方法

(1) 直管部

ダクトの直管部は、4.5項で求まる支持間隔以下で支持するものとする。また、直管部が長い箇所には軸方向を拘束する支持構造物を設けるものとする。

(2) 曲管部

曲管部は,直管部に比べ剛性及び強度が低下するが,4.5項で求まる支持間隔は,これら曲 管部の縮小率を包絡する支持間隔としている。または,保守的に4.5項で求まる支持間隔に縮 小率を乗じた支持間隔を用いて支持点を設計する。

(3) 分岐部

分岐部は、4.5項で求まる支持間隔に縮小率を乗じた支持間隔を用いて支持点を設計する。

- (4) 重量物の取付部 ダクトに自動ダンパ等の重量物が取付く場合は、その近傍又は重量物自体を支持するもの とする。
- (5) 伸縮継手部

ダクトに伸縮継手がある場合は、双方接続部の近傍を支持するものとする。

(6) ダクトの支持構造物は、原則として建屋の壁、天井等に埋め込まれた埋込金物より支持するものとする。

4.7 ダクトの構造

換気空調系ダクトは,構造上,溶接型,ハゼ折り型及びスパイラル型に大別され,また,その断面形状から矩形ダクトと円形ダクトがある。ダクト構造の代表例を図4-7に示す。

- (1) 溶接ダクトは、二隅あるいは四隅を溶接継ぎ手とする。補強は定ピッチで全周を形鋼で囲い、ダクトに断続溶接する。
- (2) ハゼ折ダクトの補強は、定ピッチで全周を形鋼で囲い、ダクトにリベット止めする。
- (3) スパイラルダクトの継目は甲ハゼとし、ダクトの接続はフランジ又は差込み継ぎ手とする。 なお、ダクトと差込み継手は鋼製の鉄板ビスを用いて固定する。





A部詳細





スパイラル型ダクト







図4-7 ダクト構造の代表例

4.8 伸縮継手の使用

伸縮継手は,設置場所及び設置条件に応じてフレクター又は金属ベローズを使用する。また, その用途は以下に大別される。伸縮継手構造の代表例を図4-8に示す。

- (1) ダクトが建屋又は構築物相互間を通過する場合は、必要に応じて相対変位を吸収できる伸 縮継手を設ける。
- (2) ダクトを他の機器類に接続する場合は、必要に応じて相互作用を吸収できる伸縮継手を設ける。

フレクター(断面図)







- 5. 支持構造物設計の基本方針
- 5.1 支持構造物の構造及び種類

支持構造物は,形鋼及び角形鋼管を組み合わせた溶接構造を原則とし,その用途に応じて以 下に大別する。

- (1) ダクト軸直角の2方向を拘束するもの
- (2) ダクト軸方向及び軸直角の3方向を拘束するもの
- (3) ダクト軸方向及び軸直角の3方向並びにモーメントを拘束するもの(アンカ) 図5-1~図5-4に支持構造物の代表例を示す。
- 5.2 支持構造物に関する考慮事項

支持構造物の構造は、ダクトに作用する地震荷重に対し十分な強度を有する構造とする。な お、ダクトの荷重は、隣接する支持構造物の距離より定まる負担割合(ダクト長さ)から求め たダクト重量(ダクトに取付くダンパ等の重量物も考慮する)に地震力(震度)を乗じて算出 する。又はダクトを多質点系モデルにモデル化し、有限要素法による支持点反力を使用する。



図 5-1 2 方向(軸直角方向)拘束の代表例



図 5-2 3 方向(軸方向及び軸直角方向)拘束の代表例



図 5-3 3 方向(軸方向及び軸直角方向)並びにモーメント拘束の代表例



図 5-4 垂直ダクトの支持の代表例

VI-2-1-14 計算書作成の方法

目 次

- 添付資料-1 横軸ポンプの耐震性についての計算書作成の基本方針
- 添付資料-2 たて軸ポンプの耐震性についての計算書作成の基本方針
- 添付資料-3 スカート支持たて置円筒形容器の耐震性についての計算書作成の基本方針
- 添付資料-4 横置一胴円筒形容器の耐震性についての計算書作成の基本方針
- 添付資料-5 平底たて置円筒形容器の耐震性についての計算書作成の基本方針
- 添付資料-6 管の耐震性についての計算書作成の基本方針
- 添付資料-7 計装ラックの耐震性についての計算書作成の基本方針
- 添付資料-8 計器スタンションの耐震性についての計算書作成の基本方針
- 添付資料-9 盤の耐震性についての計算書作成の基本方針

添付資料-1 横軸ポンプの耐震性についての計算書作成の基本方針

目 次

1. 概要 ·····	·· 1
2. 一般事項	·· 1
2.1 評価方針	·· 1
2.2 適用規格·基準等 ······	·· 2
2.3 記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	·· 3
2.4 計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	·· 4
3. 評価部位	·· 5
4. 構造強度評価	·· 5
4.1 構造強度評価方法	·· 5
4.2 設計用地震力	•• 6
4.3 計算方法 ······	•• 6
4.4 応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	· 13
5. 機能維持評価	· 14
5.1 動的機能維持評価方法	· 14
6. 耐震計算書のフォーマット ・・・・・	· 14

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められて いる横軸ポンプ(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの)が、十分な耐 震性を有していることを確認するための耐震計算の方法について記載したものである。

解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとする。

なお,本基本方針は横軸ブロワ及びファンにも適用する(その場合は,ポンプをブロワ又は ファンと読み替える。)。

ただし、本基本方針が適用できない横軸ポンプにあっては、個別耐震計算書にその耐震計算 方法を含めて記載する。

- 2. 一般事項
- 2.1 評価方針

横軸ポンプの応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の 組合せ並びに許容限界に基づき、「3. 評価部位」にて設定する箇所に作用する設計用地震 力による応力等が許容限界内に収まることを、「4. 構造強度評価」にて示す方法にて確認 することで実施する。また、横軸ポンプの機能維持評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方 針」にて設定した動的機器の機能維持の方針に基づき、地震時の応答加速度が動的機能確認 済加速度以下であることを、「5. 機能維持評価」にて示す方法にて確認することで実施す る。確認結果を「6. 耐震計算書のフォーマット」にて示す。

横軸ポンプの耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 横軸ポンプの耐震評価フロー

2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
Abi	ボルトの軸断面積*1	mm^2
Сн	水平方向設計震度	—
Ср	ポンプ振動による震度	
Сv	鉛直方向設計震度	—
d i	ボルトの呼び径*1	mm
F i	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値*1	MPa
F i *	設計・建設規格 SSB-3133 に定める値*1	MPa
F b i	ボルトに作用する引張力(1 本当たり)*1	Ν
fsbi	せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力*1	MPa
f to i	引張力のみを受けるボルトの許容引張応力*1	MPa
ftsi	引張力とせん断力を同時に受けるボルトの許容引張応力*1	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
Нp	予想最大両振幅	μ m
h i	据付面又は取付面から重心までの距離*2	mm
ℓı i	重心とボルト間の水平方向距離*1,*3	mm
<i>l</i> 2 i	重心とボルト間の水平方向距離*1,*3	mm
Мр	ポンプ回転により作用するモーメント	N•mm
m i	運転時質量*2	kg
Ν	回転数(原動機の同期回転数)	rpm
n i	ボルトの本数*1	—
n f i	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数*1	—
Р	原動機出力	kW
Q b i	ボルトに作用するせん断力*1	Ν
S u i	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値*1	MPa
S у і	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値*1	MPa
S y i (R T)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表 8 に定める材料の 40℃における値* ¹	MPa
π	円周率	—
σbi	ボルトに生じる引張応力*1	MPa
au b i	ボルトに生じるせん断応力*1	MPa

注記*1:Abi, di, Fi, Fi^{*}, Fbi, *f* sbi, *f* toi, *f* tsi, *l*₁i, *l*₂i, ni, nfi, Qbi, Sui, Syi, Syi(RT), σbi及びτbiの添字iの意味は, 以下のとおりとする。

- i =1:基礎ボルト
- i=2:ポンプ取付ボルト
- i=3:原動機取付ボルト
- なお、ポンプと原動機間に減速機がある場合は、次のように定義する。

i=4:減速機取付ボルト

*2:h i 及びm i の添字 i の意味は,以下のとおりとする。

- i =1:据付面
- i =2:ポンプ取付面
- i =3:原動機取付面

なお、ポンプと原動機間に減速機がある場合は、次のように定義する。

i =4:減速機取付面

*****3 : ℓ₁ i ≦ℓ₂ i

2.4 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-1に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁		
震度		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位		
温度	°C	_		整数位		
質量	kg	_		整数位		
長さ	mm			整数位*1		
面積	mm^2	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2		
モーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2		
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2		
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位		
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位		

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び 降伏点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位ま での値とする。

3. 評価部位

横軸ポンプの耐震評価は「4.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき,耐震評価上厳しく なる基礎ボルト及び取付ボルトについて評価を実施する。

- 4. 構造強度評価
 - 4.1 構造強度評価方法
 - (1) 横軸ポンプは構造的に1個の大きなブロック状をしており、重心の位置がブロック状の ほぼ中心にあり、かつ、下面が基礎ボルトにて固定されている。
 - したがって,全体的に一つの剛体と見なせるため,固有周期は十分に小さく,固有周期 の計算は省略する。
 - (2) ポンプ及び内容物の質量は重心に集中するものとする。
 - (3) 地震力はポンプに対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。
 - (4) ポンプは基礎ボルトで基礎に固定されており、固定端とする。
 - (5) 転倒方向は図 4-1 概要図における軸直角方向及び軸方向について検討し,計算書には計算結果の厳しい方(許容値/発生値の小さい方をいう。)を記載する。
 - (6) 設計用地震力はVI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。 なお、横軸ポンプは剛として扱うため、設置床面の最大応答加速度の1.2 倍の値を用い て評価する。
 - (7) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。





4.2 設計用地震力

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7 「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。

- 4.3 計算方法
 - 4.3.1 応力の計算方法
 - 4.3.1.1 ボルトの計算方法

ボルトの応力は地震による震度,ポンプ振動による震度及びポンプ回転により作 用するモーメントによって生じる引張力とせん断力について計算する。



図 4-2(1) 計算モデル (軸直角方向転倒-1 (1-Cp-Cv)≧0の場合)







図 4-3(1) 計算モデル (軸方向転倒-1 (1-C_P-C_V) ≥0の場合)



図 4-3(2) 計算モデル (軸方向転倒-2 (1-C_p-C_v)<0の場合)



図 4-3(3) 計算モデル

(軸方向転倒-3 軸方向の重心位置が、両端のボルトの間にない場合で $(\ell_{2i}+\ell_{1i})/(\ell_{2i}-\ell_{1i}) \ge (C_v + C_p)$ の場合)



図 4-3(4) 計算モデル (軸方向転倒-4 軸方向の重心位置が,両端のボルトの間にない場合で (ℓ_{2i}+ℓ_{1i})/(ℓ_{2i}-ℓ_{1i}) < (C_v + C_p)の場合)

(1) 引張応力

ボルトに対する引張力は最も厳しい条件として、図 4-2 及び図 4-3 で最外列のボルト を支点とする転倒を考え、これを片側の最外列のボルトで受けるものとして計算する。

なお、ポンプと原動機のベースが共通である場合の基礎ボルト(i=1)及び計算モデル 図 4-3 の場合のボルト(i=1~4) については、ポンプ回転によるモーメントは作用しな い。

引張力 計算モデル図 4-2(1) 及び 4-3(1) の場合の引張力 【絶対値和】 $F_{b i} = \frac{m_{i} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{p}) \cdot h_{i} + M_{p} - m_{i} \cdot g \cdot (1 - C_{p} - C_{v}) \cdot \ell_{1 i}}{(1 - C_{p} - C_{v}) \cdot \ell_{1 i}}$ n f i \cdot (ℓ 1 i + ℓ 2 i) m i • g • (Сн • h i + C v • ℓ 1 i) +m i · C p · g · (h i + ℓ_1 i)+M p - m i · g · ℓ_1 i n f i \cdot (ℓ_1 i + ℓ_2 i) (4.3.1.1)【SRSS法】 m i • g • $\sqrt{(C H • h i)^2 + (C v • \ell 1 i)^2}$ +m i • g • C p • (h i + ℓ_1 i)+M p - m i • g • ℓ_1 i F b i =_____ $n f i \cdot (\ell_1 i + \ell_2 i)$ (4.3.1.1.2)計算モデル図 4-2(2) 及び 4-3(2) の場合の引張力 【絶対値和】 $F_{b i} = \frac{m_{i} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{p}) \cdot h_{i} + M_{p} - m_{i} \cdot g \cdot (1 - C_{p} - C_{v}) \cdot \ell_{2 i}}{n_{f i} \cdot (\ell_{1 i} + \ell_{2 i})}$ $m i \cdot g \cdot (C H \cdot h i + C v \cdot \ell 2 i)$

$$= \frac{+ \operatorname{m} i \cdot \operatorname{C}_{p} \cdot g \cdot (\operatorname{h} i + \ell_{2} i) + \operatorname{M}_{p} - \operatorname{m} i \cdot g \cdot \ell_{2} i}{\operatorname{n} f i \cdot (\ell_{1} i + \ell_{2} i)}$$

$$(4.3.1.1.3)$$

$$\begin{bmatrix} SRSS法 \end{bmatrix}$$

m i · g · $\sqrt{(CH \cdot h i)^2 + (C_v \cdot \ell_{2i})^2}$
F b i = $\frac{+m i \cdot g \cdot C_p \cdot (h i + \ell_{2i}) + M_p - m i \cdot g \cdot \ell_{2i}}{n f i \cdot (\ell_{1i} + \ell_{2i})}$
(4.3.1.1.4)

K6 ① VI-2-1-14(1) R0

計算モデル図 4-3(3)の場合の引張力 【絶対値和】 $F_{b i} = \frac{m_{i} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{p}) \cdot h_{i} + M_{p} + m_{i} \cdot g \cdot (1 + C_{p} + C_{v}) \cdot \ell_{1 i}}{n_{f i} \cdot (\ell_{2 i} - \ell_{1 i})}$ m i • q • (C H • h i + C v • ℓ 1 i) $+ m_{i} \cdot C_{p} \cdot g \cdot (h_{i} + \ell_{1 i}) + M_{p} + m_{i} \cdot g \cdot \ell_{1 i}$ n_{f} i \cdot (\ell_{2 i} - \ell_{1 i}) =_____ (4. 3. 1. 1. 5)【SRSS法】 m i • g • $\sqrt{(C H • h i)^2 + (C v • \ell 1 i)^2}$ $F_{b i} = \frac{+m_{i} \cdot g \cdot C_{p} \cdot (h_{i} + \ell_{1 i}) + M_{p} + m_{i} \cdot g \cdot \ell_{1 i}}{n_{f i} \cdot (\ell_{2 i} - \ell_{1 i})}$ (4. 3. 1. 1. 6)計算モデル図 4-3(4)の場合の引張力 【絶対値和】 $F_{b i} = \frac{m_{i} \cdot g \cdot (C_{H} + C_{p}) \cdot h_{i} + M_{p} + m_{i} \cdot g \cdot (C_{p} + C_{v} - 1) \cdot \ell_{2i}}{(C_{p} + C_{v} - 1) \cdot \ell_{2i}}$ $n_{f_i} \cdot (\ell_{2i} - \ell_{1i})$ m i • q • (C H • h i + C v • ℓ_{2} i) +m i \cdot C p \cdot g \cdot (h i + ℓ 2 i)+M p - m i \cdot g \cdot ℓ 2 i nfi $\cdot (\ell_{2i} - \ell_{1i})$ (4.3.1.1.7)【SRSS法】 $m = (C + \sqrt{(C + h)^2 + (C + h)^2})^2$

$$F_{b i} = \frac{+m_{i} \cdot g \cdot C_{p} \cdot (h_{i} + \ell_{2 i}) + M_{p} - m_{i} \cdot g \cdot \ell_{2 i}}{n_{f i} \cdot (\ell_{2 i} - \ell_{1 i})}$$

$$(4.3.1.1.8)$$

ここで、ポンプ回転により作用するモーメントM_Pは次式で求める。

$$M_{P} = \left(\frac{60}{2 \cdot \pi \cdot N}\right) \cdot 10^{6} \cdot P \qquad (4.3.1.1.9)$$

$$(1kW = 10^{6}N \cdot mm/s)$$

ただし、ベースが共通でポンプと原動機間に減速機がある場合、ポンプ及び減速機取付 ボルト(i=2及び4)における(4.3.1.1.9)式中のNはポンプ回転数とする。

また, C_pはポンプ振動による振幅及び原動機の同期回転数を考慮して定める値で,次 式で求める。

引張応力

 $\sigma_{bi} = \frac{F_{bi}}{A_{bi}}$ (4.3.1.1.11) ここで、ボルトの軸断面積Abiは次式により求める。

A b i
$$= \frac{\pi}{4} \cdot d$$
 i² (4.3.1.1.12)

ただし、Fbiが負のときボルトには引張力が生じないので、引張応力の計算は行わない。

(2) せん断応力

ボルトに対するせん断力はボルト全本数で受けるものとして計算する。 せん断力

Q b i = (C H + C p)・m i ・g (4.3.1.1.13) せん断応力

4.4 応力の評価

4.4.1 ボルトの応力評価

4.3.1.1 項で求めたボルトの引張応力 σ biは次式より求めた許容引張応力ftsi以下であること。ただし、ftoiは下表による。

せん断応力 τ b i はせん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力 f s b i 以下である こと。ただし、f s b i は下表による。

	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t o i	$\frac{\mathrm{F~i}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathbf{F} \mathbf{i}^{*}}{2} \cdot 1.5$
許容せん断応力 fsbi	$\frac{\mathrm{F} \mathrm{i}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F~i}^{*}}{1.5\cdot\sqrt{3}}\cdot 1.5$

- 5. 機能維持評価
- 5.1 動的機能維持評価方法

機能維持評価用加速度と機能確認済加速度との比較により,地震時又は地震後の動的機能 維持を評価する。

機能維持評価用加速度は、VI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき、基準地震動Ssにより定まる応答加速度を設定する。

機能確認済加速度は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」による。

なお,この適用形式を外れる場合は,加振試験等に基づき確認した加速度を用いることとし,個別計算書にその旨を記載する。

6. 耐震計算書のフォーマット

横軸ポンプの耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

[設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合]

フォーマットI 設計基準対象施設としての評価結果

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

- フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果*
 - 注記*:重大事故等対処設備単独の場合は,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備に 示すフォーマットIIを使用するものとする。ただし,評価結果表に記載の章番を 「2.」から「1.」とする。
【フォーマットI 設計基準対象施設としての評価結果】

【〇〇〇〇〇ポンプの耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称 耐震		据付場所及び床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		キンチモま	見方住田沢西	田田福岡泊田
	耐震重要度分類		水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	ホンノ振動 による震度	敢尚便用温度 (℃)	回囲環現溫度 (℃)
		建屋 T. M. S. L. *1	*2	*2	$C_{\rm H} =$	Cv =	$C_{\rm H} =$	$C_{\rm V} =$	$C_p =$		

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく、計算は省略する。

1.2 機器要目

部材	m i (kg)	h i (mm)	ℓ _{1 i} *1 (mm)	ℓ _{2 i} *1 (mm)	d i (mm)	$A_{b i}$ (mm ²)	n i	n f i ^{*1}
基礎ボルト								
(i = 1)					(M)			
ポンプ取付ボルト								
(i=2)					(M)			
原動機取付ボルト								
(i=3)					(M)			
減速機取付ボルト								
(i=4)					(M)			

部材	S i	Sııi (MPa)	Fi (MPa)	Fi* (MPa)	転倒方	向	M p (N∙mm)
	(MPa)				弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト (i=1)	*2	*2					
ポンプ取付ボルト (i=2)	*3	*3					
原動機取付ボルト (i=3)	*2	*2					
減速機取付ボルト (i=4)	*2	*2					

L	(1-4)	
	Нp	Ν
	(µm)	(rpm)

注記*1:各ボルトの機器要目における上段は軸直角方向転倒に対する評価時の要目を示し、下 段は軸方向転倒に対する評価時の要目を示す。

*2:周囲環境温度で算出

*3:最高使用温度で算出

1.3 計算数値

131 ボルトに作用する力

1.3.1 ボルト	こ作用する力			(単位:N)		
	F	b i	Q b i			
部材	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s		
基礎ボルト (i=1)						
ポンプ取付ボルト (i=2)						
原動機取付ボルト (i=3)						
減速機取付ボルト (i=4)						

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

立7:11	十十半日	はも	弾性設計用地震動	動Sd又は静的震度	基準地震動 S s		
	12 1-1	ルレフリ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
基礎ボルト		引張り	σ _{b1} =	$f_{t s 1} = *$	σ _{b1} =	$f_{t s 1} = *$	
(i =1)		せん断	au b 1 =	$f_{s b 1} =$	au b 1 =	$f_{s b 1} =$	
ポンプ取付ボルト		引張り	σ b 2=	f t s 2 = *	σ b 2=	f t s 2 = *	
(i=2)		せん断	au b 2 =	f s b 2 =	au b 2 $=$	$f_{\rm s b 2} =$	
原動機取付ボルト		引張り	σьз=	f t s 3 = *	σьз=	$f_{t s 3} = *$	
(i =3)		せん断	au b 3 $=$	$f_{s b 3} =$	au b 3 $=$	$f_{s b 3} =$	
減速機取付ボルト		引張り	σ b 4 =	f t s 4 = *	σ b 4 =	f t s 4 = *	
(i =4)		せん断	au b 4 =	$f_{sb4} =$	τ b 4 $=$	$f_{s b 4} =$	
						<i>c</i>	

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$

4.2 動的機能の評価結果

1.4.2 動的機能の評	1.4.2 動的機能の評価結果							
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度					
+2 > / 2	水平方向							
ホンク	鉛直方向							
百動機	水平方向							
尽到愤	鉛直方向							

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。

K6 ① VI-2-1-14(1) R0

【フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果】 【○○○○ポンプの耐震性についての計算結果】 2. 重大事故等対処設備

【重大事故等対処設備単独の場合】 本フォーマットを使用する。 ただし,章番を1.とする。

2.1 設計条件

機器名称	設備分類	据付場所及び床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		ポンプをまた	見方は田沢広	田田福陸泊南
			水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	る震度	、 取 向 便 用 温 度 (℃)	向囲環現溫度 (℃)
		建屋 T.M.S.L. *1	*2	*2	_	_	$C_{\rm H} =$	$C_{\rm V} =$	С р =		

注記*1:基準床レベルを示す。

*2:固有周期は十分に小さく、計算は省略する。

2.2 機器要目

 (μm)

(rpm)

部材	m i (kg)	h i (mm)	ℓ _{1 i} *1 (mm)	ℓ _{2 i} *1 (mm)	d i (mm)	$A_{b i}$ (mm ²)	n i	n f i *1
基礎ボルト (i=1)					(M)			
ポンプ取付ボルト								
(i=2)					(M)			
原動機取付ボルト								
(i=3)					(M)			
減速機取付ボルト								
(i=4)					(M)			

	S y i	Sui (MPa)	Fi (MPa)	E :*	転倒方	向	Ma	
部材	(MPa)			(MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	$(N \cdot mm)$	
基礎ボルト (i=1)	*2	*2	_		_			
ポンプ取付ボルト (i=2)	*3	*3	_					
原動機取付ボルト (i=3)	*2	*2	_		_			
減速機取付ボルト (i=4)	*2	*2	_		_			
Нр	N		注記*1:各ボルト	の機器要目におい	ける上段は軸直角方向	転倒に対する評	価時の要目を示し、下	

段は軸方向転倒に対する評価時の要目を示す。

*2:周囲環境温度で算出

*3:最高使用温度で算出

2.3 計算数値

2.3.1 ボルト	こ作用する力			(単位:N)		
	F۱	b i	Q b i			
部材	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s		
基礎ボルト (i=1)			_			
ポンプ取付ボルト (i=2)	_		_			
原動機取付ボルト (i=3)	_		_			
減速機取付ボルト (i=4)	_		_			

2.4 結論

2.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

立口士士	材料	はも	弾性設計用地震動	めSd又は静的震度	基準地震動 S s		
「「「「」」		ルロノリ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
基礎ボルト		引張り	—	—	σ _{b1} =	$f_{t s 1} = *$	
(i = 1)		せん断	—	—	τ b 1 =	$f_{s b 1} =$	
ポンプ取付ボルト		引張り	—	—	σ b 2=	f t s 2 = *	
(i = 2)		せん断	—	—	au b 2 =	f s b 2 =	
原動機取付ボルト		引張り	—	—	σьз=	$f_{ts3} = *$	
(i = 3)		せん断	—	—	τьз=	$f_{s b 3} =$	
減速機取付ボルト		引張り	—	_	σ b 4 =	f t s 4 = *	
(i =4)		せん断	—	—	au b 4 =	$f_{\rm s b 4} =$	

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$

4.2 動的機能の評価結果

2.4.2 動的機能の評	平価結果		$(\times 9.8 \text{m/s}^2)$
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
キンプ	水平方向		
*~>>	鉛直方向		
百動機	水平方向		
原動機	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。

K6 ① VI-2-1-14(1) ROE









添付資料-2 たて軸ポンプの耐震性についての計算書作成の基本方針

目 次

1. 棋	既要	1
2. –	一般事項	1
2.1	評価方針	1
2.2	適用規格・基準等	2
2.3	記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
2.4	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	5
3. 言	平価部位	6
4.	固有値解析及び構造強度評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
4.1	固有値解析及び構造強度評価方法	6
4.2	固有周期の計算・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
4.3	設計用地震力	7
4.4	計算方法	7
4.5	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	10
5. 栲	後能維持評価 ••••••••••••••••	12
5.1	動的機能維持評価方法	12
6. 蕭	耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	12

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められて いるたて軸ポンプ(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの)が、十分な 耐震性を有していることを確認するための耐震計算の方法について記載したものである。

解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとする。

ただし、本基本方針が適用できないたて軸ポンプにあっては、個別耐震計算書にその耐震計 算方法を含めて記載する。

- 2. 一般事項
- 2.1 評価方針

たて軸ポンプの応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重 の組合せ並びに許容限界に基づき、「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4.2 固 有周期の計算」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収ま ることを、「4. 固有値解析及び構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。 また、たて軸ポンプの機能維持評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した動的 機器の機能維持の方針に基づき、地震時の応答加速度が動的機能確認済加速度以下であるこ とを、「5. 機能維持評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「6. 耐震計算書のフォーマット」に示す。

たて軸ポンプの耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 たて軸ポンプの耐震評価フロー

2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版

((社) 日本電気協会)

・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
Abi	ボルトの軸断面積*1	mm^2
A c	バレルケーシング又はコラムパイプの断面積	mm^2
Сн	水平方向設計震度	—
Ср	ポンプ振動による震度	—
Сv	鉛直方向設計震度	—
D c	バレルケーシング又はコラムパイプの内径	mm
D i	ボルトのピッチ円直径*1	mm
d i	ボルトの呼び径*1	mm
F i	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値*1	MPa
F i *	設計・建設規格 SSB-3133 に定める値*1	MPa
F b i	ボルトに作用する引張力(1 本当たり)*1	Ν
fsbi	せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力*1	MPa
f to i	引張力のみを受けるボルトの許容引張応力*1	MPa
ftsi	引張力とせん断力を同時に受けるボルトの許容引張応力*1	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
Нр	予想最大両振幅	μ m
М	図 4-2 計算モデルによる多質点解析により求められるモーメント	N•mm
M i	図 4-2 計算モデルの(1), (2), (2)及び(二)を支点とする地震及び 水平方向のポンプ振動による転倒モーメント*2	N•mm
Мр	ポンプ回転により作用するモーメント	N•mm
m	バレルケーシング付根部に対しては,ポンプ床下部質量 コラムパイプ付根部に対しては,コラムパイプ総質量	kg
m i		kg
N	回転数(原動機の同期回転数)	rpm
n i	ボルトの本数*1	
nfi	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数*1	
Р	原動機出力	kW
Рс	バレルケーシング又はコラムバイブの内圧	MPa
Q b i	図 4-2 計算モデルの(イ), (ロ), (小) 及び(=)における地震及び水平 方向のポンプ振動によりボルトに作用するせん断力*1	N
S	設計・建設規格 付嫁材料図表 Parts 表もに定める値	MPa
Sa	ハレルケーシンク又はコフムバイフの計容応力	MPa
Su, Sui	設計・建設現格 付録材料図表 Part5 表9に定める値*1	MPa
Sy, Syi	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値*1	MPa
Syi(RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の 40℃における値 ^{*1}	MPa

記号	記号の説明	単位
Тні	水平方向固有周期*4	S
Тvi	鉛直方向固有周期*4	S
t	バレルケーシング又はコラムパイプの厚さ	mm
Ζ	バレルケーシング又はコラムパイプの断面係数	mm^3
π	円周率	—
σ	バレルケーシング又はコラムパイプの一次一般膜応力の最大値	MPa
σbi	ボルトに生じる引張応力*1	MPa
О с Н	水平方向地震によりバレルケーシング又はコラムパイプに生じる 応力	MPa
σсν	鉛直方向地震によりバレルケーシング又はコラムパイプに生じる 応力	MPa
σzΡ	バレルケーシング又はコラムパイプの内圧による軸方向応力	MPa
σ θ Ρ	バレルケーシング又はコラムパイプの内圧による周方向応力	MPa
au b i	ボルトに生じるせん断応力*1	MPa

注記*1:Abi, Di, di, Fi, Fi^{*}, Fbi, f sbi, f toi, f tsi, ni, nfi, Qbi, Sui, Syi, Syi(RT), σbi及びτbiの添字iの意味は,以下の とおりとする。

- i =1:基礎ボルト
- i =2:ポンプ取付ボルト
- i=3:原動機台取付ボルト
- i =4:原動機取付ボルト

なお,ポンプ取付ボルト(上),(下)がある場合は,i=2:ポンプ取付ボルト(下), i=3:ポンプ取付ボルト(上)とし,i=3をi=4,i=4をi=5とする。

*2: Miの添字iの意味は、以下のとおりとする。

$$i = 1 : (7)$$

- $i = 2:\square$
- i =3 : 🔿
- i =4 : 🖨

*3:miの添字iの意味は,以下のとおりとする。

i =1:据付面

i =2:ポンプ取付面

i =3:原動機台取付面

i =4:原動機取付面

なお,ポンプ取付面(上),(下)がある場合は,i=2:ポンプ取付面(下),

i=3:ポンプ取付面(上)とし, i=3をi=4, i=4をi=5とする。

*4: THi, TViの添字iの意味は, 固有周期の次数を示す。

2.4 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-1に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震度		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温度	°C		_	整数位
質量	kg		_	整数位
長さ	mm		_	整数位*1
面積	mm^2	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
モーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降 伏点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの 値とする。 3. 評価部位

たて軸ポンプの耐震評価は「4.1 固有値解析及び構造強度評価方法」に示す条件に基づき, 耐震評価上厳しくなる基礎ボルト,取付ボルト並びにバレルケーシング及びコラムパイプにつ いて評価を実施する。また,コラムパイプ端部がサポートにより支持されている場合には,当 該サポートの取付ボルトについても評価を実施する。

- 4. 固有値解析及び構造強度評価
- 4.1 固有値解析及び構造強度評価方法

たて軸ポンプの固有値解析及び構造評価に用いる解析モデルの作成条件を以下に示す。

- (1) ポンプは基礎ボルトで基礎に固定されており、固定端とする。
- (2) ポンプは原動機も含めて多質点モデルにてモデル化し、軸とケーシングとを分け軸受部 をばねで接続した複列式多質点モデルとする。
- (3) モデル化に際しては、原動機、ポンプ及び内容物の質量は各質点に集中するものとし、 軸及びコラムパイプに対して水の付加質量及び排除水質量を考慮する。
- (4) 下部サポートは鉛直方向にスライドできるものとし、水平方向の地震力を受けるものと する。
- (5) 地震力はポンプに対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。
- (6) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
- (7) 固有値解析及び地震応答解析に用いる解析コードは「MSC NASTRAN」とする。



4.2 固有周期の計算

たて軸ポンプの固有周期について、「4.1 固有値解析及び構造強度評価方法」に基づき作 成した解析モデルにより計算する。

4.3 設計用地震力

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。

- 4.4 計算方法
 - 4.4.1 応力の計算方法
 - 4.4.1.1 ボルトの計算方法



i = 2:ホンク取付ホルト*注記*:ポンプi = 3:原動機台取付ボルト*ルト(下)

i=4:原動機取付ボルト*

注記*:ポンプ取付ボルト(上),(下)がある場合は,i=2:ポンプ取付ボ ルト(下),i=3:ポンプ取付ボルト(上)とし,i=3をi=4, i=4をi=5とする。

図 4-2 計算モデル

ボルトの応力は地震による震度,ポンプ振動による震度及びポンプ回転により作用 するモーメントによって生じる引張力とせん断力について計算する。

なお,転倒モーメント並びにせん断力は,水平方向には設計震度とポンプ振動によ る震度の合計を考慮し,鉛直方向には,設計震度と自重を考慮した地震応答解析によ り算出する。

(1) 引張応力

ボルトに対する引張力は転倒支点から正比例した力が作用するものとし,最も厳し い条件として転倒支点から最も離れたボルトについて計算する。

引張力

ここで、Miは地震応答解析により求める。

また, C_pはポンプ振動による振幅及び原動機の同期回転数を考慮して定める値で, 次式で求める。

引張応力

$$\sigma_{b i} = \frac{F_{b i}}{A_{b i}}$$
 (4.4.1.1.3)

ここで、ボルトの軸断面積Abiは次式により求める。

ただし, Fbiが負のときボルトには引張力が生じないので, 引張応力の計算は行わない。

(2) せん断応力

ボルトに対するせん断力はボルト全本数で受けるものとして計算する。なお,基礎 ボルト(i=1)については,ポンプ回転によるモーメントは作用しない。

せん断力

せん断力は地震応答解析により求めるQbi及びポンプ回転により作用するモーメントMpを考慮して求める。

せん断応力

$$\tau_{b i} = \frac{Q_{b i} + 2 \cdot M_{p} / D_{i}}{n_{i} \cdot A_{b i}}$$
 (4.4.1.1.5)
ここで、ポンプ回転により作用するモーメントM_pは次式で求める。
 $M_{p} = \left(\frac{60}{2 \cdot \pi \cdot N}\right) \cdot 10^{6} \cdot P$ (4.4.1.1.6)
 $(1kW = 10^{6} N \cdot mm/s)$

 (1) 水平方向地震力による応力
 多質点モデルを用いて応答計算を行い,得られた各部に働くモーメントにより, 曲げ応力は以下のようになる。

$$\sigma_{cH} = \frac{M}{Z}$$
 (4.4.1.2.1)

(2) 鉛直方向地震による応力 $\sigma_{cv} = \frac{(1+C_v+C_p) \cdot m \cdot g}{A_c}$ (4.4.1.2.2)

(3) 内圧による応力

$$\sigma_{\theta P} = \frac{P_{c} \cdot D_{c}}{2 \cdot t} \quad \dots \quad (4.4.1.2.3)$$

$$\sigma_{zP} = \frac{P_c \cdot D_c}{4 \cdot t} \qquad (4.4.1.2.4)$$

以上の(1)~(3)の各応力から、一次一般膜応力は
$$\sigma = Max (\sigma_{cH} + \sigma_{cv} + \sigma_{zP}, \sigma_{\theta P})$$
 (4.4.1.2.5)

一次応力は一次一般膜応力と同じになるので省略する。

4.5 応力の評価

4.5.1 ボルトの応力評価

4.4.1.1 項で求めたボルトの引張応力 σ b i は次式より求めた許容引張応力f t s i 以下であること。ただし、f t o i は下表による。

$$f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}] \cdots (4.5.1.1)$$

せん断応力 τ b i はせん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力 f s b i 以下である こと。ただし、f s b i は下表による。

	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t o i	$\frac{\mathrm{F} \mathrm{i}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathbf{F} \mathbf{i}^{*}}{2} \cdot 1.5$
許容せん断応力 ƒsbi	$\frac{\mathrm{F} \mathrm{i}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F_{i}}^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

4.5.2 バレルケーシング及びコラムパイプの応力評価

4.4.1.2 項で求めた応力が最高使用温度における許容応力 Sa以下であること。ただし、 Saは下表による。

	許容	応力S a
応力の種類	弾性設計用地震動Sd又は静	基準地震動Ssによる荷重との組
	的震度による荷重との組合せ	合せの場合
	の場合	
	設計降伏点Syと設計引張強	設計引張強さSuの0.6倍
	さSuの 0.6 倍のいずれか小	
	さい方の値。ただし,オース	
一次一些暗它力	テナイト系ステンレス鋼及び	
び、加入が美がいフリ	高ニッケル合金にあっては許	
	容引張応力Sの 1.2 倍の方が	
	大きい場合は、この大きい方	
	の値とする。	

一次応力の評価は算出応力が一次一般膜応力と同じ値であるので省略する。

- 5. 機能維持評価
- 5.1 動的機能維持評価方法

機能維持評価用加速度と機能確認済加速度との比較により,地震時又は地震後の動的機能 維持を評価する。

機能維持評価用加速度は、VI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき、基準地震動Ssにより定まる応答加速度を設定する。なお、水平方向の機能維持評価用加速度はコラム先端(原動機にあっては軸受部)の応答加速度又は設計用最大応答加速度(1.0・ZPA)のいずれか大きい方を、鉛直方向は設計用最大応答加速度を設定する。

機能確認済加速度は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」による。

なお,この適用形式を外れる場合は,加振試験等に基づき確認した加速度を用いることとし,個別計算書にその旨を記載する。

6. 耐震計算書のフォーマット

たて軸ポンプの耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

〔設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合〕

フォーマットI 設計基準対象施設としての評価結果

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果*

注記*:重大事故等対処設備単独の場合は,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備 に示すフォーマットIIを使用するものとする。ただし,評価結果表に記載の章 番を「2.」から「1.」とする。 【フォーマットI 設計基準対象施設としての評価結果】 【〇〇〇〇ポンプの耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称	耐震重要度分類							据付場所及び	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動S s		ポンプ振動	最高使用	周囲環境	最高使用圧力(MPa)	
		床面高さ(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	温度 (℃)	温度 (℃)	吸込側	吐出側						
		建屋 T.M.S.L. *			Сн=	C v=	Сн=	С v =	С р =										

注記*:基準床レベルを示す。

1.	2	機器要目	

(1) ボルト												(2) バレルケーシ	ング、コラ	ムパイプ			
部材	m i (kg)	D i (mm)	d i (mm)	A b i (mm ²)	n i	nfi	M p (N∙mm)	Sуi (MPa)	Sıui (MPa)	Fi (MPa)	Fi [*] (MPa)	部材	S (MPa)	S y (MPa)	Su (MPa)	D c (mm)	t (mm)
基礎ボルト (i=1)			(M)					*2	*2			バレルケーシング	*1	*1	*1		
ポンプ取付ボルト(下) (i=2)			(M)					*1	*1			コラムパイプ	*1	*1	*1		
ポンプ取付ボルト(上) (i =3)			(M)					*1	*1			注記*1:最高使用温度で算出 *2:周囲環境温度で算出					
原動機台取付ボルト (i=4)			(M)					*1	*1								
原動機取付ボルト (i=5)			(M)					*2	*2								

注記*1:最高使用温度で算出

*2:周囲環境温度で算出

H_{p} (μ m)	N (rpm)

1.3 計算数値

(1) ボルトに作用する力

(2) バレルケーシング, コラムパイプに作用する力

(単位:N・mm)

	M i ()	N•mm)	Fь	i (N)	Q b	i (N)		N	1
部材	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	部材	弾性設計用 地震動Sd又は 静的震度	基準地震動 S s
基礎ボルト							バレルケーシング		
(i = 1)									
ポンプ取付ボルト(下)							コラムパイプ		
(i = 2)							-)		
ポンプ取付ボルト(上)									
(i = 3)									
原動機台取付ボルト									
(i = 4)									
原動機取付ボルト									
(i = 5)									

1.4 結論

1.4.1 固有周期	(単位: s)
モード	固有周期
水平 1次	Т н 1 =
鉛直 1次	$T v_1 =$

1.4.2 ボルトの応力

						(===/		
部材	材料	広力	弾性設計用地 静的	震動Sd又は 震度	基準地震動S s			
14,61	4K 3 4F1	//L:/J	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力		
基礎ボルト		引張り	$\sigma_{b1} =$	f t s 1 = *	σ _{b1} =	$f_{t s 1} = *$		
(i = 1)		せん断	τ b 1 =	$f_{\text{sb1}} =$	τ b 1 =	$f_{\text{sb1}} =$		
ポンプ取付ボルト(下)		引張り	σ _{b2} =	f t s 2 = *	σ _{b2} =	$f_{ts2} = *$		
(i = 2)		せん断	τ b 2 =	$f_{\rm s\ b\ 2} =$	τ b 2 =	$f_{\rm s\ b\ 2} =$		
ポンプ取付ボルト(上)		引張り	σьз=	f t s 3 = *	σьз=	$f_{t s 3} = *$		
(i=3)		せん断	τьз=	$f_{\rm s\ b\ 3} =$	τьз=	$f_{\rm s b 3} =$		
原動機台取付ボルト		引張り	σ b 4 =	$f_{t s 4} = *$	σ b 4 =	f t s 4 = *		
(i=4)		せん断	au b 4 =	$f_{s b 4} =$	au b 4 =	$f_{\rm s b 4} =$		
原動機取付ボルト		引張り	σ b 5 =	$f_{ts5} = *$	σ b 5 =	f t s 5 = *		
(i=5)		せん断	au b 5 $=$	f s b 5 =	au b 5 $=$	$f_{\rm s\ b\ 5} =$		
すべて許容応力以下であ	ある。		注記*	:f t s i =Min[1	.4 • f to i -1.6 •	τ bi, f toi]		

(単位:MPa) 1.4.3 バレルケーシング, コラムパイプの応力

(単位:MPa)

实材	林彬	一次一般膜応力					
th, dd	141 141		算出応力	許容応力			
バレルケーシング		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	σ =	S a =			
		基準地震動 S s	σ =	S a =			
コラムパイプ		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	σ =	S a =			
		基準地震動 S s	σ =	S a =			

すべて許容応力以下である。

14

1.4.4 動的機能の評価結果

 $(\times 9.8 \text{ m/s}^2)$

		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
ポンプ	水平方向		
	鉛直方向		
百動機	水平方向		
/示 到//残	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度を設定する。なお,水平方向の機能維持評価用加速度はコラム先端(原動機にあっては軸受部)の応答加速度 又は設計用最大応答加速度(1.0・ZPA)のいずれか大きい方を,鉛直方向は設計用最大応答加速度(1.0・ZPA)を設定する。 機能維持評価用加速度はすべて機能確認済加速度以下である。

1.5 その他の機器要目 (1) 節点データ

節点座標(mm) 節点番号 х у Ζ

(4)	女米·20月1日住扒		1			
	断面特性番号 (要素番号)	要素両端の節点 番号	材料 番号	断面積 (mm ²)	断面二次 モーメント (mm ⁴)	断面二次 極モーメント (mm ⁴)
	1					
	2					
	3					
	4					
	5					
	6					
	7					
	8					
	9					
	10					
	11					
	12					
	13					
	14					
	15					
	16					
	17					
	18					
	19					
	20					
	21					
	22					
	23					
	24					
	25					
	26					
	27					
	28					
	29					
	30					
	31					
	32					

(2) 要素の断面性状

(3) ばね結合部の指定

ばねの両端	齢の節点番号	ばね定数
1	15	(N/mm)
3	17	(N/mm)
6	20	(N/mm)
9	23	(N/mm)
12	38	(N/mm)
13	39	(N/mm)
17	27	(N/mm)
31	33	(N·mm/rad)

(4) 節点の質量

節点番号	質量
1	(Kg)
2	
3	
4	
5	
6	
7	
8	
9	
10	
11	
12	
13	
14	
15	
16	
17	
18	
19	
20	
21	
22	
23	
24	
25	
26	
27	
28	
29	
30	
31	
32	
33	
34	
35	
36	
37	
38	
39	
40	

(5) 材料物性值

材料番号	温度 (℃)	縦弾性係数 (MPa)	質量密度 (kg/mm ³)	ポアソン比 (-)	材質
1					
2					
3					
4					
5					

【フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果】 【○○○○ポンプの耐震性についての計算結果】

2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

機器名称	設備分類	据付場所及び 床面高さ(m)	固有周]期(s)	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動 S s		ポンプ振動	最高使用	周囲環境	最高使用圧力(MPa)	
			水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	による震度	温度 (℃)	温度 (℃)	吸込側	吐出側
		建屋 T.M.S.L. *			_	_	С _Н =	C v =	С р =				

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目 (1) ボルト

(1) ボルト												(2) バレルケーシン	<i>⁄</i> グ, コラ	ムパイプ			
部材	m i (kg)	D i (mm)	d i (mm)	${ m A}$ b i (mm ²)	n i	nfi	M p (N∙mm)	Sуi (MPa)	Sıui (MPa)	F i (MPa)	Fi [*] (MPa)	部材	S (MPa)	Sy (MPa)	Su (MPa)	D c (mm)	t (mm)
基礎ボルト (i=1)			(M)					*2	*2	_		バレルケーシング	*1	*1	*1		
ポンプ取付ボルト(下) (i=2)			(M)					*1	*1	_		コラムパイプ	*1	*1	*1		
ポンプ取付ボルト(上) (i =3)			(M)					*1	*1	_		注記*1:最高使用温度で算出 *2:周囲環境温度で算出				度で算出 度で算出	
原動機台取付ボルト (i=4)			(M)					*1	*1	_							
原動機取付ボルト (i=5)			(M)					*2	*2	_							

注記*1:最高使用温度で算出

*2:周囲環境温度で算出

H_{p}	N
(µm)	(rpm)

2.3 計算数値

(1) ボルトに作用する力

(2) バレルケーシング, コラムパイプに作用する力

(単位 : N・mm)

	M i (1	N•mm)	Fь	i (N)	Q b	i (N)		М		
部材	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	部材	弾性設計用 地震動Sd又は 静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト (i=1)	_		_		_		バレルケーシング	—		
ポンプ取付ボルト(下) (i=2)	_		_		_		コラムパイプ	—		
ポンプ取付ボルト(上) (i=3)	—		—		_			·		
原動機台取付ボルト (i=4)	—		—		_					
原動機取付ボルト (i=5)	—		—		—					

2.4 結論

2.4.1 固有周期	(単位: s)
モード	固有周期
水平 1次	Т н 1 =
鉛直 1次	T v 1 =

2.4.2 ボルトの応力

部材	材料	広力	弾性設計用地 静的	震動Sd又は 震度	基準地震動 S s	
галар	די ה נאינום		算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
基礎ボルト		引張り	—	—	$\sigma_{b_1} =$	$f_{t s 1} = *$
(i = 1)		せん断	—	—	τ b 1 =	$f_{s b 1} =$
ポンプ取付ボルト(下)		引張り	—	—	σ b 2 =	$f_{t s 2} = *$
(i=2)		せん断	—	—	au b 2 =	$f_{\rm s b 2} =$
ポンプ取付ボルト(上)		引張り	—	—	σ _{b3} =	$f_{t s 3} = *$
(i=3)		せん断	_	_	τьз=	$f_{\rm s b 3} =$
原動機台取付ボルト		引張り	—	—	σ b 4 =	f t s 4 = *
(i =4)		せん断	—	—	au b 4 =	$f_{\rm s b 4} =$
原動機取付ボルト		引張り	_	_	σ b 5 =	$f_{ts5} = *$
(i =5)		せん断	—	—	au b 5 $=$	$f_{\rm s\ b\ 5} =$
すべて許容応力以下であ	ある。		注記*	: f t s i =Min[1	.4 • f t o i -1.6	• τ b i , f t o i

(単位:MPa) 2.4.3 バレルケーシング, コラムパイプの応力

(単位:MPa)

	立て本オ	材料	一次一般膜応力		
	LAV 41			算出応力	許容応力
	バレルケーシング		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	—	_
]			基準地震動 S s	σ =	S a =
	コラムパイプ		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	_	_
ĺ			基準地震動 S s	σ =	S a =

すべて許容応力以下である。

21

2.4.4	動的機能の評価結果	
-------	-----------	--

		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
ポンプ	水平方向		
	鉛直方向		
原動機	水平方向		
	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度を設定する。なお,水平方向の機能維持評価用加速度はコラム先端(原動機にあっては軸受部)の応答加速度 又は設計用最大応答加速度(1.0・ZPA)のいずれか大きい方を,鉛直方向は設計用最大応答加速度(1.0・ZPA)を設定する。 機能維持評価用加速度はすべて機能確認済加速度以下である。

 $(\times 9.8 \text{ m/s}^2)$

2.5 その他の機器要目 (1) 節点データ

節点座標(mm) 節点番号 х у Ζ

(2) Г	安希少期祖性扒		1	1		
	断面特性番号 (要素番号)	要素両端の節点 番号	材料 番号	断面積 (mm ²)	断面二次 モーメント (mm ⁴)	断面二次 極モーメント (mm ⁴)
Γ	1					
Γ	2					
	3					
	4					
	5					
	6					
ſ	7					
	8					
	9					
ſ	10					
ſ	11					
	12					
	13					
ſ	14					
	15					
	16					
	17					
	18					
	19					
	20					
	21					
	22					
	23					
	24					
	25					
	26					
	27					
	28					
	29					
	30					
	31					
	32					

(2) 要素の断面性状

(3) ばね結合部の指定

ばねの両端の節点番号		ばね定数
1	15	(N/mm)
3	17	(N/mm)
6	20	(N/mm)
9	23	(N/mm)
12	38	(N/mm)
13	39	(N/mm)
17	27	(N/mm)
31	33	(N·mm/rad)

(4) 節点の質量

節占悉只	質量
小小田夕	(kg)
1	
2	
3	
4	
5	
6	
7	
8	
9	
10	
11	
12	
13	
14	
15	
16	
17	
18	
19	
20	
21	
22	
23	
24	
25	
26	
27	
28	
29	
30	
31	
32	
33	
34	
35	
36	
37	
38	
39	
40	
L	1

(5) 材料物性值

材料番号	温度 (℃)	縦弾性係数 (MPa)	質量密度 (kg/mm ³)	ポアソン比 (-)	材質
1					
2					
3					
4					
5					



添付資料-3 スカート支持たて置円筒形容器の 耐震性についての計算書作成の基本方針

目 次

1. 根	既要 ·····	1
2. –	-般事項	1
2.1	評価方針	1
2.2	適用規格・基準等	2
2.3	記号の説明	3
2.4	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
3. 訂	平価部位	7
4. 置	国有周期 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
4.1	固有周期の計算方法	7
5. 樟	青造強度評価	11
5.1	構造強度評価方法	11
5.2	設計用地震力	11
5.3	計算方法	12
5.4	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	20
6. 而	対震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	24
1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められているスカート支持たて置円筒形容器(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの)が、十分な耐震性を有していることを確認するための耐震計算の方法について記載したものである。

解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとする。 ただし、本基本方針が適用できないスカート支持たて置円筒形容器にあっては、個別耐震計算 書にその耐震計算方法を含めて記載する。

- 2. 一般事項
- 2.1 評価方針

スカート支持たて置円筒形容器の応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき、「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4. 固有周期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを、「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「6. 耐震計算書のフォーマット」にて示す。

スカート支持たて置円筒形容器の耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 スカート支持たて置円筒形容器の耐震評価フロー

2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984((社) 日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・ 建設規格」という。)

2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
А	胴の軸断面積	mm ²
Аb	基礎ボルトの軸断面積	mm ²
A e	胴の有効せん断断面積	mm ²
A s	スカートの軸断面積	mm ²
A s e	スカートの有効せん断断面積	mm ²
Сс	基礎ボルト計算における係数	—
Сн	水平方向設計震度	—
C t	基礎ボルト計算における係数	—
Сv	鉛直方向設計震度	—
Dьi	ベースプレートの内径	mm
Dьо	ベースプレートの外径	mm
D c	基礎ボルトのピッチ円直径	mm
D i	胴の内径	mm
D ј	スカートに設けられた各開口部の穴径 (j=1, 2, 3… j1)	mm
D s	スカートの内径	mm
d	ボルトの呼び径	mm
Е	胴の縦弾性係数	MPa
E s	スカートの縦弾性係数	MPa
е	基礎ボルト計算における係数	—
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F*	設計・建設規格 SSB-3121.3又はSSB-3133に定める値	MPa
F c	基礎に作用する圧縮力	Ν
F t	基礎ボルトに作用する引張力	Ν
$f_{ m b}$	曲げモーメントに対する許容座屈応力	MPa
f _c	軸圧縮荷重に対する許容座屈応力	MPa
$f_{ m s\ b}$	せん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
ft	スカートの許容引張応力	MPa
$f_{ m t~o}$	引張力のみを受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
$f_{ m t~s}$	引張力とせん断力を同時に受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
G	胴のせん断弾性係数	MPa
G s	スカートのせん断弾性係数	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
Н	水頭	mm
Ι	胴の断面二次モーメント	mm^4
I s	スカートの断面二次モーメント	mm^4
j 1	スカートに設けられた開口部の穴の個数	_

記号	記号の説明	単位
Кн	水平方向ばね定数	N/m
Κv	鉛直方向ばね定数	N/m
k	基礎ボルト計算における中立軸の荷重係数	
ℓ	胴のスカート接合点から重心までの距離	mm
ℓ_1 , ℓ_2	基礎ボルト計算における中立軸から荷重作用点までの距離 (図5-2に示す距離)	mm
l r	容器の重心から上端支持部までの距離	mm
ℓ s	スカートの長さ	mm
M s	スカートに作用する転倒モーメント	N•mm
M s 1	スカートの上端部に作用する転倒モーメント	N•mm
M s 2	スカートの下端部に作用する転倒モーメント	N•mm
m o	容器の運転時質量	kg
m e	容器のスカート接合部から上部の空質量	kg
n	基礎ボルトの本数	
Рr	最高使用圧力	MPa
Q	重心に作用する任意の水平力	Ν
Q'	Qにより上端の支持部に作用する反力	Ν
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa
S _a	胴の許容応力	MPa
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
Sу	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (R T)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の 40℃における値	MPa
S	基礎ボルトと基礎の縦弾性係数比	—
Тн	水平方向固有周期	S
Τv	鉛直方向固有周期	S
t	胴板の厚さ	mm
t 1	基礎ボルト面積相当板幅	mm
t 2	圧縮側基礎相当幅	mm
t s	スカートの厚さ	mm
Y	スカート開口部の水平断面における最大円周長さ	mm
Z	基礎ボルト計算における係数	—
α	基礎ボルト計算における中立軸を定める角度	rad
δ	荷重Qによる容器の上端での変位量	mm
δ′	荷重Q′による容器の上端での変位量	mm
δo	荷重Q, Q′による容器の重心での変位量	mm
αв	座屈応力に対する安全率	
π	円周率	

記号	記号の説明	単位
ρ′	液体の密度(=比重×10 ⁻⁶)	kg/mm^3
σ	胴の一次一般膜応力の最大値	MPa
σос	胴の組合せ圧縮応力	MPa
σot	胴の組合せ引張応力	MPa
σ ₂	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値の最大値	MPa
σ 2 φ	地震動のみによる胴の周方向一次応力と二次応力の和	MPa
σ ₂ c	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値 (圧縮側)	MPa
σ ₂ t	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値 (引張側)	MPa
σ _{2хс}	地震動のみによる胴の軸方向一次応力と二次応力の和(圧縮側)	MPa
σ ₂ xt	地震動のみによる胴の軸方向一次応力と二次応力の和(引張側)	MPa
σb	基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
σс	基礎に生じる圧縮応力	MPa
σs	スカートの組合せ応力	MPa
σsı	スカートの運転時質量による軸方向応力	MPa
σ _{s2}	水平方向地震によりスカートに生じる曲げモーメントによる 軸方向応力	MPa
σs ₃	スカートの鉛直方向地震による軸方向応力	MPa
σ _{x1} , σ _{φ1}	静水頭又は内圧により胴に生じる軸方向及び周方向応力	MPa
σ х 2	胴の運転時質量による軸方向引張応力	MPa
σхз	胴の空質量による軸方向圧縮応力	MPa
σ _{х4}	水平方向地震により胴に生じる曲げモーメントによる軸方向応力	MPa
σ х 5	胴の鉛直方向地震による軸方向引張応力	MPa
σ х 6	胴の鉛直方向地震による軸方向圧縮応力	MPa
σхс	胴の軸方向応力の和(圧縮側)	MPa
σxt	胴の軸方向応力の和(引張側)	MPa
σ_{ϕ}	胴の周方向応力の和	MPa
σ φ 2	静水頭に鉛直方向地震が加わり胴に生じる周方向応力	MPa
τ	地震により胴に生じるせん断応力	MPa
au b	基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au s	地震によりスカートに生じるせん断応力	MPa
$\phi_{1}(\mathbf{x})$	圧縮荷重に対する許容座屈応力の関数	MPa
$\phi_2(\mathbf{x})$	曲げモーメントに対する許容座屈応力の関数	MPa

2.4 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-1に示すとおりである。

	数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期		S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震	¥ Z		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
最高	高使用圧力	MPa	_	_	小数点以下第2位
温月	Ŧ	°C	_	_	整数位
比重			小数点以下第3位	四捨五入	小数点以下第2位
質量		kg	_	_	整数位
	下記以外の長さ	mm	_	_	整数位*1
長	胴板の厚さ	mm	_	_	小数点以下第1位
5	スカートの厚さ	mm	_	_	小数点以下第1位
面积	書具	mm^2	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
モ-	-メント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
算出応力		MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許須	客応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏点 は,比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て,整数位までの値とする。 3. 評価部位

スカート支持たて置円筒形容器の耐震評価は「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき,耐震評価上厳しくなる胴,スカート及び基礎ボルトについて評価を実施する。

- 4. 固有周期
- 4.1 固有周期の計算方法

スカート支持たて置円筒形容器の固有周期の計算方法を以下に示す。

(1) 計算モデル

モデル化に当たっては次の条件で行う。

- a. 容器及び内容物の質量は重心に集中するものとする。
- b. 容器はスカートで支持され、スカート下端のベースプレートを円周上等ピッチの多数の 基礎ボルトで基礎に固定されており、固定端とする。
- c. 胴とスカートをはりと考え、変形モードは曲げ及びせん断変形を考慮する。
- d. スカート部材において、マンホール等の開口部があって補強をしていない場合は、欠損 の影響を考慮する。
- e. 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
 本容器は、前記の条件より図4-1に示す下端固定の1質点系振動モデルあるいは下端固定上端支持の1質点系振動モデルとして考える。



図4-1 固有周期の計算モデル

- (2) 水平方向固有周期
 - a. 下端固定の場合

曲げ及びせん断変形によるばね定数KHは次式で求める。

$$K_{\rm H} = 1000 \qquad \checkmark \left\{ \frac{\ell^{3}}{3 \cdot {\rm E} \cdot {\rm I}} + \frac{1}{3 \cdot {\rm E} \cdot {\rm s} \cdot {\rm I} \cdot {\rm s}} \cdot (3 \cdot \ell^{2} \cdot \ell_{\rm s} + 3 \cdot \ell \cdot \ell_{\rm s}^{2} + \ell_{\rm s}^{3}) + \frac{\ell}{G \cdot {\rm A} \cdot {\rm e}} + \frac{\ell_{\rm s}}{G \cdot {\rm s} \cdot {\rm A} \cdot {\rm s} \cdot {\rm e}} \right\} \qquad (4.1.1)$$

ここで、スカートの開口部(図4-2参照)による影響を考慮し、胴及びスカートの断面

性能は次のように求める。

胴の断面性能は次式で求める。

$$\mathbf{I} = \frac{\pi}{8} \cdot (\mathbf{D}_{i} + \mathbf{t})^{3} \cdot \mathbf{t} \qquad (4.1.2)$$

$$A_{e} = \frac{2}{3} \cdot \pi \cdot (D_{i} + t) \cdot t \qquad (4.1.3)$$

スカートの断面性能は次式で求める。

スカート開口部の水平断面における最大円周長さは次式で求める。 (図 4-2 及び図 4-3 参照)

$$Y = \sum_{j=1}^{j=1} (D_{s} + t_{s}) \cdot \sin^{-1} \left(\frac{D_{j}}{D_{s} + t_{s}} \right) \qquad (4.1.5)$$

$$A_{s e} = \frac{2}{3} \cdot \{\pi \cdot (D_{s} + t_{s}) - Y\} \cdot t_{s} \qquad (4.1.6)$$

したがって,固有周期は次式で求める。

$$T_{\rm H} = 2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{m_{\,0}}{K_{\,\rm H}}}$$
 (4.1.7)



図4-2 スカート開口部の形状



図4-3 スカート開口部の水平断面における最大円周長さ

b. 下端固定上端支持の場合

重心の位置に水平方向の荷重Qが作用したときに上端の支持部に生じる反力Q'は,

図4-4に示すように荷重Q及び反力Q'による上端の変位量 δ と δ 'が等しいとして求める。



図4-4 下端固定上端支持の場合の変形モデル

図4-4の(1)の場合

$$\delta = \frac{\mathbf{Q} \cdot \ell^{2}}{\mathbf{6} \cdot \mathbf{E} \cdot \mathbf{I}} \cdot (2 \cdot \ell + 3 \cdot \ell_{r}) + \frac{\mathbf{Q}}{\mathbf{6} \cdot \mathbf{E} \cdot \mathbf{s} \cdot \mathbf{I} \cdot \mathbf{s}}$$

$$\cdot \{ 2 \cdot \ell_{s}^{3} + 3 \cdot \ell_{s}^{2} \cdot \ell_{r} + \mathbf{6} \cdot \ell_{s} \cdot \ell \cdot (\ell_{s} + \ell + \ell_{r}) \}$$

$$+ \frac{\mathbf{Q} \cdot \ell}{\mathbf{G} \cdot \mathbf{Ae}} + \frac{\mathbf{Q} \cdot \ell_{s}}{\mathbf{G} \cdot \mathbf{s} \cdot \mathbf{Ase}} \qquad (4.1.8)$$

図4-4の(2)の場合

$$\delta' = \frac{Q' \cdot (\ell + \ell_{\rm r})^3}{3 \cdot {\rm E} \cdot {\rm I}} + \frac{Q'}{3 \cdot {\rm E} \cdot {\rm I} \cdot {\rm s}}$$

$$\cdot \{ 3 \cdot (\ell + \ell_{\rm r})^2 \cdot \ell_{\rm s} + 3 \cdot (\ell + \ell_{\rm r}) \cdot \ell_{\rm s}^2 + \ell_{\rm s}^3 \}$$

$$+ \frac{Q' \cdot (\ell + \ell_{\rm r})}{G \cdot {\rm A}_{\rm e}} + \frac{Q' \cdot \ell_{\rm s}}{G \cdot {\rm s} \cdot {\rm A}_{\rm s} \cdot {\rm e}} \qquad (4.1.9)$$

(4.1.8) 式と(4.1.9) 式を等しく置くことにより,

$$Q' = Q \cdot \left\{ \frac{\ell^{2} \cdot (2 \cdot \ell + 3 \cdot \ell_{r})}{6 \cdot E \cdot I} + \frac{2 \cdot \ell_{s}^{3} + 3 \cdot \ell_{s}^{2} \cdot \ell_{r} + 6 \cdot \ell_{s} \cdot \ell \cdot (\ell_{s} + \ell + \ell_{r})}{6 \cdot E_{s} \cdot I_{s}} + \frac{\ell}{G \cdot A_{e}} + \frac{\ell_{s}}{G_{s} \cdot A_{s}} \right\} \neq \left\{ \frac{(\ell + \ell_{r})^{3}}{3 \cdot E \cdot I} + \frac{3 \cdot (\ell + \ell_{r})^{2} \cdot \ell_{s} + 3 \cdot (\ell + \ell_{r}) \cdot \ell_{s}^{2} + \ell_{s}^{3}}{3 \cdot E_{s} \cdot I_{s}} + \frac{\ell + \ell_{r}}{G \cdot A_{e}} + \frac{\ell_{s}}{G_{s} \cdot A_{s}} \right\}$$

$$(4.1.10)$$

したがって、図4-4の(3)に示す重心位置での変位量 δ_0 は図4-4の(1)及び(2)の重心位置での変位量の重ね合わせから求めることができ、ばね定数 $K_{\rm H}$ は次式で求める。

$$K_{H} = \frac{Q}{\delta_{o}} = 1000 \swarrow \left\{ \frac{\ell^{3}}{3 \cdot E \cdot I} + \frac{3 \cdot \ell^{2} \cdot \ell_{s} + 3 \cdot \ell \cdot \ell_{s}^{2} + \ell_{s}^{3}}{3 \cdot E s \cdot I s} + \left(1 - \frac{Q'}{Q}\right) \cdot \left(\frac{\ell}{G \cdot A e} + \frac{\ell_{s}}{G s \cdot A s e}\right) - \frac{Q'}{Q} \cdot \left(\frac{2 \cdot \ell^{3} + 3 \cdot \ell^{2} \cdot \ell_{r}}{6 \cdot E \cdot I} + \frac{3 \cdot \ell_{s}^{2} \cdot \ell + \ell_{s}^{3} + 3 \cdot \ell_{s} \cdot \ell^{2} + 3 \cdot \ell_{s} \cdot \ell \cdot \ell_{r} + \frac{3}{2} \cdot \ell_{s}^{2} \cdot \ell_{r}}{3 \cdot E s \cdot I s}\right) \right\}$$

$$(4.1.11)$$

固有周期は(4.1.7)式により求める。

(3) 鉛直方向固有周期

軸方向変形によるばね定数Kvは、次式で求める。

$$K_{v} = 1000 \swarrow \left(\frac{\ell}{E \cdot A} + \frac{\ell_{s}}{E_{s} \cdot A_{s}} \right) \qquad (4.1.12)$$

$$A = \pi \cdot (D_{i} + t) \cdot t$$
 (4.1.13)

$$A_{s} = \{\pi \cdot (D_{s} + t_{s}) - Y\} \cdot t_{s} \qquad (4.1.14)$$

したがって,固有周期Tvは次式で求める。

$$T_{v} = 2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{m_{0}}{K_{v}}} \qquad (4.1.15)$$

5. 構造強度評価

- 5.1 構造強度評価方法
 - 4.1(1)項a.~e.のほか,次の条件で計算する。概要図を図5-1に示す。
 - (1) 地震力は容器に対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。



図5-1 概要図

5.2 設計用地震力

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は, VI-2-1-7 「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。

5.3 計算方法

5.3.1 応力の計算方法

応力計算における水平方向と鉛直方向の組合せについて,静的地震力を用いる場合は絶 対値和を用いる。動的地震力を用いる場合は,絶対値和又はSRSS法を用いる。

5.3.1.1 胴の計算方法

(1) 静水頭又は内圧による応力

静水頭による場合(鉛直方向地震時を含む。)

$$\sigma_{\phi 1} = \frac{\rho' \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{H} \cdot \mathbf{D}_{i}}{2 \cdot \mathbf{t}} \qquad (5.3.1.1.1)$$

$$\sigma_{\phi 2} = \frac{\rho' \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{H} \cdot \mathbf{D}_{i} \cdot \mathbf{C}_{v}}{2 \cdot \mathbf{t}} \qquad (5.3.1.1.2)$$

$$\sigma_{x_1} = 0$$
 (5.3.1.1.3)

内圧による場合

$$\sigma_{\phi_1} = \frac{\mathbf{P}_{\mathbf{r}} \cdot (\mathbf{D}_{\mathbf{i}} + 1.2 \cdot \mathbf{t})}{2 \cdot \mathbf{t}} \qquad (5.3.1.1.4)$$

$$\sigma_{\phi_2} = 0$$
 (5.3.1.1.5)

$$\sigma_{x_{1}} = \frac{P_{r} \cdot (D_{i} + 1.2 \cdot t)}{4 \cdot t} \qquad (5.3.1.1.6)$$

(2) 運転時質量及び鉛直方向地震による応力

胴がスカートと接合する点を境界として,上部には胴自身の質量による圧縮応力 が,下部には下部の胴自身の質量と内容物の質量による引張応力が生じる。

下部の胴について

$$\sigma_{x 2} = \frac{(m_0 - m_e) \cdot g}{\pi \cdot (D_i + t) \cdot t} \qquad (5.3.1.1.7)$$

$$(m_0 - m_e) \cdot g \cdot C_v \qquad (5.3.1.1.7)$$

上部の胴について

$$\sigma_{x_3} = \frac{m \cdot g}{\pi \cdot (D_i + t) \cdot t} \qquad (5.3.1.1.9)$$

$$\sigma_{x 6} = \frac{m e \cdot g \cdot C_{v}}{\pi \cdot (D i + t) \cdot t} \qquad (5.3.1.1.10)$$

(3) 水平方向地震による応力

水平方向の地震力により胴はスカート接合部で最大となる曲げモーメントを受ける。この曲げモーメントによる軸方向応力と地震力によるせん断応力は次のように求める。

a. 下端固定の場合

$$\sigma_{x4} = \frac{4 \cdot C + m \cdot m \cdot g \cdot \ell}{\pi \cdot (D + t)^2 \cdot t} \qquad (5.3.1.1.11)$$

$$\tau = \frac{2 \cdot C H \cdot m_0 \cdot g}{\pi \cdot (D_i + t) \cdot t} \qquad (5.3.1.1.12)$$

b. 下端固定上端支持の場合

$${}_{x 4} = \frac{4 \cdot C_{H} \cdot m_{0} \cdot g \cdot \left| \ell - \frac{Q'}{Q} \cdot (\ell + \ell_{r}) \right|}{\pi \cdot (D_{i} + t)^{2} \cdot t} \qquad (5.3.1.1.13)$$

$$\tau = \frac{2 \cdot C H \cdot m_0 \cdot g \cdot (1 - \frac{Q'}{Q})}{\pi \cdot (D i + t) \cdot t} \qquad (5.3.1.1.14)$$

(4) 組合せ応力

σ

(1)~(3)によって求めた胴の応力は以下のように組み合わせる。

- a. 一次一般膜応力
 - (a) 組合せ引張応力

$$\sigma_{\phi} = \sigma_{\phi_{1}} + \sigma_{\phi_{2}} \qquad (5.3.1.1.15)$$

$$\sigma_{o t} = \frac{1}{2} \cdot \left\{ \sigma_{\phi} + \sigma_{x t} + \sqrt{(\sigma_{\phi} - \sigma_{x t})^{2} + 4 \cdot \tau^{2}} \right\}$$

$$(5. 3. 1. 1. 16)$$

【絶対値和】

ここで,

$$\sigma_{x t} = \sigma_{x 1} + \sigma_{x 2} + \sigma_{x 4} + \sigma_{x 5}$$
 (5.3.1.1.17)

【SRSS法】

$$\sigma_{xt} = \sigma_{x_1} + \sigma_{x_2} + \sqrt{\sigma_{x_4}^2 + \sigma_{x_5}^2} \cdots \cdots \cdots (5.3.1.1.18)$$

(b) 組合せ圧縮応力

 $\sigma_{\phi} = -\sigma_{\phi_1} - \sigma_{\phi_2} \qquad (5.3.1.1.19)$

σxcが正の値(圧縮側)のとき、次の組合せ圧縮応力を求める。

ここで, 【絶対値和】 $\sigma_{x c} = -\sigma_{x 1} + \sigma_{x 3} + \sigma_{x 4} + \sigma_{x 6} \qquad (5.3.1.1.21)$ 【SRSS法】 $\sigma_{\mathbf{x} \mathbf{c}} = -\sigma_{\mathbf{x} \mathbf{1}} + \sigma_{\mathbf{x} \mathbf{3}} + \sqrt{\sigma_{\mathbf{x} \mathbf{4}}^{2} + \sigma_{\mathbf{x} \mathbf{6}}^{2}} \quad \dots$ (5, 3, 1, 1, 22)したがって、胴の組合せ一次一般膜応力の最大値は、絶対値和、SRSS法 それぞれに対して, $\sigma_{0} = Max$ {組合せ引張 応力 (σ_{0t}), 組合せ圧縮応力 (σ_{0c}) } とする。 一次応力は一次一般膜応力と同じ値になるので省略する。 b. 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値 (a) 組合せ引張応力 $\sigma_{2\phi} = \sigma_{\phi 2}$ (5.3.1.1.24) $\sigma_{2t} = \sigma_{2\phi} + \sigma_{2xt} + \sqrt{(\sigma_{2\phi} - \sigma_{2xt})^2 + 4 \cdot \tau^2}$ (5. 3. 1. 1. 25)ここで, 【絶対値和】 $\sigma_{2 x t} = \sigma_{x 4} + \sigma_{x 5}$ (5, 3, 1, 1, 26)【SRSS法】 $\sigma_{2x t} = \sqrt{\sigma_{x4}^2 + \sigma_{x5}^2}$ (5.3.1.1.27)(b) 組合せ圧縮応力 $\sigma_{2\phi} = -\sigma_{\phi_2}$ (5.3.1.1.28) $\sigma_{2c} = \sigma_{2\phi} + \sigma_{2xc} + \sqrt{(\sigma_{2\phi} - \sigma_{2xc})^2 + 4 \cdot \tau^2}$ (5, 3, 1, 1, 29)ここで, 【絶対値和】 $\sigma_{2 x c} = \sigma_{x 4} + \sigma_{x 6}$ (5.3.1.1.30) 【SRSS法】 $\sigma_{2xc} = \sqrt{\sigma_{x4}^2 + \sigma_{x6}^2}$ (5, 3, 1, 1, 31)したがって、胴の地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値の最大値 は、絶対値和、SRSS法それぞれに対して、 $\sigma_2 = Max \{ 組合せ引張応力 (\sigma_2 t), 組合せ圧縮応力 (\sigma_2 c) \}$ とする。

K6 (]) VI-2-1-14(3) R0

- 5.3.1.2 スカートの計算方法
 - (1) 運転時質量及び鉛直方向地震による応力 スカート底部に生じる運転時質量及び鉛直方向地震による圧縮応力は次式で求め る。

$$\sigma_{s 1} = \frac{m_0 \cdot g}{\{\pi \cdot (D_s + t_s) - Y\} \cdot t_s} \quad \dots \quad (5.3.1.2.1)$$

$$\sigma_{s 3} = \frac{m_0 \cdot g \cdot C_v}{\{\pi \cdot (D_s + t_s) - Y\} \cdot t_s} \quad \dots \quad (5.3.1.2.2)$$

(2) 水平方向地震による応力

水平方向の地震力によりスカートに作用する曲げモーメントにより生じる軸方向応 力及び水平方向地震力によるせん断応力は次のように求める。

a. 下端固定の場合

$$\tau \circ -\frac{\tau}{\{\pi \cdot (D \circ + t \circ) - Y\} \cdot t \circ} \quad \dots \quad (5.3.1.2.4)$$

$$M_{s} = C_{H} \cdot m_{0} \cdot g \cdot (\ell_{s} + \ell) \qquad (5.3.1.2.5)$$

b. 下端固定上端支持の場合

軸方向応力は(5.3.1.2.3)式で表されるが、曲げモーメントMsは次のMs1又は Ms2のいずれか大きい方の値とする。

(3) 組合せ応力

組合せ応力は次式で求める。

【絶対値和】

$$\sigma_{\rm s} = \sqrt{(\sigma_{\rm s1} + \sigma_{\rm s2} + \sigma_{\rm s3})^2 + 3 \cdot \tau_{\rm s}^2} \quad \dots \dots \quad (5.3.1.2.9)$$

【SRSS法】

$$\sigma_{\rm s} = \sqrt{(\sigma_{\rm s} + \sqrt{\sigma_{\rm s} 2^2 + \sigma_{\rm s} 3^2})^2 + 3 \cdot \tau_{\rm s}^2} \quad \cdots \quad (5.3.1.2.10)$$

- 5.3.1.3 基礎ボルトの計算方法
 - (1) 引張応力

基礎に作用する転倒モーメントMsは下端固定の場合, (5.3.1.2.5) 式を, 下端 固定上端支持の場合は(5.3.1.2.6) 式又は(5.3.1.2.7) 式のいずれか大きい方を用 いる。

転倒モーメントが作用した場合に生じる基礎ボルトの引張荷重と基礎部の圧縮荷重 については、荷重と変位量の釣合い条件を考慮することにより求める(図 5-2 参 照)。

以下にその手順を示す。

a. σ b 及び σ c を 仮定して 基礎 ボルトの 応力計算 における 中立軸の 荷重係数 k を 求 める。

$$\mathbf{k} = \frac{1}{1 + \frac{\sigma \mathbf{b}}{\mathbf{s} \cdot \boldsymbol{\sigma} \mathbf{c}}} \qquad (5.3.1.3.1)$$

b. 基礎ボルトの応力計算における中立軸を定める角度 α を求める。

 $\alpha = \cos^{-1} (1 - 2 \cdot k)$ (5.3.1.3.2)



図5-2 基礎の荷重説明図

c. 各定数 e, z, C t 及び C c を求める。

$$z = \frac{1}{2} \cdot \left(\cos \alpha + \frac{\frac{1}{2} \cdot \alpha - \frac{3}{2} \cdot \sin \alpha \cdot \cos \alpha + \alpha \cdot \cos^2 \alpha}{\sin \alpha - \alpha \cdot \cos \alpha} \right)$$

(5. 3. 1. 3. 4)

$$C_{t} = \frac{2 \cdot \{(\pi - \alpha) \cdot \cos \alpha + \sin \alpha\}}{1 + \cos \alpha} \qquad (5.3.1.3.5)$$

$$C_{c} = \frac{2 \cdot (\sin \alpha - \alpha \cdot \cos \alpha)}{1 - \cos \alpha} \qquad (5.3.1.3.6)$$

d. 各定数を用いてF t 及びF c を求める。

【絶対値和】

$$F_{t} = \frac{M_{s} - (1 - C_{v}) \cdot m_{0} \cdot g \cdot z \cdot D_{c}}{e \cdot D_{c}} \qquad (5.3.1.3.7)$$

$$F c = F t + (1 - C v) \cdot m_0 \cdot g$$
 (5.3.1.3.8)

【SRSS法】

$$F_{t} = \frac{\sqrt{M_{s}^{2} + (C_{v} \cdot m_{0} \cdot g \cdot z \cdot D_{c})^{2}}}{e \cdot D_{c}} - \frac{z}{e} \cdot m_{0} \cdot g$$

$$(5.3.1.3.9)$$

$$F_{c} = \frac{\sqrt{M_{s}^{2} + (C_{v} \cdot m_{0} \cdot g \cdot (z - e) \cdot D_{c})^{2}}}{D_{c}} + (1 - \frac{z}{e}) \cdot m_{0} \cdot g$$

基礎ボルトに引張力が作用しないのは、 α が π に等しくなったときであり、 (5.3.1.3.3) 式及び (5.3.1.3.4) 式において α を π に近づけた場合の値 e = 0.75 及び z = 0.25を (5.3.1.3.7) 式又は (5.3.1.3.9) 式に代入し、得られるFtの値に よって引張力の有無を次のように判定する。

F t ≦0ならば引張力は作用しない。

F t >0ならば引張力が作用しているので次の計算を行う。

e. σ b 及びσ c を求める。

$$\sigma_{b} = \frac{2 \cdot F_{t}}{t_{1} \cdot D_{c} \cdot C_{t}} \qquad (5.3.1.3.11)$$

$$\sigma_{\rm c} = \frac{2 \cdot F_{\rm c}}{(t_2 + s \cdot t_1) \cdot D_{\rm c} \cdot C_{\rm c}} \qquad (5.3.1.3.12)$$

$$t_{1} = \frac{n \cdot A_{b}}{\pi \cdot D_{c}}$$
 (5.3.1.3.13)

$$t_{2} = \frac{1}{2} \cdot (D_{b o} - D_{b i}) - t_{1} \qquad (5.3.1.3.14)$$

A b =
$$\frac{\pi}{4}$$
 · d ² (5. 3. 1. 3. 15)

σ b 及び σ c がa項にて仮定した値と十分に近似していることを確認する。この場合の σ b 及び σ c を基礎ボルトと基礎に生じる応力とする。

(2) せん断応力

a. 下端固定の場合

$$\tau_{b} = \frac{C_{H} \cdot m_{0} \cdot g}{n \cdot A_{b}} \qquad (5.3.1.3.16)$$

b. 下端固定上端支持の場合

$$\tau_{b} = \frac{C_{H} \cdot m_{0} \cdot g \cdot (1 - \frac{Q'}{Q})}{n \cdot A_{b}} \qquad (5.3.1.3.17)$$

5.4 応力の評価

5.4.1 胴の応力評価

5.3.1.1項で求めた組合せ応力が胴の最高使用温度における許容応力Sa以下であること。ただし、Saは下表による。

	許容応力	S a
広力の種類	弾性設計用地震動 S d 又は静的	基準地震動 S s による荷
ルロノノロノイ里天見	震度による荷重との組合せの場	重との組合せの場合
	合	
	設計降伏点Syと設計引張強さ	設計引張強さSuの0.6倍
	S u の0.6倍のいずれか小さい方	
	の値。 ただし, オーステナイト系	
一次一般膜応力	ステンレス鋼及び高ニッケル合	
	金にあっては許容引張応力Sの	
	1.2倍の方が大きい場合は,この	
	大きい方の値とする。	
一次応力と	地震動のみによる一次応力と二次	次応力の和の変動値が設計
二次応力の和	降伏点Syの2倍以下であれば, 郷	支労解析は不要とする。

一次応力の評価は算出応力が一次一般膜応力と同じ値であるので省略する。

- 5.4.2 スカートの応力評価
 - 5.3.1.2項で求めたスカートの組合せ応力が許容引張応力ft以下であること。
 ただし、ftは下表による。

	弾性設計用地震動Sd又は静 的震度による荷重との組合せ の場合	基準地震動Ssによる荷重と の組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t	$\frac{\mathrm{F}}{1.5} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}^{\ast}}{\mathrm{1.5}} \cdot \mathrm{1.5}$

(2) 圧縮膜応力(圧縮応力と曲げによる圧縮側応力の組合せ)は次式を満足すること。 (座屈の評価)

$$\frac{\alpha_{\text{B}} \cdot (\sigma_{\text{S}1} + \sigma_{\text{S}3})}{f_{\text{c}}} + \frac{\alpha_{\text{B}} \cdot \sigma_{\text{S}2}}{f_{\text{b}}} \leq 1 \qquad (5.4.2.1)$$
ここで、f_cは次による。

$$\frac{\mathbf{D} \mathbf{s} + 2 \cdot \mathbf{t} \mathbf{s}}{2 \cdot \mathbf{t} \mathbf{s}} \leq \frac{1200 \cdot \mathbf{g}}{\mathbf{F}} \quad \mathcal{O} \succeq \mathbf{\tilde{s}}$$
$$f_{c} = \mathbf{F} \qquad (5.4.2.2)$$

$$\frac{8000 \cdot g}{F} \leq \frac{D_{s} + 2 \cdot t_{s}}{2 \cdot t_{s}} \leq 800 \quad \text{OEE}$$

$$f_{c} = \phi_{1} \left(\frac{D_{s} + 2 \cdot t_{s}}{2 \cdot t_{s}} \right) \qquad (5.4.2.4)$$

ただし, φ₁(x)は次の関数とする。

また, fbは次による。

$$\frac{D_{s}+2 \cdot t_{s}}{2 \cdot t_{s}} \leq \frac{1200 \cdot g}{F} \quad \mathcal{O} \geq \mathfrak{E}$$

$$f_{b} = F \qquad (5.4.2.6)$$

ただし, φ₂(x)は次の関数とする。

α вは安全率で次による。

$$\begin{aligned} \frac{D_{s}+2\cdot t_{s}}{2\cdot t_{s}} &\leq \frac{1200\cdot g}{F} \quad \mathcal{O} \succeq \overset{*}{\geq} \\ \alpha_{B} &= 1 \qquad (5.4.2.10) \\ \frac{1200\cdot g}{F} &< \frac{D_{s}+2\cdot t_{s}}{2\cdot t_{s}} < \frac{8000\cdot g}{F} \quad \mathcal{O} \succeq \overset{*}{\geq} \\ \alpha_{B} &= 1 + \frac{0.5\cdot F}{6800\cdot g} \cdot \left(\frac{D_{s}+2\cdot t_{s}}{2\cdot t_{s}} - \frac{1200\cdot g}{F}\right) \qquad (5.4.2.11) \\ \frac{8000\cdot g}{F} &\leq \frac{D_{s}+2\cdot t_{s}}{2\cdot t_{s}} \quad \mathcal{O} \succeq \overset{*}{\geq} \\ \alpha_{B} &= 1.5 \qquad (5.4.2.12) \end{aligned}$$

5.4.3 基礎ボルトの応力評価

5.3.1.3項で求めた基礎ボルトの引張応力 σ bは次式より求めた許容引張応力fts以下であること。ただし、ftoは下表による。

せん断応力 τ_b はせん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力 f_{sb} 以下であること。ただし、 f_{sb} は下表による。

	弾性設計用地震動Sd又は静 的震度による荷重との組合せ の場合	基準地震動Ssによる荷重と の組合せの場合
許容引張応力 f t o	$\frac{\mathrm{F}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}}{2}^{*} \cdot 1.5$
許容せん断応力 fsb	$\frac{\mathrm{F}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

6. 耐震計算書のフォーマット

スカート支持たて置円筒形容器の耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

[設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合]

フォーマットI 設計基準対象施設としての評価結果

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果*

注記*:重大事故等対処設備単独の場合は,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備に 示すフォーマットⅡを使用するものとする。ただし,評価結果表に記載の章番 を「2.」から「1.」とする。

【フォーマットI 設計基準対象施設としての評価結果】

【〇〇〇〇容器の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称	耐震重要度分類	据付場所及び床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動S s		最高使用圧力	最高使用温度	周囲環境温度
			水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(MPa)	(°C)	(°C)
		建屋 T.M.S.L. *			Сн=	C v =	Сн=	C v=			

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目

m o	m e	D i	t	D s	t s	E	E s	G	G s
(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
						*1	*2	*1	*2

ل (mm)	ℓ s (mm)	D 1 (mm)	D 2 (mm)	D 3 (mm)	S	n	D c (mm)	Dbo (mm)

25

D b i	d	Аb	Y	M s (N•mm)			
(mm)	(mm)	(mm^2)	(mm)	弾性設計用地震動Sd又は静的震度	基準地震動S s		
	(M)						

Sy(胴板)	Su(胴板)	S(胴板)	Sy (スカート)	Su (スカート)	F (スカート)	F*(スカート)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
*1	*1	*1	*2	*2		

 $- O^{\frac{D}{2}} O^{\frac{D}{2}} - O^{\frac{D}{3}}$

Sy(基礎ボルト)	Su(基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F*(基礎ボルト)	注記*1:最高使用温度で算出
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	*2:周囲環境温度で算出
*2	*2			



スカート開口部の形状を示す。

1.3 計算数値

1.3.1 胴に生じる応力

(1) 一次一般膜応力

		弾性設	計用地震動 S d 又は静	的震度		基準地震動 S s		
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力	
静水頭又は内圧による応力		$\sigma_{\phi_1} =$	σ x 1 =	—	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x1} =	_	
運転時質量によ	る引張応力	_	σ x 2=	—	—	σ x 2=	—	
鉛直方向地震による引張応力		$\sigma_{\phi_2} =$	σ _{x 5} =	—	$\sigma_{\phi_2} =$	σ _{x 5} =		
空質量による圧縮応力		_	σ _{x 3} =	—	—	σ _{x3} =	—	
鉛直方向地震に。	よる 圧縮応力		σ _{x6} =	—	—	σ _{x6} =		
水平方向地震	こよる応力		σ _{x4} =	$\tau =$	—	σ _{x4} =	$\tau =$	
亡士の和	引張側	$\sigma \phi =$	$\sigma_{x t} =$	—	$\sigma \phi =$	$\sigma_{x t} =$		
ルロノナマノイロ	圧縮側	$\sigma \phi =$	σ х с =		$\sigma \phi =$	σ х с =		
組合社内力	引張り		σ o t =			σ ot =		
組合せ応力	圧縮		_					

(2) 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値

		弾性設	計用地震動 S d 又は静	的震度	基準地震動 S s			
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力	
鉛直方向地震による引張応力		$\sigma_{\phi_2} =$	σ _{x 5} =	_	$\sigma_{\phi_2} =$	σ _{x 5} =	—	
鉛直方向地震による圧縮応力		— σ _{x6} =		_		σ _{x6} =	—	
水平方向地震による応力			σ _{x4} =	$\tau =$		σ _{x4} =	$\tau =$	
ひょうき	引張側	$\sigma_{2\phi} =$	σ _{2 x t} =	_	$\sigma_{2\phi} =$	σ _{2 x t} =	—	
ルロノノマノイロ	圧縮側	$\sigma_{2\phi} =$	σ _{2 x c} =	_	$\sigma_{2\phi} =$	σ _{2 x c} =	—	
組合せ応力	引張り	σ 2 t =			σ _{2 t} =			
(変動値)	压縮 σ _{2c} =				σ ₂ c =			

(単位:MPa)

1.3.2 スカートに生じる応力

		弹性設計用地震動 So	d又は静的震度	基準地震動 S s		
		応力	組合せ応力	応力	組合せ応力	
運転時質量に	よる応力	σ _{s1} =		σ _{s1} =		
鉛直方向地震による応力		σ _{s3} =		σ _{s3} =		
水平方向地震	曲げ	σ s 2=	$\sigma_{s} =$	σ s 2=	$\sigma_{s} =$	
による応力	せん断	$\tau_{s} =$		$\tau_{s} =$		

1.3.3 基礎ボルトに生じる応力

	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動S s
引張応力	σ b =	σ b =
せん断応力	τ b =	τ b =

(単位:MPa)

算出応力値記載上の留意事項
・評価対象外及び応力が発生しないもの (引張応力の圧縮又は値が0となるもの) については"--"(バー)表示とする。この 場合,記号及び"="(イコール)を削除し "--"(バー)のみとする。
ただし,胴に生じる応力のうち「応力の 和」の「圧縮側」の欄のみは,圧縮となる 場合でも"--"(バー)ではなくマイナスと して応力値を記載する。
・算出応力が小数点以下第2位以降に発生 する場合は"0"と表示する。

(単位:MPa)

1.4 結論

_	1.4.1	固有周期	(単位:s)

方向	固有周期
水平方向	Тн=
鉛直方向	T v =

1.4.2 応力

(単位:MPa)

			弾性設計用地震動	ISd 又は静的震度	基準地震動S s		
部材	材料	応力	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
間板		一次一般膜	$\sigma_0 =$	S a =	σ ₀=	S a =	
加水		一次+二次	σ 2=	S a =	σ 2=	S a =	
		組合せ	σ s =	$f_{\rm t} =$	σ s =	$f_{\rm t} =$	
フカート		圧縮と曲げ	$\alpha_{\rm B} \cdot (\sigma_{\rm s1} + \sigma_{\rm s3})$	$\alpha \text{ B} \cdot \sigma \text{ s}_2$	$\alpha_{\rm B} \cdot (\sigma_{\rm s1} + \sigma_{\rm s3})$	$\alpha \text{ B} \cdot \sigma \text{ s}_2$	
		の組合せ	f_c	$+ \frac{f_{\mathrm{b}}}{f_{\mathrm{b}}} \ge 1$	f_c	$+ \frac{f_{\mathrm{b}}}{f_{\mathrm{b}}} \ge 1$	
		(座屈の評価)		(無次元)		(無次元)	
基礎ボルト		引張り	σ b =	$f_{t s} = *$	σ b =	$f_{t s} = *$	
		せん断	au b =	$f_{\rm s b} =$	au b =	$f_{s b} =$	

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{ts} = Min[1.4 \cdot f_{to} - 1.6 \cdot \tau_{b}, f_{to}]$

27

【○○○容器の耐震性についての計算結果】 1. 設計基準対象施設 (圧力容器と様式

(圧力容器と様式が異なるページのみ掲載)

1.1 設計条件

機器名称 耐震重要度分類	据付場所及び床面高さ	固有居]期(s)	弾性設計用 又は静	地震動Sd 的震度	基準地震	ξ動Ss	最高使用圧力	最高使用温度	周囲環境温度	下中	
	间辰里女反刀規	(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(MPa)	(°C)	(°C)	七里
		建屋 T.M.S.L. *			Сн=	C v =	Сн=	C v=	静水頭			

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目

m o	m e	D i	t	D s	ts	E	E s	G	G s
(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
						*1	*2	*1	*2

(mm)	ℓ s (mm)	D 1 (mm)	D 2 (mm)	D 3 (mm)	H (mm)	S	n	D c (mm)	Dbo (mm)

D b i	d	Аb	Υ	M s (N⋅mm)	
(mm)	(mm)	(mm^2)	(mm)	弾性設計用地震動Sd又は静的震度	基準地震動S s
	(M)				

Sv (胴板)	Su (胴板)	S (胴板)	Sv (スカート)	Su (スカート)	F (スカート)	F*(スカート)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
*1	*1	*1	*2	*2		

S y (基礎ボルト)	Su (基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F*(基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
*2	*2		

注記*1:最高使用温度で算出 *2:周囲環境温度で算出

> 本記載例は,最高使用圧力が静水頭の容器を示した ものである。

 $\underline{\bigcirc D^{1}} \underbrace{\bigcirc D^{2}} \underbrace{\bigcirc D^{3}} \underbrace{\bigcirc D^{4}}$

スカート開口部の形状を示す。

別紙



K6 ① VI-2-1-14(3) R0

【フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果】 【○○○○容器の耐震性についての計算結果】

重大事故等対処設備
 2.1 設計条件

の評価結果】
【重大事故等対処設備単独の場合】 本フォーマットを使用する。 ただし,章番を1.とする。

機器名称	設備分類	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動S s	
		(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度
		建屋 T.M.S.L. *					Сн=	Cv =

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

m o	те	D i	t	D s	ts	E	E s	G	G s
(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
						*1	*2	*1	*2

(mm)	ℓ s (mm)	D 1 (mm)	D 2 (mm)	D 3 (mm)	S	n	D c (mm)	Dbo (mm)

29

D b i	d	Ab	Y	M s (N•mm)			
(mm)	(mm)	(mm^2)	(mm)	弾性設計用地震動Sd又は静的震度	基準地震動S s		
	(M)			_			

Sy(胴板)	Su(胴板)	S(胴板)	Sy (スカート)	Su (スカート)	F (スカート)	F*(スカート)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
*1	*1	*1	*2	*2	—	

 $\underbrace{D_{1}}^{\mathbb{D}^{2}} \xrightarrow{\mathbb{D}^{2}} \underbrace{D_{2}}^{\mathbb{D}^{2}} \xrightarrow{\mathbb{D}^{3}}$

S y	(基礎ボルト)	Su(基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F*(基礎ボルト)	注記*1:最
	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	*2:周
	*2	*2	_		,

注記*1:最高使用温度で算出 *2:周囲環境温度で算出

最高使用圧力	最高使用温度	周囲環境温度
(MPa)	(℃)	(℃)



スカート開口部の形状を示す。

2.3 計算数値

2.3.1 胴に生じる応力

(1) 一次-	一般膜応力						(単位:MPa)	
		弾性設	計用地震動 S d 又は静	的震度	基準地震動S s			
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力	
静水頭又は内圧	による応力	—	—	—	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x1} =	—	
運転時質量によ	る引張応力	—	—	—	—	σ _{x2} =	—	
鉛直方向地震による引張応力		—	_	—	$\sigma_{\phi_2} =$	σ _{x 5} =	—	
空質量による	圧 縮 応 力	—	_	—	—	σ _{x3} =	—	
鉛直方向地震に。	にる圧縮応力	—	_	—	—	σ _{x6} =	—	
水平方向地震	こよる応力	—	_	—	—	σ _{x4} =	$\tau =$	
亡士の和	引張側	—	—	—	$\sigma \phi =$	$\sigma_{x t} =$	—	
応ノルワ和	圧縮側	—	_	—	$\sigma \phi =$	σ х с =	—	
組合せ応力	引張り		_			σ ot =		
	圧縮		_			_		

(2) 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値

		弾性設	計用地震動 S d 又は静	的震度	基準地震動 S s			
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力	
鉛直方向地震によ	にる引張応力	—	—	—	$\sigma_{\phi_2} =$	σ x 5=	—	
鉛直方向地震による圧縮応力		_	_	_		σ _{x6} =	_	
水平方向地震による応力		_	_	_	_	σ _{x4} =	$\tau =$	
ひょう	引張側	—	_	_	$\sigma_{2\phi} =$	σ _{2 x t} =	_	
応力の和	圧縮側	—	_	_	$\sigma_{2\phi} =$	σ _{2 x c} =	_	
組合せ応力	引張り	—			σ ₂ t =			
(変動値)	圧縮					σ _{2 c} =		

2.3.2 スカートに生じる応力

2.3.2 スカートに生じる応力 (単位:MPa							
		弹性設計用地震動 S d	l 又は静的震度	基準地震動 S s			
		応力	組合せ応力	応力	組合せ応力		
運転時質量に	よる応力	—		σ _{s1} =			
鉛直方向地震による応力		_		σ _{s3} =			
水平方向地震	立方向地震 曲げ 一			σ s 2=	0's =		
による応力	せん断			$\tau_{s} =$			

2.3.3 基礎ボルトに生じる応力

	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地
引張応力		σ b =
せん断応力		τ b=

(単位:MPa)

算出応力値記載上の留意事項 ・評価対象外及び応力が発生しないもの (引張応力の圧縮又は値が0となるもの) については"―" (バー)表示とする。この 場合, 記号及び"="(イコール)を削除し "―" (バー) のみとする。 ただし、胴に生じる応力のうち「応力の 和」の「圧縮側」の欄のみは、圧縮となる 場合でも"―" (バー) ではなくマイナスと して応力値を記載する。 ・算出応力が小数点以下第2位以降に発生 する場合は"0"と表示する。

(単位:MPa)

震動Ss

2.4 結論

_	2.4.1	固有周期	(単位:s)
	[

方向	固有周期
水平方向	Тн=
鉛直方向	T v =

2.4.2 応力

(単位:MPa)

			弾性設計用地震動	ISd 又は静的震度	基準地震動 S s		
部材	材料	応力	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
胴板		一次一般膜	—	—	σ ₀=	S a =	
		一次+二次		—	σ 2=	S a =	
スカート		組合せ	_	—	σ s =	$f_{\rm t} =$	
		圧縮と曲げ	$\alpha_{\rm B} \cdot (\sigma_{\rm s1} + \sigma_{\rm s3})$	$\alpha \text{ B} \cdot \sigma \text{ s}_2$	$\alpha_{\rm B} \cdot (\sigma_{\rm s 1} + \sigma_{\rm s 3})$	$\alpha \text{ B} \cdot \sigma \text{ s}_2$	
		の組合せ	f_c	$+ \frac{f_{\mathrm{b}}}{f_{\mathrm{b}}} \ge 1$	f _c	+	
		(座屈の評価)	-	_	(無次元)		
基礎ボルト		引張り		_	σ b =	$f_{ts} = *$	
		せん断			τ b =	$f_{s b} =$	

すべて許容応力以下である。

注記*:fts=Min[1.4・fto-1.6・てb, fto]

K6 ① VI-2-1-14(3) ROE

【〇〇〇容器 2. 重大事故 2.1 設計条	の耐震性に (等対処設 :件	こついての計算 備	算結果】	【静水頭 (圧力容	の場合】 器と様式が異	なるページの	りみ掲載)		2 {	【重大事 本フォー 但し,項	≆故等対処設備 マットを使用す 番を 1.とする。	単独の場合】 る。				別紙
		据付	据付場所及び床面高さ		固有周期(s)		弾性設計 又に	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動 S s		最高使用圧力	最高使用温度	周囲環境温度		
(機 奋 名 /	機器名称			(m)		水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直設計	鉛直方向 設計震度		鉛直方向 設計震度	(MPa)	(°C)	(°C)	比里
			T.	建屋 M.S.L.				_		-	Сн=	Cv =	静水頭			
			注記	*:基準	床レベルをえ	示す。										
2.2 機器要	目															
m o (kg)	m e (kg)	D i (mm)	t (m	t m)	D s (mm)	t s (mm)	E (MPa)	Es (MPa)	G (MPa)	G s (MPa)					
							*1	*2	*1	;	¥2					
								· · ·						t D i	1 胴板	
(mm)	ℓ s (mm)	D 1 (mm)	D (m	2 m)	D 3 (mm)	H (mm)	S	n	D c (mm)	Db (mm)	o)					
													:		mo·g	
							スカート									
(mm)	(mm)	(mn	²)	(mm)	弾性設計	計用地震動 S	d 又は静的震	り震度 基準地震動 S s □ 1_				\underline{D}^{2}	O^{-D^4}			
	(M)										スカート開口	コ部の形状を示す	↑			Â
Sy(胴板) (MPa)) S	u(胴板) (MPa)	S(胴 (MPa	板) a)	Sy (スカー (MPa)	- ト) Su (スカート) (MPa)	F (スカート) (MPa)	F* (スカー (MPa)	- ト)						基礎ボルト
*1		*1		*1		*2	*2									
	1			I		注言	*1:最高使	「用温度で算出							0	
Sy (基礎ボル	~ト) Su	(基礎ボルト)	F(基礎	ボルト)	F*(基礎ボ	ルト)	*2:周囲環	境温度で算出								
(MPa)		(MFa)	(MP	'a)	(MPa)											
*2	4	*2													10	

本記載例は,最高使用圧力が静水頭の容器を示した ものである。

32



添付資料-4 横置一胴円筒形容器の耐震性についての 計算書作成の基本方針

目 次

1. 根	要	1
2. —	·般事項 ·····	1
2.1	評価方針	1
2.2	適用規格・基準等 ······	2
2.3	記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
2.4	計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	8
3. 評	² 価部位 ·····	9
4. 固	有周期	9
4.1	固有周期の計算方法	9
5. 樟	造強度評価 ····································	12
5.1	構造強度評価方法	12
5.2	設計用地震力	12
5.3	計算方法	12
5.4	応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	26
6. 而	「震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28
7. 弓	用文献 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	28

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められて いる横置一胴円筒形容器(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの)が、 十分な耐震性を有していることを確認するための耐震計算の方法について記載したものである。 解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとす る。

ただし、本基本方針が適用できない横置一胴円筒形容器にあっては、個別耐震計算書にその 耐震計算方法を含めて記載する。

- 2. 一般事項
- 2.1 評価方針

横置一胴円筒形容器の応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及 び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき、「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4. 固有周期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収まるこ とを、「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「6. 耐震計算書のフォーマット」に示す。

横置一胴円筒形容器の耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 横置一胴円筒形容器の耐震評価フロー

2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版
 - ((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)
2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
A b	基礎ボルトの軸断面積	mm ²
A s	第1脚の断面積	mm ²
A s 1	第1脚の長手方向に対する有効せん断断面積	mm ²
A s 2	第1脚の横方向に対する有効せん断断面積	mm ²
A s 3	第1脚の長手方向に対するせん断断面積	mm ²
A s 4	第1脚の横方向に対するせん断断面積	mm ²
а	第1脚底板の長手方向幅	mm
b	第1脚底板の横方向幅	mm
C 1	第1脚の胴付け根部のアタッチメントの幅の2分の1 (胴の横方向)	mm
C 2	第1脚の胴付け根部のアタッチメントの幅の2分の1 (胴の長手方向)	mm
Ссј	周方向モーメントによる応力の補正係数(引用文献(2)より得られる値)(j=1:周方向応力, j=2:軸方向応力)	_
Сн	水平方向設計震度	—
Cℓj	軸方向モーメントによる応力の補正係数(引用文献(2)より得られる値)(j=1:周方向応力, j=2:軸方向応力)	
C v	鉛直方向設計震度	—
D i	胴の内径	mm
d	ボルトの呼び径	mm
d 1	第1脚底板端面から基礎ボルト中心までの長手方向の距離	mm
d ₂	第1脚底板端面から基礎ボルト(外側)中心までの横方向の距離	mm
d 3	第1脚底板端面から基礎ボルト(内側)中心までの横方向の距離	mm
E s	脚の縦弾性係数	MPa
е	第1脚中心から偏心荷重作用点までの距離	mm
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F [*]	設計・建設規格 SSB-3121.3又はSSB-3133に定める値	MPa
Fь	基礎ボルトに作用する引張力	Ν
fsb	せん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
ft	脚の許容引張応力	MPa
fto	引張力のみを受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
fts	引張力とせん断力を同時に受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
G s	脚のせん断弾性係数	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
Н	水頭	mm
h 1	基礎から第1脚の胴付け根部までの高さ	mm
h 2	基礎から胴の中心までの高さ	mm
I s x	第1脚の長手方向軸に対する断面二次モーメント	mm^4

記号	記号の説明	単位
I sy	第1脚の横方向軸に対する断面二次モーメント	mm^4
j 1	荷重分布で分割する荷重の数	—
j 2	第1脚より第2脚と反対の方向に作用する荷重の数(第1脚上の荷重は含まない)	—
ј з	第2脚より第1脚と反対の方向に作用する荷重の数(第2脚上の荷 重は含まない。)	_
K_1 j, K_2 j	国はロボない。) 引用文献(2)によるアタッチメントパラメータの補正係数 ($j=1$:周方向応力, $j=2$:軸方向応力)	—
Кс	第1脚のばね定数(胴の横方向に水平力が作用する場合)	N/m
$K\ell$	第1脚のばね定数(胴の長手方向に水平力が作用する場合)	N/m
K v	第1脚のばね定数(胴に鉛直力が作用する場合)	N/m
K cj, $K\ell$ j	引用文献(2)によるアタッチメントパラメータの補正係数 (j=1:周方向応力, j=2:軸方向応力)	—
lo	脚中心間距離	mm
ℓ i	第1脚より各荷重までの距離(ここで第2脚側の距離は正,その 反対側は負とする。) (i=1,2,3… j1)	mm
$\ell_{\rm W}$	当板における脚の取り付かない部分の長手方向長さ	mm
М	第1脚底板に作用するモーメント	N•mm
${ m M}_{1}$	第1脚付け根部における胴の運転時質量によるモーメント	N•mm
${ m M}_{2}$	第2脚付け根部における胴の運転時質量によるモーメント	N•mm
M c	横方向地震により胴の第1脚付け根部に作用するモーメント	N•mm
M c 1	横方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
$\mathbf{M}\ell$	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に作用するモーメント	N•mm
$M\ell_1$	長手方向地震により第1脚底面に作用するモーメント	N•mm
M x	胴に生じる軸方向の曲げモーメント	N•mm/mm
${ m M}\phi$	胴に生じる周方向の曲げモーメント	N•mm/mm
m _o	容器の運転時質量	kg
m i	容器各部の質量 (i=1, 2, 3… j 1)	kg
m s 1	第1脚の質量	kg
m s 2	第2脚の質量	kg
N x	胴に生じる軸方向の膜力	N/mm
N ϕ	胴に生じる周方向の膜力	N/mm
n	脚1個当たりの基礎ボルトの本数	—
n 1	長手方向及び鉛直方向地震時に引張りを受ける基礎ボルトの本 数	—
n ₂	横方向及び鉛直方向地震時に引張りを受ける基礎ボルトの本数	—
Р	運転時質量により胴の第1脚付け根部に作用する反力	Ν
Ре	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に作用する反力	Ν
Ρℓ	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に作用する鉛直荷重	Ν
P r	最高使用圧力	MPa
P s	長手方向及び鉛直方向地震により第1脚底部に作用する鉛直荷重	Ν

記号	記号の説明	単位				
P s 1	横方向及び鉛直方向地震により第1脚底部に作用する鉛直荷重	Ν				
R 1	第1脚の受ける荷重	Ν				
R ₂	第2脚の受ける荷重	Ν				
r m	第1脚付け根部における胴の平均半径	mm				
r o	第1脚付け根部における胴の外半径	mm				
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa				
S a	胴の許容応力	MPa				
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa				
Sу	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa				
S _y (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の	MPa				
	40 Cにおける値 其体ギルトト其体の縦弾性低物比					
S T						
	成于方向回有向效 描古向田右周期	5				
T 2	(東) 四回有	5				
13	如直刀回回有周朔 第1期側胴板の厚さ	mm				
t -	第1時代は根率における胴の右効板厚	mm				
t e V r	第14時でおける所の行列版学	mm				
7	出用文献(1)による胴の断面係数	mm ³				
	第1期の長手方向軸に対する断面係数	mm ³				
	第1期の構方向軸に対する新面係数	mm ³				
β	引用文献(2)によろアタッチメントパラメータ					
ρ , ρ , ρ , ρ	引用文献(2)によるシェルパラメータ					
θ	引用文献(1)によろ胴の有効範囲角の2分の1	rad				
θο	胴の第1脚端部より鉛直軸までの角度	rad				
θ w	胴の第1脚端部より当板端部までの角度	rad				
π	円周率	_				
ρ -	液体の密度(=比重×10 ⁻⁶)	kg/mm ³				
σ	胴の組合せ一次一般膜応力の最大値	MPa				
σος	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次一般膜応	MPa				
	力					
σосх	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次一般					
σосφ	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次一般					
σ ol	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次一					
σolx	限底心力 長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次一 般膜応力の和	MPa				

記号	記号の説明	単位
σ οℓφ	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次一	MPa
	般膜応力の和	MDo
σ_{1}	脚の租台セーび応力の取入他	мга
σıс	横方回及び鉛直方回地震が作用した場合の胴の組合で一次応力	MPa
σ _{1сх}	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次応力 の和	MPa
σ ₁ сφ	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次応力 の和	MPa
$\sigma_{1\ell}$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の組合せ一次応 力	MPa
$\sigma_{1\ell x}$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の軸方向一次応力の 和	MPa
$\sigma_{1\ell\phi}$	長手方向及び鉛直方向地震が作用した場合の胴の周方向一次応力の 和	MPa
σ ₂	地震動のみによる胴の組合せ一次応力と二次応力の和の変動値 の最大値	MPa
σ2с	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の組合せ一次応力と二次 広力の和	MPa
σ _{2сх}	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の軸方向一次応力と二次 広力の和	MPa
σ 2 c φ	横方向及び鉛直方向地震のみによる胴の周方向一次応力と二次 広力の和	MPa
σ 2 ℓ	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の組合せ一次応力と二 次応力の和	MPa
$\sigma_{_2\ell x}$	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の軸方向一次応力と二 次応力の和	MPa
$\sigma_{2\ell\phi}$	長手方向及び鉛直方向地震のみによる胴の周方向一次応力と二 次応力の和	MPa
σь	基礎ボルトに生じる引張応力の最大値	MPa
σ b 1	長手方向及び鉛直方向地震により基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
σb ₂	横方向及び鉛直方向地震により基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
σs	第1脚の組合せ応力の最大値	MPa
бsс	横方向及び鉛直方向地震が作用した場合の第1脚の組合せ応力	MPa
σsℓ	鉛直方向と長手方向地震が作用した場合の第1脚の組合せ応力	MPa
σ _{s1}	運転時質量により第1脚に生じる圧縮応力	MPa
σs2	長手方向地震により第1脚に生じる曲げ及び圧縮応力の和	MPa
σsa	横方向地震により第1脚に生じる曲げ応力	MPa
σ s 4	鉛直方向地震により第1脚に生じる圧縮応力	MPa
σ _{х1}	内圧又は静水頭により胴に生じる軸方向一次応力	MPa
σ x 2	運転時質量による長手方向曲げモーメントにより胴の第1脚付け 根部に生じる軸方向一次応力	MPa
σх3	運転時質量により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力	MPa

記号	記号の説明	単位
σ x 41, σ x 42	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力	MPa
σ x411, σ x421	の和及び二次応力の和 長手方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に 生じる軸方向一次応力及び二次応力	MPa
σ x 412, σ x 422	長手方向地震による鉛直荷重により胴の第1脚付け根部に生じる 軸方向一次応力及び二次応力	MPa
$\sigma_{x_{413}}$	長手方向地震による水平方向荷重により胴に生じる軸方向一次応力	MPa
σ _{x51} , σ _{x52}	横方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生 じる軸方向一次応力及び二次応力	MPa
σ _{x6}	鉛直方向地震による長手方向曲げモーメントにより胴の第1脚付 け根部に生じる軸方向一次応力	MPa
$\sigma_{x71}, \sigma_{x72}$	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる軸方向一次応力 及び二次応力	MPa
σ_{ϕ_1}	内圧又は静水頭により胴に生じる周方向一次応力	MPa
σ φ2	静水頭に鉛直地震力が加わり胴に生じる周方向一次応力	MPa
σφ3	運転時質量により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力	MPa
$\sigma_{\phi_{41}}, \sigma_{\phi_{42}}$	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力の和及び二次応力の和	MPa
$\sigma_{\phi_{411}}, \sigma_{\phi_{421}}$	長手方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に 生じる周方向一次応力及び二次応力	MPa
$\sigma_{\phi 412}, \sigma_{\phi 422}$	長手方向地震による鉛直荷重により胴の第1脚付け根部に生じる 周方向一次応力及び二次応力	MPa
σ φ 51, σ φ 52	横方向地震による曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生 じる周方向一次応力及び二次応力	MPa
σ φ71, σ φ72	鉛直方向地震により胴の第1脚付け根部に生じる周方向一次応力 及び二次応力	MPa
au b	基礎ボルトに生じるせん断応力の最大値	MPa
au b 1	長手方向地震により基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
au b 2	横方向地震により基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
τc	横方向地震により胴の第1脚付け根部に生じるせん断応力	MPa
τℓ	長手方向地震により胴の第1脚付け根部に生じるせん断応力	MPa
au s 2	長手方向地震により第1脚に生じるせん断応力	MPa
τ _{s3}	横方向地震により第1脚に生じるせん断応力	MPa

2.4 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。

表示する数値の丸め方は表 2-1 に示すとおりである。

	数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固て	有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震	安	_	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
最高	高使用圧力	MPa		_	小数点以下第2位
温月	É	°C		_	整数位
比重	Í	_	小数点以下第3位	四捨五入	小数点以下第2位
質量		kg		_	整数位
長	下記以外の長さ	mm		_	整数位*1
さ	胴板の厚さ	mm		_	小数点以下第1位
面利	主 貝	mm^2	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
モ	ーメント	N•mm	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力		Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
角度		rad	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
算出応力		MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許深	客応力 ^{*3}	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。 *2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降 伏点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの 値とする。

3. 評価部位

横置一胴円筒形容器の耐震評価は「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき,耐震評価 上厳しくなる胴,脚及び基礎ボルトについて評価を実施する。

- 4. 固有周期
- 4.1 固有周期の計算方法
 - (1) 計算モデル

モデル化に当たっては次の条件で行う。

- a. 容器及び内容物の質量は重心に集中するものとする。
- b. 容器の胴は2個の脚で支持され,脚はそれぞれ基礎ボルトで基礎に固定されており,固 定端とする。
- c. 胴は剛とし、脚をはりと考え、変形モードは脚の曲げ及びせん断変形を考慮する。
- d. 脚が長手方向に変形する場合,脚を基礎に取り付ける基礎ボルトが,脚の変形方向に 直角な方向より見て脚1個につき1列の場合は下端を単純支持とする。
 その他の場合は固定とする。
- e. 第2脚は長手方向にスライドできるものとし、その方向の力は全て第1脚で受けるもの とする。
- f. 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。 本容器の荷重状態及び胴に生じるモーメントを図4-1~図4-4に示す。



図4-1 荷重状態

図4-2 脚の位置での曲げ モーメント



図4-3 長手方向荷重による胴の第1脚付 け根部のモーメント及び鉛直荷重

図4-4 横方向荷重による胴の第1脚付け根部のモーメント

本容器は,前記の条件より図4-5,図4-6及び図4-7のような1質点系振動モデルとして 考える。



(2) 脚の受ける荷重

脚の受ける荷重はモーメントの釣合いより求める。図4-1において第1脚回りのモーメントの釣合いは次式で求める。

$$\sum_{i=1}^{j_1} m_i \cdot g \cdot \ell_i - R_2 \cdot \ell_0 = 0 \qquad (4.1.1)$$

したがって、脚の受ける荷重は次式で求める。

$$R_{2} = \sum_{i=1}^{j_{1}} m_{i} \cdot g \cdot \ell_{i} / \ell_{0} \quad \quad (4.1.2)$$

$$R_{1} = \sum_{i=1}^{j_{1}} m_{i} \cdot g - R_{2} \quad \quad (4.1.3)$$

(3) 長手方向の固有周期

固有周期は次式で求める。

$$T_{1} = 2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{m_{0}}{K_{\ell}}} \quad \dots \quad (4.1.5)$$

(4) 横方向の固有周期

図4-6におけるばね定数は次式で求める。

固有周期は次式で求める。

$$T_{2}=2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{\frac{R_{1}}{g} + m_{s_{1}}}{K_{c}}}$$
 (4.1.7)

ただし、脚の受ける荷重がR2>R1となる場合は、R1をR2に置き換える。

(5) 鉛直方向の固有周期

図4-7におけるばね定数は次式で求める。

$$K_{v} = \frac{1000}{\frac{h_{1}}{A_{s} \cdot E_{s}}} \quad \dots \quad (4.1.8)$$

固有周期は次式で求める。

$$T_{3}=2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{\frac{R_{1}}{g} + m_{s_{1}}}{K_{v}}}$$
 (4.1.9)

ただし、脚の受ける荷重がR2>R1となる場合は、R1をR2に置き換える。

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法

4.1(1)項a.~f.のほか,次の条件で計算する。概要図を図5-1に示す。

- (1) 地震力は容器に対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。ここで、水平方 向地震力は胴の長手方向に作用する場合と胴の横方向に作用する場合を考慮する。
- (2) 第1脚と第2脚は同形状であり、受ける荷重の大きい方の脚についての評価を計算書に記載する。



図5-1 概要図

5.2 設計用地震力

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は, VI-2-1-7 「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。

5.3 計算方法

5.3.1 応力の計算方法

応力計算における水平方向と鉛直方向の組合せについて,静的地震力を用いる場合は 絶対値和を用いる。動的地震力を用いる場合は,絶対値和又はSRSS法を用いる。

- 5.3.1.1 胴の計算方法
 - (1) 曲げモーメント

図4-1に示すように胴を集中荷重を受けるはりとして考える。

図4-2において脚付け根部における曲げモーメントM1及びM2は次式で求める。

$$M_{1} = \sum_{i=1}^{J^{2}} m_{i} \cdot g \cdot |\ell_{i}| \qquad (5.3.1.1.1)$$

$$M_{2} = \sum_{i=j_{1}-j_{3}+1}^{j_{1}} m_{i} \cdot g \cdot |\ell_{i} - \ell_{0}| \qquad (5.3.1.1.2)$$

(2) 静水頭又は内圧による応力

静水頭による場合(鉛直方向地震時を含む。)

$$\sigma_{\phi 2} = \frac{\rho' \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{H} \cdot \mathbf{D}_{i} \cdot \mathbf{C}_{v}}{2 \cdot \mathbf{t}} \qquad (5.3.1.1.4)$$

$$\sigma_{x 1} = \frac{\rho' \cdot g \cdot H \cdot D_{i}}{4 \cdot t} \qquad (5.3.1.1.5)$$

内圧による場合

$$\sigma_{\phi 2} = 0 \qquad (5.3.1.1.7)$$

$$\sigma_{x 1} = \frac{P_{r} \cdot (D_{i} + 1.2 \cdot t_{i})}{4 \cdot t_{i}} \qquad (5.3.1.1.8)$$

 (3) 運転時質量及び鉛直方向地震により生じる長手方向曲げモーメントによる応力
 (1)で求めた曲げモーメントにより胴の第1脚付け根部に生じる応力は次のように 求める。

引用文献(1)によれば、この曲げモーメントは胴の断面に対して一様に作用するものではなく、脚取付部において円周方向の曲げモーメントに置き換えられ、胴の局部変形を生じさせようとする。

長手方向の曲げモーメントによる胴の応力の影響範囲を脚上 <u>θ</u>の点とすると長手 方向曲げモーメントに対する胴の有効断面積は図5-2に2・θで示される円殻である。 したがって、運転時質量による応力は次式で求める。

 $\sigma_{x 2} = \frac{M_1}{Z}$ (5.3.1.1.9)

また、鉛直方向地震による応力は次式で求める。

$$\sigma_{x 6} = \frac{M_1}{Z} \cdot C_v$$
 (5.3.1.1.10)

$$\begin{aligned} z \in \mathcal{C}, \\ r_{m} &= \frac{D_{i} + t_{e}}{2} \end{aligned} (5.3.1.1.11) \\ Z &= r_{m}^{2} \cdot t_{e} \cdot \left\{ \frac{\theta + \sin \theta \cdot \cos \theta - 2 \cdot \sin^{2} \theta \neq \theta}{(\sin \theta \neq \theta) - \cos \theta} \right\} \qquad (5.3.1.1.12) \end{aligned}$$



図 5-2 脚付け根部の有効範囲

胴の脚付け根部に取り付く当板の大きさが

周方向範囲 $\theta_w \ge \frac{\theta_0^{*1}}{6}$ (5.3.1.1.13) 長手方向範囲 $\ell_w \ge 1.56 \cdot \sqrt{\left(\frac{D_i + t}{2}\right) \cdot t}^{*2}$ (5.3.1.1.14) である場合,脚付け根部における胴の有効板厚 t e は胴板の厚さと当板の厚さの合

計とする。また、当板が上記の範囲を満たさない場合、 t e は胴板の厚さとする。

注記*1:引用文献(1)より引用

*2:引用文献(3)より引用

(4) 運転時質量及び鉛直方向地震による脚付け根部の応力

脚の受ける荷重がR2>R1となる場合は、R1をR2に置き換える。

胴の脚付け根部には脚反力による周方向応力及び軸方向応力が生じる。胴の第1脚 付け根部に作用する反力は次式で求める。

運転時質量による反力は,

P=R₁ (5.3.1.1.15) 鉛直方向地震による反力は,

 $P_e = C_v \cdot R_1$ (5.3.1.1.16)

この反力P及びPeにより生じる胴の周方向応力及び軸方向応力は,引用文献(2) により次のように求める。

脚が胴に及ぼす力の関係を図5-3に示す。



図5-3 脚が胴に及ぼす力の関係

ここで、シェルパラメータ γ 及びアタッチメントパラメータ β は以下のように定義する。

 $\gamma = \mathbf{r} \ \mathbf{m} \ \mathbf{t} \ \mathbf{e} \ \cdots \ (5.3.1.1.17)$ $\beta_{1} = \mathbf{C}_{1} \ \mathbf{r} \ \mathbf{m} \ \cdots \ (5.3.1.1.18)$ $\beta_{2} = \mathbf{C}_{2} \ \mathbf{r} \ \mathbf{m} \ \cdots \ (5.3.1.1.19)$

 $4 \ge \beta_1 / \beta_2 \ge 1 \mathcal{O} \diamond \diamond$

$$\beta = \left\{ 1 - \frac{1}{3} \cdot (\beta_1 / \beta_2 - 1) \cdot (1 - K_{1 j}) \right\} \cdot \sqrt{\beta_1 \cdot \beta_2} \cdots \cdots \cdots \cdots (5.3.1.1.20)$$

ただし、
$$\beta \leq 0.5$$

 $\frac{1}{4} \leq \beta_1 / \beta_2 < 1$ のとき
 $\beta = \left\{ 1 - \frac{4}{3} \cdot (1 - \beta_1 / \beta_2) \cdot (1 - K_{2j}) \right\} \cdot \sqrt{\beta_1 \cdot \beta_2} \cdots (5.3.1.1.21)$
ただし、 $\beta \leq 0.5$

シェルパラメータγ及びアタッチメントパラメータβによって引用文献(2)の図より値(以下*を付記するもの)を求めることにより応力は次式で求める。 反力Pによる応力は、

一次応力

$$\sigma_{\phi 3} = \left(\frac{N \phi}{P \swarrow r m}\right)^* \cdot \left(\frac{P}{r m \cdot t e}\right) \qquad (5.3.1.1.22)$$

$$\sigma_{x 3} = \left(\frac{N x}{P \swarrow r m}\right)^* \cdot \left(\frac{P}{r m \cdot t e}\right) \qquad (5.3.1.1.23)$$

反力Peによる応力は,

一次応力

$$\sigma \phi_{71} = \left(\frac{N \phi}{P e / r m}\right)^* \cdot \left(\frac{P e}{r m \cdot t e}\right) \quad \dots \quad (5.3.1.1.24)$$

二次応力

(5) 長手方向地震による脚付け根部の応力

第2脚は長手方向に自由にスライドできるので第1脚は図4-3のように変形し、脚 付け根部に生じる曲げモーメント及び鉛直荷重は次式で求める。

$$M_{\ell} = \frac{1}{2} \cdot C_{H} \cdot (m_{0} - m_{s_{1}}) \cdot g \cdot h_{1} \qquad (5.3.1.1.28)$$

曲げモーメントM_ℓと鉛直荷重P_ℓにより生じる胴の周方向応力及び軸方向応力は, シェルパラメータγ及びアタッチメントパラメータβによって引用文献(2)の図より 値(以下*を付記するもの)を求めることにより(5.3.1.1.31)式~ (5.3.1.1.38)式で求める。

ここで、シェルパラメータ γ 及び P ℓ の場合のアタッチメントパラメータ β は(4) と同じであるが、M ℓ の場合のアタッチメントパラメータ β は次式による。

ただし、二次応力を求める場合は更にKljを乗じた値とする。

 $\beta = \sqrt[3]{\beta_{1} \cdot \beta_{2}}^{2} \qquad (5.3.1.1.30)$ $\hbar \hbar U, \quad \beta \leq 0.5$ 曲げモーメントMeにより生じる応力は次式で求める。

$$\sigma_{\phi 4 2 1} = \left\{ \frac{M\phi}{M\ell / (r m \cdot \beta)} \right\}^* \cdot \left(\frac{6 \cdot M\ell}{r m \cdot \beta \cdot t e^2} \right) \quad \dots \dots \quad (5.3.1.1.33)$$

$$\sigma_{x 4 2 1} = \left\{ \frac{M_x}{M\ell / (r_m \cdot \beta)} \right\}^* \cdot \left(\frac{6 \cdot M\ell}{r_m \cdot \beta \cdot t_e^2} \right) \quad \dots \dots \quad (5.3.1.1.34)$$

鉛直荷重 Peにより生じる応力は次式で求める。

一次応力

二次応力

$$\sigma_{\phi 4 1 2} = \left(\frac{N \phi}{P \ell / r m}\right)^* \cdot \left(\frac{P \ell}{r m \cdot t e}\right) \qquad (5.3.1.1.35)$$

$$\sigma_{x 4 1 2} = \left(\frac{N x}{P \ell / r m}\right)^* \cdot \left(\frac{P \ell}{r m \cdot t e}\right) \qquad (5.3.1.1.36)$$

二次応力

$$\sigma_{\phi 422} = \left(\frac{M\phi}{P\ell}\right)^* \cdot \left(\frac{6 \cdot P\ell}{t e^2}\right) \qquad (5.3.1.1.37)$$

$$\sigma_{x 4 2 2} = \left(\frac{Mx}{P\ell}\right)^* \cdot \left(\frac{6 \cdot P\ell}{t e^2}\right) \qquad (5.3.1.1.38)$$

また、水平方向荷重により胴には、次式で求める引張応力が生じる。

したがって,曲げモーメントM_ℓ,鉛直荷重P_ℓ及び水平方向荷重により生じる胴の 応力は次式で求める。

一次応力 $\sigma_{\phi 41} = \sigma_{\phi 411} + \sigma_{\phi 412}$ (5.3.1.1.40) $\sigma_{x 41} = \sigma_{x 411} + \sigma_{x 412} + \sigma_{x 413}$ (5.3.1.1.41) 二次応力 $\sigma_{\phi 42} = \sigma_{\phi 421} + \sigma_{\phi 422}$ (5.3.1.1.42) $\sigma_{x 42} = \sigma_{x 421} + \sigma_{x 422}$ (5.3.1.1.42)

また,長手方向地震が作用した場合,第1脚付け根部に生じるせん断応力は次式で 求める。

$$\tau \ell = \frac{C_{H} \cdot (m_{0} - m_{s_{1}}) \cdot g}{4 \cdot C_{2} \cdot t} \qquad (5.3.1.1.44)$$

(6) 横方向地震による脚付け根部の応力

脚の受ける荷重がR2>R1となる場合は、R1をR2に置き換える。

横方向地震が作用した場合,第1脚の付け根部に生じる曲げモーメントM。は次式 で求める。

$$M_{c} = C_{H} \cdot R_{1} \cdot r_{0} \quad (5.3.1.1.45)$$

$$r_{0} = \frac{D_{i}}{2} + t_{e} \quad (5.3.1.1.46)$$

この曲げモーメントM。により生じる胴の周方向応力及び軸方向応力は、シェルパ ラメータγ及びアタッチメントパラメータβによって引用文献(2)の図より値(以下 *を付記するもの)を求めることにより(5.3.1.1.48)式~(5.3.1.1.51)式で求 める。

ここで,シェルパラメータγは(4)と同じであるが,アタッチメントパラメータβ は次式による。ただし,二次応力を求める場合は更にK。jを乗じた値とする。

したがって,応力は次式で求める。

$$\sigma_{\phi 52} = \left\{ \frac{M\phi}{Mc / (r m \cdot \beta)} \right\}^* \cdot \left(\frac{6 \cdot Mc}{r m \cdot \beta \cdot t e^2} \right) \quad \dots \dots \quad (5.3.1.1.50)$$

また、横方向地震が作用した場合、第1脚付け根部に生じるせん断応力は次式で求 める。

$$\tau_{\rm c} = \frac{\mathbf{C}_{\rm H} \cdot \mathbf{R}_{\rm 1}}{\mathbf{4} \cdot \mathbf{C}_{\rm 1} \cdot \mathbf{t}} \qquad (5.3.1.1.52)$$

(7) 組合せ応力

(2)~(6)によって求めた第1脚付け根部に生じる胴の応力は以下のように組み合わせる。

a. 一次一般膜応力 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合 $\sigma_{0\ell} = Max \{ 周 f c c \sigma_{0\ell\phi} \}, 軸 f c c \sigma_{0\ellx} \}$ ここで, $\sigma_{0\ell\phi} = \sigma_{\phi_1} + \sigma_{\phi_2} \qquad (5.3.1.1.54)$ 【絶対値和】 $\sigma_{0\ell x} = \sigma_{x_1} + \sigma_{x_2} + \sigma_{x_6} + \sigma_{x_{413}} \quad \dots \quad (5.3.1.1.55)$ 【SRSS法】 $\sigma_{0\ell x} = \sigma_{x_1} + \sigma_{x_2} + \sqrt{\sigma_{x_6}^2 + \sigma_{x_{413}}^2} \quad \dots \quad (5.3.1.1.56)$ 鉛直方向と横方向地震が作用した場合 $\sigma_{oc} = Max \{ 周方向応力(\sigma_{oc\phi}), 軸方向応力(\sigma_{ocx}) \}$ (5. 3. 1. 1. 57)ここで, $\sigma_{0 c \phi} = \sigma_{\phi 1} + \sigma_{\phi 2} \qquad (5.3.1.1.58)$ 【絶対値和】 $\sigma_{0 c x} = \sigma_{x 1} + \sigma_{x 2} + \sigma_{x 6}$ (5.3.1.1.59) 【SRSS法】 したがって,胴に生じる一次一般膜応力の最大値は,絶対値和,SRSS法, それぞれに対して, $\sigma_0 = Max { 長手方向地震時応力(\sigma_0 \ell), 横方向地震時応力(\sigma_0 c) }$

b. 一次応力

鉛直方向と長手方向地震が作用した場合

ここで, 【絶対値和】

【SRSS法】

$$\sigma_{1\ell\phi} = \sigma_{\phi_1} + \sigma_{\phi_2} + \sigma_{\phi_3} + \sigma_{\phi_{41}} + \sigma_{\phi_{71}} \cdots \cdots \cdots (5.3.1.1.63)$$

$$\sigma_{1\ell x} = \sigma_{x_1} + \sigma_{x_2} + \sigma_{x_3} + \sigma_{x_{41}} + \sigma_{x_6} + \sigma_{x_{71}} \cdots \cdots \cdots (5.3.1.1.64)$$

$$(5.3.1.1.64)$$

$$\sigma_{1\ell\phi} = \sigma_{\phi_{1}} + \sigma_{\phi_{3}} + \sqrt{\sigma_{\phi_{41}}^{2} + (\sigma_{\phi_{2}} + \sigma_{\phi_{71}})^{2}} \cdots (5.3.1.1.65)$$

$$\sigma_{1\ell x} = \sigma_{x_{1}} + \sigma_{x_{2}} + \sigma_{x_{3}} + \sqrt{\sigma_{x_{41}}^{2} + (\sigma_{x_{6}} + \sigma_{x_{71}})^{2}} \cdots (5.3.1.1.66)$$

鉛直方向と横方向地震が作用した場合

ここで,

【絶対値和】

$$\sigma_{1 c \phi} = \sigma_{\phi_{1}} + \sigma_{\phi_{2}} + \sigma_{\phi_{3}} + \sigma_{\phi_{51}} + \sigma_{\phi_{71}} \cdots \cdots \cdots (5.3.1.1.68)$$

$$\sigma_{1 c x} = \sigma_{x 1} + \sigma_{x 2} + \sigma_{x 3} + \sigma_{x 51} + \sigma_{x 6} + \sigma_{x 71}$$

$$\cdots \cdots \cdots \cdots \cdots (5.3.1.1.69)$$

【SRSS法】

$$\sigma_{1 c \phi} = \sigma_{\phi 1} + \sigma_{\phi 3} + \sqrt{\sigma_{\phi 5 1}^{2} + (\sigma_{\phi 2} + \sigma_{\phi 7 1})^{2}} \cdots (5.3.1.1.70)$$

$$\sigma_{1 c x} = \sigma_{x 1} + \sigma_{x 2} + \sigma_{x 3} + \sqrt{\sigma_{x 5 1}^{2} + (\sigma_{x 6} + \sigma_{x 7 1})^{2}}$$

したがって, 胴に生じる一次応力の最大値は, 絶対値和, SRSS法, それぞ れに対して,

c. 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合の変動値 $\sigma_{2\ell} = (\sigma_{2\ell\phi} + \sigma_{2\ell x}) + \sqrt{(\sigma_{2\ell\phi} - \sigma_{2\ell x})^2 + 4 \cdot \tau_{\ell}^2}$ ここで, 【絶対値和】 $\sigma_{2\ell\phi} = \sigma_{\phi 2} + \sigma_{\phi 41} + \sigma_{\phi 42} + \sigma_{\phi 71} + \sigma_{\phi 72} \quad \cdots \quad (5.3.1.1.74)$ $\sigma_{2\ell x} = \sigma_{x 41} + \sigma_{x 42} + \sigma_{x 6} + \sigma_{x 71} + \sigma_{x 72} \quad \cdots \quad (5.3.1.1.75)$ 【SRSS法】 $\sigma_{2\ell\phi} = \sqrt{(\sigma_{\phi}_{2} + \sigma_{\phi,71} + \sigma_{\phi,72})^{2} + (\sigma_{\phi,41} + \sigma_{\phi,42})^{2}}$ $\sigma_{2\ell x} = \sqrt{(\sigma_{x41} + \sigma_{x42})^2 + (\sigma_{x6} + \sigma_{x71} + \sigma_{x72})^2}$ (5, 3, 1, 1, 77)鉛直方向と横方向地震が作用した場合の変動値 $\sigma_{2c} = (\sigma_{2c\phi} + \sigma_{2cx}) + \sqrt{(\sigma_{2c\phi} - \sigma_{2cx})^2 + 4 \cdot \tau_c^2}$ ここで, 【絶対値和】 $\sigma_{2c\phi} = \sigma_{\phi2} + \sigma_{\phi51} + \sigma_{\phi52} + \sigma_{\phi71} + \sigma_{\phi72} \quad \cdots \quad (5.3.1.1.79)$ $\sigma_{2 c x} = \sigma_{x 5 1} + \sigma_{x 5 2} + \sigma_{x 6} + \sigma_{x 7 1} + \sigma_{x 7 2} \quad \cdots \quad (5. 3. 1. 1. 80)$ 【SRSS法】 $\sigma_{2c\phi} = \sqrt{(\sigma_{\phi 2} + \sigma_{\phi 71} + \sigma_{\phi 72})^{2} + (\sigma_{\phi 51} + \sigma_{\phi 52})^{2}}$ $\sigma_{2 c x} = \sqrt{(\sigma_{x 51} + \sigma_{x 52})^2 + (\sigma_{x 6} + \sigma_{x 71} + \sigma_{x 72})^2}$ したがって、胴に生じる地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値の 最大値は,絶対値和,SRSS法,それぞれに対して,

 $\sigma_2 = Max {長手方向地震時応力(\sigma_2 \ell), 横方向地震時応力(\sigma_2 c)}$

(5. 3. 1. 1. 83)

5.3.1.2 脚の計算方法

(1)

(2)

脚の受ける荷重が $R_2 > R_1$ となる場合は、 $R_1 \delta R_2$ に置き換える。

運転時荷重による応力	
$\sigma_{s_1} = \frac{R_1 + m_{s_1} \cdot g}{A_s}$	 (5. 3. 1. 2. 1)

鉛直方向地震による応力

$$\sigma_{s4} = \frac{R_1 + m_{s1} \cdot g}{A_s} \cdot C_v$$
 (5.3.1.2.2)

(3) 長手方向地震による応力 曲げ及び圧縮応力は次式で求める。 $\sigma_{s2} = \frac{M_{\ell_1}}{Z_{sy}} + \frac{P_{\ell}}{A_s}$ (5.3.1.2.3)

せん断応力は次式で求める。

$$\tau_{s3} = \frac{C_H \cdot (R_1 + m_{s1} \cdot g)}{A_{s4}}$$
(5.3.1.2.7)

(5) 組合せ応力

鉛直方向と長手方向地震が作用した場合

【絶対値和】

$$\sigma_{s\ell} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sigma_{s2} + \sigma_{s4})^2 + 3 \cdot \tau_{s2}^2} \quad \dots \dots \quad (5.3.1.2.8)$$
[SRSS]

$$\sigma_{s\ell} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sqrt{\sigma_{s2}^2 + \sigma_{s4}^2})^2 + 3 \cdot \tau_{s2}^2} \quad \dots \dots \quad (5.3.1.2.9)$$

鉛直方向と横方向地震が作用した場合

【絶対値和】

$$\sigma_{sc} = \sqrt{(\sigma_{s1} + \sigma_{s3} + \sigma_{s4})^2 + 3 \cdot \tau_{s3}^2} \quad \dots \quad (5.3.1.2.10)$$
[SRSS]

$$\sigma_{\rm sc} = \sqrt{(\sigma_{\rm s1} + \sqrt{\sigma_{\rm s3}^2 + \sigma_{\rm s4}^2})^2 + 3 \cdot \tau_{\rm s3}^2} \quad \dots \dots \quad (5.3.1.2.11)$$

したがって、脚に生じる最大応力は、絶対値和、SRSS法、それぞれに対して、 $\sigma_s = Max \{ 長手方向地震時応力(\sigma_s \ell), 横方向地震時応力(\sigma_s c) \}$

(5.3.1.2.12)

- 5.3.1.3 基礎ボルトの計算方法
 - (1) 鉛直方向と長手方向地震が作用した場合





図 5-4 基礎部に作用する外荷重より 生じる荷重の関係(その1) 図 5-5 基礎部に作用する外荷重より 生じる荷重の関係(その2)

図5-4のように脚底面においてボルト位置に圧縮荷重がかかる状況では基礎ボルトに引張力は作用しないため,引張力の評価は行わない。

一方,図5-5のように、ボルト位置に圧縮荷重がかからない状況に相当する
$$e > \frac{a}{6} + \frac{d_1}{3}$$
 (5.3.1.3.5)

のとき,基礎ボルトに引張力が生じる。

このとき図5-5において,鉛直荷重の釣合い,A点回りのモーメントの釣合い, 基礎ボルトの伸びと基礎の縮みの関係から中立軸の位置Xnは

$$X_{n^{3}} + 3 \cdot (e - \frac{a}{2}) \cdot X_{n^{2}} - \frac{6 \cdot s \cdot A_{b} \cdot n_{1}}{b} \cdot (e + \frac{a}{2} - d_{1})$$
$$\cdot (a - d_{1} - X_{n}) = 0 \quad \dots \quad (5.3.1.3.6)$$

より求めることができ,基礎ボルトに生じる引張力は

$$F_{b} = \frac{P_{s} \cdot (e - \frac{a}{2} + \frac{X_{n}}{3})}{a - d_{1} - \frac{X_{n}}{3}} \qquad (5.3.1.3.7)$$

となる。

したがって、基礎ボルトに生じる引張応力は次のようになる。

$$\sigma_{b_1} = \frac{F_b}{n_1 \cdot A_b}$$
 (5.3.1.3.8)
ここで、基礎ボルトの軸断面積Abは次式により求める。

$$A_{b} = \frac{\pi}{4} \cdot d^{2}$$
 (5.3.1.3.9)

b. せん断応力

$$\tau_{b1} = \frac{C_H \cdot m_0 \cdot g}{n \cdot A_b} \qquad (5.3.1.3.10)$$

(2) 鉛直方向と横方向地震が作用した場合
 脚の受ける荷重がR₂>R₁となる場合は,

R1をR2に置き換える。

a. 引張応力

(a) 長手方向から見て図5-6のように応力を2列の基礎ボルトで受ける場合

鉛直方向と横方向地震が作用した場合に脚 底面に作用するモーメントは

 $M_{c_1} = C_H \cdot (R_1 + m_{s_1} \cdot g) \cdot h_2$

鉛直荷重は

$$P_{s_1} = (1 - C_v) \cdot (R_1 + m_{s_1} \cdot g)$$

....(5, 3, 1, 3, 12)

で求める。



図 5-6 基礎部に作用する外荷重より 生じる荷重の関係(その3)

(1) と同様にして中立軸の位置Xnを Xn³+3・(e-b/2)・Xn² - 6・s・Ab・n²/a・ $\left\{ (e+b/2-d_2) \cdot (b-Xn-d_2) + (e+b/2-d_3) \cdot (b-Xn-d_3) \right\} = 0$(5.3.1.3.13) ただし

e = M_{c1}/P_{s1} ····· (5.3.1.3.14) より求めると,基礎ボルトに生じる引張力は

となる。

したがって、基礎ボルトに生じる引張応力は次のようになる。

$$\sigma_{b2} = \frac{F_{b}}{n_{2} \cdot A_{b}}$$
 (5.3.1.3.16)

(b) 長手方向から見て応力を1列の基礎ボルトで受ける場合

 (1)と同様にして引張応力は求められるが、MをMc1, PsをPs1, d1を d2, aをb, bをa及びn1をn2に置き換え、得られた基礎ボルトの応力を σb2とする。

b. せん断応力

$$\tau_{b2} = \frac{C_{H} \cdot (R_{1} + m_{s1} \cdot g)}{n \cdot A_{b}}$$
(5.3.1.3.17)

(3) 基礎ボルトに生じる最大応力

(1)及び(2)より求められた基礎ボルトの応力のうち最大のものを σ_b 及び τ_b と する。

a. 基礎ボルトの最大引張応力

 $\sigma_{b} = Max { 長手方向地震時応力(\sigma_{b_1}), 横方向地震時応力(\sigma_{b_2}) }$

5.4 応力の評価

5.4.1 胴の応力評価

5.3.1.1項で求めた組合せ応力が胴の最高使用温度における許容応力Sa以下であること。ただし、Saは下表による。

	許容応	方 S a
亡上の任好	弾性設計用地震動 S d 又は静	基準地震動Ssによる荷重と
応ノ」の工作里安良	的震度による荷重との組合せ	の組合せの場合
	の場合	
一次一般膜応力	設計降伏点 S y と設計引張強	設計引張強さSuの0.6倍
	さSuの0.6倍のいずれか小さ	
	い方の値。ただし、オーステ	
	ナイト系ステンレス鋼及び高	
	ニッケル合金にあっては許容	
	引張応力Sの1.2倍の方が大き	
	い場合は、この大きい方の値	
	とする。	
一次応力	上記の1.5倍の値	上記の1.5倍の値
一次応力と二次	地震動のみによる一次応力と二	次応力の和の変動値が設計降伏
応力の和	点Syの2倍以下であれば,疲労	解析は不要とする。

5.4.2 脚の応力評価

5.3.1.2項で求めた脚の組合せ応力が許容引張応力*f*t以下であること。ただし、*f*tは 下表による。

	弾性設計用地震動Sd又は静的 震度による荷重との組合せの場 合	基準地震動Ssによる荷重との 組合せの場合
許容引張応力 f _t	$\frac{F}{1.5} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}}{1.5}^{*} \cdot 1.5$

5.4.3 基礎ボルトの応力評価

5.3.1.3項で求めた基礎ボルトの引張応力 σ bは次式より求めた許容引張応力fts以下であること。ただし、ftoは下表による。

$$f_{t s} = Min[1.4 \cdot f_{t o} - 1.6 \cdot \tau_{b}, f_{t o}] \cdots (5.4.3.1)$$

せん断応力 τ b はせん断力のみ受ける基礎ボルトの許容せん断応力f s b 以下であること。ただし、f s b は下表による。

	弾性設計用地震動Sd又は静 的震度による荷重との組合せ の場合	基準地震動 S s による荷重と の組合せの場合
許容引張応力 f t o	$\frac{\mathrm{F}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}}{2}^{*} \cdot 1.5$
許容せん断応力 ƒ _{s b}	$\frac{\mathrm{F}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{F^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

6. 耐震計算書のフォーマット

横置一胴円筒形容器の耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

〔設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合〕
 フォーマットⅠ 設計基準対象施設としての評価結果
 フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果*

注記*:重大事故等対処設備単独の場合は,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備 に示すフォーマットIIを使用するものとする。ただし,評価結果表に記載の章 番を「2.」から「1.」とする。

- 7. 引用文献
 - Stresses in Large Horizontal Cylindrical Pressure Vessels on Two Saddle Supports, Welding Research Supplement, Sep. 1951.
 - (2) Wichman, K.R. et al.:Local Stresses in Spherical and Cylindrical Shells due to External Loadings, Welding Research Council bulletin, March 1979 revision of WRC bulletin 107 / August 1965.
 - (3) 日本産業規格 JIS B 8278(2003)「サドル支持の横置圧力容器」

【フォーマットI 設計基準対象施設としての評価結果】 【〇〇〇〇〇タンクの耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称	耐震重要度分類					ヹ゚゚ヺゔヹ゚゚゚ゟゔゔ゚゚゚゚゚゚゚゚゚゚゚ゔゔゔ゚゚゚゚゚゚゚゚゚ゔゔゔゔゔゔゔゔゔ	ヹ゚゚ヺゔヹ゚゚゚ゟゔゔ゚゚゚゚゚゚゚゚゚゚゚ゔゔゔ゚゚゚゚゚゚゚゚゚ゔゔゔゔゔゔゔゔゔ	乙膏毛玉杏八杯	乙膏金黄杏八树	乙毒毛黄南八海	乙膏毛蛋素八杯	乙氨杀苯丙八胺	乙毒毛黄素八杯	乙膏杀毒素八杯	ゴラチェウハダ	乙酰金亚皮八烟		固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動S s		最高使用圧力
		(m)	水亚古向	扒 古士白	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向	(MPa)															
		小千万问 如臣万	如但刀凹	設計震度	設計震度	設計震度	設計震度																	
		建屋			C	C == -	C	C == -																
		T.M.S.L. *			CH-	C V-	CH-	C V=																

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目

29

m 1 (kg)	m 2 (kg)	m ₃ (kg)	m 4 (kg)	m 5 (kg)	m 6 (kg)	m 7 (kg)

ℓ_1	ℓ_2	l 3	ℓ_4	l 5	l 6	l 7	M 1	M 2	R 1	R 2
(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(N·mm)	(N•mm)	(N)	(N)

m o	m s 1	m s 2	D i	t	t e	ℓo	h 1	h 2	$\theta_{\rm w}$ (rad)	ℓw
(kg)	(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)		(mm)
					*1					

C 1	C 2	I s x	I sy	Zsx	Zsy	θo	θ
(mm)	(mm)	(mm ⁴)	(mm ⁴)	(mm ³)	(mm ³)	(rad)	(rad)



最高使用温度	周囲環境温度
(℃)	(℃)

K6 ① VI-2-1-14(4) R0

A s (mm ²)	E s (MPa)	G s (MPa)	$A s_1$ (mm ²)	$A s _2$ (mm ²)	A s $_{(mm^2)}$	A s 4 (mm ²)
	*4	*4				

K_{11}^{*2}	K_{12}^{*2}	K 2 1 *2	K 2 2 *2	$K\ell_1$	$K\ell_2$	K c 1	K c 2	$C\ell_{1}$	$C\ell_{2}$	C c 1	C c 2

S	n	n 1	n 2	a (mm)	b (mm)	d (mm)	$\begin{array}{c} A \\ (mm^2) \end{array}$	d 1 (mm)	d 2 (mm)
						(M)			

Sy(胴板)	Su(胴板)	S(胴板)	Sy(脚)	Su(脚)	F (脚)	F [*] (脚)	Sy(基礎ボルト)	Su (基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F*(基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
*3	*3	*3	*4	*4			*4	*4		

注記*1:本計算においては当板を有効とした。

*2:表中で上段は一次応力、下段は二次応力の係数とする。

*3:最高使用温度で算出

*4:周囲環境温度で算出

	× · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·						
ĺ	胴板と当板の材料が異なる場合	Sy(胴板)	Su(胴板)	S(胴板)	F(基礎ボルト)]	
1	当板のSy、Su及びS値を記載する。	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)		
1		*1	*1	*1))	汪記	*1: 最局
1		(*3)	$(*^3)$	(*3)	//		*2:周囲
í							*3:当板

高使用温度で算出 国環境温度で算出 反の材料を示す。

1.3 計算数値

1.3.1 胴に生じる応力

(1) 一次一般膜応力

地震の種類		弹性設計用地震動	ISd 又は静的震度			基準地創	震動Ss	
地震の方向	長手	方向	横	方向	長手	方向	横ノ	元向
応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
内圧による応力	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi_1} =$	$\sigma_{x_1} =$
内圧による応力								
(鉛直方向地震時)						_	_	—
運転時質量による長手方向曲げ								
モーメントにより生じる応力		$\sigma_{x_2} =$		$\sigma_{x_2} =$		$\sigma_{x2} =$	_	$0 x_2 =$
鉛直方向地震による長手方向曲げ								
モーメントにより生じる応力	_	$\sigma_{x 6} =$	_	$\sigma_{x 6} =$	_	$\sigma_{x 6} =$	_	$\sigma_{x 6} \equiv$
長手方向地震により胴軸断面								
全面に生じる引張応力		$\sigma_{x 4 1 3} =$				$\sigma_{x 4 1 3} =$	_	
組合せ応力	σ	$\ell =$	σο	с =	σ	$p_{\ell} =$	σο	c =

31

(2) 一次応力									(単位:MP
	地震の種類		弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	:		基準地震	€動Ss	
	地震の方向	長手	方向	横之	方向	長手方向		横方向	
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
内圧による	芯力	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi_1} =$	$\sigma_{x_1} =$
内圧による」 (鉛直方向地類	芯力 震時)	_					_		_
運転時質量による長 モーメントにより	:手方向曲げ 主じる応力	_	σ x 2=		σ x 2=		σ x 2=		σ x 2=
鉛直方向地震による長 モーメントにより	長手方向曲げ 主じる応力		σ _{x6} =		σ _{x6} =		σ _{x6} =		σ _{x6} =
運転時質量による により生じる	る脚反力 応力	σ φ 3 =	σ _{x 3} =	σ φ 3 =	σ _{x3} =	σ φ 3 =	σ _{x3} =	σ φ 3 =	σ _{x3} =
鉛直方向地震によ により生じる	る脚反力 応力	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =
水平方向地震 による応力	引張り	$\sigma \phi_{411} = \\ \sigma \phi_{412} = \\ \sigma \phi_{41} = $	$\sigma_{x 4 1 1} =$ $\sigma_{x 4 1 2} =$ $\sigma_{x 4 1} =$	σ φ 5 1 =	σ _{x 51} =	$\sigma \phi_{411} = \sigma_{\phi_{412}} = \sigma_{\phi_{41}} = \sigma_{$	$\sigma_{x 4 1 1} =$ $\sigma_{x 4 1 2} =$ $\sigma_{x 4 1} =$	σ φ 5 1 =	σ _{x 51} =
	せん断	τ	<i>ℓ</i> =	τ	2 =	τ	$\ell =$	τα	2 =
組合せ応力		σ 1	$\ell =$	σ _{1 c} =		$\sigma_{1\ell} =$		σ _{1 c} =	

(単位:MPa)

(畄伝 a)



	3)	地震動の	みによる-	ー次応力と	と二次応力	の和の変動
--	----	------	-------	-------	-------	-------

(3) 地震動のみ	*による一次応	ふ力と二次応力の利	口の変動値						(単位:MPa)
	地震の種類		弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	:		基準地震	€動Ss	
	地震の方向	長手方向		横方向		長手方向		横方向	
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
内圧による応力 (鉛直方向地震時)		_	_	_		_		_	_
鉛直方向地震による長手方向 曲げモーメントにより生じる応力		_	σ _{x6} =	_	σ _{x6} =	_	σ _{x6} =	_	σ _{x6} =
鉛直方向地震によ	る脚反力	$\sigma_{\phi 7 1} =$	σ _{x 7 1} =	$\sigma_{\phi 7 1} =$	σ x 7 1 =	σ φ 7 1 =	σ _{x 71} =	σ φ 7 1 =	σ х 7 1 =
により生じる	応力	σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	σ φ 7 2 =	σ _{x 7 2} =
		$\sigma_{\phi 4 1} =$	σ _{x41} =	$\sigma_{\phi 51} =$	σ _{x 51} =	$\sigma_{\phi 41} =$	σ x 4 1 =	$\sigma_{\phi 51} =$	σ _{x 51} =
水亚方向地震	引張り	$\sigma_{\phi 421} =$	$\sigma_{x 4 2 1} =$			$\sigma_{\phi 421} =$	σ x 4 2 1 =		
による応力	JIM	σ φ 4 2 2 =	σ x 4 2 2=	σ φ 5 2 =	$\sigma_{x 5 2} =$	σ φ 4 2 2 =	σ x 4 2 2 =	σ φ 5 2 =	σ _{x 5 2} =
による応力		$\sigma_{\phi 42} =$	σ x 4 2 =			$\sigma_{\phi 42} =$	σ x 4 2 =		
	せん断	τ	$\ell =$	τ	c =	τ	$\ell =$	τ c =	
組合せ応ス	カ	σ	$\ell \ell =$	σ 2	σ _{2 c} =		$_{2\ell} =$	σ 2 c =	

32

1.3.2 脚に生じる応力

(単位:MPa) 地震の種類 弾性設計用地震動Sd又は静的震度 基準地震動 S s 地震の方向 横方向 長手方向 横方向 長手方向 圧縮 運転時質量による応力 $\sigma_{s 1} =$ $\sigma_{s 1} =$ $\sigma_{s_1} =$ $\sigma_{s_1} =$ 鉛直方向地震による応力 圧縮 $\sigma_{s4} =$ $\sigma_{s4} =$ $\sigma_{s4} =$ $\sigma_{s4} =$ 曲げ $\sigma_{s_2} =$ $\sigma_{s_3} =$ $\sigma_{s_2} =$ $\sigma_{s_3} =$ 水平方向地震による応力 せん断 τ s 2 = τ s $_3 =$ τ s 2 = τ s $_3 =$ 組合せ応力 $\sigma_{s\ell} =$ $\sigma_{sc} =$ $\sigma_{s\ell} =$ $\sigma_{s\ c} =$

1.3.3 基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動 S s							
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向						
鉛直方向地震及び水 平方向地震による応力	引張り	σ b 1 =	σ b 2 =	σ b 1 =	σ b 2=						
水平方向地震による 応力	せん断	τ _{b1} =	τ _{b2} =	τ _{b1} =	τ b 2=						

1.4 結論

1.4.1 固	有周期 (単位:s)
方向	固有周期
長手方向	T 1 =
横方向	T 2=
鉛直方向	Т 3 =

1.4.2 応力]					(単位:MPa)	
			弾性設計用地震重	めSd又は静的震度	基準地震動 S s		
部材	部材 材料		算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
		一次一般膜	σ ₀=	S a =	σ ₀=	S a =	
胴板	胴板	一次	σ 1=	S a =	σ 1=	S a =	
		一次+二次	σ 2=	S a =	σ 2=	S a =	
脚		組合せ	σ s =	<i>f</i> t =	σ s =	f t =	
其磁ボルト		引張り	σ b=	f t s = *	σь=	f t s = *	
		せん断	au b =	f s b =	au b =	f s b =	
脚 基礎ボルト		組合せ 引張り せん断	$\sigma s =$ $\sigma b =$ $\tau b =$	$f_{t} =$ $f_{ts} = *$ $f_{sb} =$	$\sigma_{b} =$ $\tau_{b} =$	$f_{t} =$ $f_{ts} =$ $f_{sb} =$	

33 すべて許容応力以下である。

注記*:fts=Min[1.4・fto-1.6・てb, fto]

-	胴板と当板の	の材料	が異な	る	場合,	当机
	1.4.2 応	力			(単	位
	部材	柞	树		許容	家応
	胴板	(*)			a == 3 a == 3
	脚				f t	=
	基礎ボルト][}}	fts fsb	=
				ļļ		



K6 ① VI-2-1-14(4) R0

【〇〇〇〇〇タンクの耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

【静水頭の場合】

(圧力容器と様式が異なるページのみ掲載)

1.1 設計条件

機器名称	耐震重要度分類	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動 S s		最高使用圧力
		(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(MPa)
		建屋 T.M.S.L. *			Сн=	C v=	Сн=	C v=	静水頭

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目

m 1	m 2	тз	m 4	m 5	m 6	m 7
(kg)						

ℓ_1 (mm)	l 2 (mm)	l 3 (mm)	ℓ_4 (mm)	l 5 (mm)	l ₆	l 7 (mm)	M_1	M 2 (N•mm)	R 1 (N)	R 2 (N)	H (mm)
(11111)	(11111)	(11111)	(11111)	(11111)	(11111)	(11111)					(11111)

m 0	m s 1	m s 2	D i	t	t e	ℓ ₀	h 1	h 2	θw	ℓw
(kg)	(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(rad)	(mm)
					*1					

C 1	C 2	I s x	I sy	Zsx	Zsy	θo	θ
(mm)	(mm)	(mm ⁴)	(mm ⁴)	(mm ³)	(mm ³)	(rad)	(rad)



		別紙
最高使用温度 (℃)	周囲環境温度 (℃)	此重

1.3 計算数値

1.3.1 胴に生じる応力

(1) 一次一般膜応力

地震の種類		弹性設計用地震動	ISd 又は静的震度		基準地震動 S s			
地震の方向	長手	方向	横	横方向		長手方向		デ向
応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による応力	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi_1} =$	$\sigma_{x_1} =$
静水頭による応力								
(鉛直方向地震時)	$0 \phi_2 =$		0 φ 2 —		$\sigma_{\phi 2} =$		0 φ 2 —	
運転時質量による長手方向曲げ								
モーメントにより生じる応力		$\sigma_{x2} =$		0 x 2	_	0 x 2	_	$\sigma_{x_2} \equiv$
鉛直方向地震による長手方向曲げ								
モーメントにより生じる応力		$\sigma_{x 6} =$	_	$\sigma_{x 6} =$	_	$\sigma_{x 6} =$	_	$\sigma_{x 6} =$
長手方向地震により胴軸断面								
全面に生じる引張応力		$\sigma_{x 4 1 3} =$				$\sigma_{x 4 1 3} =$		
組合せ応力	σ	$\ell =$	σο	с =	σ	$\ell =$	σο	c =

30

(2) 一次応力									(単位:MPa
	地震の種類		弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	:		基準地震	€動Ss	
	地震の方向	長手方向		横方向		長手	方向	横力	テ向
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による	· 応力	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi 1} =$	$\sigma_{x_1} =$
静水頭による (鉛直方向地震	応力 §時)	σ φ 2=	_	σ φ 2 =	_	σ φ 2=		σ φ 2 =	
運転時質量による長 モーメントにより	手方向曲げ 主じる応力	_	σ x 2=	_	σ x 2=	_	σ x 2=		σ x 2=
鉛直方向地震による長 モーメントによりな	長手方向曲げ もじる応力	_	σ x 6 =	_	σ x 6 =	_	σ x 6 =	_	σ _{x6} =
運転時質量による により生じる	る脚反力 応力	σ φ 3 =	σ x 3=	σ φ 3 =	σ x 3=	σ φ 3 =	σ x 3=	σ φ 3 =	σ _{x3} =
鉛直方向地震によ により生じる	る脚反力 応力	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =
水平方向地震 による応力	引張り	$\sigma_{\phi 4 1 1} =$ $\sigma_{\phi 4 1 2} =$ $\sigma_{\phi 4 1} =$	$\sigma_{x 4 1 1} =$ $\sigma_{x 4 1 2} =$ $\sigma_{x 4 1} =$	σ _{φ 5 1} =	σ _{x 51} =	$\sigma_{\phi 4 1 1} =$ $\sigma_{\phi 4 1 2} =$ $\sigma_{\phi 4 1} =$	$\sigma_{x 4 1 1} =$ $\sigma_{x 4 1 2} =$ $\sigma_{x 4 1} =$	σ φ 5 1 =	σ _{x 51} =
	せん断	τ	<i>ℓ</i> =	τ	c =	τ	$\ell =$	τα	2 =
組合せ応え	<u></u>	σ 1	$\ell =$	σ ₁ c =		$\sigma_{1\ell} =$		σ ₁ c =	

(単位:MPa)

(畄母 a)



(3)	地震動のみによ	るー	·次応力と二次応力の和の変動値

	地震の種類		弾性設計用地震動	JSd又は静的震度			基準地震	€動Ss		
地震の方向		長手	長手方向		横方向		長手方向		「向	
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	
静水頭による (鉛直方向地類	応力 震時)	σ φ 2=	_	σ φ 2=		σ φ 2 =	_	$\sigma_{\phi 2} =$	_	
鉛直方向地震による 曲げモーメントにより	る長手方向 0 生じる応力		σ _{x6} =		σ _{x6} =		σ _{x6} =		σ _{x6} =	
鉛直方向地震による脚反力		$\sigma_{\phi 7 1} =$	σ x 7 1 =	σ φ 7 1 =	σ _{x 7 1} =	σ φ 7 1 =	σ _{x 71} =	$\sigma_{\phi 7 1} =$	σ x 7 1 =	
により生じる	応力	σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	
		$\sigma_{\phi 41} =$	σ x 4 1 =	$\sigma_{\phi 51} =$	σ x 5 1 =	$\sigma_{\phi 41} =$	σ _{x41} =	$\sigma_{\phi 51} =$	σ x 5 1 =	
水亚方向地震	引張り	$\sigma_{\phi 4 2 1} =$	σ x 4 2 1 =			$\sigma_{\phi 421} =$	σ x 4 2 1 =			
による応力	JIJK	$\sigma_{\phi 422} =$	$\sigma_{x 4 2 2} =$	$\sigma_{\phi 52} =$	$\sigma_{x 5 2} =$	σ φ 4 2 2 =	σ x 4 2 2 =	σ φ 5 2 =	$\sigma_{x 52} =$	
		$\sigma_{\phi 42} =$	σ x 4 2 =			$\sigma_{\phi 42} =$	σ _{x42} =			
	せん断	τ	$\ell =$	τ	c =	$ au$ $\ell=$		$\tau c =$		
組合せ応え	<u></u>	σ	<i>l</i> =	σ 2	σ _{2 c} =		σ 2ℓ=		σ 2 c =	

36

1.3.2 脚に生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弹性設計用地震動	ISd 又は静的震度	基準地震動S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
運転時質量による応力	圧縮	σ _{s1} =	σ _{s1} =	σ _{s1} =	σ _{s1} =	
鉛直方向地震による応力	圧縮	σ _{s4} =	σ _{s4} =	σ _{s4} =	σ _{s4} =	
水亚古向地震に下る内力	曲げ	σ s 2=	σ _{s3} =	σ _{s2} =	σ _{s3} =	
小平刀円地展による心力	せん断	τ s 2 =	τ _{s3} =	τ s 2 =	τ _{s 3} =	
組合せ応力		σ s ℓ=	σ s c =	σ s ℓ=	σ s c =	

1.3.3 基礎ボルトに生じる応力

())///		
(田位	•	MPa
	-	VII (1)

	地震の種類	弹性設計用地震動	ISd又は静的震度	基準地震動 S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
鉛直方向地震及び水 平方向地震による応力	引張り	σ b 1 =	σ b 2=	σ b 1 =	σ b 2=	
水平方向地震による 応力	せん断	τ b 1 =	τ b 2=	τ _{b1} =	τ b 2=	

(肖

単位	:	MPa)
•••		

【重大事故等対処設備単独の場合】 本フォーマットを使用する。 ただし,章番を1.とする。

2.1 設計条件

2. 重大事故等対処設備

機器名称	設備分類	据付場所及び床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動S s		最高使用圧力
			水亚古向	公古古向	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向	(MPa)
			水平刀间	如巨刀円	設計震度	設計震度	設計震度	設計震度	
		建屋					C-	6 -	
		T.M.S.L. *					CH-		

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

m 1	m 2	m 3	m 4	m 5	m 6	m 7
(kg)	(kg)	(kg)	(kg)	(kg)	(kg)	(kg)

37	ℓ 1	ℓ 2	ℓ₃	ℓ 4	ℓ ₅	ℓ ₆	ℓ ₇	M 1	M₂	R 1	R 2
	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(N•mm)	(N∙mm)	(N)	(N)

m o	m s 1	m s 2	D i	t	t e	ℓ ₀	h 1	h 2	θw	ℓw
(kg)	(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(rad)	(mm)
					*1					

C 1	C 2	I s x	I sy	Z s x (mm ³)	Z s y	θo	θ
(mm)	(mm)	(mm ⁴)	(mm ⁴)		(mm ³)	(rad)	(rad)



最高使用温度	周囲環境温度
(℃)	(℃)

K6 ① VI-2-1-14(4) R0

A s (mm^2)	E s (MPa)	G s (MPa)	A s 1 (mm^2)	A s 2 (mm ²)	A s 3 (mm²)	A s 4 (mm^2)
	*4	*4				

K_{11}^{*2}	K_{12}^{*2}	K 2 1 *2	K 2 2 *2	$K\ell_1$	$K\ell_2$	K c 1	K c 2	$C\ell_{1}$	$C\ell_{2}$	C c 1	C c 2

s	n	n 1	n 2	a (mm)	b (mm)	d (mm)	A b (mm ²)	d 1 (mm)	d 2 (mm)
						(M)			

38

Sy(胴板)	Su(胴板)	S(胴板)	Sy(脚)	Su(脚)	F (脚)	F*(脚)	S y (基礎ボルト)	Su (基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F*(基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
*3	*3	*3	*4	*4	_		*4	*4		

注記*1:本計算においては当板を有効とした。

*2:表中で上段は一次応力,下段は二次応力の係数とする。

*3:最高使用温度で算出

*4:周囲環境温度で算出

胴板と当板の材料が異なる場合 当板のSy, Su及びS値を記載する。	Sy(胴板) (MPa) *1 *1 (*3) (*3) S (胴板) (MPa) (F*(基礎ボルト) (MPa) (MPa)	注記	*1:最高使用温度で算出 *2:周囲環境温度で算出 *3:当板の材料を示す。
<u>\</u>				
2.3 計算数値

2.3.1 胴に生じる応力

(1) 一次一般膜応力

地震の種類		弹性設計用地震動	Sd又は静的震度		基準地震動S s				
地震の方向	長手	方向	万向 横方向		長手	方向	横方向		
応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	
内圧による応力	_			—	$\sigma_{\phi 1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi_1} =$	$\sigma_{x_1} =$	
内圧による応力	_								
(鉛直方向地震時)									
運転時質量による長手方向曲げ									
モーメントにより生じる応力						$0' \ge 2$		$0' \ge 2$	
鉛直方向地震による長手方向曲げ									
モーメントにより生じる応力						$\sigma_{x 6} =$		$\sigma_{x 6} =$	
長手方向地震により胴軸断面									
全面に生じる引張応力	—	—	—	—		$\sigma_{x 4 1 3} =$	_	_	
組合せ応力	-	_	-	_	σ	$\ell =$	σο	c =	

39

(2) 一次応力									(単位:MPa
	地震の種類		弾性設計用地震動	Sd又は静的震度			基準地震	震動Ss	
	地震の方向	長手	方向	横江	方向	長手	方向	横力	7向
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
内圧による原	芯力	_	—	—		$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x 1} =	$\sigma_{\phi_1} =$	$\sigma_{x_1} =$
内圧による尿 (鉛直方向地震	芯力 震時)	_	_	_	_				_
運転時質量による長 モーメントにより	手方向曲げ 主じる応力	_		_	_		σ x 2=		σ x 2=
鉛直方向地震による長 モーメントによりな	長手方向曲げ 主じる応力			_	_		σ _{x6} =		σ _{x6} =
運転時質量による により生じる	る脚反力 応力	_		_	_	σ φ 3 =	σ x 3=	σ φ 3 =	σ _{x3} =
鉛直方向地震によ により生じる	る脚反力 応力	_	_	_	_	σ φ 7 1 =	σ _{x 7 1} =	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =
水平方向地震	引張り				_	$\sigma \phi_{411} = \\ \sigma \phi_{412} = \\ \sigma \phi_{412} = $	$\sigma_{x 4 1 1} =$ $\sigma_{x 4 1 2} =$	σ φ 5 1 =	σ _{x 51} =
	せん断		_	-	<u> </u>	τ	l=	τα	e =
組合せ応力	<i>ђ</i>	_	_	-	_	σ 1	$\ell =$	σ 1 σ	;=

(単位:MPa)



(3) 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値

	地震の種類		弾性設計用地震動	S d 又は静的震度			基準地震	§動Ss	
	地震の方向	長手	方向	横フ	方向	長手	与向	横方向	
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
内圧による」 (鉛直方向地類	芯力 [[時]					_			_
鉛直方向地震による 曲げモーメントにより	る長手方向 0 生じる応力	_	_			_	σ _{x6} =	_	σ _{x6} =
鉛直方向地震による脚反力		—	_	—	—	$\sigma_{\phi 7 1} =$	σ x 7 1 =	$\sigma \phi 7 =$	σ x 7 1 =
により生じる	応力					σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =
		—	—	—		$\sigma_{\phi 4 1} =$	σ _{x41} =	$\sigma_{\phi 51} =$	σ _{x 51} =
水亚方向地震	引張り	_	—			$\sigma_{\phi 421} =$	σ _{x421} =		
ホーカ南地展による広力	51547	_		—	_	σ φ 4 2 2 =	σ x 4 2 2 =	$\sigma_{\phi 52} =$	$\sigma_{x 52} =$
						$\sigma_{\phi 42} =$	σ _{x42} =		
	せん断	_	_	—		τ $\ell=$		τ с =	
組合せ応ス	h	-	_	_	_	σ 2ℓ=		σ 2 c =	

40

2.3.2 脚に生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	弾性設計用地震動	Sd 又は静的震度	基準地震	፪動S s
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向
運転時質量による応力	圧縮			σ _{s1} =	σ _{s1} =
鉛直方向地震による応力	圧縮			σ _{s4} =	σ _{s4} =
<u> </u>	曲げ			σ _{s2} =	σ _{s3} =
小平万円地展による応力	せん断			τ s 2 =	$\tau_{s3} =$
組合せ応力]			σ s l=	σ s c =

2.3.3 基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類	類 弾性設計用地震動Sd又は静的震度 基準地震動			ξ動Ss
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向
鉛直方向地震及び水 平方向地震による応力	引張り	_	_	σ b 1 =	σ b 2=
水平方向地震による 応力	せん断	_	_	τ b 1 =	τ b 2=

(単位	:	MPa)
(単位	:	MPa,

2.4 結論

2.4.1 固	有周期 (単位:s)
方向	固有周期
長手方向	$T_{1} =$
横方向	$T_2 =$
鉛直方向	Т 3 =

/	胴板と当板の	の材料	が異た	•ろ:	場合	当板
/	2.4.2 応7	ク1311 方	~ / 0		∭」。, (単	位:
	部材	材	料	11	許容	客応)
	間板				(S	a = *
	加四4次	(*)	<u>}</u>		a = *
	脚			\prod	<i>f</i> t =	=
	基礎ボルト			<u> </u>	$f t_s = f s_b =$	=
				┤╎	, <u>s</u> b	

2.4.2 応力	1					(単位:MPa)	
			弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
部材	材料	応力	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
		一次一般膜	_	_	$\sigma_0 =$	S a =	
胴板		一次	_	_	σ 1=	S a =	
		一次+二次	—		$\sigma_2 =$	S a =	
脚		組合せ	_	_	σ s =	ft =	
其体ポルト		引張り	_	_	σ b =	f t s = *	
A WE WIND IN		せん断			τ ь=	f s b =	

41

すべて許容応力以下である。

注記*:f t s =Min[1.4・f t o -1.6・ τ b, f t o]



K6 ① VI-2-1-14(4) R0

【塩水皕の堪合】

 重大事故等対処設 2.1 設計条件 	備	【静水頭の場合】 (圧力容器と様式が異なる	ページのみ掲載	載)								別紙
機器名称	設備分類	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd 又は静的震度		基準地震動 S s		最高使用圧力	最高使用温度	周囲環境温度	
1,		(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(MPa)	(°C)	(°C)	比重
		建屋 T.M.S.L. *			_		Сн=	Cv =	静水頭			

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

m 1	m 2	тз	m 4	m 5	m 6	m 7
(kg)						

ℓ 1	ℓ 2	ℓз	ℓ 4	ℓ ₅	ℓ 6	ℓ 7	M 1	M 2	R 1	R 2	H
(mm)	(N•mm)	(N•mm)	(N)	(N)	(mm)						

m o	m s 1	m s 2	D i	t	t e	ℓo	h 1	h 2	$\theta_{\rm w}$ (rad)	ℓw
(kg)	(kg)	(kg)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm)		(mm)
					*1					

C 1	C 2	I s x	I sy	Z s x	Zsy	θo	θ
(mm)	(mm)	(mm ⁴)	(mm ⁴)	(mm ³)	(mm ³)	(rad)	(rad)



42

2.3 計算数値

2.3.1 胴に生じる応力

(1) 一次一般膜応力

地震の種類		弹性設計用地震動	ISd 又は静的震度	2	基準地震動Ss				
地震の方向	長手方向		横	横方向		長手方向		横方向	
応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	
静水頭による応力	_	_		_	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x1} =	
静水頭による応力									
(鉛直方向地震時)					$0 \phi_2 =$		$0^{\circ} \phi_2 \equiv$	—	
運転時質量による長手方向曲げ									
モーメントにより生じる応力						0 x 2		0 x 2 -	
鉛直方向地震による長手方向曲げ								σ _{x6} =	
モーメントにより生じる応力						$\sigma_{x 6} =$	—		
長手方向地震により胴軸断面									
全面に生じる引張応力					_	$\sigma_{x 4 1 3} =$	_	_	
組合せ応力	-	_	-	_	σ	$d\ell =$	σο	c =	

43

(2) 一次応力									(単位:MPa)
	地震の種類		弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	:		基準地震	震動Ss	
	地震の方向	長手	方向横方向			長手	方向	横方向	
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力
静水頭による	応力	—	—		—	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x1} =	$\sigma_{\phi_1} =$	σ _{x 1} =
静水頭による (鉛直方向地創	応力 (1) (1)	_	—			σ φ 2=		σ φ 2=	
運転時質量による長 モーメントによりな	手方向曲げ 主じる応力	—	—			_	σ x 2=	_	σ x 2=
鉛直方向地震による長 モーメントによりな	長手方向曲げ 主じる応力				_	_	σ _{x6} =	_	σ _{x6} =
運転時質量による により生じる	る脚反力 応力				_	σ φ 3 =	σ x 3=	σ φ 3 =	σ _{x 3} =
鉛直方向地震によ により生じる	る脚反力 応力	—	—			σ φ 7 1 =	σ _{x 7 1} =	σ φ 7 1 =	σ x 7 1 =
水平方向地震 による応力	引張り				_	$\sigma_{\phi 411} = \\ \sigma_{\phi 412} = \\ \sigma_{\phi 41} =$	$\sigma_{x 4 1 1} =$ $\sigma_{x 4 1 2} =$ $\sigma_{x 4 1} =$	σ φ 5 1 =	σ x 5 1 =
	せん断			-	_	τ	$\ell =$	τ	c =
組合せ応え	ђ		_	-	_	σ	$\ell =$	σ 1	2 =

(単位:MPa)



3) :	地震動のみによ	るー	-次応力と	:二次応力	Jの和の	変動値
------	---------	----	-------	-------	------	-----

(3) 地震動のみ	(3) 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値 (単位:MPa)										
	地震の種類		弾性設計用地震動	S d 又は静的震度		基準地震動 S s					
地震の方向		長手方向		横ノ	横方向		長手方向		向		
	応力の方向	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力	周方向応力	軸方向応力		
静水頭による応力 (鉛直方向地震時)		_	_	_	_	σ φ 2 =	_	$\sigma_{\phi 2} =$	_		
鉛直方向地震による長手方向 曲げモーメントにより生じる応力			—	_	_	_	σ _{x6} =	_	σ _{x6} =		
鉛直方向地震によ	る脚反力	—	—	_	—	$\sigma_{\phi 7 1} =$	σ x 7 1 =	$\sigma_{\phi 7 1} =$	σ _{x 7 1} =		
により生じる	応力	—	—			σ φ 7 2 =	σ x 7 2 =	σ φ 7 2 =	σ х 7 2 =		
		—	—	—	—	$\sigma_{\phi 41} =$	σ _{x41} =	$\sigma_{\phi 51} =$	σ _{x 51} =		
水亚十百州雷	引張り	—	—			σ φ 4 2 1 =	σ x 4 2 1 =				
小平万回地長	JUR 9		—	—	—	σ φ 4 2 2 =	σ x 4 2 2 =	σ φ 5 2 =	σ _{x 5 2} =		
による心力		—	—			$\sigma_{\phi 42} =$	σ x 4 2 =				
	せん断		_		_		τ $\ell =$		$\tau_{\rm c} =$		
組合せ応力		-	_			σ	σ 2ℓ=		σ _{2 c} =		

44

2.3.2 脚に生じる応力					(単位:MPa)	
	地震の種類	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向	
運転時質量による応力	圧縮	_	_	σ _{s1} =	σ _{s1} =	
鉛直方向地震による応力	圧縮	—	_	σ _{s4} =	σ _{s4} =	
そ月井町を開てていた土	曲げ	—	_	σ _{s2} =	σ _{s3} =	
小平万円地展による応力	せん断	_	_	au s 2 =	τ _{s3} =	
組合せ応知	<i>ђ</i>			σ s l=	σ s c =	

2.3.3 基礎ボルトに生じる応力

(単位:MPa)

	地震の種類 弾性設計用地震動 S d 又は静的			基準地震動S s					
	地震の方向	長手方向	横方向	長手方向	横方向				
鉛直方向地震及び水 平方向地震による応力	引張り	_	_	σ b 1 =	σ b 2=				
水平方向地震による 応力	せん断	_	_	τ b 1 =	τ b 2 =				

添付資料-5 平底たて置円筒形容器の耐震性についての 計算書作成の基本方針

目 次

1. 概要 ·····		 	 • • • • • • • • • • • •		1
2. 一般事項 ·		 	 • • • • • • • • • • • •		1
2.1 評価方針		 	 •••••		1
2.2 適用規格·	基準等	 	 •••••	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	2
2.3 記号の説明		 	 ••••••		3
2.4 計算精度と	数値の丸め方	 	 ••••••		5
3. 評価部位 ·		 	 ••••••	••••••••	6
4. 固有周期 ·		 	 •••••	••••••••	6
4.1 固有周期の	計算方法 ···	 	 •••••	••••••••	6
5. 構造強度評価	•••••	 	 •••••	••••••	8
5.1 構造強度評	価方法	 	 •••••	••••••	8
5.2 設計用地震	力	 	 •••••	••••••	8
5.3 計算方法		 	 •••••		9
5.4 応力の評価	•••••	 	 •••••	····· 14	4
6. 耐震計算書の	フォーマット	 	 • • • • • • • • • • • •		7

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められて いる平底たて置円筒形容器(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの)が、 十分な耐震性を有していることを確認するための耐震計算方法について記載したものである。

解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとする。

ただし、本基本方針が適用されない平底たて置円筒形容器にあっては、個別耐震計算書にそ の耐震計算方法を含めて記載する。

- 2. 一般事項
- 2.1 評価方針

平底たて置円筒形容器の応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重 及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき、「3. 評価部位」にて設定する箇所において、 「4. 固有周期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収 まることを、「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。確認結果を 「6. 耐震計算書のフォーマット」に示す。

平底たて置円筒形容器の耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 平底たて置円筒形容器の耐震評価フロー

2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版

((社)日本電気協会)

・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・建設規格」という。)

2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
А	胴の軸断面積	mm ²
A b	基礎ボルトの軸断面積	mm ²
A e	胴の有効せん断断面積	mm ²
Сс	基礎ボルト計算における係数	—
Сн	水平方向設計震度	—
C t	基礎ボルト計算における係数	—
C v	鉛直方向設計震度	—
D b i	ベースプレートの内径	mm
D b o	ベースプレートの外径	mm
D c	基礎ボルトのピッチ円直径	mm
D i	胴の内径	mm
d	ボルトの呼び径	mm
Е	胴の縦弾性係数	MPa
е	基礎ボルト計算における係数	—
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値	MPa
F *	設計・建設規格 SSB-3121.3又はSSB-3133に定める値	MPa
Fс	基礎に作用する圧縮力	Ν
F t	基礎ボルトに作用する引張力	Ν
$f{ m b}$	曲げモーメントに対する許容座屈応力	MPa
$f_{ m c}$	軸圧縮荷重に対する許容座屈応力	MPa
fs b	せん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力	MPa
fto	引張力のみを受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
fts	引張力とせん断力を同時に受ける基礎ボルトの許容引張応力	MPa
G	胴のせん断弾性係数	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
Н	水頭	mm
Ι	胴の断面二次モーメント	mm^4
Кн	水平方向ばね定数	N/m
Κv	鉛直方向ばね定数	N/m
k	基礎ボルト計算における中立軸の荷重係数	—
ℓ_1 , ℓ_2	基礎ボルト計算における中立軸から荷重作用点までの距離 (図5-2に示す距離)	mm
ℓ g	基礎から容器重心までの距離	mm
M s	基礎に作用する転倒モーメント	N•mm
m 0	容器の運転時質量	kg
m e	容器の空質量	kg
n	基礎ボルトの本数	—
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表5に定める値	MPa
S a	胴の許容応力	MPa

記号	記号の説明	単位
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
Sу	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S _y (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の 40℃における値	MPa
S	基礎ボルトと基礎の縦弾性係数比	—
Тн	水平方向固有周期	S
Τv	鉛直方向固有周期	S
t	胴板の厚さ	mm
t 1	基礎ボルト面積相当板幅	mm
t 2	圧縮側基礎相当幅	mm
Z	基礎ボルト計算における係数	—
α	基礎ボルト計算における中立軸を定める角度	rad
lpha в	座屈応力に対する安全率	
π	円周率	—
ρ'	液体の密度(=比重×10 ⁻⁶)	kg/mm^3
σο	胴の一次一般膜応力の最大値	MPa
σос	胴の組合せ圧縮応力	MPa
σot	胴の組合せ引張応力	MPa
σ ₂	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値の最大値	MPa
σ 2 φ	地震動のみによる胴の周方向一次応力と二次応力の和	MPa
σ2с	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値 (圧縮側)	MPa
σ ₂ t	地震動のみによる胴の一次応力と二次応力の和の変動値 (引張側)	MPa
О 2хс	地震動のみによる胴の軸方向一次応力と二次応力の和(圧縮側)	MPa
σ ₂ xt	地震動のみによる胴の軸方向一次応力と二次応力の和(引張側)	MPa
σb	基礎ボルトに生じる引張応力	MPa
σс	基礎に生じる圧縮応力	MPa
σ _{x1} , σ _{φ1}	静水頭により胴に生じる軸方向及び周方向応力	MPa
σ _{x2}	胴の空質量による軸方向圧縮応力	MPa
σхз	胴の鉛直方向地震による軸方向応力	MPa
σ x 4	水平方向地震により胴に生じる曲げモーメントによる軸方向応力	MPa
σхс	胴の軸方向応力の和(圧縮側)	MPa
σxt	胴の軸方向応力の和(引張側)	MPa
σφ	胴の周方向応力の和	MPa
σφ2	静水頭に鉛直方向地震が加わり胴に生じる周方向応力	MPa
τ	地震により胴に生じるせん断応力	MPa
τь	基礎ボルトに生じるせん断応力	MPa
φ ₁ (x)	圧縮荷重に対する許容座屈応力の関数	MPa
φ ₂ (x)	曲げモーメントに対する許容座屈応力の関数	MPa

2.4 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-1に示すとおりである。

	数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固	有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震	度		小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温度		°C			整数位
比重			小数点以下第3位	小数点以下第3位 四捨五入	
質量		kg	_	_	整数位
長	下記以外の長さ	mm	_	_	整数位*1
さ	胴板の厚さ	mm	_	_	小数点以下第1位
面和	達貝	mm^2	有効数字 5 桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
モーメント		N•mm	有効数字 5 桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
算出応力		MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許	容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏点 は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値とする。 3. 評価部位

平底たて置円筒形容器の耐震評価は「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき、耐震評価上厳しくなる胴及び基礎ボルトについて評価を実施する。

- 4. 固有周期
- 4.1 固有周期の計算方法
 - (1) 計算モデル

モデル化に当たっては次の条件で行う。

- a. 容器及び内容物の質量は重心に集中するものとする。
- b. 容器は胴下端のベースプレートを円周上等ピッチの多数の基礎ボルトで基礎に固定さ れており、固定端とする。
- c. 胴をはりと考え、変形モードは曲げ及びせん断変形を考慮する。
- d. 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。

本容器は、前記の条件より図4-1に示すような下端固定の1質点系振動モデルとして考える。



図4-1 固有周期の計算モデル

(2) 水平方向固有周期

曲げ及びせん断変形によるばね定数KHは次式で求める。

$$K_{\rm H} = \frac{1000}{\frac{\ell_{\rm g}^{3}}{3 \cdot {\rm E} \cdot {\rm I}} + \frac{\ell_{\rm g}}{{\rm G} \cdot {\rm A}_{\rm g}}} \qquad (4.1.1)$$

ここで、胴の断面性能は次のように求める。

$$I = \frac{\pi}{8} \cdot (D_i + t)^3 \cdot t \qquad (4.1.2)$$

$$A_{e} = \frac{2}{3} \cdot \pi \cdot (D_{i} + t) \cdot t \qquad (4.1.3)$$

したがって、固有周期THは次式で求める。

$$T_{\rm H} = 2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{m_0}{K_{\rm H}}}$$
 (4.1.4)

(3) 鉛直方向固有周期

軸方向変形によるばね定数Kvは次式で求める。

$$K_{V} = \frac{1000}{\frac{\ell_{g}}{A \cdot E}} \qquad (4.1.5)$$

ここで,胴の断面性能は次のように求める。

$$A = \pi \cdot (D_{i} + t) \cdot t$$
 (4.1.6)

したがって、固有周期Tぃは次式で求める。

$$T_{v} = 2 \cdot \pi \cdot \sqrt{\frac{m e}{K_{v}}} \qquad (4.1.7)$$

5. 構造強度評価

5.1 構造強度評価方法

4.1(1)項a.~d.のほか,次の条件で計算する。概要図を図5-1に示す。

(1) 地震力は容器に対して水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。



図5-1 概要図

5.2 設計用地震力

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は, VI-2-1-7 「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。 5.3 計算方法

5.3.1 応力の計算方法

応力計算における水平方向と鉛直方向の組合せについて,静的地震力を用いる場合は, 絶対値和を用いる。動的地震力を用いる場合は,絶対値和又はSRSS法を用いる。

5.3.1.1 胴の計算方法

(1) 静水頭及び鉛直方向地震による応力

$\sigma_{\phi_1} = \frac{\rho' \cdot g \cdot H \cdot D_i}{\sigma_{\phi_1}} \dots \dots \dots \dots \dots \dots \dots \dots \dots $	(5, 3, 1, 1, 1)
$2 \cdot t$	(,
$\sigma_{\phi_2} = \frac{\rho}{2 \cdot t} \qquad $	(5.3.1.1.2)
0	(5 3 1 1 3)

- $\sigma_{x_1} = 0$ (5.3.1.1.3)
- (2) 運転時質量及び鉛直方向地震による応力

胴がベースプレートと接合する点には,胴自身の質量による圧縮応力と鉛直方向 地震による軸方向応力が生じる。

$\sigma_{x2} = \frac{\text{me} \cdot g}{\pi \cdot (\text{Di} + t) \cdot t}$	 (5.3.1.1.4)
$\sigma_{x3} = \frac{m e \cdot g \cdot C_v}{\pi \cdot (D_i + t) \cdot t}$	 (5.3.1.1.5)

(3) 水平方向地震による応力

水平方向の地震力により胴はベースプレート接合部で最大となる曲げモーメント を受ける。この曲げモーメントによる軸方向応力と地震力によるせん断応力は次の ように求める。

$$\sigma_{x4} = \frac{4 \cdot C_{H} \cdot m_{0} \cdot g \cdot \ell_{g}}{\pi \cdot (D_{i} + t)^{2} \cdot t} \qquad (5.3.1.1.6)$$

$$\tau = \frac{2 \cdot C_{H} \cdot m_{0} \cdot g}{\pi \cdot (D_{i} + t) \cdot t} \qquad (5.3.1.1.7)$$

(4) 組合せ応力

(1)~(3)によって求めた胴の応力は以下のように組み合わせる。

a. 一次一般膜応力

(a) 組合せ引張応力

$\sigma_{\phi} = \sigma_{\phi 1} + \sigma_{\phi 2} \qquad \dots $	(5.3.1.1.8)
$\sigma_{0} t = \frac{1}{2} \cdot \left\{ \sigma_{\phi} + \sigma_{x} t + \sqrt{(\sigma_{\phi} - \sigma_{x} t)^{2} + 4 \cdot \tau^{2}} \right\}$	}
	(5.3.1.1.9)

ここで,

$$\sigma \mathbf{x} \mathbf{t} = \sigma \mathbf{x}_{1} - \sigma \mathbf{x}_{2} + \sigma \mathbf{x}_{3} + \sigma \mathbf{x}_{4} \quad \dots \quad (5.3.1.1.10)$$

【SRSS法】

$$\sigma_{x t} = \sigma_{x 1} - \sigma_{x 2} + \sqrt{\sigma_{x 3}^{2} + \sigma_{x 4}^{2}} \qquad (5.3.1.1.11)$$

(b) 組合せ圧縮応力

 $\sigma_{\phi} = -\sigma_{\phi_1} - \sigma_{\phi_2} \qquad (5.3.1.1.12)$ σ x c が正の値(圧縮側)のとき、次の組合せ圧縮応力を求める。 $\sigma_{0 c} = \frac{1}{2} \cdot \left\{ \sigma_{\phi} + \sigma_{x c} + \sqrt{(\sigma_{\phi} - \sigma_{x c})^{2} + 4 \cdot \tau^{2}} \right\}$ ここで, 【絶対値和】 $\sigma_{x c} = -\sigma_{x 1} + \sigma_{x 2} + \sigma_{x 3} + \sigma_{x 4} \qquad (5.3.1.1.14)$ 【SRSS法】 $\sigma_{x c} = -\sigma_{x 1} + \sigma_{x 2} + \sqrt{\sigma_{x 3}^{2} + \sigma_{x 4}^{2}} \cdots (5.3.1.1.15)$ したがって、胴の組合せ一次一般膜応力の最大値は、絶対値和、SRS S法それぞれに対して, $\sigma_{0} = Max \left\{ a et 引張応力 (\sigma_{0t}), a et E a k c 力 (\sigma_{0c}) \right\}$ とする。 一次応力は一次一般膜応力と同じ値になるので省略する。 b. 地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値 (a) 組合せ引張応力 $\sigma_2 \phi = \sigma_{\phi 2}$ $\sigma_{2t} = \sigma_{2\phi} + \sigma_{2xt} + \sqrt{(\sigma_{2\phi} - \sigma_{2xt})^{2} + 4 \cdot \tau^{2}}$ ここで, 【絶対値和】 $\sigma_{2 x t} = \sigma_{x 3} + \sigma_{x 4}$ (5. 3. 1. 1. 19) 【SRSS法】 $\sigma_{2x} = \sqrt{\sigma_{x}^{2} + \sigma_{x}^{2}} \cdots (5.3, 1, 1, 20)$ (b) 組合せ圧縮応力 $\sigma_{2\phi} = -\sigma_{\phi 2} \qquad (5.3.1.1.21)$ $\sigma_{2c} = \sigma_{2\phi} + \sigma_{2xc} + \sqrt{(\sigma_{2\phi} - \sigma_{2xc})^2 + 4 \cdot \tau^2}$ ここで, 【絶対値和】 $\sigma_{2 x c} = \sigma_{x 3} + \sigma_{x 4}$ (5. 3. 1. 1. 23) 【SRSS法】 $\sigma_{2 \text{ x c}} = \sqrt{\sigma_{x 3}^{2} + \sigma_{x 4}^{2}}$ (5.3.1.1.24) したがって、胴の地震動のみによる一次応力と二次応力の和の変動値の 最大値は,絶対値和,SRSS法それぞれに対して,

> σ₂=Max {組合せ引張応力(σ_{2t}),組合せ圧縮応力(σ_{2c})}(5.3.1.1.25)

とする。

- 5.3.1.2 基礎ボルトの計算方法
 - (1) 引張応力

転倒モーメントが作用した場合に生じる基礎ボルトの引張荷重と基礎部の圧縮荷 重については、荷重と変位量の釣合い条件を考慮することにより求める(図5-2参 照)。

以下にその手順を示す。



図5-2 基礎の荷重説明図

a. σ_b 及び σ_c を仮定して基礎ボルトの応力計算における中立軸の荷重係数kを求める。

$$k = \frac{1}{1 + \frac{\sigma b}{s \cdot \sigma c}} \qquad (5.3.1.2.1)$$

b. 基礎ボルトの応力計算における中立軸を定める角度 α を求める。

α = cos⁻¹(1-2・k) (5.3.1.2.2)
c. 各定数e, z, C t 及びC c を求める。

$$\mathbf{e} = \frac{1}{2} \cdot \left\{ \begin{array}{l} \frac{(\pi - \alpha) \cdot \cos^2 \alpha + \frac{1}{2} \cdot (\pi - \alpha) + \frac{3}{2} \cdot \sin \alpha \cdot \cos \alpha}{(\pi - \alpha) \cdot \cos \alpha + \sin \alpha} \\ + \frac{\frac{1}{2} \cdot \alpha - \frac{3}{2} \cdot \sin \alpha \cdot \cos \alpha + \alpha \cdot \cos^2 \alpha}{\sin \alpha - \alpha \cdot \cos \alpha} \end{array} \right\} \quad \cdots \quad (5.3.1.2.3)$$

$$z = \frac{1}{2} \cdot \left(\cos \alpha + \frac{\frac{1}{2} \cdot \alpha - \frac{3}{2} \cdot \sin \alpha \cdot \cos \alpha + \alpha \cdot \cos^2 \alpha}{\sin \alpha - \alpha \cdot \cos \alpha} \right)$$

$$(5.3.1.2.4)$$

$$-2 \cdot \{ (\pi - \alpha) \cdot \cos \alpha + \sin \alpha \}$$

$$C_{t} = \frac{2 \cdot ((\pi - \alpha) \cdot \cos \alpha + \sin \alpha)}{1 + \cos \alpha} \qquad (5.3.1.2.5)$$
$$C_{c} = \frac{2 \cdot (\sin \alpha - \alpha \cdot \cos \alpha)}{1 - \cos \alpha} \qquad (5.3.1.2.6)$$

d. 各定数を用いてFt及びFcを求める。

【絶対値和】

$$F_{t} = \frac{M_{s} - (1 - C_{v}) \cdot m_{0} \cdot g \cdot z \cdot D_{c}}{e \cdot D_{c}}$$

$$(5. 3. 1. 2. 7)$$

$$F_{c} = F_{t} + (1 - C_{v}) \cdot m_{0} \cdot g \quad \dots \quad (5.3.1.2.8)$$

【SRSS法】

$$F_{t} = \frac{\sqrt{M_{s}^{2} + (C_{v} \cdot m_{0} \cdot g \cdot z \cdot D_{c})^{2}}}{e \cdot D_{c}} - \frac{z}{e} \cdot m_{0} \cdot g$$

$$(5. 3. 1. 2. 9)$$

ここで,

F t ≦0ならば引張力は作用しない。

F t >0ならば引張力が作用しているので次の計算を行う。

e. σ b 及びσ c を求める。

$$\sigma_{b} = \frac{2 \cdot F_{t}}{t_{1} \cdot D_{c} \cdot C_{t}} \qquad (5.3.1.2.12)$$

$$2 \cdot F_{c} \qquad (5.3.1.2.12)$$

$$\sigma_{\rm c} = \frac{2 \cdot \Gamma c}{(t_2 + s \cdot t_1) \cdot D c \cdot C c} \qquad (5.3.1.2.13)$$

$$\begin{array}{c} z \geq \overline{c}, \\ t_{1} = \frac{\mathbf{n} \cdot \mathbf{A} \mathbf{b}}{\pi \cdot \mathbf{D} \mathbf{c}} \end{array} \qquad (5. \ 3. \ 1. \ 2. \ 14)$$

$$t_{2} = \frac{1}{2} \cdot (D_{b o} - D_{b i}) - t_{1} \quad \dots \quad (5.3.1.2.15)$$

$$A_{b} = \frac{\pi}{4} \cdot d^{2}$$
 (5. 3. 1. 2. 16)

 σ_b 及び σ_c がa項にて仮定した値と十分に近似していることを確認する。この場合の σ_b 及び σ_c を基礎ボルトと基礎に生じる応力とする。

(2) せん断応力

$$\tau_{b} = \frac{C_{H} \cdot m_{0} \cdot g}{n \cdot A_{b}} \qquad (5.3.1.2.17)$$

5.4 応力の評価

5.4.1 胴の応力評価

(1) 5.3.1.1項で求めた組合せ応力が胴の最高使用温度における許容応力Sa以下であること。ただし、Saは下表による。

	許容応力	S _a
亡士の種類	弾性設計用地震動 S d 又は静的	基準地震動 S s による荷
心力の推知	震度による荷重との組合せの場	重との組合せの場合
	合	
	設計降伏点Syと設計引張強さ	設計引張強さSuの0.6倍
	S u の0.6倍のいずれか小さい方	
	の値。ただし,オーステナイト	
一次一般膜応力	系ステンレス鋼及び高ニッケル	
	合金にあっては許容引張応力S	
	の1.2倍の方が大きい場合は、こ	
	の大きい方の値とする。	
一次応力と	地震動のみによる一次応力と二	次応力の和の変動値が設計
二次応力の和	降伏点Syの2倍以下であれば, 物	疲労解析は不要とする。

一次応力の評価は算出応力が一次一般膜応力と同じ値であるので省略する。

(2) 圧縮膜応力(圧縮応力と曲げによる圧縮側応力の組合せ)は次式を満足すること。 (座屈の評価)

$$\begin{aligned} \frac{\alpha \mathbf{B} \cdot (\sigma \mathbf{x} \mathbf{2} + \sigma \mathbf{x} \mathbf{3})}{f_{c}} + \frac{\alpha \mathbf{B} \cdot \sigma \mathbf{x} \mathbf{4}}{f_{b}} &\leq 1 \qquad (5.4.1.1) \\ \vdots \vdots \vdots \vdots f_{c} d \mathbf{x} \mathbf{x} (z \downarrow \mathbf{X}_{c}) \\ \frac{\mathbf{D} \mathbf{i} + 2 \cdot \mathbf{t}}{2 \cdot \mathbf{t}} &\leq \frac{1200 \cdot \mathbf{g}}{\mathbf{F}} \quad \mathcal{O} \succeq \mathbf{X} \\ f_{c} &= \mathbf{F} \qquad (5.4.1.2) \\ \frac{1200 \cdot \mathbf{g}}{\mathbf{F}} &< \frac{\mathbf{D} \mathbf{i} + 2 \cdot \mathbf{t}}{2 \cdot \mathbf{t}} < \frac{8000 \cdot \mathbf{g}}{\mathbf{F}} \quad \mathcal{O} \succeq \mathbf{X} \\ f_{c} &= \mathbf{F} \cdot \left[1 - \frac{1}{6800 \cdot \mathbf{g}} \cdot \left\{ \mathbf{F} - \phi_{1} \left(\frac{8000 \cdot \mathbf{g}}{\mathbf{F}} \right) \right\} \cdot \left(\frac{\mathbf{D} \mathbf{i} + 2 \cdot \mathbf{t}}{2 \cdot \mathbf{t}} - \frac{1200 \cdot \mathbf{g}}{\mathbf{F}} \right) \right] \\ & \qquad (5.4.1.3) \\ \frac{8000 \cdot \mathbf{g}}{\mathbf{F}} &\leq \frac{\mathbf{D} \mathbf{i} + 2 \cdot \mathbf{t}}{2 \cdot \mathbf{t}} \leq 800 \quad \mathcal{O} \succeq \mathbf{X} \\ f_{c} &= \phi_{1} \cdot \left(\frac{\mathbf{D} \mathbf{i} + 2 \cdot \mathbf{t}}{2 \cdot \mathbf{t}} \right) \qquad (5.4.1.4) \end{aligned}$$

ただし、
$$\phi_1$$
 (x) は次の関数とする。
 ϕ_1 (x) =0.6 · $\frac{E}{x} \cdot \left[1 - 0.901 \cdot \left\{ 1 - \exp\left(-\frac{1}{16} \cdot \sqrt{x}\right) \right\} \right]$ (5.4.1.5)

$$\frac{9600 \cdot g}{F} \leq \frac{D_{i} + 2 \cdot t}{2 \cdot t} \leq 800 \quad \mathcal{O} \geq き$$

$$f_{b} = \phi_{2} \cdot \left(\frac{D_{i} + 2 \cdot t}{2 \cdot t}\right) \quad \dots \quad (5.4.1.8)$$
ただし、 かいけれの問題 ないよう ろう

ただし、
$$\phi_2$$
 (x) は次の関数とする。
 ϕ_2 (x) =0.6 $\cdot \frac{E}{x} \cdot \left[1 - 0.731 \cdot \left\{ 1 - \exp\left(-\frac{1}{16} \cdot \sqrt{x}\right) \right\} \right]$(5.4.1.9)

 α

5.4.2 基礎ボルトの応力評価

5.3.1.2項で求めた基礎ボルトの引張応力 σ bは次式より求めた許容引張応力fts以下であること。ただし、ftoは下表による。

$$f_{t s} = Min[1.4 \cdot f_{t o} - 1.6 \cdot \tau_{b}, f_{t o}]$$
 (5.4.2.1)

せん断応力 τ b はせん断力のみを受ける基礎ボルトの許容せん断応力 f_{sb} 以下である こと。ただし、 f_{sb} は下表による。

	弾性設計用地震動Sd又は静 的震度による荷重との組合せ の場合	基準地震動Ssによる荷重と の組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t o	$\frac{\mathrm{F}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}}{2}^{*} \cdot 1.5$
許容せん断応力 <i>f</i> s b	$\frac{\mathrm{F}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F}^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

6. 耐震計算書のフォーマット

平底たて置円筒形容器の耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

[設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合]

フォーマット I 設計基準対象施設としての評価結果

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果*

注記*:重大事故等対処設備単独の場合は,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備に 示すフォーマットIIを使用するものとする。ただし,評価結果表に記載の章番 を「2.」から「1.」とする。

【フォーマットⅠ 設計基準対象施設としての評価結果】 【○○○容器の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

		担任担デフィットデタン	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		見支は田にも	具宣体田泪座	国田碑培祖库	
機器名称	A称 耐震重要度分類 据付場所及び床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	一 最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)	問囲境境温度 (℃)	比重	
		建屋 T.M.S.L. *			С н=	Cv =	$C_{\rm H} =$	$C_{\rm V} =$				

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器	要目								
m 0 (kg)	m e (kg)	Di (mm)	t (mm)	E (MPa)	G (MPa)	ℓg (mm)	H (mm)	s	n
				*1	*1				

D .	D	D.	d	Аь	M s ()	N•mm)
(mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm ²)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s
			(M)			

Sy(胴板)	S u(胴板)	S (胴板)	Sy(基礎ボルト)	Su(基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F [*] (基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
*1	*1	*1	*2	*2		



*2:周囲環境温度で算出

1.3 計算数値

18

1.3.1 胴に生じる応力

(1) 一次一般膜応力 (単位:							(単位:MPa
		弾性設計用]地震動 S d 又	は静的震度	-	基準地震動 S s	;
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力
静水頭による応力		$\sigma_{\phi 1} =$	—	—	$\sigma_{\phi 1} =$	—	
鉛直方向地震による	引張応力	$\sigma_{\phi 2} =$	—	—	σ _{φ2} =	—	
空質量による圧縮応	力		σ _{x2} =	_	_	σ _{x2} =	_
鉛直方向地震による軸方向応力		_	σ _{x3} =	—	—	σ _{x3} =	_
水平方向地震による	芯力	—	σ _{x4} =	$\tau =$	—	σ _{x4} =	$\tau =$
広力の和	引張側	$\sigma_{\phi} =$	$\sigma_{x t} =$	—	$\sigma_{\phi} =$	$\sigma_{x t} =$	_
応ノ」のノイロ	圧縮側	$\sigma_{\phi} =$	σ х с =	—	$\sigma_{\phi} =$	σ х с =	_
知会せたち 引張り			σ ot =			σ ot =	
	圧 縮		$\sigma_{0 c} =$			σ 0 c =	



(2) 地震動のみによって生じる一次応力と二次応力の和の変動値

(単位:MPa)

							(]] (
	弾性設計用	地震動 S d 又	は静的震度	基準地震動 S s			
/		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力
鉛直方向地震による応力		$\sigma_{\phi 2} =$	σ _{x3} =	—	$\sigma_{\phi 2} =$	σ _{x3} =	—
水平方向地震による応力		—	σ _{x4} =	$\tau =$	—	σ _{x4} =	$\tau =$
は中の知	引張側	$\sigma_{2\phi} =$	$\sigma_{2 x t} =$	—	$\sigma_{2\phi} =$	σ 2 x t =	—
ルロノナのノイロ	圧縮側	$\sigma_{2\phi} =$	σ _{2хс} =	—	$\sigma_{2\phi} =$	$\sigma_{2 x c} =$	—
組合せ応力	引張り		$\sigma_{2 t} =$			$\sigma_{\rm 2\ t} =$	
(変動値)	圧 縮		σ _{2 c} =			σ _{2 c} =	

1.3.2 基礎ボルトに生じる応力

	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s
引張応力	σ b =	σ b =
せん断応力	au b =	τ ь=

1.4 結論 四女国期

1·1 /// /m	
1.4.1 固有周	期 (単位:s)
方向	固有周期
水平方向	Тн=
鉛直方向	Tv =

1	1	"
1.	4.	4

(単位:MPa)

1.4.2 応;	力					(単位:MPa)
***	++*	Ŀ+	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震	€動Ss
部材	材料	心力	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
		一次一般膜	$\sigma_0 =$	S a =	σ ₀=	S a =
		一次+二次	$\sigma_2 =$	S a =	σ 2=	S a =
胴板		圧縮と曲げの	$\alpha_{B} \cdot (\sigma_{X2} + \sigma_{X})$	(3) $+ \frac{\alpha \cdot \sigma \cdot x}{2} \leq 1$	$\alpha_{\text{B}} \cdot (\sigma_{x2} + \sigma_x)$	(3) $+ \frac{\alpha \cdot \sigma \times 4}{\alpha \cdot \sigma \times 4} < 1$
		組合せ	$f_{\rm c}$	f _b	$f_{\rm c}$	$f_{\rm b} = 1$
		(座屈の評価)		(無次元)		(無次元)
甘花水子	サゴット 引張り		$\sigma_{b} =$	fts = *	σь=	fts = *
産碇小/レ ♪		せん断	τ b=	$f_{s b} =$	au b=	f s b =

すべて許容応力以下である。

注記*:fts=Min[1.4 · fto-1.6 · τ b, fto]

【フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果】 【○○○容器の耐震性についての計算結果】

重大事故等対処設備
 2.1 設計条件

.....

【重大事故等対処設備単独の場合】 本フォーマットを使用する。 ただし,章番を1.とする。

		担け相応及び内害者を	固有周	哥期(s)	弹性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震	€動Ss	見支は田にも	見方は田沢南	日田県体泊市	
機器名称	設備分類		水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	取高使用圧力 (MPa)	取高使用温度 (℃)	向囲垛見温度 (℃)	比重
		建屋 T.M.S.L. *			_	_	$C_{\rm H} =$	$C_{\rm V} =$				

(単位:MPa)

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器	安目								
m 0 (kg)	те (kg)	Di (mm)	t (mm)	E (MPa)	G (MPa)	ℓg (mm)	H (mm)	s	n
				*1	*1				

D	D.	D	d	Ab	M s (1	N•mm)
D c (mm)	(mm)	(mm)	(mm)	(mm ²)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s
			(M)		_	

S y (胴板)	S u (胴板)	S(胴板)	Sy(基礎ボルト)	Su(基礎ボルト)	F (基礎ボルト)	F*(基礎ボルト)
(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)	(MPa)
*1	*1	*1	*2	*2		

注記*1:最高使用温度で算出

*2:周囲環境温度で算出

2.3 計算数値

- 2.3.1 胴に生じる応力
- (1) 一次一般膜応力

		弾性設計用地震動 S d 又は静的震度			基準地震動 S s			
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力	
静水頭による応力		—	_	_	$\sigma_{\phi 1} =$	—		
鉛直方向地震による	引張応力	—	_	_	σ _{φ2} =	—	_	
空質量による圧縮応力		—	—	—	—	σ _{x2} =	—	
鉛直方向地震による軸方向応力		—	_	_	—	σ _{x3} =	_	
水平方向地震による	芯力	—	_	_	—	σ _{x4} =	$\tau =$	
亡力の和	引張側	—	_	_	$\sigma_{\phi} =$	$\sigma_{x t} =$	_	
アレンファンオロ	圧縮側	_			$\sigma_{\phi} =$	σ _{х с} =		
组合计广力	引張り		_			σ ot =		
和日日にルノノ	圧 縮		_			σ ос=		



(2)	脚雪動のひにとって生じる一次はカレールはカの和の亦動値
(2)	21長期のみによう「生しる」び応力と二次応力の相の変動値

(単位:MPa)

		弾性設計用	地震動 S d 又	は静的震度	基準地震動 S s		
		周方向応力	軸方向応力	せん断応力	周方向応力	軸方向応力	せん断応力
鉛直方向地震による応力		—	_	_	$\sigma_{\phi 2} =$	σ _{x3} =	_
水平方向地震による応力				_	—	σ _{x4} =	$\tau =$
ドカの和	引張側	—			$\sigma_{2\phi} =$	σ 2 x t =	
ルロノナロノオロ	圧縮側	—			$\sigma_{2\phi} =$	$\sigma_{2 x c} =$	
組合せ応力 (変動値)	引張り		_			σ 2 t =	
	圧 縮		_			σ _{2 c} =	

2.3.2 基礎ボノ	レトに生じる応力	(単位:MPa)
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動S s
引張応力		б ь=
せん断応力		τ b =

2.4 結論

21

2.4.1 固有周	期 (単位:s)
方向	固有周期
水平方向	Тн=
鉛直方向	Tv =

		0

2.4.2 応力 (単位:MPa)						
部材 材料	応力	弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		
		算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
胴板	一次一般膜		_	σ ₀=	S a =	
	一次+二次	_	—	σ 2=	S a =	
	圧縮と曲げの			$\frac{\alpha_{\mathrm{B}} \cdot (\sigma_{\mathrm{X}2} + \sigma_{\mathrm{X}3})}{f_{\mathrm{c}}} + \frac{\alpha_{\mathrm{B}} \cdot \sigma_{\mathrm{X}4}}{f_{\mathrm{b}}} \leq 1$		
	組合せ					
	(座屈の評価)			(無次元)		
基礎ボルト		引張り			σь=	$f_{t s} = *$
		せん断	_	—	au b=	fsb =

すべて許容応力以下である。

注記*:fts=Min[1.4 · fto-1.6 · τ b, fto]

添付資料-6 管の耐震性についての計算書作成の基本方針

目 次

1. 概要	1
2. 一般事項	1
2.1 評価方針	1
2.2 適用規格・基準等 ······	2
2.3 記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
2.4 計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	6
3. 評価部位	7
4. 固有周期	7
4.1 固有周期の計算方法 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	7
5. 構造強度評価	8
5.1 構造強度評価方法	8
5.2 荷重の組合せ及び許容応力 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	9
5.3 設計用地震力	13
5.4 計算方法 ······	13
5.5 応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	15
6. 機能維持評価	16
6.1 動的機能維持評価方法 ·····	16
7. 耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	16

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められてい る管(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの),管に取り付く支持構造物 及び管に取り付く弁が十分な耐震性を有していることを確認するための耐震計算の方法につい て記載したものである。

解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとする。

- 2. 一般事項
- 2.1 評価方針

管及び管に取り付く支持構造物の応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ並びに許容限界に基づき,「3. 評価部位」にて設定する箇所において, 「4. 固有周期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収ま ることを,「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。また,管に取り付 く弁の機能維持評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した動的機能維持の方針に 基づき,地震時の応答加速度が動的機能確認済加速度以下であることを,「6. 機能維持評価」 にて示す方法にて確認することで実施する。評価にあたっては,水平2方向及び鉛直方向地震 力の組合せを考慮する。確認結果を「7. 耐震計算書のフォーマット」に示す。

管,管に取り付く支持構造物及び管に取り付く弁の耐震評価フローを図 2-1 に示す。



2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する適用規格・基準を以下に示す。

- ・ 原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984
 ((社)日本電気協会)
- 原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- 原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・ 発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・ 建設規格」という。)

2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
B 1, B 2,	設計・建設規格 PPB-3810 に規定する応力係数(一次応力の計	
B 2 b, B 2 r	算に使用するもの)	
C 2, C 2 b,	設計・建設規格 PPB-3810 に規定する応力係数(一次+二次応	
C _{2 r}	力の計算に使用するもの)	
D o	管の外径	mm
E	設計・建設規格 付録材料図表 Part6 表1に規定する縦弾性係 数	MPa
i 1	応力係数で設計・建設規格 PPC-3810 に規定する値又は 1.33 の いずれか大きい方の値	
i 2	応力係数で設計・建設規格 PPC-3810 に規定する値又は 1.0 の いずれか大きい方の値	
K 2, K 2 b, K 2 r	設計・建設規格 PPB-3810 に規定する応力係数(ピーク応力の 計算に使用するもの)	
M a	管の機械的荷重(自重その他の長期的荷重に限る)により生じる モーメント	N•mm
M b	耐震性についての計算:管の機械的荷重(地震を含めた短期的荷 重)により生じるモーメント	N•mm
M b *	地震による慣性力により生じるモーメントの全振幅	N•mm
Mbp	耐震性についての計算:管台又は突合せ溶接式ティーに接続され る分岐管の機械的荷重(地震による慣性力を含む)により生じる モーメント	N•mm
Mbs	耐震性についての計算:管台又は突合せ溶接式ティーに接続され る分岐管の地震による慣性力と相対変位により生じるモーメン トの全振幅	N•mm
M c	耐震性についての計算:地震による相対変位により生じるモーメ ントの全振幅	N•mm
Mip	耐震性についての計算:管の機械的荷重(地震による慣性力を含む)により生じるモーメント	N•mm
Mis	耐震性についての計算:管の地震による慣性力と相対変位により 生じるモーメントの全振幅	N•mm
Mrp	耐震性についての計算:管台又は突合せ溶接式ティーに接続され る主管の機械的荷重(地震による慣性力を含む)により生じるモ ーメント	N•mm

記号	記号の説明	単位
	耐震性についての計算:管台又は突合せ溶接式ティーに接続され	
Mr s	る主管の地震による慣性力と相対変位により生じるモーメント	N•mm
	の全振幅	
n i	繰返し荷重 i の実際の繰返し回数	旦
N :	繰返し荷重 i に対し,設計・建設規格 PPB-3534 に従って算出	
1 1	された許容繰返し回数	
D	耐震性についての計算:地震と組合せるべき運転状態における圧	MDo
P	カ	MPa
S I	最高使用温度における設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表	MD
Sn	5に規定する材料の許容引張応力	MI a
S l	繰返しピーク応力強さ	MPa
Sm	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表1に規定する材料の設	MD -
5 m	計応力強さ	MI d
S n	一次+二次応力	MPa
S p	ピーク応力	MPa
Sprm	一次応力	MPa
S t	ねじりによる応力	MPa
S t + S b	曲げとねじりによる応力	MPa
S.	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に規定する材料の設	MPa
	計降伏点	
S	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に規定する材料の設	MPa
	計引張強さ	
t	管の厚さ	mm
U	運転状態Ⅰ,Ⅱにおける疲労累積係数	
USs	Ss 地震動のみによる疲労累積係数	
Z, Z i	管の断面係数	mm^3
Z b	管台又は突合せ溶接式ティーに接続される分岐管の断面係数	mm ³
Z r	管台又は突合せ溶接式ティーに接続される主管の断面係数	mm ³
εe	Spを求めたピーク応力強さのサイクルに対して,弾性解析によ	
	り計算したときのひずみであり、次の計算式により計算した値	
	$\epsilon e = \overline{\sigma} * / E$	
	- σ*:弾性解析によるミーゼス相当応力	

記号	記号の説明	単位
	Spを求めたピーク応力強さのサイクルに対して、材料の応力-	
	ひずみ関係として,降伏応力をSmの1.5倍の値とした弾完全塑	
	性体とした弾塑性解析により計算したときのひずみであり,次の	
8 ер	計算式により計算した値	—
	$\epsilon_{\rm p} = \overline{\sigma} \nearrow E + \overline{\epsilon}_{\rm p}$	
	- σ:弾塑性解析によるミーゼス相当応力	
	- ε p: 弾塑性解析によるミーゼス相当塑性ひずみ	
2.4 計算精度と数値の丸め方

計算の精度は,有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-1に示すとおりである。

	13	2 I 1X/179	る数値の九の方		
項目	数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
白珊园	寸法	mm	小数点第1位	四捨五入	整数位
烏瞰凶	変位量	mm	小数点第2位	四捨五入	小数点第1位
	圧力	MPa	小数点第3位	四捨五入	小数点第2位*1
	温度	°C	小数点第1位	四捨五入	整数位
	外径	mm	小数点第2位	四捨五入	小数点第1位
	厚さ	mm	小数点第2位	四捨五入	小数点第1位
	縦弾性係数	MPa	小数点第1位	四捨五入	整数位
 1 当 宮 久 伊	質量	kg	小数点第1位	四捨五入	整数位
訂 异 宋 仲	単位長さ質量	kg/m	小数点第1位	四捨五入	整数位
	ばね定数	N/mm	有効桁数3桁	四捨五入	有効桁数2桁
	回転ばね定数	N•mm/rad	有効桁数3桁	四捨五入	有効桁数2桁
	方向余弦	—	小数点第5位	四捨五入	小数点第4位
	許容応力*2	MPa	小数点第1位	切捨て	整数位
	減衰定数	%		_	小数点第1位
	固有周期	S	小数点第4位	四捨五入	小数点第3位
	震度		小数点第3位	切上げ	小数点第2位
	刺激係数		小数点第4位	四捨五入	小数点第3位
	計算応力	MPa	小数点第1位	切上げ	整数位
破垢結甲	許容応力*2	MPa	小数点第1位	切捨て	整数位
時 们 柿木 及71家価	計算荷重	kN	小数点第1位	切上げ	整数位
及び評価	許容荷重	kN	小数点第1位	切捨て	整数位
	疲労累積係数	—	小数点第5位	切上げ	小数点第4位
	機能維持評価用	$\times 0.9 \text{m}/s^2$	小粉占笠のた	لار ا الم	小粉占笠1 位
	加速度	∧ 𝔅. OⅢ/ S	小数尽免4位	97T()	小剱尽界工世
	機能確認済加速度	$\times 9.8 \text{m/s}^2$			小数点第1位

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:必要に応じて小数点第1位表示若しくは小数点第3位表示とする。また,静水頭は「静水 頭」と記載する。

*2:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における許容応力は、比例法 により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値とする。 3. 評価部位

管の耐震評価については、「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき一次応力評価,一次 +二次応力評価及び疲労評価を実施する。

管に取り付く支持構造物の耐震評価については, VI-2-1-12「配管及び支持構造物の耐震計算に ついて」に基づき,種類及び型式に区分して評価を実施する。

管に取り付く弁の耐震評価については、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき、動的機能 維持要求弁に対する動的機能維持評価を実施し、計算により求めた機能維持評価用加速度が機能 確認済加速度以下であることを確認する。

- 4. 固有周期
- 4.1 固有周期の計算方法

管の固有周期の計算は三次元多質点系はりモデルによる解析により実施する。配管系の解析 モデル作成に当たっては、以下を考慮する。

- (1) 配管系は三次元多質点系はりモデルとし、曲げ、せん断、ねじり及び軸力に対する剛性 を考慮する。
- (2) 弁等の偏心質量がある場合には、その影響を評価できるモデル化を行う。また、弁の剛性 を考慮したモデル化を行う。
- (3) 同一モデルに含める範囲は、原則としてアンカ点からアンカ点までとする。
- (4) 分岐管がある場合には、その影響を考慮できるモデル化を行う。ただし、母管に対して 分岐管の径が十分に小さく、分岐管の振動が母管に与える影響が小さい場合にはこの限りで はない。
- (5) 質点は応力が高くなると考えられる点に設定するとともに,代表的な振動モードを十分に 表現できるように,適切な間隔で設ける。
- (6) 配管の支持構造物は、以下の境界条件として扱うことを基本とする。
 - a. レストレイント:拘束方向の剛性を考慮する。
 - b. スナッバ:拘束方向の剛性を考慮する。
 - c. アンカ:6方向の剛性を考慮する。
 - d. ガイド:拘束方向及び回転拘束方向の剛性を考慮する。
- (7) 配管系の質量は,配管自体の質量の他に弁等の集中質量,保温材等の付加質量及び管内流体の質量を考慮するものとする。
- (8) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法
 - (1) 管の構造強度評価は、「4.1 固有周期の計算方法」に基づき作成した解析モデルによる地 震応答解析を行い、得られたモーメント等から「5.4 計算方法」に記載した方法で構造強 度評価を実施する。配管系の動的解析手法としては、スペクトルモーダル解析法を用いる。 評価に当たっては、以下の荷重を考慮する。
 - a. 内圧
 - b. 機械的荷重(自重その他の長期的荷重)
 - c. 機械的荷重(逃がし弁又は安全弁の吹出し反力及びその他の短期的荷重)
 - d. 地震荷重(基準地震動Ss,弾性設計用地震動Sd及び静的震度による慣性力及び相対 変位)
 - (2) 管に取り付く支持構造物の構造強度評価は、VI-2-1-12「配管及び支持構造物の耐震計算 について」に基づき、以下に示す種類及び型式に区分して評価を実施する。
 - a. オイルスナッバ
 - b. メカニカルスナッバ
 - c. ロッドレストレイント
 - d. スプリングハンガ
 - e. コンスタントハンガ
 - f. リジットハンガ
 - g. レストレイント
 - h. アンカ

上記の支持構造物のうち, a. ~e. については, VI-2-1-12「配管及び支持構造物の耐震計 算について」において,種別及び型式単位に設定した許容荷重に対する応力評価を実施し, 計算応力が許容応力以下であることを確認していることから,荷重確認による評価を実施 し,計算荷重が許容荷重以下であることを確認する。なお,支持構造物は強度計算及び耐 震性についての計算の基本式が同一であることから,強度計算を耐震性についての計算に 含めて実施する。 5.2 荷重の組合せ及び許容応力

種類及び型式に区分して評価を実施する。

耐震性についての計算において考慮する荷重の組合せ及び許容応力を表 5-1~表 5-3 に示す。

施設 分類 ^{*1}	管クラス	荷重の	組合せ*2	許容応力 状態
		$I_L + S d$	$(D + D + M + S \overset{*}{})$	Ш.S
		IL+S d (D+P+ IL+S d (D+P+ IL+S d (D+P_L+ IL+S s (D+P- IL+S s (D+P- JL+S d (D+P- JL+S d (D+P- ラス2管 IL+S d JL+S d (D+P_D+	(D+P+M+Sd)	ШАЗ
	クラス1管	$IV_L(L) + S d^{*3}$	$(D + P_{L} + M_{L} + S d^{*})$	IV A S
		$I_L + S_S$		
DB		$\begin{array}{c c} IL + S S \\ \hline \\ IL + S S \\ \hline \\ IL + S d \\ \hline \end{array} $		
	クラス2管	II L + S d	$(D + P_{D} + M_{D} + S d^{*})$	III ∧ S
	クラス3管 クラス4管 	$IV_L(L) + S d^{*4}$		
		$I_L + S_s$	$(D+P+M+S_{0})$	WAS
		II L + S s	$(D + r_D + M_D + S S)$	IVAS

表 5-1 荷重の組合せ

表 5-1 荷重の組合せ(続き)

施設 分類 ^{*1}	管クラス	荷	許容応力 状態	
	重大事故等クラス2管(クラス1管) S A	$W_{L}(L) + S d^{*3}$	$(D + P_{L} + M_{L} + S d^{*})$	
		IL+S s	$(D+D+M+S_{n})$	IV A S *8
		II L + S s	(D+P+M+3s)	
S A		$V_{L}(L) + S d^{*5, *6, *7}$	$(D + P_{SAL} + M_{SAL} + S d)$	VAS
JA		$V_L(L L) + S_s *^{6, *7}$	$(D + P_{SALL} + M_{SALL} + S_S)$	VAS
	重大事故等クラス2管(クラス2,3,4管)	$I_L + S_S$	$(D+P+M+S_{2})$	W C *8
重大事故等クラス3管	II L + S s	(D + I D + MD + 3.5)	IVAS	
	火力技術基準適用の管	$V_L+S_S^{*7}$	$(D+P_{SAD}+M_{SAD}+S_S)$	V A S

10

注記*1:DB施設とSA設備の兼用範囲はDB施設及びSA設備の荷重の組合せを考慮する。

*2:運転状態の添字Lは荷重,(L)は荷重が長期間作用している状態,(LL)は(L)より更に長期間荷重が作用している状態を示す。右の()

付の欄はVI-2-1-9「機能維持の基本方針」の荷重の組合せを示し、計算書では記載を省略する。

- *3: ECCS等(非常用炉心冷却系及びそれに関連する系統)に対しては、許容応力状態ⅢASとする。
- *4: ECCS等(非常用炉心冷却系及びそれに関連する系統)のみにおいて考慮する。
- *5:荷重の組合せV_L(L)+SdはV_L(LL)+Ssに包絡される場合,評価を省略する。

*6:原子炉冷却材圧力バウンダリ範囲は重大事故等発生時の使用条件が設計条件(最高使用圧力・温度等)を超える時間が短期(10⁻²年未満)

- であるため、運転状態V(S)においてSd又はSs地震力との組合せは考慮不要である。
- *7:原子炉格納容器内の設備については、原子炉格納容器の最高使用圧力を考慮する。
- *8: IVASの評価をDB施設の計算書に記載する場合,又は,IVASの評価がVASの評価に包絡される場合,SA設備の計算書ではIVASの評価の記載を省略する。

1八 1	表 3-2 計谷応力(クノス1官及び重大争取寺グノス2官でめろてクノス1官)						
許容応力	一次一般	一次応力	一次一一次六十	一次+二次			
状態	膜応力	(曲げ応力を含む)	一次十二次応力	+ピーク応力			
III A S	1.5•Sm*2	2.25・Sm ただし,ねじりによる応力 が0.55・Smを超える場合 は,曲げとねじりによる応 力について 1.8・Smとす	3・Sm*3 Sd又はSs地震	応力 場合 る応 とす Sd又はSs地震 (5d又はSs地震)	Sd又はSs地震動のみによる疲労累積		
IV A S V A S *1	2 • S m* ²	る。 3・Sm ただし,ねじりによる応力 が 0.73・Smを超える場合 は,曲げとねじりによる応 力について 2.4・Smとす る。	動のみによる応力 振幅について評価 する。	係数と連転状態1,1 における疲労累積係 数の和が 1.0 以下で あること。			

表 5-2 許容応力(クラス1管及び重大事故等クラス2管であってクラス1管)

注記*1:許容応力状態VASは許容応力状態IVASの許容限界を使用し,許容応力状態IVASとして 評価を実施する。

*2:軸力による全断面平均応力については,許容応力状態ⅢASの一次一般膜応力の許容値 (1.5・Sm)の0.8倍の値とする。

*3:3・Smを超える場合は弾塑性解析を行う。この場合,設計・建設規格PVB-3300(同PVB-3313 を除く)又はPPB-3536(1),(2),(4)及び(5)の簡易弾塑性解析を用いる。

表 5-3 許容応力(「クラス1管及び重大事故等クラス2管であってクラス1管」を除く管で 耐震重要度分類Sクラス及びSs機能維持対象)

許容応力	一次一般	一次応力	一次+二次	一次+二次
状態	膜応力	(曲げ応力を含む)	応力	+ピーク応力
III A S	Min(Sy, 0.6・Su) *2 ただし、オーステナイト 系ステンレス鋼及び高ニ ッケル合金については、 上記値と 1.2・Shとの大 きい方。	Sy ただし、オーステナイト 系ステンレス鋼及び高ニ ッケル合金については、 上記値と1.2・Shとの大 きい方。	Sd又はSs る疲労解析を 数が1.0以下 だし,地震動 +二次応力の	地震動のみによ 行い疲労累積係 であること。た のみによる一次 変動値が 2・S y
IV A S V A S *1	0.6•Su*2	0.9 • S u	以下でめれは 要である。* ³	,波力胜怀は个

注記*1:許容応力状態VASは許容応力状態IVASの許容限界を使用し,許容応力状態IVASとして 評価を実施する。

*3:2・Syを超える場合は弾塑性解析を行う。この場合,設計・建設規格PPB-3536(1),(2), (4)及び(5)(ただし,Smは(2/3)Syと読み替える。)の簡易弾塑性解析を用いる。

^{*2:}軸力による全断面平均応力については,許容応力状態ⅢASの一次一般膜応力の許容値の 0.8倍の値とする。

5.3 設計用地震力

設計用地震力は、VI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき策定した設計用床応答曲線を用いる。また、減衰定数はVI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に記載の減衰定数を用いる。

建屋床より自立する配管系については,設置階の設計用床応答曲線を用い,建屋壁より支持 される配管系及び建屋中間階に設置される配管系については,上下階の設計用床応答曲線のう ち安全側のものを用いるものとする。また,建屋上下階を貫通する配管系及び異なる建物,構 築物を渡る配管系については,それぞれの据付位置の設計用床応答曲線のうち安全側のものを 用いるものとする。ただし,設計用床応答曲線の運用において合理性が示される場合には,そ の方法を採用できるものとする。

- 5.4 計算方法
 - (1) クラス1管及び重大事故等クラス2管であってクラス1管
 - a. 一次応力
 - (a) 管台及び突合せ溶接式ティー Sprm=B1・P・Do/(2・t)+B2b・Mbp/Zb+B2r・Mrp/Zr
 (b) (a)以外の管

 $S_{p r m} = B_1 \cdot P \cdot D_0 / (2 \cdot t) + B_2 \cdot M_{i p} / Z_i$

b. 一次+二次応力

- (a) 管台及び突合せ溶接式ティー
 Sn=C2b・Mbs/Zb+C2r・Mrs/Zr
- (b) (a)以外の管 S_n = C₂ • M_i s ∕ Z_i
- c. ピーク応力
 - (a) 管台及び突合せ溶接式ティー
 Sp=K2b・C2b・Mbs/Zb+K2r・C2r・Mrs/Zr
 - (b) (a)以外の管
 S p = K 2 C 2 M i s ∕ Z i
- d. 繰返しピーク応力強さ

 $S \ell = K e \cdot S p / 2$

K_e: 次の計算式により計算した値

イ. Sn<3·Smの場合

K = 1

i. S n / (3 ⋅ S m) < [(q −1) −
$$\sqrt{\{A_0 \cdot (l-1/K) \cdot (q -1)\}}$$
] / a \mathcal{O} 場合
K e = K e ** = a ⋅ S n / (3 ⋅ S m) + A o ⋅ (1-1/K) + 1 − a

ii. S n / (3 · S m) ≧ [(q −1) −
$$\sqrt{\{A_0 \cdot (I-1/K) \cdot (q -1)\}}$$
] / a \mathcal{O} 場合
K e = K e' =1+(q −1) · (1−3 · S m / S n)

$$\begin{split} & K = S_{p} \swarrow S_{n}, \\ & a = A_{0} \cdot (1 - 1 \swarrow K) + (q - 1) - 2 \cdot \sqrt{\{A_{0} \cdot (l - 1/K) \cdot (q - 1)\}} \end{split}$$

q, A₀, B₀: 下表に掲げる材料の種類に応じ, それぞれの同表に掲げる値

材料の種類	q	Ао	Во
低合金鋼	3.1	1.0	1.25
マルテンサイト系ステンレス鋼	3.1	1.0	1.25
炭素鋼	3.1	0.66	2.59
オーステナイト系ステンレス鋼	3.1	0.7	2.15
高ニッケル合金	3.1	0.7	2.15

Sn≧3·Smの場合, 5.4(1)d. ロ. に関わらず, 次の計算式により計算した値を用いてもよい。

$$K e = \epsilon e p / \epsilon e$$

e. 疲労累積係数

 Σ (n i / N i) ≤ 1.0

- (2) (1)を除く管
- a. 一次応力
 S p r m = P D ₀ ∕ 4 t +0.75 i ₁ (M a + M b) ∕ Z
 b. 一次+二次応力
 S n = (0.75 i ₁ M b * + i ₂ M c) ∕ Z
- 5.5 応力の評価

5.4 項で求めた応力及び疲労累積係数が 5.2 項に示す許容値以下であることを確認する。

- 6. 機能維持評価
- 6.1 動的機能維持評価方法

管の地震応答解析から得られた弁の機能維持評価用加速度と機能確認済加速度との比較に より、地震時又は地震後の動的機能維持を評価する。

機能確認済加速度は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき設定する。

なお,機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超過する場合は構造強度評価を実施し,計 算応力が許容応力以下であることを確認する。

7. 耐震計算書のフォーマット

耐震計算書は,設計基準対象施設の耐震計算書と重大事故等対処設備の耐震計算書とに分けて 作成し,それぞれ以下の項目を記載する。

(1) 概要

本基本方針及びVI-2-1-12「配管及び支持構造物の耐震計算について」に基づき、管、 支持構造物及び弁の耐震性についての計算を実施した結果を示す旨を記載する。なお、支 持構造物は強度計算及び耐震性についての計算の基本式が同一であることから、強度計算 を耐震性についての計算に含めて実施している旨を記載する。

また、評価結果の記載方法は以下とする旨を記載する。

a. 管

設計及び工事の計画書に記載されている範囲の管のうち,各応力区分における最大応 力評価点評価結果を解析モデル単位に記載する。また,各応力区分における最大応力評 価点の許容値/発生値(以下「裕度」という。)が最小となる解析モデルを代表として鳥 瞰図,計算条件及び評価結果を記載する。各応力区分における代表モデルの選定結果及 び全モデルの評価結果についても記載する。

b. 支持構造物

設計及び工事の計画書に記載されている範囲の支持点のうち,種類及び型式単位に反 力が最大となる支持点の評価結果を代表として記載する。

c. 弁

評価結果を記載する対象弁は,設工認主要弁かつ動的機能維持要求弁とし,機能確認 済加速度の機能維持評価用加速度に対する裕度が最小となる動的機能維持要求弁を代表 として,弁型式別に評価結果を記載する。

- (2) 概略系統図及び鳥瞰図
 - a. 概略系統図

設計及び工事の計画書に記載されている範囲の系統の概略を示した図面を添付する。

記号例	内容
(太線)	設計及び工事の計画書に記載されている範囲の管のうち,本計算書 記載範囲の管
(細線)	設計及び工事の計画書に記載されている範囲の管のうち,本系統の管であ って他計算書記載範囲の管
·(破線)	設計及び工事の計画書に記載されている範囲外の管又は設計及び工 事の計画書に記載されている範囲の管のうち,他系統の管であって解析 モデルの概略を示すために表記する管
(000-000)	鳥瞰図番号
$\mathbf{\Theta}$	アンカ

b. 鳥瞰図

評価結果記載の解析モデルの解析モデル図を添付する。鳥瞰図に示す記号例を下表に 示す。

記号例	内容
	設計及び工事の計画書記載範囲の管のうち,本計算書 記載範囲の管
< 申請範囲外	設計及び工事の計画書記載範囲外の管
<u>← 000</u> 系	設計及び工事の計画書記載範囲の管のうち,他系統の 管であって本系統に記載する管
•	質点
$\mathbf{\Theta}$	アンカ
	レストレイント
1	レストレイント (矢印は斜め拘束の場合の全体座標系における拘束方 向成分を示す。スナッバについても同様とする。)
<u>∃</u>	スナッバ
∃-///-	ハンガ
	拘束点の地震による相対変位量(mm) (*は評価点番号,矢印は拘束方向を示す。また, □内に変位量を記載する。)

- (3) 計算条件
 本項目記載内容及び記載フォーマットを FORMAT 耐-1~耐-9 に示す。
- (4) 解析結果及び評価本項目記載内容及び記載フォーマットを FORMAT 耐-10~耐-15 に示す。

・FORMAT 耐-1:

荷重の組合せ及び許容応力

本計算書において考慮する荷重の組合せ及び許容応力状態を下表に示す。

施設名称	設備名称	系統名称	施設 分類*1	設備 分類 ^{*2}	機器等 の区分	耐震 重要度 分類	荷重の組合せ* ^{3,4}	許容応力 状態*5

注記*1:DBは設計基準対象施設,SAは重大事故等対処設備を示す。

- *2:「常設耐震/防止」は常設耐震重要重大事故防止設備、「常設/防止」は常設耐震重要重大 事故防止設備以外の常設重大事故防止設備、「常設/防止(DB拡張)」は常設重大事故防 止設備(設計基準拡張)、「常設/緩和」は常設重大事故緩和設備、「常設/緩和(DB拡 張)」は常設重大事故緩和設備(設計基準拡張)を示す。
- *3:運転状態の添字Lは荷重,(L)は荷重が長期間作用している状態,(LL)は(L)より更 に長期間荷重が作用している状態を示す。
- *4:許容応力状態ごとに最も厳しい条件又は包絡条件を用いて評価を実施する。
- *5:許容応力状態VASは許容応力状態IVASの許容限界を使用し,許容応力状態IVASとして評価を実施する。

・FORMAT 耐-2:

設計条件

鳥瞰図番号ごとに設計条件に対応した管名称で区分し、管名称と対応する評価点番号を示す。

鳥瞰図番号

管名称	最高使用圧力 (MPa)	最高使用温度 (℃)	外径 (mm)	厚さ (mm)	材料	耐震重要度 分類	縦弾性係数 (MPa)

・FORMAT 耐-3:

管名称と対応する評価点

評価点の位置は鳥瞰図に示す。

鳥瞰図番号

管名称	対応する評価点

・FORMAT 耐-4:

配管の質量(配管の付加質量及びフランジの質量を含む)

鳥瞰図番号

評価点の質量を下表に示す。

評価点	質量(kg)								

・FORMAT 耐-5:

鳥瞰図番号

弁部の質量を下表に示す。

弁1

> 1		<i>,</i> ,		
評価点	質量(kg)	評価点	質量(kg)	

弁2

・FORMAT 耐-6:

鳥瞰図番号

弁部の寸法を下表に示す。

弁 NO.	評価点	外径(mm)	厚さ(mm)	長さ(mm)

・FORMAT 耐-7:

支持点及び貫通部ばね定数

鳥瞰図番号

支持点部のばね定数を下表に示す。

支持点番号	各軸	方向ばね定数()	N/mm)	各軸回り回転ばね定数(N·mm/rad)			
	Х	Y	Z	Х	Y	Z	
** **							

**印は斜め拘束を示しばね定数をXに示す。下段は方向余弦を示す。

・FORMAT 耐-8:

材料及び許容応力

使用する材料の最高使用温度での許容応力を下表に示す。

材料	最高使用温度	許容応力(MPa)*					
	(°C)	Sm	Sу	S u	S h		

注記*:評価に使用しない許容応力については「一」と記載する。

・FORMAT 耐-9:

設計用地震力

本計算書において考慮する設計用地震力の算出に用いる設計用床応答曲線を下表に示す。 なお,設計用床応答曲線はVI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき策定したものを用 いる。また,減衰定数はVI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に記載の減衰定数を用いる。

鳥瞰図	建屋・構築物	標高(m)	減衰定数(%)
		T. M. S. L.	

注:評価に用いる設計用床応答曲線の標高をすべて記載する。

・FORMAT 耐-10:

固有周期及び設計震度

鳥瞰図番号

適用する地	震動等	S	Sd及び静的震度			S s	
モード	固有周期	応答水平震度*1		応答鉛直 震度 ^{*1}	応答水平震度*1		応答鉛直 震度 ^{*1}
	(\$)	X方向	Z方向	Y方向	X方向	Z方向	Y方向
1次							
2 次							
•••							
8次							
n 次							
n+1次*2							
動的震度*3							
静的震剧	支 *4						

注:本表はSクラスの場合を示す。なお、Ss機能維持評価の場合は、「Sd及び静的震度」欄及び 「静的震度」欄を削除したものを使用する。

注記*1:各モードの固有周期に対し、設計用床応答曲線より得られる震度を示す。

*2:n 次までは固有周期が 0.050s より長いモード, n+1 次は固有周期 0.050s 以下のモードを 示す。

*3: Sd又はSs地震動に基づく設計用最大応答加速度より定めた震度を示す。

*4:3.6Ci及び1.2Cvより定めた震度を示す。

・FORMAT 耐-11:

各モードに対応する刺激係数

鳥瞰図番号

モード	固有周期			
τ- ř	(s)	X方向	Y方向	Z方向
1次				
2 次				
• • •				
8次				
n 次				

注:3次モードまでを代表として,各質点の変位の相対量・方向を示した振動モード図を添付する。 注記*:刺激係数は,モード質量を正規化し,固有ベクトルと質量マトリックスの積から算出した 値を示す。 FORMAT 耐-12-1:

管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

ク	ラ	ス	1	管
/	/	~ •	т.	

						一次応力評価				5.力評価	疲労
						(MPa	a)		(MPa)		評価
	許容	最大	配管	最大応力	一次応力	許容応力	ねじり	許容	一次+二次	許容	
鳥瞰図	応力	応力	要素	区分			応力	応力	応力	応力	疲労累積係数
	状態	評価点	名称		Sprm(Sd)	2.25 · S m	S t (S d)	0.55 · S m			
					Sprm(Ss)	3• S m	S t (S s)	0.73 · S m	$S_n(S_s)$	3•S m	U+USs
	III ∧ S			S _{prm} (Sd)	Max	2.25 · S m	_	_	_	_	_
	III ∧ S			S t (S d)	_	_	Max ^{*1}	0.55 · S m	_	_	_
鳥瞰図	IV A S			S _{prm} (S _s)	Max	3•S m	_	_	_	_	_
番号	IV A S			S t (S s)	_	_	Max ^{*1}	0.73 · S m	_	_	_
	$IV_{\wedge}S$			S n (S s)	_	_	_	_	Max	3• S m	U+U S s *2
	IV A S			U+USs	_	_	_	_	_	_	Max

注:本表は曲げ+ねじり応力評価を除く評価結果を示すものである。

注記*1:ねじり応力が許容応力状態ⅢASのとき 0.55·Sm,又は許容応力状態WASのとき

0.73・Smを超える場合は、曲げ+ねじり応力評価を実施する。

*2:一次+二次応力が3·Sm以下の場合は「一」と記載する。

下表に示すとおりねじりによる応力が許容応力状態ⅢASのとき 0.55・Sm,又は許容応力状態 ⅣASのとき 0.73・Smを超える評価点のうち曲げとねじりによる応力は許容値を満足している。

鳥瞰図		一次応力評価 (MPa)						
	新年上	ねじり応力	許容応力	曲げとねじり応力	許容応力			
	評価点	S t (S d)	0.55 · S m	$S_t + S_b (S_d)$	1.8•S m			
		S t (S s)	0.73 · S m	$S_t + S_b (S_s)$	2. 4• S m			
鳥瞰図		Max	0.55 · S m	Max	1.8•S m			
番号		Max	0.73 · S m	Max	2. 4 • S m			

注:本表はねじり+曲げ応力評価結果を示すものである。

• FORMAT 耐-12-2:

管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

クラス2以下の管

				一次応力評	一次応力評価(MPa)		一次+二次応力評価(MPa)		
自聯网	許容応力	最大応力	最大応力	計算応力	許容応力	計算応力	許容応力	疲労累積係数	
局瞰凶	状態	評価点	区分	$S_{p rm}(Sd)$	S y *1				
				$S_{p rm}(S_s)$	0.9•S u	$S_n(S_s)$	2•S y	US s	
自時回	III ∧ S		$S_{p rm}(Sd)$	Max	S y *1	_	—	—	
后瞅凶 	$IV_{\rm A}S$		$S_{prm}(S_s)$	Max	0.9•S u	—	—	—	
留万	$IV_{\rm A}S$		S n (S s)	—	—	Max	2•S y	U S s *2	

注記*1:オーステナイト系ステンレス鋼及び高ニッケル合金については、Syと1.2·Shのうち大きい方とする。

*2:一次+二次応力が2・Sy以下の場合は「一」と記載する。

• FORMAT 耐-12-3:

管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

重大事故等クラス2管であってクラス1管

					一次応力評価				一次+二次応力評価		疲労
	許容	最大	配管	日上去上		(MPa)			(MPa)		評価
鳥瞰図	応力	応力	要素	敢 大応刀	一次応力	許容応力	ねじり	許容	一次+二次	許容	14 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2
	状態	評価点	名称	区分			応力	応力	応力	応力	波方系積係数
					$S_{prm}(S_s)$	3• S m	S t (S s)	0.73•Sm	$S_n(S_s)$	3• S m	U+U S s
	$V \land S$			S _{prm} (S _S)	Max	3• S m	_	_	_		_
鳥瞰図	$V {}_{^{A}} S$			S _t (S _S)	—	—	Max ^{*1}	0.73•Sm	—	—	—
番号	$V {}_{^{A}} S$			S _n (S _s)	—	—	—	—	Max	3•S m	U+U S s *2
	$V {}_{\rm A} S$			U+U S s	—	—	—	_	—	_	Max

注:本表は曲げ+ねじり応力評価を除く評価結果を示すものである。

注記*1:ねじり応力が許容応力状態VASのとき 0.73・Smを超える場合は、曲げ+ねじり応力評価を実施する。

*2:一次+二次応力が3・Sm以下の場合は「一」と記載する。

RO

下表に示すとおりねじりによる応力が許容応力状態VASのとき 0.73・Smを超える評価点のうち曲げとねじりによる応力は許容値を満足している。

		一次応力評価(MPa)								
鳥瞰図	評価点	ねじり応力	許容応力	曲げとねじり応力	許容応力					
		St (Ss)	0.73 · S m	$S_t + S_b (S_s)$	2. 4 · S m					
鳥瞰図番号		Max	0.73 · S m	Max	2. 4 · S m					

注:本表はねじり+曲げ応力評価結果を示すものである。

• FORMAT 耐-12-4:

管の応力評価結果

下表に示すとおり最大応力及び疲労累積係数はそれぞれの許容値以下である。

重大事故等クラス2管であってクラス2以下の管

	新安内市	最大応力	星十六十	一次応力評	平価(MPa)	一次十二次	疲労評価	
鳥瞰図	田谷心刀		取八心刀	取八心刀	計算応力	許容応力	計算応力	許容応力
小態	11 11 11	四刀	$S_{p rm}(S_{s})$	0.9•S u	$S_n(S_s)$	2•S y	US s	
鳥瞰図	V A S		$S_{prm}(S_{s})$	Max	0.9•S u	—	—	_
番号	$V \wedge S$		$S_n(S_s)$	—		Max	2•S y	USs*

注記*:一次+二次応力が2・Sy以下の場合は「一」と記載する。

• FORMAT 耐-13:

支持構造物評価結果

下表に示すとおり計算応力及び計算荷重はそれぞれの許容値以下である。

支持					評価結果			
構造物	種類	型式	材質	温度	計算荷重	許容荷重		
番号				(C)	(kN)	(kN)		
	メカニカルスナッバ							
	オイルスナッバ		VI-2-1-12	「配管及び				
	ロッドレストレイント		支持構造物	の耐震計算				
	スプリングハンガ		について」	参照				
	コンスタントハンガ							

支持構造物評価結果(荷重評価)

支持構造物評価結果 (応力評価)

士体	支持 構造物 種類 番号	型式	材質	温度 (℃)	支持点荷重							評価結果		
又行					反力(kN)		モーメント(kN・m)			内土	計算	許容		
₩旦初 来早					F x	F _Y	F z	$M_{\rm X}$	$M_{\rm Y}$	M_Z	分類	応力	応力	
番芳												(MPa)	(MPa)	
	アンカ													
	レストレイント													

注: 評価対象がない場合は全ての欄に「-」と記載する。

ⅢAS, ⅣASの評価結果のうち, 裕度が最小の結果を記載する。

・FORMAT 耐-14:

弁の動的機能維持評価結果

下表に示すとおり機能維持評価用加速度が機能確認済加速度以下又は計算応力が許容応力以下である。

弁番号	形式	*1 要求機能	機能維持 加速 (×9.3	機能維持評価用 加速度 (×9.8m/s ²)		済加速度 8m/s ²)	構造強度評価結果* ² (MPa)		
			水平	鉛直	水平	鉛直	計算応力	許容応力	

注:評価対象がない場合は全ての欄に「-」と記載する。

注記*1:要求機能は、弁に要求される機能に応じて以下を記載する。

α (Ss):基準地震動Ss,弾性設計用地震動Sd時に動的機能が要求されるもの

α (Sd):弾性設計用地震動Sd時に動的機能が要求されるもの

β (Ss): 基準地震動 Ss, 弾性設計用地震動 Sd 後に動的機能が要求されるもの

β(Sd):弾性設計用地震動Sd後に動的機能が要求されるもの

*2:機能維持評価用加速度が機能確認済加速度を超過する場合は構造強度評価を実施し,計算 応力が許容応力以下であることを確認する。なお,機能維持評価用加速度が機能確認済加 速度以下の場合は「一」と記載する。 • FORMAT 耐-15-1:

代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類毎に裕度最小のモデルを選 定して鳥瞰図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデ ルの評価結果を示す。

代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果(クラス*範囲)

			許容応	力状態	III ∧ S						許	·容応	力状態	$I\!V_{\rm A}S$					
	司签	一次応力					一次応力				一次+二次応力*					3	疲労評価		
N o	モデル	評	計算	許容		4	評	計算	許容		4	評	計算	許容		44	評	疲労	44
	·L / //	価	応力	応力	裕度	1\	価	応力	応力	裕度	1\ +	価	応力	応力	裕度	1	価	累積	1
		点	(MPa)	(MPa)		表	点	(MPa)	(MPa)		衣	点	(MPa)	(MPa)		衣	点	係数	衣

注: 耐震重要度分類Sクラス範囲の記載方法(重大事故等クラス2でクラス1管と重大事故等ク ラス2でクラス2,3管は上記の表を分けて記載する。)

注記*:ⅢASの一次+二次応力の許容値はIVASと同様であることから、地震荷重が大きいIVAS の一次+二次応力裕度最小を代表とする。

•FORMAT 耐-15-2:

代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果

代表モデルは各モデルの最大応力点の応力と裕度を算出し,応力分類毎に裕度最小のモデルを選 定して鳥瞰図,計算条件及び評価結果を記載している。下表に,代表モデルの選定結果及び全モデ ルの評価結果を示す。

			許容応力状態 VAS												
	司符	一次応力					一次+二次応力					疲労評価			
N o	正官	評	計算	許容		体	評	計算	許容		4	評	疲労	4	
	2772	価	応力	応力	裕度	裕度	価	応力	応力	裕度	1\ 主	価	累積	表	
		点	(MPa)	(MPa)		衣	点	(MPa)	(MPa)		衣	点	係数		

代表モデルの選定結果及び全モデルの評価結果(クラス*範囲)

注: 耐震重要度分類Sクラスを含まない, Ss機能維持の範囲の記載方法

添付資料-7 計装ラックの耐震性についての計算書作成の基本方針

1. 概要 ······	1
2. 一般事項 ······	1
2.1 評価方針	1
2.2 適用規格·基準等 ······	2
2.3 記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
2.4 計算精度と数値の丸め方 ······	4
3. 評価部位	5
4. 固有周期 ·····	5
5. 構造強度評価	5
5.1 構造強度評価方法	5
5.2 設計用地震力	6
5.3 計算方法	7
5.4 応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	12
6. 機能維持評価	13
6.1 電気的機能維持評価方法	13
7. 耐震計算書のフォーマット	13
7.1 直立形計装ラックの耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
7.2 壁掛形計装ラックの耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・	13

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められている計装ラック(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの)が、十分な耐震性を有していることを確認するための耐震計算の方法について記載したものである。

解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとする。 ただし、本基本方針が適用できない計装ラックにあっては、個別耐震計算書にその耐震計算方 法を含めて記載する。

- 2. 一般事項
- 2.1 評価方針

計装ラックの応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組 合せ並びに許容限界に基づき、「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4. 固有周期」 で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを、「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。また、計装ラックの機能維持評価 は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した電気的機能維持の方針に基づき、地震時の 応答加速度が電気的機能確認済加速度以下であることを、「6. 機能維持評価」にて示す方法に て確認することで実施する。確認結果を「7. 耐震計算書のフォーマット」に示す。

計装ラックの耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 計装ラックの耐震評価フロー

2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・ 建設規格」という。)

2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
Abi	ボルトの軸断面積*1	mm^2
Сн	水平方向設計震度	—
Cv	鉛直方向設計震度	—
d i	ボルトの呼び径*1	mm
F i	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値*1	MPa
Fi [*]	設計・建設規格 SSB-3133 に定める値*1	MPa
F b i	ボルトに作用する引張力(1 本当たり)*1	Ν
Fbıi	鉛直方向地震及び壁掛取付面に対し左右方向の水平方向地震によりボルトに作用する引張力(1本当たり)(壁掛形)*1	Ν
F b 2 i	鉛直方向地震及び壁掛取付面に対し前後方向の水平方向地震によりボルトに作用する引張力(1本当たり)(壁掛形)*1	Ν
$f{ m s}$ b i	せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力*1	MPa
ftoi	引張力のみを受けるボルトの許容引張応力*1	MPa
ftsi	引張力とせん断力を同時に受けるボルトの許容引張応力*1	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
h i	据付面又は取付面から重心までの距離*2	mm
$\ell_{1 \mathrm{i}}$	重心とボルト間の水平方向距離(直立形)*1,*3	mm
ℓ_1 i	重心と下側ボルト間の鉛直方向距離(壁掛形)*1	mm
ℓ_2 i	重心とボルト間の水平方向距離(直立形)*1,*3	mm
$\ell_{2\mathrm{i}}$	上側ボルトと下側ボルト間の鉛直方向距離(壁掛形)*1	mm
ℓз і	左側ボルトと右側ボルト間の水平方向距離(壁掛形)*1	mm
mi	計装ラックの質量*2	kg
n i	ボルトの本数*1	—
n f i	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数(直立形)*1	—
n fvi	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数(鉛直方向) (壁掛形) *1	—
пfні	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数(水平方向) (壁掛形)* ¹	_
Q b i	ボルトに作用するせん断力*1	Ν
${f Q}$ b $_1$ i	水平方向地震によりボルトに作用するせん断力(壁掛形)*1	Ν
${f Q}$ b $_2$ i	鉛直方向地震によりボルトに作用するせん断力(壁掛形)*1	Ν
Su i	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値*1	MPa
Sy i	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値*1	MPa
S _{y i} (R T)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の 40℃における値* ¹	MPa
π	円周率	
σьi	ボルトに生じる引張応力*1	MPa
τ _b i	ボルトに生じるせん断応力*1	MPa

注記*1: Abi, di, Fi, Fi*, Fbi, Fbii, Fbzi, fsbi, ftoi, ftsi, lii, lzi, lsi, ni, nfi, nfvi, nfHi, Qbi, Qbii, Qbzi, Sui, Syi, Syi(RT), σbi及びτbiの添字iの意味は、以下のとおりとする。

i =1 : 基礎ボルト

i =2:取付ボルト

*2:h i 及びm i の添字iの意味は,以下のとおりとする。

i =1:据付面

i =2:取付面

*****3 : ℓ₁ i≦ℓ₂ i

2.4 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。

表示する数値の丸め方は表 2-1 に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震度	_	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温度	°C		_	整数位
質量	kg			整数位
長さ	mm		_	整数位*1
面積	mm^2	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏点 は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値とす る。 3. 評価部位

計装ラックの耐震評価は「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき,耐震評価上厳しくなる取付ボルト及び基礎ボルトについて評価を実施する。

4. 固有周期

計装ラックの固有周期は,振動試験(加振試験又は自由振動試験)にて求める。なお,振動試 験により固有周期が求められていない計装ラックについては,構造が同様な振動特性を持つ計装 ラックに対する振動試験より算定された固有周期を使用する。

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法
 - (1) 計装ラックの質量は重心に集中しているものとする。
 - (2) 地震力は計装ラックに対して、水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。
 - (3) 計装ラックは取付ボルトでチャンネルベースに固定されており、固定端とする。
 - (4) チャンネルベースは基礎ボルト又は埋込金物で基礎と固定されており、固定端とする。
 - (5) 床面据付の計装ラックの転倒方向は、図 5-1 概要図(直立形)における長辺方向及び短辺 方向について検討し、計算書には計算結果の厳しい方(許容値/発生値の小さい方をいう。) を記載する。壁掛形の計装ラック*については、図 5-2 概要図(壁掛形)における正面方向 及び側面方向について検討し、計算書には計算結果の厳しい方を記載する。
 - (6) 計装ラックの重心位置については、転倒方向を考慮して、計算条件が厳しくなる位置に重 心位置を設定して耐震性の計算を行うものとする。
 - (7) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
 - 注記*:壁掛形の計装ラックの転倒方向は,計装ラックを正面より見て左右に転倒する場合を 「正面方向転倒」,前方に転倒する場合を「側面方向転倒」という。



図 5-1 概要図 (直立形)



図 5-2 概要図 (壁掛形)

5.2 設計用地震力

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7 「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。なお、壁掛型の計装ラックの設計用地震 力については、設置床上下階のいずれか大きい方を用いる。 5.3 計算方法

5.3.1 応力の計算方法

5.3.1.1 ボルトの計算方法

ボルトの応力は,地震による震度により作用するモーメントによって生じる引張力 とせん断力について計算する。計算モデルは,取付ボルトの場合を示す。



図5-3(1) 計算モデル (直立形 短辺方向転倒-1 (1-Cv)≧0の場合)



図5-3(2) 計算モデル (直立形 短辺方向転倒-2 (1-Cv)<0の場合)



図5-3(3) 計算モデル (直立形 長辺方向転倒-1(1-Cv)≧0の場合)



図5-3(4) 計算モデル (直立形 長辺方向転倒-2 (1-Cv)<0の場合)



図 5-4(1) 計算モデル(壁掛形 正面方向転倒の場合)



図 5-4(2) 計算モデル (壁掛形 側面方向転倒の場合)

(1) 引張応力

ボルトに対する引張力は、最も厳しい条件として、図5-3及び図5-4で最外列のボルトを支点とする転倒を考え、これを片側の最外列のボルトで受けるものとして計算する。

引張力
計算モデル図5-3(1)及び図5-3(3)の場合の引張力
F b i =
$$\frac{m i \cdot g \cdot C_H \cdot h i - m i \cdot g \cdot (1 - C_V) \cdot \ell_1 i}{n f i \cdot (\ell_1 i + \ell_2 i)}$$
 (5.3.1.1.1)

計算モデル図5-3(2)及び図5-3(4)の場合の引張力
F b i =
$$\frac{\text{mi} \cdot \text{g} \cdot \text{C}_{\text{H}} \cdot \text{h}_{\text{i}} - \text{mi} \cdot \text{g} \cdot (1 - \text{C}_{\text{V}}) \cdot \ell_{2 \text{ i}}}{\text{n}_{\text{f}}_{\text{i}} \cdot (\ell_{1} \cdot \text{i} + \ell_{2 \text{ i}})}$$
....(5.3.1.1.2)

計算モデル図5-4(1)及び図5-4(2)の場合の引張力

$$F_{b_{2}i} = \frac{m_{i} \cdot (1 + C_{V}) \cdot h_{i} \cdot g + m_{i} \cdot C_{H} \cdot \ell_{1i} \cdot g}{n_{f_{V}i} \cdot \ell_{2i}}$$

$$F_{b i} = Max(F_{b 1 i}, F_{b 2 i})$$
(5.3.1.1.5)

ここで、ボルトの軸断面積Abiは次式により求める。

A b i
$$=\frac{\pi}{4}$$
 · d i ² (5. 3. 1. 1. 7)

ただし, Fbiが負のときボルトには引張力が生じないので, 引張応力の計算は行 わない。
(2) せん断応力

ボルトに対するせん断力は,ボルト全本数で受けるものとして計算する。 せん断力

a. 直立形の場合	
$Q_{bi} = m_i \cdot g \cdot C_H$	(5.3.1.1.8)
b. 壁掛形の場合	
$Q_{b_1 i} = m_i \cdot C_H \cdot g$	(5.3.1.1.9)
$Q_{b_2 i} = m_i \cdot (1 + C_v) \cdot g$	(5. 3. 1. 1. 10)
$Q_{b i} = \sqrt{(Q_{b 1 i})^2 + (Q_{b 2 i})^2}$	(5.3.1.1.11)
せん断応力	
$\tau_{b i} = \frac{Q_{b i}}{n_{i} \cdot A_{b i}} \qquad \dots \dots$	(5.3.1.1.12)

5.4 応力の評価

5.4.1 ボルトの応力評価

5.3.1.1項で求めたボルトの引張応力 σ biは次式より求めた許容引張応力ftsi以下であること。ただし、ftoiは下表による。

せん断応力 τ b i は、せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力 f s b i 以下である こと。ただし、f s b i は下表による。

[ボルトの軸断面積による評価]

	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t o i	$\frac{\mathbf{F} \mathbf{i}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathbf{F} \mathbf{i}^{*}}{2} \cdot 1.5$
許容せん断応力 ƒsbi	$\frac{\mathrm{F} \mathrm{i}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F~i}}{1.5\cdot\sqrt{3}} \cdot 1.5$

- 6. 機能維持評価
- 6.1 電気的機能維持評価方法

機能維持評価用加速度と機能確認済加速度との比較により, 地震時又は地震後 の電気的機能維持を評価する。

機能維持評価用加速度は、VI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき、基 準地震動Ssにより定まる応答加速度を設定する。

機能確認済加速度は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき加振試験により確認した加速度を用いることとし、個別計算書にその旨を記載する。

- 7. 耐震計算書のフォーマット
- 7.1 直立形計装ラックの耐震計算書のフォーマット直立形計装ラックの耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

〔設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合〕

フォーマットI 設計基準対象施設としての評価結果

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果*

7.2 壁掛形計装ラックの耐震計算書のフォーマット

壁掛形計装ラックの耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

〔設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合〕
 フォーマットⅢ 設計基準対象施設としての評価結果
 フォーマットⅣ 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

フォーマットIV 重大事故等対処設備としての評価結果*

注記*:重大事故等対処設備単独の場合は,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備に 示すフォーマットII及びIVを使用するものとする。ただし,評価結果表に記載の 章番を「2.」から「1.」とする。

【フォーマットI 直立形計装ラックの設計基準対象施設としての評価結果】

【〇〇計装ラックの耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

	機器名称 耐震重要度分類 据付場所及び床面高さ (m) 7	固有周	固有周期(s) 弾性設計用地震動Sd又は静的震度 基準地震動Ss			国田福梓泊年			
機器名称		加內場內及OK面面已 (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	周囲塓境温度 (℃)
		建屋 T.M.S.L. *			С _Н =	C v=	С _Н =	C v =	

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目							
部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	Аьі (mm²)	n i	Sуi (MPa)	Sıui (MPa)
基礎ボルト (i=1)		*1	(M)				
取付ボルト (i=2)		*1	(M)				

	Ø . : *2	lo:*2		E ·		転倒方向		
部材	(mm)	(mm)	n f i *2	Fi (MPa)	Fi Fi MPa) (MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト	*1	*1						
(i =1)	*1	*1						
取付ボルト	*1	*1						
(i =2)	*1	*1						

注記*1:重心位置を保守的な位置に設定して評価する。

*2:各ボルトの機器要目における上段は短辺方向転倒に対する評価時の要目を示し、

下段は長辺方向転倒に対する評価時の要目を示す。

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

部材	F	b i	Q b i		
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト (i=1)					
取付ボルト (i=2)					

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

部材 材料	++*	戊 十	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動S s		
	ルロンチ	算出応力 許容応力		算出応力	許容応力		
基礎ボルト		引張り	σь1=	f t s 1 = *	σь1=	fts1= *	
(i =1)	せん断		τ ы 1 =	fs b 1 =	τ ы 1 =	fs b 1 =	
取付ボルト		引張り	σ b 2=	fts2= *	σ b 2=	fts2= *	
(i=2)		せん断	τ ь 2=	fsb2=	τ ь 2=	fs b 2 =	

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$

1.4.2 電気的機能の評価結果

(×9.8m/	(s^{2})
继能游 家;这加速B	¥

	機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
水平方向		
鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。

【重大事故等対処設備単独の場合】 本フォーマットを使用する。 ただし,章番を1.とする。

【フォーマットⅡ 直立形計装ラックの重大事故等対処設備としての評価結果】

2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

	据付場正及び定面	招仕相正ひが中五百々	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		国田谭梓汨库
機器名称	設備分類	1611、15月及い床面同さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向	水平方向	鉛直方向	问囲垛現価度 (℃)
					設計農度	設計農度	設計農度	設計農度	
		建屋 T.M.S.L. *				_	С _Н =	C v=	

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	Аьі (mm²)	n i	S y i (MPa)	Sıui (MPa)
基礎ボルト (i =1)		*1	(M)				
取付ボルト (i=2)		*1	(M)				

部材	Ø . : *2	lo:*2	n f i *2	Fi (MPa)	р. [*]	転倒方向		
	(mm)	(mm)			(MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト	*1	*1						
(i =1)	*1	*1						
取付ボルト (i=2)	*1	*1						
	*1	*1				_		

注記*1:重心位置を保守的な位置に設定して評価する。

*2:各ボルトの機器要目における上段は短辺方向転倒に対する評価時の要目を示し、

下段は長辺方向転倒に対する評価時の要目を示す。

2.3 計算数値

2.3.1 ボルトに作用する力

(単位 : N)

部材	F	b i	Q b i		
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト (i=1)	_		_		
取付ボルト (i=2)	_		_		

2.4 結論

2.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

部材 材料	++*	戊 十	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
	ルロンチ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力		
基礎ボルト		引張り	_	_	σь1=	f t s 1 = *	
(i =1)		せん断	—	—	τь1=	fs b 1 =	
取付ボルト		引張り	—	—	σ b 2=	fts2= *	
(i=2)		せん断	_		τ b 2=	<i>f</i> s b 2 =	

 $(\times 9.8 \text{m/s}^2)$

すべて許容応力以下である。

注記 $*: f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$

2.4.2 電気的機能の評価結果

	機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
水平方向		
鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。



【フォーマットⅢ 壁掛形計装ラックの設計基準対象施設としての評価結果】

【〇〇計装ラックの耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称	耐震重要度分類	堀付増正及び庄西直 々	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		国田壃倖泪由
		加竹場所及び休面同さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	问团垛現溫没 (℃)
		建屋 T. M. S. L. (T. M. S. L. *)			Сн=	C v =	Сн=	C v =	

注記	*	:	基準床	レベル	を示	す。
----	---	---	-----	-----	----	----

1.2 機器要目							
部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	A b i (mm ²)	n i	Syi (MPa)	Sıui (MPa)
基礎ボルト (i=1)			(M)				
取付ボルト (i=2)			(M)				

			0	0	0	E :	F i (MPa)	転倒	方向
部材	n fvi	пfні	(mm)	(mm)	(mm)	F 1 (MPa)		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s
基礎ボルト (i=1)									
取付ボルト (i=2)									

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

部材	F	b i	Q b i		
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト (i=1)					
取付ボルト (i=2)					

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

部材	++*	戊 十	弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動 S s		
前机 机杆		ルロンチ	算出応力 許容応力		算出応力	許容応力	
基礎ボルト		引張り	σь1=	f t s 1 = *	σь1=	fts1= *	
(i=1)		せん断	τ ы 1 =	fs b 1 =	τ ы 1 =	fs b 1 =	
取付ボルト		引張り	σ b 2=	f t s 2 = *	σ b 2=	fts2= *	
(i=2)		せん断	τ ь 2=	fsb2=	τ ь 2=	fs b 2 =	

すべて許容応力以下である。

注記 $*: f_{t \text{ s i}} = \text{Min}[1.4 \cdot f_{t \text{ o i}} - 1.6 \cdot \tau_{b \text{ i}}, f_{t \text{ o i}}]$

4.2 電気的機能の評価結果

 $(\times 9.8 \text{m/s}^2)$

	機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
水平方向		
鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。

【重大事故等対処設備単独の場合】

本フォーマットを使用する。

ただし,章番を 1.とする。

【フォーマットⅣ 壁掛形計装ラックの重大事故等対処設備としての評価結果】

2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

機器名称 設備分類		据付提訴及び床面真さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		田田福保泊年
	16円物所及05杯面向で (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	◎四殊現溫及 (℃)	
		建屋 T.M.S.L. (T.M.S.L. *)			_	_	Сн=	C v=	

注記 *:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	A b i (mm²)	n i	Syi (MPa)	Sıui (MPa)
基礎ボルト (i=1)			(M)				
取付ボルト (i=2)			(M)				

			0	0	0	E ·	Fi (MPa)	転倒	方向
部材	n fvi	пfні	(mm)	(mm)	(mm)	(MPa)		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s
基礎ボルト (i=1)						_		—	
取付ボルト (i=2)								_	

2.3 計算数値

2.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

部材	F	b i	Q b i		
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト (i=1)	_		_		
取付ボルト (i=2)	_		_		

2.4 結論

2.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

	++*	広 中	弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動 S s		
司小公	们州	ルロノリ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
基礎ボルト		引張り		_	σь1=	f t s 1 = *	
(i =1)		せん断	_	_	τ ы 1 =	fs b 1 =	
取付ボルト		引張り	_	_	σ b 2=	fts2= *	
(i=2)		せん断			τ ь 2=	<i>f</i> s b 2 =	

すべて許容応力以下である。

注記 $*: f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$

2.4.2 電気的機能の評価結果

 $(\times 9.8 \text{m/s}^2)$

	機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
水平方向		
鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。



添付資料-8 計器スタンションの耐震性についての 計算書作成の基本方針

1. 概要 ······	1
2. 一般事項 ······	1
2.1 評価方針	1
2.2 適用規格・基準等	2
2.3 記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
2.4 計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
3. 評価部位	5
4. 固有周期 ······	5
5. 構造強度評価	5
5.1 構造強度評価方法	5
5.2 設計用地震力	7
5.3 計算方法	7
5.4 応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	13
6. 機能維持評価	14
6.1 電気的機能維持評価方法	14
7. 耐震計算書のフォーマット	14
7.1 直立形計器スタンションの耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・	14
7.2 壁掛形計器スタンションの耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・	14

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められている計器スタンション(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの)が、十分な耐震性を有していることを確認するための耐震計算の方法について記載したものである。

解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとする。 ただし、本基本方針が適用できない計器スタンションにあっては、個別耐震計算書にその耐震 計算方法を含めて記載する。

- 2. 一般事項
- 2.1 評価方針

計器スタンションの応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷 重の組合せ並びに許容限界に基づき、「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4. 固有 周期」で算出した固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを、 「5. 構造強度評価」にて示す方法にて確認することで実施する。また、計器スタンションの 機能維持評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した電気的機能維持の方針に基づ き、地震時の応答加速度が電気的機能確認済加速度以下であることを、「6. 機能維持評価」に て示す方法にて確認することで実施する。確認結果を「7. 耐震計算書のフォーマット」に示 す。

計器スタンションの耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 計器スタンションの耐震評価フロー

2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・ 建設規格」という。)

2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
A b	ボルトの軸断面積	mm^2
Сн	水平方向設計震度	_
Сv	鉛直方向設計震度	—
d	ボルトの呼び径	mm
F	設計・建設規格 SSB-3121.1(1) に定める値	MPa
F*	設計・建設規格 SSB-3133 に定める値	MPa
Fь	ボルトに作用する引張力(1本当たり)	Ν
F b 1	鉛直方向地震及び壁掛取付面に対し左右方向の水平方向地震に よりボルトに作用する引張力(1本当たり)(壁掛形)	Ν
Fb2	鉛直方向地震及び壁掛取付面に対し前後方向の水平方向地震に よりボルトに作用する引張力(1本当たり)(壁掛形)	Ν
$f{ m s}{ m b}$	せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力	MPa
fto	引張力のみを受けるボルトの許容引張応力	MPa
ft s	引張力とせん断力を同時に受けるボルトの許容引張応力	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
h 1	取付面から重心までの距離	mm
h 2	取付面から重心までの距離(壁掛形)	mm
<i>l</i> 1	重心とボルト間の水平方向距離*	mm
<i>l</i> 2	重心とボルト間の水平方向距離*	mm
lз	重心と下側ボルト間の距離(壁掛形)	mm
ℓ a	側面(左右)ボルト間の距離(壁掛形)	mm
ℓ ь	上下ボルト間の距離(壁掛形)	mm
m	計器スタンションの質量	kg
n	ボルトの本数	—
n f	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数	—
n f v	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数 (鉛直方向)(壁掛形)	—
пfн	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数 (水平方向)(壁掛形)	—
Q b	ボルトに作用するせん断力	Ν
Q b 1	水平方向地震によりボルトに作用するせん断力(壁掛形)	Ν
Q b 2	鉛直方向地震によりボルトに作用するせん断力 (壁掛形)	Ν
S u	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値	MPa
S у	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値	MPa
S y(R T)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の 40℃における値	MPa
π	円周率	—
σb	ボルトに生じる引張応力	MPa
au b	ボルトに生じるせん断応力	MPa

注記 $*:\ell_1 \leq \ell_2$

2.4 計算精度と数値の丸め方

精度は、有効数字6桁以上を確保する。 表示する数値の丸め方は表2-1に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁			
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位			
震度	_	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位			
温度	°C	—		整数位			
質量 kg				整数位			
長さ	mm			整数位*1			
面積	mm^2	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2			
力	N	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2			
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位			
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位			

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。

*2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び降伏点 は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位までの値とする。 3. 評価部位

計器スタンションの耐震評価は「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき,耐震評価上厳 しくなる基礎ボルトについて評価を実施する。

4. 固有周期

計器スタンションの固有周期は、振動試験(加振試験又は自由振動試験)にて求める。なお、 振動試験により固有周期が求められていない計器スタンションについては、構造が同様な振動特 性を持つ計器スタンションに対する振動試験より算定された固有周期を使用する。

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法
 - (1) 計器スタンションの質量は重心に集中しているものとする。
 - (2) 地震力は計器スタンションに対して、水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。
 - (3) 計器スタンションは基礎ボルトで床面及び壁面に固定されており、固定端とする。
 - (4) 転倒方向*は、図 5-1 概要図(直立形)における正面方向及び側面方向並びに図 5-2 概 要図(壁掛形)における正面方向及び側面方向について検討し、計算書には計算結果の厳し い方(許容値/発生値の小さい方をいう。)を記載する。
 - (5) 計器スタンションの重心位置については、転倒方向を考慮して、計算条件が厳しくなる位 置に重心位置を設定して耐震性の計算を行うものとする。
 - (6) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
 - 注記*:計器スタンションの転倒方向は,計器スタンションを正面より見て左右に転倒する場合を「正面方向転倒」,前方または後方に転倒する場合を「側面方向転倒」という。

平面









正面



基礎ボルト

図 5-2 概要図 (壁掛形)

5.2 設計用地震力

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7 「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。なお、壁掛形の計器スタンションの設計 用地震力については、設置床上下階のいずれか大きい方を用いる。

- 5.3 計算方法
 - 5.3.1 応力の計算方法
 - 5.3.1.1 ボルトの計算方法

ボルトの応力は,地震による震度により作用するモーメントによって生じる引張力 とせん断力について計算する。



図5-3(1) 計算モデル (直立形 正面方向転倒-1 (1-Cv)≧0の場合)



(直立形 正面方向転倒-2 (1-Cv)<0の場合)



図5-4(1) 計算モデル (直立形 側面方向転倒-1 (1-Cv)≧0の場合)



図5-4(2) 計算モデル (直立形 側面方向転倒-1(1-Cv)<0の場合)



(直立形 側面方向転倒-3 重心位置が両端のボルトの間にない場合で $(\ell_2 + \ell_1)/(\ell_2 - \ell_1) \ge Cvoo場合$)



(直立形 側面方向転倒-4 重心位置が両端のボルトの間にない場合で $(\ell_2 + \ell_1)/(\ell_2 - \ell_1) < C_V or B_d$)







(1) 引張応力

ボルトに対する引張力は、最も厳しい条件として、図5-3、図5-4及び図5-5で最 外列のボルトを支点とする転倒を考え、これを片側の最外列のボルトで受けるものと して計算する。

引張力

計算モデル図5-3(1)及び5-4(1)の場合の引張力
F_b =
$$\frac{\mathbf{m} \cdot \mathbf{g} \cdot \mathbf{C}_{\mathrm{H}} \cdot \mathbf{h}_{1} - \mathbf{m} \cdot \mathbf{g} \cdot (1 - \mathbf{C}_{\mathrm{V}}) \cdot \ell_{1}}{\mathbf{n}_{\mathrm{f}} \cdot (\ell_{1} + \ell_{2})}$$
(5.3.1.1.1)

計算モデル図5-3(2)及び5-4(2)の場合の引張力

計算モデル図5-4(3)の場合の引張力

計算モデル図5-4(4)の場合の引張力

計算モデル図5-5(1)の場合の引張力

$$F_{b_1} = m \cdot g \cdot \left(\frac{C_H \cdot h_2}{n_{fH} \cdot \ell_a} + \frac{(1 + C_V) \cdot h_2}{n_{fV} \cdot \ell_b} \right) \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots \cdots (5.3.1.1.5)$$

計算モデル図5-5(2)の場合の引張力

引張応力

ここで、ボルトの軸断面積Abは次式により求める。

ただし, F b が負のときボルトには引張力が生じないので,引張応力の計算は行わない。

(2) せん断応力

ボルトに対するせん断力は、ボルト全本数で受けるものとして計算する。

せん断力

a. 直立形の場合 Q b = m・g・C_H ······ (5.3.1.1.10) b. 壁掛形の場合 Q b 1 = m・g・C_H ······ (5.3.1.1.11) Q b 2 = m・g・(1+C_V) ······ (5.3.1.1.12) Q b = $\sqrt{(Q_{b1})^2 + (Q_{b2})^2}$ ····· (5.3.1.1.13)

せん断応力

5.4 応力の評価

5.4.1 ボルトの応力評価

5.3.1.1 項で求めたボルトの引張応力 σ bは次式より求めた許容引張応力fts以下であること。ただし、ftoは下表による。

せん断応力 τ bは、せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力 f s b以下であること。 ただし、f s b は下表による。

	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合
許容引張応力 <i>f</i> t o	$\frac{\mathrm{F}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{F^*}{2} \cdot 1.5$
許容せん断応力 ƒ s b	$\frac{\mathrm{F}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{F^*}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$

- 6. 機能維持評価
- 6.1 電気的機能維持評価方法

機能維持評価用加速度と機能確認済加速度との比較により,地震時又は地震後の電気的機能 維持を評価する。

機能維持評価用加速度は、VI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき、基準地震動 Ssにより定まる応答加速度を設定する。

機能確認済加速度は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき加振試験により確認した加速度を用いることとし、個別計算書にその旨を記載する。

- 7. 耐震計算書のフォーマット
- 7.1 直立形計器スタンションの耐震計算書のフォーマット 直立形計器スタンションの耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

〔設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合〕
 フォーマットⅠ 設計基準対象施設としての評価結果
 フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果
 〔重大事故等対処設備単独の場合〕
 フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果*

7.2 壁掛形計器スタンションの耐震計算書のフォーマット 壁掛形計器スタンションの耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

〔設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合〕

- フォーマットⅢ 設計基準対象施設としての評価結果
- フォーマットIV 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

フォーマットIV 重大事故等対処設備としての評価結果*

注記*:重大事故等対処設備単独の場合は,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備に 示すフォーマットⅡ及びⅣを使用するものとする。ただし,評価結果表に記載の 章番を「2.」から「1.」とする。

【フォーマットI 直立形計器スタンションの設計基準対象施設としての評価結果】

【〇〇〇〇の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

	耐震重要度分類	据付場所及び床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動S s		
機器名称			水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	周囲環境温度 (℃)
		建屋 T. M. S. L. *			С н=	C v=	С н=	Cv =	

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目

部材	m (kg)	h 1 (mm)	d (mm)	A b (mm²)	n	Sy (MPa)	Su (MPa)
基礎ボルト			(M)				

	0 *	0 *		F	Б [*]	転倒方向		
部材	(mm)	(mm)	n f *	F (MPa)	F (MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ホルト								

注記*:各ボルトの機器要目における上段は正面方向転倒に対する評価時の要目を示し, 下段は側面方向転倒に対する評価時の要目を示す。

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

11011 .4.91			(十匹・1)		
	F	b	Q b		
部材	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S s	
基礎ボルト					

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

当 【本才	++*(亡士	弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動S s		
前例		ルいフリ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
+++ +++ 1 × 1		引張り	σь=	fts = *	σ b=	$f_{t s} = *$	
産曜小ルト		せん断	τ b =	fsb $=$	au b =	fs b =	

すべて許容応力以下である。

注記*:fts =Min[1.4・fto-1.6・てb, fto]

1.4.2 電気的機能の語	$(\times 9.8 \text{m/s}^2)$		
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
	水平方向		
	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。





(正面方向)

(側面方向)

【重大事故等対処設備単独の場合】

本フォーマットを使用する。

ただし, 章番を1.とする。

【フォーマットⅡ 直立形計器スタンションの重大事故等対処設備としての評価結果】

2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

			固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動S s		
機器名称	設備分類	据付場所及び床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	周囲環境温度 (℃)
		建屋 T.M.S.L. *			_		Сн=	Cv =	

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

wr++ m h1 d Ab Sy	-
$\begin{array}{c ccccccccccccccccccccccccccccccccccc$	Su (MPa)
基礎ボルト (M)	

	0.*	0*		F	Б *	転倒方向	
部材	(mm)	(mm)	n f*	r (MPa)	r (MPa)	弾性設計用地震動	基準地震動
	(1111)	(11111)		() ()	(in d)	Sd 又は静的震度	S s
++ ++ 1 > > 1							
基礎ホルト							

注記*:各ボルトの機器要目における上段は正面方向転倒に対する評価時の要目を示し, 下段は側面方向転倒に対する評価時の要目を示す。

2.3 計算数値

2.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

	F	b	Q b		
部材	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト	_		_		

2.4 結論

2.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

			弾性設計用地震動	Sd 又は静的震度	基準地震動S s		
部材 材料		心刀	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
		引張り	_		σь=	fts = *	
基礎ホルト		せん断	—	_	au b =	fsb $=$	

すべて許容応力以下である。

注記*:fts =Min[1.4・fto-1.6・てb, fto]

2.4.2 電気的機能の語	$(\times 9.8 \text{m/s}^2)$		
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
	水平方向		
	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。









(側面方向)

【フォーマットⅢ 壁掛形計器スタンションの設計基準対象施設としての評価結果】

【〇〇〇〇の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

			固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		
機器名称	耐震重要度分類	据付場所及び床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	周囲環境温度 (℃)
		建屋							
		T.M.S.L.			$C_{H} =$	Cv =	$C_{H} =$	Cv =	
		(T. M. S. L. *)							

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目							
部材	m (kg)	h 2 (mm)	d (mm)	Аь (mm²)	n	S y (MPa)	Su (MPa)
基礎ボルト			(M)				
							*

	0	0	0,			F	ъ*	転倒	方向
部材	(mm)	le a	е в	n fv	nfн	r (MPa)	r r 弾性設計用地震動 (MPa) (MPa) 勇祥性設計用地震動 S d 又は静的震度 基	甘澤を御堂の	
	(mm)	(mm)	(mm)					Sd 又は静的震度	基準地震動 S s
基礎ボルト									

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

	F	b	Q	b		
部材	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S s	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
基礎ボルト						

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

* 77++	材料	応力	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動S s		
「マクシロ」			算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
甘7株-ビュー		引張り	σь=	fts = *	σ ь =	fts = *	
奉碇小ルト		せん断	τ b =	$f_{s b} =$	au b =	fsb $=$	

すべて許容応力以下である。

注記*:fts=Min[1.4・fto-1.6・てb, fto]

1.4.2 電気的機能の語	$(\times 9.8 \text{m/s}^2)$		
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
	水平方向		
	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。





(側面方向)

【重大事故等対処設備単独の場合】

本フォーマットを使用する。

ただし, 章番を 1. とする。

【フォーマットⅣ 壁掛形計器スタンションの重大事故等対処設備としての評価結果】

2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

			固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動S s		
機器名称	設備分類	据付場所及び床面高さ (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	周囲環境温度 (℃)
		建屋							
		T. M. S. L.			—	—	$C_{H} =$	$C_{V} =$	
		(T. M. S. L. *)							

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

部材	m (kg)	h 2 (mm)	d (mm)	A b (mm²)	n	Sy (MPa)	Su (MPa)
基礎ボルト			(M)				

	0	0	0.			F	. *	転倒方向	
部材	10 3 (mm)	le a (mm)	иь (mm)	n fv	п f н	r (MPa)	r (MPa)	弾性設計用地震動	基準地震動
	(1111)	(1111)	(IIIII)			(111 Cr)	(iii d)	S d 又は静的震度	S s
基礎ボルト						_		—	

2.3 計算数値

2.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

部材	F	b	Q b						
	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s					
基礎ボルト	_		_						
2.4 結論

2.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

* **	材料	内土	弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動S s		
です。		ルロンチ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
基礎ボルト		引張り	_	_	σь=	fts = *	
		せん断			au b =	f s b =	

すべて許容応力以下である。

注記*:fts =Min[1.4・fto-1.6・てb, fto]

2.4.2 電気的機能の語	$(\times 9.8 \text{m/s}^2)$		
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
	水平方向		
	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。







(側面方向)

添付資料-9 盤の耐震性についての計算書作成の基本方針

目 次

1. 概要	1
2. 一般事項	1
2.1 評価方針	1
2.2 適用規格・基準等	2
2.3 記号の説明 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	3
2.4 計算精度と数値の丸め方 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	4
3. 評価部位	5
4. 固有周期 ·····	5
5. 構造強度評価	5
5.1 構造強度評価方法	5
5.2 設計用地震力	7
5.3 計算方法 ······	7
5.4 応力の評価 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	18
6. 機能維持評価	19
6.1 電気的機能維持評価方法 ·····	19
7. 耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19
7.1 直立形盤の耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19
7.2 壁掛形盤の耐震計算書のフォーマット ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	19

1. 概要

本資料は、VI-2-1-1「耐震設計の基本方針」に基づき、耐震性に関する説明書が求められている盤(耐震重要度分類Sクラス又はSs機能維持の計算を行うもの)が、十分な耐震性を有していることを確認するための耐震計算の方法について記載したものである。

解析の方針及び減衰定数については、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に従うものとする。

ただし、本基本方針が適用できない盤にあっては、個別耐震計算書にその耐震計算方法を含め て記載する。

2. 一般事項

2.1 評価方針

盤の応力評価は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」にて設定した荷重及び荷重の組合せ並び に許容限界に基づき、「3. 評価部位」にて設定する箇所において、「4. 固有周期」で算出し た固有周期に基づく設計用地震力による応力等が許容限界内に収まることを、「5. 構造強度 評価」にて示す方法にて確認することで実施する。また、盤の機能維持評価は、VI-2-1-9「機 能維持の基本方針」にて設定した電気的機能維持の方針に基づき、地震時の応答加速度が電気 的機能確認済加速度以下であることを、「6. 機能維持評価」にて示す方法にて確認すること で実施する。確認結果を「7. 耐震計算書のフォーマット」に示す。

盤の耐震評価フローを図 2-1 に示す。



図 2-1 盤の耐震評価フロー

2.2 適用規格·基準等

本評価において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ・原子力発電所耐震設計技術指針 重要度分類・許容応力編 JEAG4601・補-1984 ((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版

((社)日本電気協会)

・発電用原子力設備規格 設計・建設規格((社)日本機械学会,2005/2007)(以下「設計・ 建設規格」という。)

2.3 記号の説明

記号	記号の説明	単位
Abi	ボルトの軸断面積*1	mm^2
Сн	水平方向設計震度	—
Сv	鉛直方向設計震度	
d i	ボルトの呼び径*1	mm
F i	設計・建設規格 SSB-3121.1(1)に定める値*1	MPa
Fi [*]	設計・建設規格 SSB-3133 に定める値*1	MPa
Fьі	ボルトに作用する引張力(1 本当たり) *1	Ν
Fbıi	鉛直方向地震及び壁掛盤取付面に対し左右方向の水平方向地震に よりボルトに作用する引張力(1本当たり)(壁掛形)*1	Ν
F b 2 i	鉛直方向地震及び壁掛盤取付面に対し前後方向の水平方向地震に よりボルトに作用する引張力(1本当たり)(壁掛形)*1	Ν
fsbi	せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力*1	MPa
ftoi	引張力のみを受けるボルトの許容引張応力*1	MPa
ftsi	引張力とせん断力を同時に受けるボルトの許容引張応力*1	MPa
g	重力加速度(=9.80665)	m/s^2
h i	据付面又は取付面から重心までの距離*2	mm
ℓı i	重心とボルト間の水平方向距離(直立形)*1,*3	mm
ℓı i	重心と下側ボルト間の鉛直方向距離(壁掛形)*1	mm
ℓ₂ i	重心とボルト間の水平方向距離(直立形)*1,*3	mm
ℓ₂i	上側ボルトと下側ボルト間の鉛直方向距離(壁掛形)*1	mm
<i>ℓ</i> зі	左側ボルトと右側ボルト間の水平方向距離(壁掛形)*1	mm
mi	盤の質量*2	kg
n i	ボルトの本数*1	
n f i	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数(直立形)*1	
n f v i	評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数(鉛直方向) (時掛形)* ¹	—
nfні	(単11,10) 評価上引張力を受けるとして期待するボルトの本数(水平方向) (時掛形)* ¹	—
${f Q}$ b i	ボルトに作用するせん断力*1	Ν
Q b 1 i	水平方向地震によりボルトに作用するせん断力(壁掛形)*1	Ν
Qb2i	鉛直方向地震によりボルトに作用するせん断力(壁掛形)*1	Ν
Su i	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表9に定める値*1	MPa
Sy i	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める値*1	MPa
Sy i (RT)	設計・建設規格 付録材料図表 Part5 表8に定める材料の 40℃における値* ¹	MPa
π	円周率	—
σьі	ボルトに生じる引張応力*1	MPa
au b i	ボルトに生じるせん断応力*1	MPa

注記*1: Abi, di, Fi, Fi^{*}, Fbi, Fbii, Fbzi, fsbi, ftoi, ftsi, lii, lzi, lsi, ni, nfi, nfvi, nfHi, Qbi, Qbii, Qbzi, Sui, Syi, Syi(RT), σbi及びτbiの添字iの意味は,以下のとおりとする。

i =1 : 基礎ボルト

i =2:取付ボルト

*2:h i 及びm i の添字iの意味は,以下のとおりとする。

i =1:据付面

i =2: 取付面

*****3 : ℓ₁ i ≦ℓ₂ i

2.4 計算精度と数値の丸め方

精度は,有効数字6桁以上を確保する。

表示する数値の丸め方は表 2-1 に示すとおりである。

数値の種類	単位	処理桁	処理方法	表示桁
固有周期	S	小数点以下第4位	四捨五入	小数点以下第3位
震度	_	小数点以下第3位	切上げ	小数点以下第2位
温度	°C			整数位
質量	kg			整数位
長さ	mm	_		整数位*1
面積	mm^2	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
力	Ν	有効数字5桁目	四捨五入	有効数字4桁*2
算出応力	MPa	小数点以下第1位	切上げ	整数位
許容応力*3	MPa	小数点以下第1位	切捨て	整数位

表 2-1 表示する数値の丸め方

注記*1:設計上定める値が小数点以下第1位の場合は、小数点以下第1位表示とする。 *2:絶対値が1000以上のときは、べき数表示とする。

*3:設計・建設規格 付録材料図表に記載された温度の中間における引張強さ及び 降伏点は、比例法により補間した値の小数点以下第1位を切り捨て、整数位ま での値とする。 3. 評価部位

盤の耐震評価は「5.1 構造強度評価方法」に示す条件に基づき,耐震評価上厳しくなる基礎ボルト及び取付ボルトについて評価を実施する。

4. 固有周期

盤の固有周期は,振動試験(加振試験又は自由振動試験)にて求める。なお,振動試験により 固有周期が求められていない盤については,構造が同様な振動特性を持つ盤に対する振動試験の 結果算定された固有周期を使用する。

- 5. 構造強度評価
- 5.1 構造強度評価方法
 - (1) 盤の質量は重心に集中しているものとする。
 - (2) 地震力は盤に対して、水平方向及び鉛直方向から作用するものとする。
 - (3) 盤は取付ボルトでチャンネルベースに固定されており、固定端とする。
 - (4) チャンネルベースは基礎ボルト又は埋込金物で基礎に固定されており、固定端とする。
 - (5) 床面据付の盤の転倒方向は、図 5-1 概要図(直立形)における長辺方向及び短辺方向について検討し、計算書には計算結果の厳しい方(許容値/発生値の小さい方をいう。)を記載する。壁掛形の盤については、図 5-2 概要図(壁掛形)における正面方向及び側面方向*について検討し、計算書には計算結果の厳しい方を記載する。
 - (6) 盤の重心位置については、転倒方向を考慮して、計算条件が厳しくなる位置に重心位置を 設定して耐震性の計算を行うものとする。
 - (7) 耐震計算に用いる寸法は、公称値を使用する。
 - 注記*:壁掛形の盤の転倒方向は,盤を正面より見て左右に転倒する場合を「正面方向転 倒」,前方に転倒する場合を「側面方向転倒」という。



図 5-1 概要図 (直立形)







図 5-2 概要図(壁掛形)

5.2 設計用地震力

「弾性設計用地震動Sd又は静的震度」及び「基準地震動Ss」による地震力は、VI-2-1-7 「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき設定する。なお、壁掛形の盤の設計用地震力については、設置床上下階のいずれか大きい方を用いる。

- 5.3 計算方法
 - 5.3.1 応力の計算方法
 - 5.3.1.1 ボルトの計算方法

ボルトの応力は、地震による震度により作用するモーメントによって生じる引張力 とせん断力について計算する。計算モデルは、取付ボルトの場合を示す。



図5-3(1) 計算モデル (ベンチ形 短辺方向転倒 (1-Cv)≧0の場合)



図5-3(2) 計算モデル (ベンチ形 短辺方向転倒 (1-Cv)<0の場合)



図5-3(3) 計算モデル (ベンチ形 長辺方向転倒 (1-Cv)≧0の場合)





A~A矢視図



図5-4(1) 計算モデル (直立形 短辺方向転倒 (1-Cv)≧0の場合)



図5-4(2) 計算モデル (直立形 短辺方向転倒 (1-Cv)<0の場合)



図5-4(3) 計算モデル (直立形 長辺方向転倒 (1-Cv)≧0の場合)



図5-4(4) 計算モデル (直立形 長辺方向転倒 (1-Cv)<0の場合)



図 5-5(1) 計算モデル (壁掛形 正面方向転倒の場合)



(1) 引張応力

ボルトに対する引張力は、最も厳しい条件として図5-3、図5-4及び図5-5で最外列のボルトを支点とする転倒を考え、これを片側の最外列のボルトで受けるものとして計算する。

引張力

計算モデル図5-3(1), 5-3(3), 5-4(1)及び5-4(3)の場合の引張力

$$F_{b i} = \frac{m_i \cdot C_H \cdot h_i \cdot g - m_i \cdot (1 - C_V) \cdot \ell_{1i} \cdot g}{n_{f_i} \cdot (\ell_{1i} + \ell_{2i})} \quad \dots \dots \quad (5.3.1.1.1)$$

計算モデル図5-3(2), 5-3(4), 5-4(2)及び5-4(4)の場合の引張力

$$F_{b i} = \frac{m_i \cdot C_H \cdot h_i \cdot g - m_i \cdot (1 - C_V) \cdot \ell_{2i} \cdot g}{n_{f_i} \cdot (\ell_{1i} + \ell_{2i})} \quad \dots \dots \quad (5.3.1.1.2)$$

計算モデル図5-5(1)及び5-5(2)の場合の引張力

$$F_{b_{1}i} = \frac{m_{i} \cdot (1+Cv) \cdot h_{i} \cdot g}{n_{f}v_{i} \cdot \ell_{2_{i}}} + \frac{m_{i} \cdot C_{H} \cdot h_{i} \cdot g}{n_{f}H_{i} \cdot \ell_{3_{i}}} \quad \dots \dots \quad (5.3.1.1.3)$$

$$F_{b 2 i} = \frac{m_i \cdot (1+Cv) \cdot h_i \cdot g + m_i \cdot C_H \cdot \ell_{1i} \cdot g}{n f_{Vi} \cdot \ell_{2i}} \qquad (5.3.1.1.4)$$

$$F_{b i} = Max (F_{b 1 i}, F_{b 2 i})$$
 (5.3.1.1.5)

引張応力

ただし, Fbiが負のときボルトには引張力が生じないので, 引張応力の計算は行わない。

(2) せん断応力

ボルトに対するせん断力は、ボルト全本数で受けるものとして計算する。

せん断力

a.	ベンチ形,直立形の場合
	$Q_{b i} = m_{i} \cdot C_{H} \cdot g$ (5.3.1.1.8)
b.	壁掛形の場合
	$Q_{b_{1}i} = m_{i} \cdot C_{H} \cdot g$ (5.3.1.1.9)
	$Q_{b2i} = m_i \cdot (1 + C_V) \cdot g$ (5.3.1.1.10)
	$Q_{b i} = \sqrt{(Q_{b 1 i})^2 + (Q_{b 2i})^2}$ (5. 3. 1. 1. 11)

5.4 応力の評価

5.4.1 ボルトの応力評価

5.3.1項で求めたボルトの引張応力 σ_{bi} は次式より求めた許容引張応力 f_{tsi} 以下であること。ただし、 f_{toi} は下表による。

$$f_{t s i} = Min[1.4 \cdot f_{t o i} - 1.6 \cdot \tau_{b i}, f_{t o i}] \cdots (5.4.1.1)$$

せん断応力 τ biは、せん断力のみを受けるボルトの許容せん断応力 f_{sbi} 以下であること。ただし、 f_{sbi} は下表による。

	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度による 荷重との組合せの場合	基準地震動Ssによる 荷重との組合せの場合	
許容引張応力 f t o i	$\frac{\mathbf{F}_{i}}{2} \cdot 1.5$	$\frac{\mathbf{F}_{i}^{*}}{2} \cdot 1.5$	
許容せん断応力 ƒsbi	$\frac{\mathrm{F}_{\mathrm{i}}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	$\frac{\mathrm{F_{i}}^{*}}{1.5 \cdot \sqrt{3}} \cdot 1.5$	

- 6. 機能維持評価
- 6.1 電気的機能維持評価方法

機能維持評価用加速度と機能確認済加速度との比較により、地震時又は地震後の電気的機 能維持を評価する。

機能維持評価用加速度は、VI-2-1-7「設計用床応答曲線の作成方針」に基づき、基準地震動 Ssにより定まる応答加速度を設定する。

機能確認済加速度は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に基づき加振試験等により確認した加速度を用いることとし、個別計算書にその旨を記載する。

- 7. 耐震計算書のフォーマット
- 7.1 直立形盤の耐震計算書のフォーマット 直立形盤の耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

〔設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合〕

フォーマット I 設計基準対象施設としての評価結果

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果

〔重大事故等対処設備単独の場合〕

フォーマットⅡ 重大事故等対処設備としての評価結果*

7.2 壁掛形盤の耐震計算書のフォーマット

壁掛形盤の耐震計算書のフォーマットは、以下のとおりである。

〔設計基準対象施設及び重大事故等対処設備の場合〕

フォーマットⅢ 設計基準対象施設としての評価結果

フォーマットIV 重大事故等対処設備としての評価結果

[重大事故等対処設備単独の場合]

フォーマットIV 重大事故等対処設備としての評価結果*

注記*:重大事故等対処設備単独の場合は,設計基準対象施設及び重大事故等対処設備に示すフォーマットII及びIVを使用するものとする。ただし,評価結果表に記載の章番を「2.」から「1.」とする。

【フォーマットI 直立形盤の設計基準対象施設としての評価結果】

【○○盤の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

機器名称 耐震重		据付場所及び床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動 Sd 又は静的震度		基準地震動S s		周囲環境温度
	耐震重要度分類		水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)
		建屋 T.M.S.L. *			С _н =	C v =	Сн=	С v =	

注記*:基準床レベルを示す。

1.2 機器要目							
部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	Аьі (mm²)	n i	S y i (MPa)	Sui (MPa)
基礎ボルト (i =1)			(M)				
取付ボルト (i=2)			(M)				

	0*	0*	*ः चः न	*		転倒	云倒方向	
部材	(mm)	(mm)	nfi*	F 1 (MPa)	F 1 (MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動 S s	
基礎ボルト								
(i =1)								
取付ボルト								
(i=2)								

注記*:各ボルトの機器要目における上段は短辺方向転倒に対する評価時の要目を示し、

下段は長辺方向転倒に対する評価時の要目を示す。

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

部材	F	b i	Q b i		
	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S s	
基礎ボルト (i=1)					
取付ボルト (i=2)					

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

部材	++*1	応力	弾性設計用地震動	ISd 又は静的震度	基準地震動 S s		
	11 17		算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
基礎ボルト		引張り	σ _{b1} =	f t s 1 = *	σ b 1 =	f t s 1 = *	
(i =1)		せん断	τ ы 1 =	fs b 1 =	τ ы 1 =	fs b 1 =	
取付ボルト (i=2)		引張り	σ b 2=	fts2= *	σ b 2=	fts2= *	
		せん断	τь2=	fsb2 $=$	τ ь 2=	fsb2 $=$	

 $(\times 9.8 \text{m/s}^2)$

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$

4.2 電気的機能の評価結果

		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
	水平方向		
	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。

【重大事故等対処設備単独の場合】

本フォーマットを使用する。

ただし,章番を 1. とする。

【フォーマットⅡ 直立形盤の重大事故等対処設備としての評価結果】

2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

機器名称 設備分類 据付場		据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動 S d 又は静的震度		基準地震動S s		周囲環境温度
	(m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)	
		建屋 T.M.S.L. *			_	_	Сн=	C v=	

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	Аьі (mm²)	n i	Syi (MPa)	Sui (MPa)
基礎ボルト (i =1)			(M)				
取付ボルト (i=2)			(M)				

dare I. I.	0.1.i*	0*		F :	Fi* (MPa)	転倒方向		
部材	(mm)	(mm)	nfi*	F 1 (MPa)		弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s	
基礎ボルト								
(i =1)	(i =1)			—		—		
取付ボルト								
(i=2)								

注記*:各ボルトの機器要目における上段は短辺方向転倒に対する評価時の要目を示し,

下段は長辺方向転倒に対する評価時の要目を示す。

2.3 計算数値

2.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

部材	F	b i	Q b i		
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S s	
基礎ボルト (i=1)	—		—		
取付ボルト (i=2)	_		_		

2.4 結論

2.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

×17++	++水	亡士	弾性設計用地震動	Sd又は静的震度	基準地震動S s		
前机机机		ルロノリ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力	
基礎ボルト		引張り	_	_	σь1=	fts1= *	
(i =1)		せん断	_	—	τь1=	fs b 1 =	
取付ボルト		引張り			σ b 2=	fts2= *	
(i=2)		せん断			τь2=	fsb2=	

すべて許容応力以下である。

注記*: $f_{tsi} = Min[1.4 \cdot f_{toi} - 1.6 \cdot \tau_{bi}, f_{toi}]$

9.4.9 需気的機能の評価結果 _

2.4.2 電気的機能の語	4.2 電気的機能の評価結果							
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度					
	水平方向							
	鉛直方向							

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。



【フォーマットⅢ 壁掛形盤の設計基準対象施設としての評価結果】

【○○盤の耐震性についての計算結果】

1. 設計基準対象施設

1.1 設計条件

	据付場所及び床面高さ	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動 S s		周囲環境温度	
機器名称	耐震重要度分類	分類 (m)	水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)
		建屋 T.M.S.L. (T.M.S.L. *)			Сн=	C v=	Сн=	C v=	

注記*:基準床レベルを示す。

部材	m i (kg)	h i (mm)	d i (mm)	A b i (mm²)	n i	Sуi (MPa)	Sui (MPa)
基礎ボルト (i=1)			(M)				
取付ボルト (i=2)			(M)				

	0.1.i 0.2.i	0;			E :	F ;*	転倒方向		
部材	(mm)	(mm)	(mm)	n fvi	п fнi	гı (MPa)	Fi" (MPa)	弾性設計用地震動 Sd又は静的震度	基準地震動S s
基礎ボルト (i=1)									
取付ボルト (i=2)									

1.3 計算数値

1.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

部材	F	b i	Q b i		
	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S s	
基礎ボルト (i=1)					
取付ボルト (i=2)					

1.4 結論

1.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

部材 材料	++*1	南カ	弾性設計用地震動	ISd 又は静的震度	基準地震動 S s		
	ሥርኦ/J	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力		
基礎ボルト		引張り	σ b 1 =	fts1 = *	σ b 1 =	fts1 = *	
(i =1)		せん断	τ ы 1 =	fs b 1 =	τь1=	fs b 1 =	
取付ボルト		引張り	σ b 2=	fts2= *	σ b 2=	fts2= *	
(i=2)	せん断	τ ь 2=	fs b 2 =	τь2=	fsb2=		

すべて許容応力以下である。

注記*:ftsi =Min[1.4 · ftoi-1.6 · τ bi, ftoi]

4.2 電気的機能の評価結果

1.4.2 電気的機能の語	評価結果		$(\times 9.8 \text{m/s}^2)$
		機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
	水平方向		
	鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。

【重大事故等対処設備単独の場合】 本フォーマットを使用する。

ただし、章番を1.とする。

【フォーマットⅣ 壁掛形盤の重大事故等対処設備としての評価結果】

2. 重大事故等対処設備

2.1 設計条件

機器名称 設備分類	据付場所及び床面高さ (m)	固有周期(s)		弾性設計用地震動Sd又は静的震度		基準地震動S s		周囲環境温度	
		水平方向	鉛直方向	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	水平方向 設計震度	鉛直方向 設計震度	(°C)	
		建屋 T.M.S.L. (T.M.S.L. *)			_	_	С _н =	C v=	

注記*:基準床レベルを示す。

2.2 機器要目

	1	L .	J .	A		C .	C .
部材	(kg)	(mm)	(mm)	(mm^2)	n i	(MPa)	(MPa)
基礎ボルト (i=1)			(M)				
取付ボルト (i=2)			(M)				

	0	0	0			下: 下:* 転倒方向		方向	
部材	(mm)	(mm)	(mm)	n fvi	п fні	(MPa)	F 1 (MPa)	弾性設計用地震動	基準地震動
	()	()	()					S d 又は静的震度	Ss
基礎ボルト (i=1)								_	
取付ボルト (i=2)								_	

2.3 計算数値

2.3.1 ボルトに作用する力

(単位:N)

	F	b i	Q b i		
部材	弾性設計用地震動 S d 又は静的震度	基準地震動 S s	弾性設計用地震動Sd 又は静的震度	基準地震動S s	
基礎ボルト (i=1)	_		_		
取付ボルト (i=2)	—		—		

2.4 結論

2.4.1 ボルトの応力

(単位:MPa)

	亡士	弾性設計用地震動	S d 又は静的震度	基準地震動 S s		
小小口	1/1 /14	ルロノリ	算出応力	許容応力	算出応力	許容応力
基礎ボルト		引張り			σ b 1 =	f t s 1 = *
(i =1)		せん断	_	_	τ ы 1 =	fs b 1 =
取付ボルト		引張り		_	σ b 2=	f t s 2 = *
(i=2)		せん断			τь2=	f s b 2 =

すべて許容応力以下である。

注記*:ftsi =Min[1.4・ftoi-1.6・てbi, ftoi]

2.4.2 電気的機能の評価結果

$(\times 9.$	$8m/s^2$)

	機能維持評価用加速度*	機能確認済加速度
水平方向		
鉛直方向		

注記*:基準地震動Ssにより定まる応答加速度とする。

機能維持評価用加速度(1.0・ZPA)はすべて機能確認済加速度以下である。



VI-2-2 耐震設計上重要な設備を設置する施設の耐震性についての計算書

VI-2-2-1 原子炉建屋の地震応答計算書

1. 概要	1
2. 基本方針	1
2.1 位置	1
2.2 構造概要	2
2.3 解析方針	14
2.4 適用規格・基準等	16
3. 解析方法	17
3.1 設計用模擬地震波	17
 3.2 地震応答解析モデル 	40
3.2.1 水平方向モデル	41
3.2.2 鉛直方向モデル ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	42
3.3 解析方法	84
3.3.1 動的解析	84
3.3.2 静的解析	84
3.3.3 必要保有水平耐力	85
3.4 解析条件	86
3.4.1 建物・構築物の復元力特性	86
3.4.2 地盤の回転ばねの復元力特性 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・	95
3.4.3 誘発上下動を考慮する場合の基礎浮上り評価法 ・・・・・・・・・・・・・・	96
3.4.4 材料物性の不確かさ等 ······	98
4. 解析結果	100
4.1 動的解析	100
4.1.1 固有值解析結果	100
4.1.2 応答解析結果	100
4.2 静的解析	166
4.3 必要保有水平耐力	169

別紙 原子炉建屋における改造工事に伴う重量増加を反映した地震応答解析

1. 概要

本資料は、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本方針」、VI-2-1-6「地震応答解析の 基本方針」及びVI-1-1-3「発電用原子炉施設の自然現象等による損傷の防止に関する説 明書」のうちVI-1-1-3-1-1「発電用原子炉施設に対する自然現象等による損傷の防止に 関する基本方針」に基づく原子炉建屋の地震応答解析について説明するものである。

地震応答解析により算出した各種応答値及び静的地震力は、VI-2-1-9「機能維持の基本方針」に示す建物・構築物及び機器・配管系の設計用地震力として用いる。また、必要保有水平耐力については建物・構築物の構造強度の確認に用いる。

- 2. 基本方針
- 2.1 位置

原子炉建屋の設置位置を図2-1に示す。



図 2-1 原子炉建屋の設置位置
2.2 構造概要

原子炉建屋は、地上4階、地下3階建ての鉄筋コンクリート造を主体とした建物で、 屋根部分が鉄骨造(トラス構造)となっている。原子炉建屋の概略平面図及び概略断 面図を図2-2及び図2-3に示す。

原子炉建屋の平面は,地下部分では56.6m(NS方向)×59.6m(EW方向),最上階は 39.0m(NS方向)×59.6m(EW方向)である。基礎スラブ底面からの高さは63.4mであり, 地上高さは37.7mである。なお,原子炉建屋の屋根部分には主排気筒が設置されてい る。また,原子炉建屋は隣接する他の建屋と構造的に分離している。

原子炉建屋の基礎は厚さ5.5mのべた基礎で、支持地盤である泥岩上に設置している。

原子炉建屋の中央部には原子炉圧力容器を収容している鉄筋コンクリート製原子炉 格納容器(以下「RCCV」という。)がある。RCCVは円筒形で基礎スラブ上から立ち上 がり,床スラブによって原子炉建屋と一体構造になっている。このRCCVの高さは底部 上端からトップスラブ部下端まで29.5m,内径は29.0mであり,壁厚は2.0mである。

原子炉建屋の主な耐震壁は、RCCVと外壁である。主要な耐震壁は建屋の中心に対し てほぼ対称に配置しており、開口部も少なく、建屋は全体として非常に剛性の高い構 造となっている。



注:東京湾平均海面を,以下「T.M.S.L.」という。

図 2-2 原子炉建屋の概略平面図 (B3F, T.M.S.L.-8.2m) (1/9) (単位:m)



図 2-2 原子炉建屋の概略平面図(B2F, T.M.S.L.-1.7m)(2/9)(単位:m)



図 2-2 原子炉建屋の概略平面図 (B1F, T.M.S.L.4.8m) (3/9) (単位:m)



図 2-2 原子炉建屋の概略平面図 (1F, T.M.S.L.12.3m) (4/9) (単位:m)



図 2-2 原子炉建屋の概略平面図 (2F, T.M.S.L.18.1m) (5/9) (単位:m)



図 2-2 原子炉建屋の概略平面図 (3F, T.M.S.L.23.5m) (6/9) (単位:m)



図 2-2 原子炉建屋の概略平面図(4F, T.M.S.L. 31.7m)(7/9)(単位:m)



図 2-2 原子炉建屋の概略平面図 (CRF, T.M.S.L. 38.2m) (8/9) (単位:m)



図 2-2 原子炉建屋の概略平面図 (RF, T.M.S.L.49.7m) (9/9) (単位:m)

PN



注記*:原子炉圧力容器を,以下「RPV」という。

図2-3 原子炉建屋の概略断面図(NS方向)(1/2)(単位:m)



図2-3 原子炉建屋の概略断面図(EW方向)(2/2)(単位:m)

2.3 解析方針

原子炉建屋の地震応答解析は、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に基づいて行う。

図2-4に原子炉建屋の地震応答解析フローを示す。

地震応答解析は、「3.1 設計用模擬地震波」及び「3.2 地震応答解析モデル」に おいて設定した地震応答解析モデルを用いて実施することとし、「3.3 解析方法」及 び「3.4 解析条件」に基づき、「4.1 動的解析」においては、材料物性の不確かさ を考慮し、加速度、変位、せん断ひずみ、接地圧等を含む各種応答値を算出する。 「4.2 静的解析」においては静的地震力を、「4.3 必要保有水平耐力」においては 必要保有水平耐力を算出する。



注記*:材料物性の不確かさを考慮する。

図2-4 原子炉建屋の地震応答解析フロー

2.4 適用規格·基準等

地震応答解析において適用する規格・基準等を以下に示す。

- ·建築基準法 · 同施行令
- ・鉄筋コンクリート構造計算規準・同解説 -許容応力度設計法-((社)日本建築学会,1999改定)
- ・原子力施設鉄筋コンクリート構造計算規準・同解説((社)日本建築学会,2005 制定)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1987((社)日本電気協会)
- ・原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版((社)日本電気協会)
- ・鋼構造設計規準 -許容応力度設計法-((社)日本建築学会,2005改定)

3. 解析方法

3.1 設計用模擬地震波

原子炉建屋の地震応答解析モデルは、建屋と地盤の相互作用を評価した建屋-地盤 連成モデルとする。この建屋-地盤連成モデルへの入力地震動は、VI-2-1-2「基準地 震動Ss及び弾性設計用地震動Sdの策定概要」に示す解放基盤表面レベルに想定す る設計用模擬地震波を用いることとする。

基準地震動Ss及び弾性設計用地震動Sdとして作成した設計用模擬地震波の加速 度時刻歴波形と加速度応答スペクトルを図3-1~図3-8に示す。













図3-1 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss,NS方向)(1/3)













図3-1 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss,NS方向)(2/3)







(h) Ss-8H

図3-1 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss,NS方向)(3/3)













図3-2 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss, EW方向)(1/3)













図3-2 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss, EW方向)(2/3)







(h) Ss-8H

図3-2 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss, EW方向)(3/3)













図3-3 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss,鉛直方向)(1/3)



図3-3 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss,鉛直方向)(2/3)







図3-3 加速度時刻歷波形(基準地震動Ss,鉛直方向)(3/3)



(a) NS方向



(b) EW方向

図3-4 加速度応答スペクトル(基準地震動Ss)(1/2)



(c) 鉛直方向

図3-4 加速度応答スペクトル(基準地震動Ss)(2/2)













図3-5 加速度時刻歷波形(弾性設計用地震動Sd,NS方向)(1/3)













図3-5 加速度時刻歷波形(弾性設計用地震動Sd,NS方向)(2/3)







図3-5 加速度時刻歷波形(弾性設計用地震動Sd,NS方向)(3/3)



























図3-6 加速度時刻歷波形(弾性設計用地震動Sd, EW方向)(2/3)







図3-6 加速度時刻歷波形(弾性設計用地震動Sd, EW方向)(3/3)







図3-7 加速度時刻歷波形(弾性設計用地震動Sd,鉛直方向)(1/3)













図3-7 加速度時刻歷波形(弾性設計用地震動Sd,鉛直方向)(2/3)







図3-7 加速度時刻歷波形(弾性設計用地震動Sd,鉛直方向)(3/3)


(a) NS 方向



(b) EW 方向

図3-8 加速度応答スペクトル(弾性設計用地震動Sd)(1/2)



(c) 鉛直方向

図3-8 加速度応答スペクトル(弾性設計用地震動Sd)(2/2)

3.2 地震応答解析モデル

地震応答解析モデルは、VI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に基づき、水平方向 及び鉛直方向それぞれについて設定する。

地震応答解析モデルの設定に用いた建物・構築物の物性値を表3-1に示す。

ここで、コンクリート剛性については、実現象に近い応答を模擬するという観点から、建設時コンクリートの91日強度データを基に設定した実強度を用いて算定する。

		ヤング係数	せん断弾性係数	減衰定数
部位	使用材料	E	G	h
		(N/mm^2)	(N/mm^2)	(%)
	コンクリート*:			
	$\sigma_{\rm C} = 43.1 \mathrm{N/mm^2}$			
建屋部	$(\sigma_{\rm C}=440 \rm kgf/cm^2)$	2.88 $\times 10^{4}$	1.20×10^{4}	5
	鉄筋:SD35			
	(SD345 相当)			
	コンクリート*:			
	$\sigma_{\rm C} = 39.2 \mathrm{N/mm^2}$			
基礎スラブ	$(\sigma_{\rm C}=400 \rm kgf/cm^2)$	2. 79×10^4	1.16×10^{4}	5
	鉄筋:SD35			
	(SD345 相当)			
屋根トラス部	鉄骨:SS41 (SS400相当)	2. 05×10^5	0.79×10^{5}	2
	鉄骨:SM41A (SM400A 相当)	2. 05×10^{5}	0.79×10^{5}	2
	鉄骨:SM50A (SM490A 相当)	2. 05×10^5	0.79×10^{5}	2

表3-1 建物・構築物の物性値

注記*:実強度に基づくコンクリート強度を示す。

3.2.1 水平方向モデル

水平方向の地震応答解析モデルは,地盤との相互作用を考慮し,曲げ及びせん 断剛性を考慮した質点系モデルとし,基準地震動Ssについては弾塑性時刻歴応 答解析,弾性設計用地震動Sdについては弾性時刻歴応答解析を行う。

建屋のモデル化はNS方向,EW方向それぞれについて行っているが,EW方向にお いては,使用済燃料プール壁がRCCVの曲げ変形を拘束する影響を考慮して回転ば ねを取り付けている。また,設計時には考慮していなかった補助壁を,実現象に 近い応答を模擬するという観点から,耐震要素と位置づけ,地震応答解析モデル に取り込む。また,図3-9のフローに示すとおり,「原子力発電所耐震設計技術 規程 JEAC4601-2008」((社)日本電気協会)の基礎浮上りの評価法を参 考に,応答のレベルに応じて異なる地震応答解析モデルを用いる。地震応答解析 モデルを図3-10(a)に,地震応答解析モデルの諸元を表3-2及び表3-3に示す。 なお,図3-10(b)に示す誘発上下動を考慮する場合の地震応答解析モデルについ ては,「原子力発電所耐震設計技術規程 JEAC4601-2008」((社)日本電 気協会)を参考に,水平加振により励起される上下応答を評価するために,後述 の鉛直方向モデルの諸元(表3-36)及び接地率に応じて変化する回転・鉛直連 成ばねKvRについても考慮している。

地盤は、地盤調査に基づき水平成層地盤とし、基礎底面地盤ばねについては、 「原子力発電所耐震設計技術指針 JEAG4601-1991 追補版」((社)日本 電気協会)(以下「JEAG4601-1991 追補版」という。)により、成層補正 を行ったのち、振動アドミッタンス理論に基づき求めたスウェイ及びロッキング の地盤ばねを、近似法により定数化して用いる。このうち、基礎底面のロッキン グ地盤ばねには、基礎浮上りによる幾何学的非線形性を考慮する。基礎底面地盤 ばねの評価には解析コード「ADMITHF」を用いる。

また,埋込み部分の建屋側面地盤ばねについては,建屋側面位置の地盤定数を 用いて,「JEAG4601-1991 追補版」により,Novakの方法に基づき求めた 水平ばねを,基礎底面地盤ばねと同様に,近似法により定数化して用いる。また, 設計時に考慮していなかった回転ばねを,水平ばねと同様に,定数化して用いる。 なお,地盤表層部(新期砂層)については,基準地震動Ssによる地盤応答レベ ルを踏まえ,表層部では建屋-地盤相互作用が見込めないと判断し,この部分の 地盤ばねは考慮しない。建屋側面の水平・回転ばねの評価には,解析コード「N OVAK」を用いる。

水平方向モデルへの入力地震動は、一次元波動論に基づき、解放基盤表面レベルに想定する基準地震動Ss及び弾性設計用地震動Sdに対する地盤の応答として評価する。また、基礎底面レベルにおけるせん断力(以下「切欠き力」という。)を入力地震動に付加することにより、地盤の切欠き効果を考慮する。図3-

11に、地震応答解析モデルに入力する地震動の概念図を示す。入力地震動の算定 には、解析コード「SHAKE」を用いる。

基準地震動Ss及び弾性設計用地震動Sdに対する地盤定数を表3-4~表3-19 に示す。なお、地盤定数は地盤のひずみ依存特性を考慮して求めた等価地盤物性 値を用いる。ひずみ依存特性については、VI-2-1-3「地盤の支持性能に係る基本 方針」に基づく。設定した地盤定数に基づき算定した基礎底面位置(T.M.S.L.-13.7m)における入力地震動の加速度応答スペクトルを図3-12及び図3-13に示 す。地震応答解析に用いる地盤のばね定数と減衰係数を表3-20~表3-35に示す。 復元力特性は、建屋の方向別に、層を単位とした水平断面形状より「JEAG 4601-1991追補版」に基づいて設定する。

なお,水平方向の解析に用いる解析コードの検証,妥当性確認等の概要につい ては,別紙「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。

3.2.2 鉛直方向モデル

鉛直方向の地震応答解析モデルは、耐震壁の軸剛性及び屋根トラスの曲げせん 断剛性を考慮した質点系モデルとし、弾性時刻歴応答解析を行う。水平方向モデ ルと同様に、補助壁を地震応答解析モデルに取り込む。鉛直方向の地震応答解析 モデルを図3-14に、地震応答解析モデルの諸元を表3-36に示す。

地盤は,地盤調査に基づき水平成層地盤とし,基礎底面地盤ばねについては, スウェイ及びロッキングばね定数の評価法と同様,成層補正を行ったのち,振動 アドミッタンス理論に基づき求めた鉛直ばねを近似法により定数化して用いる。 基礎底面地盤ばねの評価には解析コード「ADMITHF」を用いる。

鉛直方向モデルへの入力地震動は、一次元波動論に基づき、解放基盤表面レベルに想定する基準地震動Ss及び弾性設計用地震動Sdに対する地盤の応答として評価したものであり、基礎底面レベルに直接入力する。図3-15に、地震応答解析モデルに入力する地震動の概念図を示す。入力地震動の算定には、解析コード「SHAKE」を用いる。

設定した地盤定数に基づき算定した基礎底面位置(T.M.S.L.-13.7m)における 入力地震動の加速度応答スペクトルを図3-16及び図3-17に示す。なお、地盤定 数は表3-4~表3-19に示すとおりである。地震応答解析に用いる地盤のばね定 数と減衰係数を表3-37~表3-52に示す。

なお,鉛直方向の解析に用いる解析コードの検証,妥当性確認等の概要につい ては,別紙「計算機プログラム(解析コード)の概要」に示す。



注:ηは接地率を示す。





NS方向

注: K_{θ_1} は RCCV 回転ばねを示す。

(a) 誘発上下動を考慮しない場合

図3-10 地震応答解析モデル(水平方向)(1/2)



NS 方向



- 注1:K_{θ1}は RCCV 回転ばねを示す。
 注2:K_{θ2}は屋根トラス端部回転拘束ばねを示す。

EW方向

誘発上下動を考慮する場合 (b)

図3-10 地震応答解析モデル(水平方向)(2/2)

質点 番号	質点重量 W (kN)	回転慣性重量 I _G (×10 ⁵ kN·m ²)	部材 番号	せん断 断面積 A _S (m ²)	断面二次 モーメント I (m ⁴)	質番	点号	質点重量 W (kN)	回転慣性重量 I _G (×10 ⁵ kN·m ²)	部材 番号	せん断 断面積 A _S (m ²)	断面二次 モーメント I (m ⁴)
1	39540	70.7					/				/	
2	79450	403.0		41.0	13600							
			2	82.4	50500							
3	86670	484.3				1	11	94140	33.3			
4	02020	997 9	3	182.1	71400	1	1.9	157400	294 4	10	119.9	7200
4	63020	201.2	4	127.8	70400	1	. 4	157400	304.4	11	107.9	23300
5	55470	199.9				1	13	101890	303.0			
			5	156.5	87200					12	150.0	23500
6	82360	293.2		100.0	100000	1	14	199370	400.1	10	100.0	00.400
7	78650	291 3	6	180. 2	103000	1	15	125920	392 3	13	133.0	23400
•	10000	201.0	7	191.6	112800			120020	002.0	14	129.7	23600
8	79430	293.2				1	16	136710	369.7			
0	000000	002 5	8	225.0	119000		/			15	176.2	29500
9	339800	936.5		3373 /	900600					/	/	
10	216920	580.6	9	3373.4	900000							
合計	1956740											

表3-2 地震応答解析モデル諸元 (NS方向)

①建屋部

ヤング係数E	$2.88 \times 10^4 \mathrm{N/mm^2}$
せん断弾性係数G	$1.20 \times 10^4 \mathrm{N/mm^2}$
ポアソン比 ν	0.2
減衰定数 h	5%

 ② 基礎スラブ ヤング係数E せん断弾性係数G ポアソン比 ν 減衰定数 h

 $\begin{array}{c} 2.\ 79 \times 10^{4} \text{N/mm}^{2} \\ 1.\ 16 \times 10^{4} \text{N/mm}^{2} \\ 0.\ 2 \\ 5\% \end{array}$

基礎形状 56.6m (NS 方向) × 59.6m (EW 方向) × 5.5m (厚さ)

質点 番号	質点重量 W (kN)	回転慣性重量 I _G (×10 ⁵ kN・m ²)	部材 番号	せん断 断面積 A _s (m ²)	断面二次 モーメント I (m ⁴)	質点番号	1. 17	質点重量 W (kN)	回転慣性重量 I _G (×10 ⁵ kN・m ²)	部材 番号	せん断 断面積 A _s (m ²)	断面二次 モーメント I (m ⁴)
1	39540	147.4		E 4 7	20000							
2	79450	301.3		54.7	29900							
			2	122.6	61200							
3	91670	303.9		100.0		11		89140	275.6			
4	67180	275 6	3	162.2	89400	19		173240	480-4	10	248.3	6700
r	01100	210.0	4	132.8	82600	12		115240	400.4	11	223.0	23300
5	52160	220.6				13		105200	332.4			
-	01000		5	158.4	96200				400.0	12	158.3	23100
6	81290	330.4	6	197 /	111700	14		200440	439.3	13	118 2	23400
7	77080	317.7		157.4	111700	15		127490	433.5	10	110.2	23400
			7	211.6	124000					14	183.2	21200
8	77960	320.7				16		138180	408.9			
0	220800	1020 7	8	258.7	131000			_		15	160.1	23800
9	228000	1030.7	9	3373.4	998600					/	/	
10	216920	647.2										
<u> </u>			I							I		
合計	1956740											

表3-3 地震応答解析モデル諸元 (EW方向)

①建屋部

ヤング係数E せん断弾性係数G 1.20×10⁴N/mm² ポアソン比 v 0.2 減衰定数 h 回転ばねK 🛯 1

 $2.88 \times 10^4 \mathrm{N/mm^2}$ 0.2 5% $2.13 \times 10^{10} \mathrm{kN} \cdot \mathrm{m/rad}$ ②基礎スラブ ヤング係数E せん断弾性係数G 1.16×10⁴N/mm² ポアソン比 v 0.2 減衰定数 h

2.79 \times 10⁴N/mm²

5%

基礎形状 56.6m (NS 方向) ×59.6m (EW 方向) ×5.5m (厚さ)



図3-11 地震応答解析モデルに入力する地震動の概念図(水平方向)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.0996	0.369	0.27	23
+8.0	/////////////	200	16.1	0.308	0.0788	0.657	0.12	28
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.01	1.92	0.53	6
-6.0		490	17.0	0.451	3.82	4.16	0.92	3
-33. 0	西山層	530	16.6	0.446	4. 22	4. 75	0. 89	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5. 28	6. 14	0.86	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.40	8. 32	0.89	3
−155. 0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	_

表3-4 地盤定数 (Ss-1)

表3-5 地盤定数 (Ss-2)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂園	150	16.1	0.347	0.107	0.369	0.29	19
+8.0	加7777711777日	200	16.1	0.308	0.0722	0.657	0.11	26
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	0.979	1.92	0.51	5
-6.0		490	17.0	0.451	3.82	4.16	0. 92	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4. 32	4. 75	0. 91	က
-90.0		590	17.3	0. 432	5. 64	6. 14	0. 92	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.82	8.32	0.94	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0. 416	10.5	10.5	1.00	-

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.121	0.369	0.33	21
+8.0	//y1/y1 H/ /目	200	16.1	0.308	0.105	0.657	0.16	27
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.05	1.92	0.55	6
-6.0		490	17.0	0.451	3.86	4.16	0. 93	3
-33.0	西山層	530	16. 6	0. 446	4.03	4. 75	0.85	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5. 15	6. 14	0.84	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.23	8.32	0.87	3
−155. 0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	_

表3-6 地盤定数 (Ss-3)

表3-7 地盤定数 (Ss-4)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂園	150	16.1	0.347	0.121	0.369	0.33	18
+8.0	加7777711777日	200	16.1	0.308	0.105	0.657	0.16	24
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.11	1.92	0.58	4
-6.0		490	17.0	0.451	3.95	4.16	0.95	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4. 37	4. 75	0.92	က
-90.0		590	17.3	0. 432	5. 64	6.14	0. 92	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.82	8. 32	0.94	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0. 416	10.5	10. 5	1.00	-

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.114	0.369	0.31	16
+8.0	/////yi w//H	200	16.1	0.308	0.105	0.657	0.16	22
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.07	1.92	0.56	4
-6.0		490	17.0	0.451	3.91	4.16	0.94	3
-33. 0	西山層	530	16.6	0.446	4. 32	4. 75	0. 91	ဘ
-90.0		590	17.3	0. 432	5. 46	6. 14	0. 89	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.48	8.32	0.90	3
−155. 0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	_

表3-8 地盤定数 (Ss-5)

表3-9 地盤定数 (Ss-6)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.114	0.369	0.31	18
+8.0	101791N27E	200	16.1	0.308	0.0919	0.657	0.14	24
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.09	1.92	0.57	4
-6.0		490	17.0	0.451	3.95	4.16	0.95	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4. 32	4. 75	0. 91	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5. 52	6. 14	0.90	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.65	8. 32	0.92	3
−155. 0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10. 5	1.00	-

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂菌	150	16.1	0.347	0.114	0.369	0.31	16
+8.0	//y1/y1 H/ /目	200	16.1	0.308	0.105	0.657	0.16	21
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.09	1.92	0.57	3
-6.0		490	17.0	0.451	3.91	4.16	0.94	3
-33. 0	西山層	530	16.6	0.446	4. 27	4. 75	0.90	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5. 40	6.14	0. 88	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.40	8. 32	0.89	3
−155. 0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	_

表3-10 地盤定数 (Ss-7)

表3-11 地盤定数 (Ss-8)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.110	0.369	0.30	21
+8.0	//y1/y1 H2 /E	200	16.1	0.308	0.0788	0.657	0.12	29
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.15	1.92	0.60	5
-6.0		490	17.0	0.451	3.91	4.16	0.94	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4. 27	4. 75	0.90	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5. 71	6. 14	0. 93	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.90	8.32	0.95	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	-

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.140	0.369	0.38	19
+8.0	//y1/y1 H/ /目	200	16.1	0.308	0.170	0.657	0.26	23
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.26	1.92	0.66	4
-6.0		490	17.0	0.451	4.03	4.16	0.97	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4.51	4. 75	0.95	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5.83	6.14	0.95	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.90	8.32	0.95	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10. 5	1.00	-

表3-12 地盤定数 (Sd-1)

表3-13 地盤定数 (Sd-2)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂園	150	16.1	0.347	0.151	0.369	0.41	16
+8.0	/////////	200	16.1	0.308	0.144	0.657	0.22	19
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.22	1.92	0.64	3
-6.0		490	17.0	0.451	4.03	4.16	0.97	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4.56	4. 75	0.96	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5.95	6.14	0.97	3
-136.0		650	19.3	0.424	8.07	8.32	0.97	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	-

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.180	0.369	0.49	15
+8.0	//y1/y1 H/ /目	200	16.1	0.308	0.210	0.657	0.32	21
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.34	1.92	0.70	3
-6.0		490	17.0	0.451	4.03	4.16	0.97	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4.46	4. 75	0.94	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5.77	6.14	0.94	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.90	8.32	0.95	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	-

表3-14 地盤定数 (Sd-3)

表3-15 地盤定数 (Sd-4)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.195	0.369	0.53	11
+8.0	7917917077日	200	16.1	0.308	0.256	0.657	0.39	16
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.34	1.92	0.70	3
-6.0		490	17.0	0.451	4.07	4.16	0. 98	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4.60	4. 75	0.97	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5.95	6.14	0.97	3
-136.0		650	19.3	0.424	8.07	8.32	0.97	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	_

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.177	0.369	0.48	11
+8.0	////////////////////	200	16.1	0.308	0.210	0.657	0.32	14
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.34	1.92	0.70	3
-6.0		490	17.0	0.451	4.03	4.16	0.97	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4.56	4. 75	0.96	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5.83	6.14	0.95	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.98	8. 32	0.96	3
−155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0. 416	10.5	10.5	1.00	_

表 3-16 地盤定数 (Sd-5)

表3-17 地盤定数 (Sd-6)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.191	0.369	0.52	12
+8.0	////////////////////	200	16.1	0.308	0.243	0.657	0.37	17
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.32	1.92	0.69	3
-6.0		490	17.0	0.451	4.03	4.16	0.97	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4.56	4. 75	0.96	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5.89	6.14	0.96	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.98	8.32	0.96	3
-155.0 	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	-

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂層	150	16.1	0.347	0.166	0.369	0.45	11
+8.0	////////	200	16.1	0.308	0.190	0.657	0.29	14
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.32	1.92	0.69	3
-6.0		490	17.0	0.451	4.03	4.16	0.97	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4.56	4. 75	0.96	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5.83	6.14	0.95	3
-136.0		650	19.3	0.424	7.90	8.32	0.95	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	_

表 3-18 地盤定数 (Sd-7)

表3-19 地盤定数 (Sd-8)

標高 T.M.S.L. (m)	地層	せん断波 速度 V _s (m/s)	単位体積 重量 γ _t (kN/m ³)	ポアソン比 ν	せん断 弾性係数 G (×10 ⁵ kN/m ²)	初期せん断 弾性係数 G ₀ (×10 ⁵ kN/m ²)	剛性 低下率 G/G ₀	減衰 定数 h (%)
+12.0	新期砂園	150	16.1	0.347	0.158	0.369	0.43	17
+8.0	/////////	200	16.1	0.308	0.170	0.657	0.26	23
+4.0	古安田層	330	17.3	0.462	1.28	1.92	0.67	4
-6.0		490	17.0	0.451	4.03	4.16	0.97	3
-33.0	西山層	530	16.6	0.446	4.56	4. 75	0.96	3
-90.0		590	17.3	0. 432	5.95	6.14	0.97	3
-136.0		650	19.3	0.424	8.15	8.32	0.98	3
-155.0 ∞	椎谷層	720	19.9	0.416	10.5	10.5	1.00	-



(a) NS方向



(b) EW方向

図3-12 入力地震動の加速度応答スペクトル (基準地震動Ss, T.M.S.L.-13.7m)



(a) NS方向



(b) EW方向

図3-13 入力地震動の加速度応答スペクトル (弾性設計用地震動Sd, T.M.S.L.-13.7m)

表3-20 地盤ばね定数と減衰係数 (Ss-1)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.07 $ imes$ 10 6	4.24 × 10 5
K2	7	側面·回転	8.33 $ imes$ 10 8	1.05 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	2.85 $ imes$ 10 6	1.13 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.21 $ imes$ 10 9	2.79 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.53 $ imes$ 10 6	1.73 $ imes$ 10 6
K6	9	側面 ・ 回転	6.73 $ imes$ 10 9	3.97 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.52 $ imes$ 10 6	8.62 $ imes$ 10 5
K8	10	側面 ・ 回転	3.54 $ imes$ 10 9	1.95 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.28 $ imes$ 10 7	2.84 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.06 $ imes$ 10 10	6.06 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.07 $ imes$ 10 6	4.26 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	8.33 $ imes$ 10 8	1.06 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	2.85 $ imes$ 10 6	1.13 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.21 \times 10 ⁹	2.80 \times 10 8
K5	9	側面·並進	8.53 $ imes$ 10 6	1.73 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.73 $ imes$ 10 9	4.00 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.52 $ imes$ 10 6	8.61 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.54 $ imes$ 10 9	1.97 $\times 10^{-8}$
К9	10	底面・並進	7.25 $ imes$ 10 7	2.82 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.60 $ imes$ 10 10	7.10 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-21 地盤ばね定数と減衰係数 (Ss-2)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.04 $ imes$ 10 6	4.18 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	8.05 $ imes$ 10 8	1.04 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	2.75 $ imes$ 10 6	1.11 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.14 $ imes$ 10 9	2.76 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.51 $ imes$ 10 6	1.73 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.72 $ imes$ 10 9	3.97 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.52 $ imes$ 10 6	8.62 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.54 $ imes$ 10 9	1.96 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.34 $ imes$ 10 7	2.85 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.15 $ imes$ 10 10	6.07 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2: K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.04 $ imes$ 10 6	4.20 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	8.05 $ imes$ 10 8	1.04 \times 10 8
K3	8	側面·並進	2.75 $ imes$ 10 6	1.11 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.14 × 10 9	2.76 $\times 10^{-8}$
K5	9	側面·並進	8.51 $ imes$ 10 6	1.73 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.72 $ imes$ 10 9	4.00 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.52 $ imes$ 10 6	8.61 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.54 $ imes$ 10 9	1.97 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.31 $ imes$ 10 7	2.82 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.70 $ imes$ 10 10	7.08 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-22 地盤ばね定数と減衰係数 (Ss-3)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.11×10^{-6}	4.30 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	8.61 $ imes$ 10 8	1.07 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	2.94 $ imes$ 10 6	1.14 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.28 $ imes$ 10 9	2.83 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.62 $ imes$ 10 6	1.74 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.79 $ imes$ 10 9	3.98 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.56 $ imes$ 10 6	8.66 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.57 $ imes$ 10 9	1.96 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.16 $ imes$ 10 7	2.82 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	6.89 $ imes$ 10 10	6.03 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.11×10^{-6}	4.31 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	8.61 $ imes$ 10 8	1.07 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	2.94 $ imes$ 10 6	1.14 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.28 $ imes$ 10 9	2.84 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.62 $ imes$ 10 6	1.74 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.79 $ imes$ 10 9	4.01 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.56 \times 10 6	8.65 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.57 $ imes$ 10 9	1.97 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.13 $ imes$ 10 ⁷	2.79 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.42 $ imes$ 10 10	7.03 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m/rad とする。

表3-23 地盤ばね定数と減衰係数 (Ss-4)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.17 $ imes$ 10 6	4. 42 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	9.12 $ imes$ 10 8	1.10 $ imes$ 10 8
КЗ	8	側面·並進	3.11 $ imes$ 10 6	1.17 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.42 $ imes$ 10 9	2.91 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	$8.85 imes10^{-6}$	1.77 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.98 $ imes$ 10 9	4.05 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.68 $ imes$ 10 6	8.77 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.66 $ imes$ 10 9	1.99 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.52 $ imes$ 10 7	2.88 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.33 $ imes$ 10 10	6.16 \times 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.17 $ imes$ 10 6	4. 43 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	9.12 $ imes$ 10 8	1.10 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.11 $ imes$ 10 6	1.18 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.42 \times 10 9	2.92 $\times 10^{-8}$
K5	9	側面·並進	8.85 $ imes$ 10 6	1.77 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.98 $ imes$ 10 9	4.08 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.68 $ imes$ 10 6	8.76 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.66 $ imes$ 10 9	2.00 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.48 $ imes$ 10 7	2.86 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.89 $ imes$ 10 10	7.18 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m/rad とする。

表3-24 地盤ばね定数と減衰係数 (Ss-5)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.14×10^{-6}	4.35 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	8.83 $ imes$ 10 8	1.08 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.01 $ imes$ 10 6	1.15 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.34 $ imes$ 10 9	2.87 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.73 $ imes$ 10 6	1.75 $ imes$ 10 6
K6	9	側面 ・ 回転	6.89 $ imes$ 10 9	4.02 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.62 $ imes$ 10 6	8.71 $ imes$ 10 5
K8	10	側面 ・ 回転	3.62 $ imes$ 10 9	1.97 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.43 $ imes$ 10 7	2.87 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.21 $ imes$ 10 10	6.10 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

注記*1 :K1,K3,K5,K7及びK9の単位は kN/m,K2,K4,K6,K8及びK10の単位は kN·m/radとする。

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.14×10^{-6}	4.37 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	8.83 $ imes$ 10 8	1.08 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.01 $ imes$ 10 6	1.16 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.34 $ imes$ 10 9	2.88 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.73 $ imes$ 10 6	1.75 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.89 $ imes$ 10 9	4.05 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.62 $ imes$ 10 6	8.70 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.62 $ imes$ 10 9	1.99 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.40 $ imes$ 10 7	2.84 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.76 $ imes$ 10 10	7.15 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-25 地盤ばね定数と減衰係数 (Ss-6)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.15×10^{-6}	4.39 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	8.97 $ imes$ 10 8	1.09 $ imes$ 10 8
КЗ	8	側面·並進	3.06 $ imes$ 10 6	1.16 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.38 $ imes$ 10 9	2.89 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	$8.85 imes10^{-6}$	1.77 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.97 $ imes$ 10 9	4.04 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.68 $ imes$ 10 6	8.77 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.66 $ imes$ 10 9	1.99 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.49 $ imes$ 10 7	2.88 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.27 $ imes$ 10 10	6.14 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.15 $ imes$ 10 6	4.40 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	8.97 $ imes$ 10 8	1.09 $\times 10^{-8}$
K3	8	側面·並進	3.06 $ imes$ 10 6	1.17 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.38 $ imes$ 10 9	2.90 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.85 $ imes$ 10 6	1.77 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.97 $ imes$ 10 9	4.07 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.68 $ imes$ 10 6	8.76 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.66 $ imes$ 10 9	2.00 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.45 $ imes$ 10 7	2.85 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.82 $ imes$ 10 10	7.19 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-26 地盤ばね定数と減衰係数 (Ss-7)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.15×10^{-6}	4.38 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	8.97 $ imes$ 10 8	1.09 $ imes$ 10 8
КЗ	8	側面·並進	3.06 $ imes$ 10 6	1.16 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.38 $ imes$ 10 9	2.89 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.74 $ imes$ 10 6	1.76 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.89 $ imes$ 10 9	4.02 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.62 $ imes$ 10 6	8.71 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.62 $ imes$ 10 9	1.97 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.40 $ imes$ 10 7	2.86 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.18 $ imes$ 10 10	6.09 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.15 $ imes$ 10 6	4.40 \times 10 5
K2	7	側面·回転	8.97 $ imes$ 10 8	1.09 $\times 10^{-8}$
K3	8	側面·並進	3.06 $ imes$ 10 6	1.17 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.38 $ imes$ 10 9	2.90 $\times 10^{-8}$
К5	9	側面·並進	8.74 $ imes$ 10 6	1.75 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.89 $ imes$ 10 9	4.05 $\times 10^{-8}$
K7	10	側面·並進	4.62 $ imes$ 10 6	8.70 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.62 $ imes$ 10 9	1.99 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.37 $ imes$ 10 7	2.83 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.73 $ imes$ 10 10	7.13 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-27 地盤ばね定数と減衰係数 (Ss-8)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.22×10^{-6}	4.49 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	9.48 $ imes$ 10 8	1.12 $ imes$ 10 8
КЗ	8	側面·並進	3.24 $ imes$ 10 6	1.19 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.52 $ imes$ 10 9	2.96 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	8.77 $ imes$ 10 6	1.76 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.91 $ imes$ 10 9	4.04 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.62 $ imes$ 10 6	8.71 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.62 $ imes$ 10 9	1.98 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.43 $ imes$ 10 7	2.87 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.18 $ imes$ 10 10	6.13 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.22 $ imes$ 10 6	4.51 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	9.48 $ imes$ 10 8	1.12 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.24 $ imes$ 10 6	1.20 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.52 \times 10 9	2.97 $\times 10^{-8}$
K5	9	側面·並進	8.77 $ imes$ 10 6	1.76 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	6.91 $ imes$ 10 9	4.06 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.62 $ imes$ 10 6	8.70 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.62 $ imes$ 10 9	1.99 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.40 $ imes$ 10 7	2.84 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.73 $ imes$ 10 10	7.15 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-28 地盤ばね定数と減衰係数 (Sd-1)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.34 $ imes$ 10 6	4.69 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	1.04 $ imes$ 10 9	1.16 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.55 $ imes$ 10 6	1.24 $ imes$ 10 6
K4	8	側面 ・ 回転	2.76 \times 10 9	3.08 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.11 $ imes$ 10 6	1.79 $ imes$ 10 6
K6	9	側面 ・ 回転	7.17 $ imes$ 10 9	4.12 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.86 $ imes$ 10 5
K8	10	側面 ・ 回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.01 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.70 $ imes$ 10 7	2.92 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.50 $ imes$ 10 10	6.22 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.34 $ imes$ 10 6	4.70 × 10 5
K2	7	側面·回転	1.04 $ imes$ 10 9	1.17 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.55 $ imes$ 10 6	1.25 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.76 $ imes$ 10 9	3.09 $ imes$ 10 8
К5	9	側面·並進	9.11 $ imes$ 10 6	1.79 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.17 $ imes$ 10 9	4.14 $ imes$ 10 ⁸
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.03 $\times 10^{-8}$
K9	10	底面・並進	7.66 $ imes$ 10 7	2.89 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	8.08 $ imes$ 10 10	7.25 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-29 地盤ばね定数と減衰係数 (Sd-2)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.29 $ imes$ 10 6	4.61 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	1.00 $ imes$ 10 9	1.14 $ imes$ 10 8
КЗ	8	側面·並進	3.42 $ imes$ 10 6	1.22 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.66 $ imes$ 10 9	3.04 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.08 $ imes$ 10 6	1.79 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.16 $ imes$ 10 9	4.11 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.86 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.01 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.76 $ imes$ 10 7	2.93 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.56 $ imes$ 10 10	6.23 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.29 $ imes$ 10 6	4.62 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	1.00 $ imes$ 10 9	1.15 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.42 $ imes$ 10 6	1.23 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.66 $ imes$ 10 9	3.05 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.08 $ imes$ 10 6	1.79 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.16 $ imes$ 10 9	4.14 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.03 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.72 $ imes$ 10 7	2.90 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	8.14 $ imes$ 10 10	7.30 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-30 地盤ばね定数と減衰係数 (Sd-3)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.42×10^{-6}	4.81 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	1.10 $ imes$ 10 9	1.19 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.77 $ imes$ 10 6	1.28 $ imes$ 10 6
K4	8	側面 ・ 回転	2.93 $ imes$ 10 9	3.16 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.15 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面 ・ 回転	7.20 $ imes$ 10 9	4.13 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.86 $ imes$ 10 5
K8	10	側面 ・ 回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.01 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.67 $ imes$ 10 7	2.91 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.47 $ imes$ 10 10	6.24 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.42 $ imes$ 10 6	4.82 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	1.10 $ imes$ 10 9	1.20 $\times10^{-8}$
K3	8	側面·並進	3.77 $ imes$ 10 6	1.28 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.93 $ imes$ 10 9	3.17 $ imes$ 10 8
К5	9	側面·並進	9.15 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.20 $ imes$ 10 9	4.16 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.03 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.63 $ imes$ 10 7	2.89 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	8.05 $ imes$ 10 10	7.31 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-31 地盤ばね定数と減衰係数 (Sd-4)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.42×10^{-6}	4.81 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	1.10 $ imes$ 10 9	1.19 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.77 $ imes$ 10 6	1.28 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.93 $ imes$ 10 9	3.17 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.22 $ imes$ 10 6	1.81 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.26 $ imes$ 10 9	4.15 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.82 $ imes$ 10 6	8.89 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.77 $ imes$ 10 9	2.02 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.82 $ imes$ 10 7	2.94 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.62 $ imes$ 10 10	6.27 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.42 $ imes$ 10 6	4.83 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	1.10 $ imes$ 10 9	1.20 $\times10^{-8}$
K3	8	側面·並進	3.77 $ imes$ 10 6	1.28 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.93 $ imes$ 10 9	3.18 $ imes$ 10 8
К5	9	側面·並進	9.22 $ imes$ 10 6	1.81 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.26 $ imes$ 10 9	4.18 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.82 $ imes$ 10 6	8.88 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.77 $ imes$ 10 9	2.04 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.78 $ imes$ 10 7	2.91 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	8.21 $ imes$ 10 10	7.31 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-32 地盤ばね定数と減衰係数 (Sd-5)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.42×10^{-6}	4.81 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	1.10 $ imes$ 10 9	1.19 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.77 $ imes$ 10 6	1.28 \times 10 6
K4	8	側面 ・ 回転	2.93 $ imes$ 10 9	3.16 $\times 10^{-8}$
K5	9	側面·並進	9.15 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面 ・ 回転	7.20 $ imes$ 10 9	4.14 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面 ・ 回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.01 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.73 $ imes$ 10 7	2.93 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.56 $ imes$ 10 10	6.27 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.42 $ imes$ 10 6	4.82 × 10 5
K2	7	側面·回転	1.10 $ imes$ 10 9	1.20 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.77 $ imes$ 10 6	1.28 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.93 $ imes$ 10 9	3.17 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.15 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.20 $ imes$ 10 9	4.16 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.03 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.69 $ imes$ 10 7	2.90 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	8.14 $ imes$ 10 10	7.30 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-33 地盤ばね定数と減衰係数 (Sd-6)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.40 $ imes$ 10 6	4.78 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	1.09 $ imes$ 10 9	1.19 $ imes$ 10 8
КЗ	8	側面·並進	3.71 $ imes$ 10 6	1.27 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.88 $ imes$ 10 9	3.14 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.14 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.19 $ imes$ 10 9	4.13 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.01 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.76 $ imes$ 10 7	2.93 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.56 $ imes$ 10 10	6.27 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.40 $ imes$ 10 6	4.79 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	1.09 $ imes$ 10 9	1.19 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.71 $ imes$ 10 6	1.27 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.88 $ imes$ 10 9	3.16 $\times 10^{-8}$
К5	9	側面·並進	9.14 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.19 $ imes$ 10 9	4.16 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.03 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.72 $ imes$ 10 7	2.90 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	8.14 $ imes$ 10 10	7.30 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

表3-34 地盤ばね定数と減衰係数 (Sd-7)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.40 $ imes$ 10 6	4.78 \times 10 ⁵
K2	7	側面·回転	1.09 $ imes$ 10 9	1.19 $ imes$ 10 8
КЗ	8	側面·並進	3.71 $ imes$ 10 6	1.27 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.88 $ imes$ 10 9	3.14 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.14 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.19 $ imes$ 10 9	4.13 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.01 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.73 $ imes$ 10 7	2.93 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.56 $ imes$ 10 10	6.27 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} C _C
K1	7	側面·並進	1.40 $ imes$ 10 6	4.79 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	1.09 $ imes$ 10 9	1.19 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.71 $ imes$ 10 6	1.27 $ imes$ 10 6
K4	8	側面·回転	2.88 $ imes$ 10 9	3.16 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.14 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.19 $ imes$ 10 9	4.16 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.03 $ imes$ 10 8
К9	10	底面・並進	7.69 $ imes$ 10 7	2.90 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	8.14 $ imes$ 10 10	7.30 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。
表3-35 地盤ばね定数と減衰係数 (Sd-8)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.36 $ imes$ 10 6	4.72 × 10 5
K2	7	側面·回転	1.06 \times 10 9	1.17 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.60 $ imes$ 10 6	1.25 $ imes$ 10 6
K4	8	側面 ・ 回転	2.80 $ imes$ 10 9	3.11 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.12 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面 ・ 回転	7.18 $ imes$ 10 9	4.13 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	$8.85 imes10^{-5}$
K8	10	側面 ・ 回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.01 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.76 $ imes$ 10 7	2.93 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	7.56 $ imes$ 10 10	6.27 $ imes$ 10 8

(a) NS方向

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

*2: K1, K3, K5, K7 及び K9の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10の単位は kN·m·s/rad とする。

(b) EW方向

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 ^{*1} K _C	減衰係数 ^{*2} Cc
K1	7	側面·並進	1.36 $ imes$ 10 6	4.73 $ imes$ 10 5
K2	7	側面·回転	1.06 $ imes$ 10 9	1.17 $ imes$ 10 8
K3	8	側面·並進	3.60 $ imes$ 10 6	1.26 $\times 10^{-6}$
K4	8	側面·回転	2.80 $ imes$ 10 9	3.12 $ imes$ 10 8
K5	9	側面·並進	9.12 $ imes$ 10 6	1.80 $ imes$ 10 6
K6	9	側面·回転	7.18 $ imes$ 10 9	4.15 $ imes$ 10 8
K7	10	側面·並進	4.78 $ imes$ 10 6	8.85 $ imes$ 10 5
K8	10	側面·回転	3.74 $ imes$ 10 9	2.03 $ imes$ 10 8
K9	10	底面・並進	7.72 $ imes$ 10 7	2.90 $ imes$ 10 6
K10	10	底面・回転	8.14 $ imes$ 10 10	7.30 $ imes$ 10 8

注記*1 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m/rad とする。

*2 : K1, K3, K5, K7 及び K9 の単位は kN·s/m, K2, K4, K6, K8 及び K10 の単位は kN·m·s/rad とする。



注:K_{θ2}は屋根トラス端部回転拘束ばねを示す。

図3-14 地震応答解析モデル(鉛直方向)

外壁・RCCV部						
質点番号	質点重量 W (kN)	部材 番号	軸断面積 A _N (m ²)			
1	30760					
-		201	89.0			
2	79450					
2	190910	202	199.2			
3	100010	203	587.3			
4	240420					
	157360	204	585.5			
5		205	616 0			
6	281730	200	010.0			
		206	619.8			
7	204570		505 4			
8	216140	207	705.4			
0	210140	208	806.3			
9	339800					
10	01.0000	209	3373.4			
10	216920					
合計	1956740					

|--|

屋根トラス部						
質点番号	質点重量 W (kN)	部材 番号	せん断断面積 A _S (×10 ⁻² m ²)	断面二次モーメント I (m ⁴)		
1						
1		12	21 25	2 00		
11	3520	10	21.20	2.00		
11	3320	14	16 82	2 00		
12	3510	17	10.02	2.00		
12	5510	15	7 94	2 00		
13	1750	10	1. 54	2.00		
10	1750					

ヤング係数E	$2.88 \times 10^{4} \text{N/mm}^{2}$	
せん断弾性係数G	$1.20 \times 10^4 \mathrm{N/mm^2}$	
ポアソン比 ν	0.2	
減衰定数 h	5%	
②コンクリート部	基礎スラブ	
ヤング係数E	2.79 \times 10 ⁴ N/mm ²	
せん断弾性係数G	$1.16 \times 10^4 \mathrm{N/mm^2}$	
ポアソン比 ν	0.2	
減衰定数 h	5%	
 3 鉄骨部 		
ヤング係数E	$2.05 \times 10^{5} \text{N/mm}^{2}$	
せん 新 韻 性 係 数 G	$7.90 \times 10^{4} \text{N}/\text{mm}^{2}$	

①コンクリート部 建屋

インク体致と	2.05×10 N/mm
せん断弾性係数G	$7.90 \times 10^4 \text{N/mm}^2$
ポアソン比 ν	0.3
減衰定数 h	2%
トラス端部回転拘束ば	ねK _{#2} 3.90×10 ⁷ kN·m/rad

基礎形状 56.6m (NS 方向) ×59.6m (EW 方向) ×5.5m (厚さ)



図3-15 地震応答解析モデルに入力する地震動の概念図(鉛直方向)









 ばね番号
 質点 番号
 地盤ばね 成分
 ばね定数 (kN/m)
 減衰係数 (kN・s/m)

 K1
 10
 底面・鉛直
 1.20×10⁸
 6.51×10⁶

表3-37 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Ss-1)

表3-38 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Ss-2)

ばね番	号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 (kN/m)	減衰係数 (kN·s/m)
K1		10	底面・鉛直	1.22 $ imes$ 10 8	6.57 $ imes$ 10 6

表3-39 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Ss-3)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 (kN/m)	減衰係数 (kN·s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.16 $ imes$ 10 8	6.41 $ imes$ 10 6

表3-40 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Ss-4)

ばね番号	質点	地盤ばね	ばね定数	減衰係数
	番号	成分	(kN/m)	(kN·s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.24 $ imes$ 10 8	6.61 $ imes$ 10 6

表3-41 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Ss-5)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 (kN/m)	減衰係数 (kN·s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.22 $\times 10$ 8	6.56 $ imes$ 10 6

ばね番号	質点	地盤ばね	ばね定数	減衰係数
	番号	成分	(kN/m)	(kN・s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.23×10^{-8}	6.59 $\times 10^{-6}$

表3-42 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Ss-6)

表3-43 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Ss-7)

ばね番号		質点	地盤ばね	ばね定数	減衰係数
		番号	成分	(kN/m)	(kN·s/m)
K	K1 10		底面・鉛直	1.21 $ imes$ 10 8	6.53 $ imes$ 10 6

表3-44 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Ss-8)

ばね番号	質点	地盤ばね	ばね定数	減衰係数
	番号	成分	(kN/m)	(kN·s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.22 $ imes$ 10 8	6.57 $ imes$ 10 6

ばね番号	質点	地盤ばね	ばね定数	減衰係数
	番号	成分	(kN/m)	(kN·s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.27 $ imes$ 10 8	6.70 $ imes$ 10 6

表3-45 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Sd-1)

表3-46 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Sd-2)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 (kN/m)	減衰係数 (kN·s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.28 $ imes$ 10 8	6.73 $ imes$ 10 6

表3-47 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Sd-3)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 (kN/m)	減衰係数 (kN・s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.26 $ imes$ 10 8	6.68 $ imes$ 10 6

表3-48 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Sd-4)

ばね番号	質点	地盤ばね	ばね定数	減衰係数
	番号	成分	(kN/m)	(kN・s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.29 $ imes$ 10 8	6.74 $ imes$ 10 6

表3-49 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Sd-5)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 (kN/m)	減衰係数 (kN·s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.28 $ imes$ 10 8	6.72 $ imes$ 10 6

ばね番号	質点	地盤ばね	ばね定数	減衰係数
	番号	成分	(kN/m)	(kN・s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.28 $ imes$ 10 8	6.72 $ imes$ 10 6

表3-50 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Sd-6)

表3-51 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Sd-7)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 (kN/m)	減衰係数 (kN·s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.28 $ imes$ 10 8	6.72 $ imes$ 10 6

表3-52 地盤のばね定数と減衰係数(鉛直方向, Sd-8)

ばね番号	質点 番号	地盤ばね 成分	ばね定数 (kN/m)	減衰係数 (kN・s/m)
K1	10	底面・鉛直	1.28 $ imes$ 10 8	6.73 $ imes$ 10 6

3.3 解析方法

原子炉建屋の地震応答解析には,解析コード「NUPP4」を用いる。なお,解析 に用いる解析コードの検証,妥当性確認等の概要については,別紙「計算機プログラ ム(解析コード)の概要」に示す。

3.3.1 動的解析

建物・構築物の動的解析は、WI-2-1-6「地震応答解析の基本方針」に基づき、 時刻歴応答解析により実施する。

- 3.3.2 静的解析
 - (1) 水平地震力

水平地震力算定用の基準面は地表面(T.M.S.L.12.0m)とし,基準面より上の 部分(地上部分)の地震力は,地震層せん断力係数を用いた次式にて算定する。

 $Q_{i} = n \cdot C_{i} \cdot W_{i} \quad \dots \quad (3. 1)$

- ここで,
 - Q_i : 第 i 層に生じる水平地震力
 - n :施設の重要度分類に応じた係数(3.0)
 - C_i:第i層の地震層せん断力係数
 - W_i : 第 i 層が支える重量
 - Z : 地震地域係数 (1.0)
 - R_t : 振動特性係数 (0.8)
 - A_i:第i層の地震層せん断力係数の高さ方向の分布係数
 - C₀ :標準せん断力係数(0.2)

基準面より下の部分(地下部分)の地震力は,当該部分の重量に,次式によっ て算定する地下震度を乗じて定める。

 $K = 0.1 \cdot n \cdot (1 - H \neq 40) \cdot Z \cdot \alpha \quad \dots \quad \dots \quad \dots \quad (3. 3)$

- K :地下部分の水平震度
- n : 施設の重要度分類に応じた係数(3.0)
- H :地下の各部分の基準面からの深さ
- Z : 地震地域係数 (1.0)
- α : 建物・構築物側方地盤の影響を考慮した水平地下震度の補正係数(1.2)

各層に生じる水平地震力は、平成3年8月23日付け3資庁第6674号にて認可され

84

た工事計画の添付書類IV-2-3「原子炉建屋の地震応答計算書」にて算出した値を 用いる。

(2) 鉛直地震力

鉛直地震力は,鉛直震度 0.3 を基準とし,建物・構築物の振動特性,地盤の種類等を考慮して,次式によって算定する鉛直震度を用いて定める。

 $C_{V} = R_{V} \cdot 0.3 \cdots (3.4)$ $\Box \subset \mathcal{C},$

- C_V:鉛直震度
- Rv: : 鉛直方向振動特性係数(0.8)

鉛直地震力は,平成3年8月23日付け3資庁第6674号にて認可された工事計画の 添付書類W-2-7-1「原子炉建屋の耐震性についての計算書」にて算出した値を用 いる。

3.3.3 必要保有水平耐力

各層の必要保有水平耐力Qunは、次式により算定する。

 $Q_{un} = D_s \cdot F_{es} \cdot Q_{ud} \quad (3. 5)$

- Qun : 各層の必要保有水平耐力
- D_s:各層の構造特性係数
- F.e.s.:各層の形状特性係数
- Qud : 当該部分に作用する水平地震力で,(3.1) 式及び(3.2) 式のn の値を1.0, Coの値を1.0として計算した値

各層の必要保有水平耐力Qunは、平成3年8月23日付け3資庁第6674号にて認可 された工事計画の添付書類IV-2-7-1「原子炉建屋の耐震性についての計算書」に て算出した値を用いる。

- 3.4 解析条件
 - 3.4.1 建物・構築物の復元力特性
 - (1) 耐震壁のせん断応力度-せん断ひずみ関係(τ-γ関係)
 耐震壁のせん断応力度-せん断ひずみ関係(τ-γ関係)は,「JEAG46
 01-1991 追補版」に基づき,トリリニア型スケルトン曲線とする。耐震壁のせ

ん断応力度-せん断ひずみ関係を図3-18に示す。



τ1:第1折点のせん断応力度

τ2:第2折点のせん断応力度

τ 3:終局点のせん断応力度

- γ1:第1折点のせん断ひずみ
- γ2:第2折点のせん断ひずみ

γ₃:終局点のせん断ひずみ(4.0×10⁻³)

図3-18 耐震壁のせん断応力度-せん断ひずみ関係

(2) 耐震壁のせん断応力度-せん断ひずみ関係の履歴特性

耐震壁のせん断応力度-せん断ひずみ関係の履歴特性は、「JEAG4601-1991 追補版」に基づき、最大点指向型モデルとする。耐震壁のせん断応力度-せん断ひずみ関係の履歴特性を図3-19に示す。



- a. 0-A間 : 弾性範囲。
- b. A-B間 : 負側スケルトンが経験した最大点に向かう。ただし, 負側最大点が 第1折点を超えていなければ, 負側第1折点に向かう。
- c. B-C間 :負側最大点指向。
- d. 各最大点は、スケルトン上を移動することにより更新される。
- e. 安定ループは面積を持たない。

図3-19 耐震壁のせん断応力度-せん断ひずみ関係の履歴特性

(3) 耐震壁の曲げモーメントー曲率関係 (M-φ関係)

耐震壁の曲げモーメントー曲率関係(M- φ関係)は,「JEAG4601-1991 追補版」に基づき,トリリニア型スケルトン曲線とする。耐震壁の曲げモ ーメントー曲率関係を図3-20に示す。



図 3-20 耐震壁の曲げモーメントー曲率関係

(4) 耐震壁の曲げモーメントー曲率関係の履歴特性

耐震壁の曲げモーメントー曲率関係の履歴特性は、「JEAG4601-1991 追補版」に基づき、ディグレイディングトリリニア型モデルとする。耐震壁の曲 げモーメントー曲率関係の履歴特性を図3-21に示す。



- a. 0-A間 : 弾性範囲。
- b. A-B間 : 負側スケルトンが経験した最大点に向かう。ただし, 負側最大点が 第1折点を超えていなければ, 負側第1折点に向かう。
- c. B-C間 : 負側最大点指向型で、安定ループは最大曲率に応じた等価粘性減衰 を与える平行四辺形をしたディグレイディングトリリニア型とす る。平行四辺形の折点は、最大値から2・M1を減じた点とする。た だし、負側最大点が第2折点を超えていなければ、負側第2折点を 最大点とする安定ループを形成する。また、安定ループ内部での 繰り返しに用いる剛性は安定ループの戻り剛性に同じとする。
- d. 各最大点は、スケルトン上を移動することにより更新される。

図3-21 耐震壁の曲げモーメントー曲率関係の履歴特性

(5) スケルトン曲線の諸数値

原子炉建屋の耐震壁について算定したせん断力及び曲げモーメントのスケルトン曲線の諸数値を表3-53~表3-56に示す。

	第1折点		第2折点		終局点	
階	τ 1	γ 1	au 2	γ_2	$ au$ $_3$	γ3
	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$
CRF	2.38	0.198	3.21	0.597	6.87	4.00
4F	2.35	0.196	3.17	0.589	6.46	4.00
3F	2.33	0.194	2.87	0.604	4.89	4.00
2F	2.45	0.204	3.26	0.621	6.70	4.00
1F	2.44	0.204	3.14	0.631	6.35	4.00
B1F	2.57	0.214	3.40	0.654	6.93	4.00
B2F	2.66	0.222	3. 55	0.674	7.34	4. 00
B3F	2.66	0.222	3. 48	0.689	6.99	4.00

外壁部

RCCV部

	第13	折点	第2折点		終局点	
階	τ 1	γ1	τ2	γ2	τ 3	γ3
	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$
3F	2.25	0.188	3.01	0.566	6.94	4.00
2F	2.39	0.199	3.14	0.603	7.79	4.00
1F	2.42	0.201	2.98	0.635	6.69	4.00
B1F	2.61	0.217	3.29	0.670	7.05	4.00
B2F	2.64	0.220	3. 38	0.563	6.76	4.00
B3F	2. 58	0.215	3.34	0.578	6.38	4.00

	第1折点		第2折点		終局点	
階	$ au_{-1}$	γ 1	au 2	γ_2	τ ₃	γ3
	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$
CRF	2.44	0.203	3.29	0.611	6.54	4.00
4F	2.40	0.200	3.24	0.601	6.65	4.00
3F	2.49	0.208	3.35	0.627	6.53	4.00
2F	2.40	0.200	3.14	0.611	6.26	4.00
1F	2.41	0.201	3.14	0.616	6.50	4.00
B1F	2.49	0.207	3.28	0.633	6.89	4.00
B2F	2.56	0.213	3. 38	0.653	7.09	4.00
B3F	2.56	0.213	3. 29	0.670	6.61	4.00

外壁部

RCCV部

	第13	折点	第23	折点	終局点	
階	$ au_{1}$	γ1	$ au$ $_2$	γ2	τ3	γ3
	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$	(N/mm^2)	$(\times 10^{-3})$
3F	2.21	0.184	2.58	0.566	4.59	4.00
2F	2.34	0.195	2.70	0.603	5.24	4.00
1F	2.40	0.200	2.95	0.632	6.53	4.00
B1F	2.63	0.219	3.40	0.670	7.70	4.00
B2F	2.52	0.210	3.03	0.690	5.62	4.00
B3F	2.60	0.216	3.39	0.556	6. 49	4.00

第1折点		折点	第23	折点	終局点	
階	M_1	ϕ_{1}	M_2	φ 2	M_3	ф з
	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6} \ /m)$	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}~/{ m m})$	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(\times 10^{-6}$ /m)
CRF	2.32	5.93	2.39	54.8	3.05	1090
4F	5.76	3.96	7.05	38.9	9.66	778
3F	8.51	4.14	12.6	39.3	17.0	788
2F	8.95	4.41	18.0	39.0	22.7	781
1F	11.6	4.62	25.9	40.7	34.0	815
B1F	14.6	4.93	32.0	41.5	42.1	830
B2F	17.0	5.24	38.0	42.3	50.3	847
B3F	18.8	5.49	44.2	43.0	58.8	861

外壁部

RCCV部

	第1折点		第23	折点	終局点	
階	M_1	ϕ_{1}	M_2	φ 2	M_3	фз
	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}$ /m)	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}$ /m)	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}$ /m)
3F	2.46	11.9	3.85	117	4.42	2340
2F	5.11	7.61	18.8	87.7	26.9	1230
1F	5.63	8.32	19.5	88.6	27.7	1180
B1F	6.11	9.06	18.6	88.8	26.1	1220
B2F	6.82	10.0	19.4	89.4	27.0	1180
B3F	7.73	9.10	22.4	56.0	31.8	824

	第1折点		第23	沂点	終局点	
階	M_1	ϕ_{1}	\mathbf{M}_2	φ_2	M_3	φ 3
	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}~/{ m m})$	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}~/{ m m})$	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}$ /m)
CRF	3.46	4.01	3.87	37.1	5.02	741
4F	6.88	3.90	8.73	36.4	11.9	728
3F	10.8	4.20	16.1	37.4	21.4	749
2F	9.70	4.08	17.3	36.7	22.6	735
1F	11.6	4.19	27.3	38.2	35.5	765
B1F	14.2	4.41	32.4	39.2	43.5	783
B2F	16.8	4.70	38.8	40.0	52.3	800
B3F	18.7	4.96	45.4	40.7	61.4	815

外壁部

RCCV部

	第1折,		第23	第2折点		終局点	
階	M_1	ϕ_{1}	M_2	φ 2	M_3	фз	
	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}$ /m)	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}$ /m)	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	$(imes 10^{-6}$ /m)	
3F	1.55	8.03	3.66	90.3	6.05	1430	
2F	5.11	7.61	18.8	87.7	26.9	1230	
1F	5.51	8.28	19.5	88.6	27.7	1180	
B1F	6.11	9.06	18.6	88.8	26.1	1220	
B2F	5.84	9.56	19.1	89.4	26.6	1180	
B3F	6.95	10.1	20.3	90.0	28.1	1150	

3.4.2 地盤の回転ばねの復元力特性

地盤の回転ばねに関する曲げモーメントー回転角の関係は、「JEAG460 1-1991 追補版」に基づき、浮上りによる幾何学的非線形性を考慮する。回転ば ねの曲げモーメントー回転角の関係を図3-22に示す。

浮上り時の地盤の回転ばねの剛性は、図3-22の曲線で表され、減衰係数は、 回転ばねの接線剛性に比例するものとして考慮する。



М	:転倒モーメント
M_{0}	: 浮上り限界転倒モーメント
θ	:回転角
heta o	:浮上り限界回転角
K ₀	:底面回転ばねのばね定数(浮上り
Κ	:底面回転ばねのばね定数(浮上り

前) 後)

図3-22 回転ばねの曲げモーメントと回転角の関係

3.4.3 誘発上下動を考慮する場合の基礎浮上り評価法

誘発上下動を考慮した地震応答解析モデルでは、「JEAG4601-1991 追 補版」に基づく基礎の浮上り非線形性を考慮できる水平ばねK_{HH}及び回転ばねK _{RR}に加えて、「原子力発電所耐震設計技術規程 JEAC4601-2008」((社) 日本電気協会)を参考に、接地率η tに応じて時々刻々と変化する鉛直ばねK_{VV} 及び回転・鉛直連成ばねK_{VR}を考慮している。

図3-23に誘発上下動を考慮する場合の地震応答解析モデルの概念図を,表3-57に基礎が浮上った場合の基礎底面につく地盤ばねの剛性と減衰の評価式を示す。

$$\begin{cases} P \\ N \\ M \end{cases} = \begin{bmatrix} K_{HH} & 0 & 0 \\ 0 & K_{VV} & K_{VR} \\ 0 & K_{VR} & K_{RR} \end{bmatrix} \begin{pmatrix} u_{0} \\ w_{0} \\ \theta \end{pmatrix}$$

ここで、 P:水平方向慣性力
N:鉛直方向慣性力
M:転倒モーメント

 K_{HH}, K_{VV}, K_{RR}
 :水平,鉛直,回転ばねの対角項
 K_{VR}:回転・鉛直連成ばね
 u₀, w₀, θ:基礎底面中心の各変位 及び回転角



図3-23 誘発上下動を考慮する場合の地震応答解析モデルの概念図

	剛性	減衰係数
鉛直ばね	$\mathbf{K}_{\mathrm{V}\mathrm{V}} = \eta_{\mathrm{t}}^{\beta} \cdot \mathbf{K}_{\mathrm{V}0}$	$C_{VV} = C_{V0} \cdot \eta_{t}^{\frac{\alpha}{2}}$
回転・鉛直 連成ばね	$K_{VR} = \frac{1 - \eta_t}{2} L \cdot K_{VV}$	$C_{VR} = 0$
回転ばね	$K_{RR} = \frac{M - K_{VR} \cdot w_{0}}{\theta}$	$C_{RR} = C_{R0} \cdot \eta_{t}^{\frac{\alpha}{2}}$
$\eta_{t} = \left(\frac{\theta}{\theta}\right)$ $\theta : \Box \neq$	$M : \bar{\mathfrak{m}}$ $W_{0} : \bar{\mathfrak{m}}$ $\theta_{0} : \tilde{\mathfrak{m}}$ $\frac{\theta_{0}}{2}^{\frac{2}{\alpha-2}}$ $L : \tilde{\mathfrak{m}}$ $K_{V0} : \tilde{\mathfrak{m}}$ $\beta : 0.$ $\alpha : \mathfrak{m}$ $C_{V0} : \tilde{\mathfrak{m}}$ $C_{R0} : \tilde{\mathfrak{m}}$	 、倒モーメント 、礎スラブ中心の鉛直変位 生り限界回転角 *屋基礎幅 *形域の鉛直ばね剛性 46 2反力分布に応じた値 (三角形分布6.0) *形域の鉛直ばねの減衰係数 線形域の回転ばねの減衰係数

表3-57 誘発上下動考慮モデルの基礎浮上り時の地盤ばねの剛性と減衰

3.4.4 材料物性の不確かさ等

解析においては、「3.2 地震応答解析モデル」に示す物性値及び定数を基本ケ ースとし、材料物性の不確かさを考慮する。材料物性の不確かさを考慮した地震 応答解析は、建屋応答への影響の大きい地震動に対して実施することとし、基本 ケースの地震応答解析の応答値のいずれかが最大となる地震動(基準地震動S s についてはSs-1~Ss-3及びSs-8、弾性設計用地震動S d についてはSd-1~Sd-3及 びSd-8)に対して実施することとする。

材料物性の不確かさのうち,建屋剛性については,建設時コンクリートの91日 強度の平均値程度の43.1N/mm²を基本とし,91日強度の±σを考慮する。更にマイ ナス側については,91日強度の値として95%信頼区間の下限値に相当する値を考 慮し,プラス側については,実機の経年後のコア強度の平均値を考慮する。

側面地盤回転ばねについては、Novakの方法により算定されるばね値を100%見 込む場合を基本として、接地率の評価が保守的になる50%の場合も考慮する。

地盤剛性については、地盤調査結果の平均値を基に設定した数値を基本ケース とし、地盤剛性の不確かさ検討にあたっては、初期せん断波速度に対して標準偏 差に相当するばらつき(±σ)を考慮する。

材料物性の不確かさを考慮する解析ケースを表3-58に示す。

検討ケース	コンクリート 剛性	回転ばね 定数	地盤剛性	備考
 ①ケース1 (設工認モデル) 	実強度 (43.1N/mm ²)	100%	標準地盤	基本ケース
 ②ケース2 (建屋剛性+σ及び 地盤剛性+σ) 	実強度+σ (46.0N/mm ²)	100%	標準地盤+ σ (新期砂層+13%, 古安田層+25%及び 西山層+10%)	_
 ③ケース3 (建屋剛性-σ及び 地盤剛性-σ) 	実強度-σ (40.2N/mm ²)	100%	標準地盤-σ (新期砂層-13%, 古安田層-25%及び 西山層-10%)	_
④ケース4(建屋剛性コア平均)	実強度 (コア平均) (55.7N/mm ²)	100%	標準地盤	_
⑤ケース5 (建屋剛性-2σ)	実強度-2σ (37.2N/mm ²)	100%	標準地盤	_
⑥ケース6 (回転ばね低減)	実強度 (43.1N/mm ²)	50%	標準地盤	_

表3-58 材料物性の不確かさを考慮する解析ケース

- 4. 解析結果
- 4.1 動的解析

本資料においては、代表として、基準地震動Ss及び弾性設計用地震動Sdの基本 ケースの地震応答解析結果を示す。また、水平方向の地震応答解析に採用した解析モ デルの一覧を表4-1に示す。

表 4-1 地震応答解析に採用した解析モデル

基本 ケース	Ss-1	Ss-2	Ss-3	Ss-4	Ss-5	Ss-6	Ss-7	Ss-8
NS 方向	2	2	2	2	2	2	2	2
EW方向	2	3	2	2	2	2	2	2

(a) 基準地震動 S s

(b) 弾性設計用地震動 S d

基本 ケース	Sd-1	Sd-2	Sd-3	Sd-4	Sd-5	Sd-6	Sd-7	Sd-8
NS 方向	1)	1	1)	1	(1)	1)	1)	1)
EW 方向	(1)	1	(1)	1	\bigcirc	(1)	(1)	(1)

凡例

①:誘発上下動を考慮しないモデル(基礎浮上り線形モデル)

②:誘発上下動を考慮しないモデル(基礎浮上り非線形モデル)

③:誘発上下動を考慮するモデル

4.1.1 固有值解析結果

基準地震動Ss及び弾性設計用地震動Sdの基本ケースの固有値解析結果(固有周期及び固有振動数)を表4-2~表4-17に示す。刺激関数図をSs-1, Sd-1の結果を代表として図4-1及び図4-2に示す。

なお,刺激係数は,モードごとに固有ベクトルの最大値を1に規準化して得ら れる値を示す。

4.1.2 応答解析結果

基準地震動Ss及び弾性設計用地震動Sdの基本ケースの地震応答解析結果を 図4-3~図4-31,表4-18及び表4-19に示す。 表4-2 固有值解析結果 (Ss-1)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.440	2.27	1.583	地盤建屋連成1次
2	0.192	5.20	-0.694	_
3	0.091	11.04	0.060	_
4	0.078	12.88	0.092	_
5	0.077	12.97	0.003	_
6	0.056	17.79	-0.041	_

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.430	2.33	1.546	地盤建屋連成1次
2	0.191	5.24	-0.616	
3	0.082	12.13	-0.044	
4	0.077	12.93	0.148	
5	0.072	13.82	-0.037	_
6	0.059	17.02	0.040	

(c) 鉛直方向

	次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
Ī	1	0.279	3.59	9.741	屋根トラス1次
	2	0.258	3.87	-8.803	地盤建屋連成1次
	3	0.077	13.01	0.095	—
	4	0.051	19.50	-0.164	—
	5	0.048	20. 79	0.162	
ſ	6	0.029	35.00	0.042	_

表4-3 固有值解析結果 (Ss-2)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.439	2.28	1.583	地盤建屋連成1次
2	0.192	5.22	-0.696	
3	0.091	11.04	0.060	
4	0.078	12.88	0.088	
5	0.077	12.98	0.007	
6	0.056	17.79	-0.042	_

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.429	2.33	1.546	地盤建屋連成1次
2	0.190	5.26	-0.617	
3	0.082	12.13	-0.045	
4	0.077	12.93	0.149	
5	0.072	13.83	-0.037	_
6	0.059	17.02	0.040	

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.278	3.60	9.316	屋根トラス1次
2	0.257	3.90	-8.378	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.097	—
4	0.051	19.50	-0.166	—
5	0.048	20.80	0.163	
6	0.029	35.00	0.043	_

表4-4 固有值解析結果 (Ss-3)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.442	2.26	1.582	地盤建屋連成1次
2	0.193	5.17	-0.692	
3	0.091	11.04	0.059	
4	0.078	12.87	0.101	
5	0.077	12.95	-0.008	
6	0.056	17.78	-0.040	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.432	2.31	1.545	地盤建屋連成1次
2	0.192	5.21	-0.614	
3	0.082	12.13	-0.044	
4	0.077	12.92	0.147	
5	0.072	13.80	-0.037	_
6	0.059	17.01	0.039	

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.280	3.57	10.464	屋根トラス1次
2	0.261	3.83	-9.524	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.092	
4	0.051	19.50	-0.161	
5	0.048	20.78	0.158	
6	0.029	35.00	0.041	_

表4-5 固有值解析結果 (Ss-4)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.433	2.31	1.586	地盤建屋連成1次
2	0.189	5.28	-0.701	
3	0.091	11.04	0.062	
4	0.078	12.89	0.082	
5	0.077	13.01	0.017	
6	0.056	17.80	-0.043	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.423	2.36	1.548	地盤建屋連成1次
2	0.188	5.32	-0.620	
3	0.082	12.13	-0.046	
4	0.077	12.94	0.152	
5	0.072	13.86	-0.037	
6	0.059	17.03	0.042	

(c) 鉛直方向

	次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
	1	0.278	3.60	8.882	屋根トラス1次
	2	0.255	3.92	-7.946	地盤建屋連成1次
	3	0.077	13.01	0.098	
	4	0.051	19.50	-0.168	
	5	0.048	20.81	0.165	
Γ	6	0.029	35.00	0.044	_

表4-6 固有值解析結果 (Ss-5)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.436	2.29	1.585	地盤建屋連成1次
2	0.191	5.25	-0.699	
3	0.091	11.04	0.061	
4	0.078	12.89	0.086	
5	0.077	12.99	0.011	
6	0.056	17.79	-0.042	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.426	2.35	1.547	地盤建屋連成1次
2	0.189	5.29	-0.619	
3	0.082	12.13	-0.046	_
4	0.077	12.93	0.151	
5	0.072	13.84	-0.037	
6	0.059	17.02	0.041	

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.278	3.60	9.316	屋根トラス1次
2	0.257	3.90	-8.378	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.097	—
4	0.051	19.50	-0.166	—
5	0.048	20.80	0.163	
6	0.029	35.00	0.043	_

表4-7 固有值解析結果 (Ss-6)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.434	2.30	1.585	地盤建屋連成1次
2	0.190	5.27	-0.700	
3	0.091	11.04	0.062	
4	0.078	12.89	0.084	
5	0.077	13.00	0.014	
6	0.056	17.80	-0.043	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.424	2.36	1.548	地盤建屋連成1次
2	0.188	5.31	-0.620	
3	0.082	12.13	-0.046	
4	0.077	12.94	0.152	
5	0.072	13.85	-0.037	
6	0.059	17.02	0.041	

(c) 鉛直方向

	次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
Ī	1	0.278	3.60	9.099	屋根トラス1次
	2	0.256	3.91	-8.162	地盤建屋連成1次
	3	0.077	13.01	0.098	
	4	0.051	19.50	-0.167	
	5	0.048	20.81	0. 164	
ſ	6	0.029	35.00	0.044	_

表4-8 固有值解析結果 (Ss-7)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.436	2.29	1.585	地盤建屋連成1次
2	0.191	5.24	-0.698	
3	0.091	11.04	0.061	
4	0.078	12.89	0.087	
5	0.077	12.99	0.010	
6	0.056	17.79	-0.042	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.426	2.35	1.547	地盤建屋連成1次
2	0.189	5.28	-0.618	
3	0.082	12.13	-0.045	
4	0.077	12.93	0.150	
5	0.072	13.84	-0.037	_
6	0.059	17.02	0.041	

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.278	3.59	9.531	屋根トラス1次
2	0.257	3.88	-8.593	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.096	—
4	0.051	19.50	-0.165	—
5	0.048	20.80	0.163	—
6	0.029	35.00	0.043	—

表4-9 固有值解析結果 (Ss-8)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.435	2.30	1.585	地盤建屋連成1次
2	0.190	5.25	-0.699	
3	0.091	11.04	0.061	
4	0.078	12.89	0.087	
5	0.077	12.99	0.010	
6	0.056	17.79	-0.042	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.425	2.35	1.547	地盤建屋連成1次
2	0.189	5.29	-0.619	
3	0.082	12.13	-0.046	
4	0.077	12.93	0.151	
5	0.072	13.84	-0.038	
6	0.059	17.02	0.041	

(c) 鉛直方向

	次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
Ī	1	0.278	3.60	9.316	屋根トラス1次
	2	0.257	3.90	-8.378	地盤建屋連成1次
	3	0.077	13.01	0.097	—
	4	0.051	19.50	-0.166	—
	5	0.048	20.80	0.163	
ſ	6	0.029	35.00	0.043	



K6 (]) VI-2-2-1 R0

図4-1 刺激関数図 (Ss-1, NS方向) (1/3)

-1 0 +1 4次

-1 0 +1

3次


K6 (]) VI-2-2-1 R0





図4-1 刺激関数図(Ss-1, 鉛直方向)(3/3)

表4-10 固有值解析結果 (Sd-1)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.428	2.34	1.588	地盤建屋連成1次
2	0.187	5.34	-0.707	
3	0.091	11.04	0.063	
4	0.077	12.90	0.078	
5	0.077	13.05	0.023	
6	0.056	17.81	-0.044	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.418	2.39	1.550	地盤建屋連成1次
2	0.186	5.38	-0.624	
3	0.082	12.14	-0.048	
4	0.077	12.95	0.156	
5	0.072	13.89	-0.038	
6	0.059	17.03	0. 043	_

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.277	3.61	8.254	屋根トラス1次
2	0.253	3.96	-7.319	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.101	—
4	0.051	19.50	-0.171	—
5	0.048	20.82	0.168	—
6	0.029	35.01	0.045	

表4-11 固有值解析結果 (Sd-2)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.427	2.34	1.588	地盤建屋連成1次
2	0.187	5.35	-0.708	
3	0.091	11.04	0.063	
4	0.077	12.91	0.077	
5	0.077	13.05	0.025	
6	0.056	17.81	-0.045	_

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.417	2.40	1.550	地盤建屋連成1次
2	0.186	5.39	-0.625	
3	0.082	12.14	-0.048	
4	0.077	12.95	0.156	
5	0.072	13.90	-0.038	_
6	0.059	17.03	0.043	

(c) 鉛直方向

	次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
I	1	0.277	3.61	8.054	屋根トラス1次
	2	0.252	3.97	-7.120	地盤建屋連成1次
	3	0.077	13.01	0.102	
	4	0.051	19.50	-0.171	
	5	0.048	20.82	0.169	
ſ	6	0.029	35.01	0.045	_

表4-12 固有值解析結果 (Sd-3)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.427	2.34	1.588	地盤建屋連成1次
2	0.187	5.33	-0.706	
3	0.091	11.04	0.063	
4	0.078	12.90	0.079	
5	0.077	13.05	0.021	
6	0.056	17.81	-0.044	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.417	2.40	1.550	地盤建屋連成1次
2	0.186	5.38	-0.624	
3	0.082	12.14	-0.048	
4	0.077	12.95	0.155	
5	0.072	13.89	-0.038	
6	0.059	17.03	0. 043	_

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.277	3.61	8.458	屋根トラス1次
2	0.254	3.94	-7.523	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.100	—
4	0.051	19.50	-0.170	—
5	0.048	20.82	0.167	
6	0.029	35.00	0.045	_

表4-13 固有值解析結果 (Sd-4)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.425	2.36	1.589	地盤建屋連成1次
2	0.186	5.37	-0.710	
3	0.091	11.04	0.064	
4	0.077	12.91	0.077	
5	0.077	13.07	0.026	
6	0.056	17.82	-0.045	_

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.415	2.41	1.551	地盤建屋連成1次
2	0.185	5.42	-0.626	
3	0.082	12.14	-0.049	
4	0.077	12.95	0.158	
5	0.072	13.91	-0.038	
6	0.059	17.04	0.044	

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.277	3.61	7.861	屋根トラス1次
2	0.251	3.98	-6.928	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.102	—
4	0.051	19.50	-0.172	—
5	0.048	20.83	0.169	—
6	0.029	35.01	0.046	_

表4-14 固有值解析結果 (Sd-5)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.426	2.35	1.589	地盤建屋連成1次
2	0.187	5.35	-0.708	
3	0.091	11.04	0.063	
4	0.077	12.91	0.078	
5	0.077	13.06	0.024	
6	0.056	17.81	-0.044	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.416	2.40	1.550	地盤建屋連成1次
2	0.185	5.39	-0.625	
3	0.082	12.14	-0.048	
4	0.077	12.95	0.156	
5	0.072	13.90	-0.038	
6	0.059	17.04	0.043	

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.277	3.61	8.054	屋根トラス1次
2	0.252	3.97	-7.120	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.102	—
4	0.051	19.50	-0.171	—
5	0.048	20.82	0.169	—
6	0.029	35.01	0.045	

表4-15 固有值解析結果 (Sd-6)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.426	2.35	1.589	地盤建屋連成1次
2	0.187	5.35	-0.708	
3	0.091	11.04	0.064	
4	0.077	12.91	0.078	
5	0.077	13.06	0.025	
6	0.056	17.81	-0.044	

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.416	2.40	1.550	地盤建屋連成1次
2	0.185	5.40	-0.625	
3	0.082	12.14	-0.048	
4	0.077	12.95	0.157	
5	0.072	13.90	-0.038	_
6	0.059	17.04	0.043	

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.277	3.61	8.054	屋根トラス1次
2	0.252	3.97	-7.120	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.102	
4	0.051	19.50	-0.171	—
5	0.048	20.82	0.169	
6	0.029	35.01	0.045	

表4-16 固有值解析結果 (Sd-7)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.426	2.35	1.589	地盤建屋連成1次
2	0.187	5.35	-0.708	
3	0.091	11.04	0.063	
4	0.077	12.91	0.078	
5	0.077	13.06	0.024	
6	0.056	17.81	-0.044	_

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.416	2.40	1.550	地盤建屋連成1次
2	0.185	5.39	-0.625	
3	0.082	12.14	-0.048	
4	0.077	12.95	0.156	
5	0.072	13.90	-0.038	_
6	0.059	17.03	0.043	

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.277	3.61	8.054	屋根トラス1次
2	0.252	3.97	-7.120	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.102	
4	0.051	19.50	-0.171	—
5	0.048	20.82	0.169	
6	0.029	35.01	0.045	

表4-17 固有值解析結果 (Sd-8)

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.426	2.35	1.588	地盤建屋連成1次
2	0.187	5.35	-0.708	
3	0.091	11.04	0.064	
4	0.077	12.91	0.077	
5	0.077	13.06	0.025	
6	0.056	17.81	-0.044	_

(a) NS方向

(b) EW方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.416	2.40	1.550	地盤建屋連成1次
2	0.185	5.39	-0.625	
3	0.082	12.14	-0.048	
4	0.077	12.95	0.156	
5	0.072	13.90	-0.038	
6	0.059	17.03	0. 043	_

(c) 鉛直方向

次数	固有周期 (s)	固有振動数 (Hz)	刺激係数*	備考
1	0.277	3.61	8.054	屋根トラス1次
2	0.252	3.97	-7.120	地盤建屋連成1次
3	0.077	13.01	0.102	
4	0.051	19.50	-0.171	—
5	0.048	20.82	0.169	
6	0.029	35.01	0.045	



図4-2 刺激関数図 (Sd-1, NS方向) (1/3)

K6 (]) VI-2-2-1 R0



図4-2 刺激関数図 (Sd-1, EW方向) (2/3)

K6 ① VI-2-2-1 R0



1次



3 次 図4-2 刺激関数図 (Sd-1, 鉛直方向) (3/3) 4 次





注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-3 最大応答加速度(基準地震動Ss,NS方向)



注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-4 最大応答変位(基準地震動Ss,NS方向)



 $(\times 10^3 \text{ kN})$ 注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

-8.2

 $(\times 10^3 \text{ kN})$

図4-5 最大応答せん断力(基準地震動Ss,NS方向)

-8.2



注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-6 最大応答曲げモーメント(基準地震動Ss,NS方向)





注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-7 最大応答加速度(基準地震動Ss, EW方向)



注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-8 最大応答変位(基準地震動Ss, EW方向)



注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-9 最大応答せん断力(基準地震動Ss, EW方向)



外壁部

注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-10 最大応答曲げモーメント(基準地震動Ss, EW方向)



注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-11 最大応答加速度(基準地震動Ss,鉛直方向)



注1 :分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-12 最大応答変位(基準地震動Ss,鉛直方向)

									($ imes 10^4$ kN)
T. M. S. L.		Ss-1	Ss-2	Ss-3	Ss-4	Ss-5	Ss-6	Ss-7	Ss-8	最大値
(m)	外壁・RCCV部									
49. I		<u>4. 58</u>	3. 52	3. 37	2. 30	2. 26	2.34	2.46	1. 32	4.58
31.7		<u>11.6</u>	6.64	7.89	5.90	6.00	5.94	6.22	3.85	11.6
00.5		<u>27. 7</u>	16.8	18.7	13.9	14.4	14.4	14.5	9.32	27.7
23. 5		<u>48.9</u>	30.6	33.1	24. 2	25.2	25. 1	25.3	16.2	48.9
18.1		<u>62. 5</u>	39.6	42.4	30.7	32.2	31.8	32.0	20.4	62.5
12.3		<u>86. 2</u>	55.2	59.1	41.9	44. 1	43.0	43.6	27.3	86.2
4.0		<u>103</u>	66.0	71.1	49.4	52.4	50.6	51.4	31.6	103
		<u>120</u>	76.9	83.6	57.0	60.7	59.2	59.1	35.5	120
-8.2	200 300	L								

外壁・RCCV部

注1 : 分布図はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSs-1~Ss-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-13 最大応答軸力(基準地震動Ss,鉛直方向)

 $(\times 10^4 \text{ kN})$



図4-14 最大応答加速度(基準地震動Ss, EW方向, 誘発上下動)



図4-15 最大応答変位(基準地震動Ss, EW方向, 誘発上下動)



図 4-16 最大応答軸力(基準地震動 S s, EW 方向, 誘発上下動)





図4-17 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, NS方向, CRF)(1/8)



[外壁部]

図4-17 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss,NS方向,4F)(2/8)



図4-17 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss,NS方向,3F)(3/8)



図4-17 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, NS方向, 2F)(4/8)



[外壁部]

[RCCV部]

図4-17 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss,NS方向,1F)(5/8)



図4-17 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss,NS方向,B1F)(6/8)



[外壁部]

[RCCV部]

図4-17 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss,NS方向,B2F)(7/8)



図4-17 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss,NS方向,B3F)(8/8)



[外壁部]

図4-18 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, EW方向, CRF)(1/8)



[外壁部]

図4-18 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, EW方向, 4F)(2/8)



図4-18 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, EW方向, 3F)(3/8)



図4-18 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, EW方向, 2F)(4/8)



図4-18 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, EW方向, 1F)(5/8)



図4-18 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, EW方向, B1F)(6/8)



図4-18 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, EW方向, B2F)(7/8)



図4-18 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(基準地震動Ss, EW方向, B3F)(8/8)

表4-18 基準地震動Ssによる地震応答解析結果に基づく接地率

基準地震動 S s	最大接地圧 (kN/m ²)	最大転倒モーメント (×10 ⁶ kN·m)	最小接地率(%)
Ss-1	1910	30.2	68.1
Ss-2	1560	25.3	81.5
Ss-3	1550	24.8	82.8
Ss-4	1200	16.6	100.0
Ss-5	1210	16.7	100.0
Ss-6	1230	17.2	100.0
Ss-7	1140	14.4	100.0
Ss-8	1770	30.2	68.1

(a) NS方向

(b) EW方向

基準地震動 S s	最大接地圧 (kN/m ²)	最大転倒モーメント (×10 ⁶ kN・m)	最小接地率(%)
Ss-1	1890	31.5	68.9
Ss-2*	2090	34.0	65.9
Ss-3	1530	25.5	84.3
Ss-4	1370	22.8	91.4
Ss-5	1510	26.0	83.1
Ss-6	1430	24.0	88.3
Ss-7	1550	26.9	80.7
Ss-8	1740	31.4	69.3

注記*:誘発上下動考慮の結果を示す。




注2 : 下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-19 最大応答加速度(弾性設計用地震動Sd,NS方向)



注1 :分布図はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 :下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-20 最大応答変位(弾性設計用地震動Sd,NS方向)





注2 :下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-21 最大応答せん断力(弾性設計用地震動Sd,NS方向)



注2 : 下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-22 最大応答曲げモーメント(弾性設計用地震動Sd,NS方向)





注2 : 下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-23 最大応答加速度(弾性設計用地震動Sd, EW方向)



注1 :分布図はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 :下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-24 最大応答変位(弾性設計用地震動Sd, EW方向)



 $(\times 10^3 \text{ kN})$

注2 : 下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

 $(\times 10^3 \text{ kN})$

図4-25 最大応答せん断力(弾性設計用地震動Sd, EW方向)



外壁部

注1 :分布図はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2:下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-26 最大応答曲げモーメント(弾性設計用地震動Sd, EW方向)



注2 :下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-27 最大応答加速度(弾性設計用地震動Sd,鉛直方向)



注2 : 下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-28 最大応答変位(弾性設計用地震動Sd,鉛直方向)

外壁・	RCCV部
-----	-------

 $(\times 10^4 \text{ kN})$

									(/ IO 101/
T. M. S. L.		Sd-1	Sd-2	Sd-3	Sd-4	Sd-5	Sd-6	Sd-7	Sd-8	最大値
(m)	外壁・RCCV部									
49. 7		<u>2. 29</u>	1.69	1. 57	1.13	1.11	1.14	1.20	0. 697	2. 29
31.7		<u>5. 67</u>	3.17	3. 72	2.89	2.97	2.91	3.07	2.04	5.67
01.1		<u>14. 0</u>	8.56	9.05	6.80	7.10	7.07	7.19	4.80	14.0
23.5		<u>25. 0</u>	15.6	16.1	11.8	12.5	12.3	12.5	8.14	25.0
18.1		<u>32. 0</u>	20.2	20.7	15.0	15.9	15.6	15.9	10.1	32.0
		<u>44. 0</u>	28.1	28.8	20.4	21.9	21.0	21.6	13.6	44.0
4.0		<u>52. 1</u>	33.6	34. 5	24. 1	26.0	25. 1	25.5	15.8	52.1
-1. (<u>60. 1</u>	39. 2	40.4	27.8	30.2	29.4	29. 3	17.9	60.1
-0.2 0 10	0 200 300 $(\times 10^4 \text{ kN})$		•	•	•	•	•	•		•

注1 :分布図はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

注2 : 下線部はSd-1~Sd-8の最大応答値のうち最も大きい値を表示。

図4-29 最大応答軸力(弾性設計用地震動Sd,鉛直方向)



[外壁部]

図4-30 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd,NS方向,CRF) (1/8)



図4-30 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd,NS方向,4F) (2/8)



図4-30 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd,NS方向,3F) (3/8)



図4-30 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd,NS方向,2F) (4/8)



図4-30 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd,NS方向,1F) (5/8)



(6/8)



図4-30 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd,NS方向,B2F) (7/8)



(8/8)



[外壁部]

図4-31 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd, EW方向, CRF) (1/8)



凡例 •弾性設計用地震動Sd 基本ケース全8波の最大値 (図中に応答が最大となる 地震動を示す。)





図4-31 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd, EW方向, 3F) (3/8)



図4-31 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd, EW方向, 2F) (4/8)



図4-31 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd, EW方向, 1F) (5/8)





図4-31 せん断スケルトン曲線上の最大応答値(弾性設計用地震動Sd, EW方向, B2F) (7/8)



(8/8)

表4-19 弾性設計用地震動Sdによる地震応答解析結果に基づく接地率

過件部計田州電動です	最大接地圧	最大転倒モーメント	最小接地率
冲压成可用地展到 5 u	(kN/m^2)	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	(%)
Sd-1	1240	17.5	100.0
Sd-2	1030	12.1	100.0
Sd-3	1060	12.8	100.0
Sd-4	890	8.32	100.0
Sd-5	878	7.91	100.0
Sd-6	905	8.72	100.0
Sd-7	849	7.01	100.0
Sd-8	1170	17.6	100.0

(a) NS方向

(b) EW方向

弾 佐 設 計 田 地 雪 動 ら よ	最大接地圧	最大転倒モーメント	最小接地率
冲压成可用 地展到 5 u	(kN/m^2)	$(\times 10^6 \text{ kN} \cdot \text{m})$	(%)
Sd-1	1230	18.1	100.0
Sd-2	1240	19.4	100.0
Sd-3	1040	13.1	100.0
Sd-4	951	10.9	100.0
Sd-5	1040	13.5	100.0
Sd-6	975	11.5	100.0
Sd-7	1040	13. 7	100.0
Sd-8	1150	17.7	100.0

4.2 静的解析

静的地震力については、「3.3 解析方法」に示すとおり、平成3年8月23日付け3資 庁第6674号にて認可された工事計画の添付書類W-2-3「原子炉建屋の地震応答計算書」 にて算出した値を用いる。地震層せん断力係数3.0C_i及び静的地震力(水平地震力) を図4-32及び図4-33に示す。



注:()内の数値は地下震度を示す。

図4-32 地震層せん断力係数(3.0C_i)及び水平地震力(NS方向)



注:()内の数値は地下震度を示す。

図4-33 地震層せん断力係数(3.0C_i)及び水平地震力(EW方向)

4.3 必要保有水平耐力

必要保有水平耐力については、「3.3 解析方法」に示すとおり、平成3年8月23日付け3資庁第6674号にて認可された工事計画の添付書類Ⅳ-2-7-1「原子炉建屋の耐震性についての計算書」にて算出した値を用いる。必要保有水平耐力Qunを図4-34及び図4-35に示す。



注:()内の数値は地下震度を使用した場合を示す。

図4-34 必要保有水平耐力Qun (NS方向)



注:()内の数値は地下震度を使用した場合を示す。

図4-35 必要保有水平耐力Qun (EW方向)